
 

  
  

 
  
  

 
 
 
 

 
 
 

 

 
 
 

 

 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

 
 

สํานักรายงานการประชมุและชวเลขตรวจแลว  วันพุธที ่ ๑๗  เดือนกันยายน  พ.ศ.  ๒๕๕๑ 

สภารับรองในคราวประชมุรวมกันของรัฐสภา ครั้งที่  ๑  (สมัยสามัญทั่วไป)   
วันจันทรที่  ๒๖  เดือนมกราคม  พ.ศ.  ๒๕๕๑

คร้ังที่  ๑  
(สมัยสามัญนติิบญัญตัิ)  

วันอาทิตยที่  ๓๑  เดือนสิงหาคม  พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 



สารบัญ 
รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา 

ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) 
วันอาทิตยที่ ๓๑ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา  
--------------- 

หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
 - รับทราบเรื่องการถายทอดการประชุม          ๒ 
ทางสถานีวทิยุกระจายเสียงรัฐสภา สถานีวิทยุกระจายเสียง 
แหงประเทศไทย สถานีวทิยุโทรทัศนแหงประเทศไทย 

ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม   ไมม ี

 - เร่ืองปรึกษาที่ประชุมเพือ่ขอใหรัฐสภามีมติ         ๒ 
พิจารณาเรื่องขอเปดอภิปรายทั่วไปในที่ประชุมรวมกันของรัฐสภา  
ตามมาตรา ๑๗๙ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ในสมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติ ตามมาตรา ๑๒๗  
วรรคสี่ และมาตรา ๑๓๖ (๕) ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ 
  ผูอภิปราย 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย     ๒, ๔ 
  - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร           ๕ 
  - นายสมพงษ อมรวิวัฒน           ๗ 
  - นายสุทัศน เงินหมื่น           ๗ 
  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล            ๘, ๑๓ 
  - นายประสาร มฤคพิทักษ        ๑๑ 
  - นางมาลินี สุขเวชวรกิจ        ๑๓ 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห        ๑๔ 
  - นายสุชาติ โชคชัยวัฒนากร       ๑๔ 



หนา 

เรื่องดวน 
 - ขอเปดอภิปรายทั่วไปในที่ประชุมรวมกันของรัฐสภา      ๑๗ 
ตามมาตรา ๑๗๙ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐  
ซึ่ง คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ 

  ผูอภิปราย 
  - นายสมัคร สุนทรเวช 

 
  ๑๘, ๒๓, ๔๐, ๔๒, ๔๓,

๑๐๗, ๑๑๓, ๑๓๐, ๑๗๓, ๒๑๖,
๒๒๐, ๒๒๕, ๒๕๗, ๒๖๐, ๒๙๓

  - นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ๑๘, ๑๙๙, ๒๒๔, ๒๓๙, ๒๗๗
  - นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ ๒๒, ๕๔
  - นายอนันต วรธิติพงศ ๒๓
  - นายจุรินทร ลักษณวิศษิฏ ๒๖, ๓๐, ๓๖
  - พันตํารวจโท กานต เทยีนแกว ๒๘, ๒๙, ๓๕, ๓๖
  - นายวรินทร เทียมจรัส ๔๒
  - นายจตุพร พรหมพันธุ ๔๕, ๕๓, ๕๔, ๑๗๔
  - นางสาวรสนา โตสิตระกูล ๕๖
  - นายอลงกรณ พลบุตร ๖๔, ๗๔
  - นายเอกพจน ปานแยม ๔๘, ๗๕
  - นายรณฤทธิชัย คานเขต ๘๒
  - นายจิตติพจน วิริยะโรจน ๙๒
  - นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค ๙๖, ๑๑๐
  - หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร ๑๑๑
  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง ๑๑๓, ๑๑๕, ๑๑๖,

๑๑๙, ๑๒๑, ๑๒๓, ๑๒๔,
๑๒๕, ๑๒๗, ๑๒๙, ๑๓๐

  - นายประสงค นุรักษ ๑๑๖, ๑๒๓
  - หมอมราชวงศปรียนันทนา รังสิต  ๑๒๐, ๑๒๑



 หนา 

  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๑๒๒
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ ๑๒๒, ๑๒๙
  - นายมณเฑียร บุญตัน ๑๒๕
  - นายศุภชัย โพธิ์ส ุ ๑๒๖, ๑๒๗, ๒๖๓, ๒๖๔
  - นายสมชาย แสวงการ ๑๒๗, ๒๗๑, ๒๙๐
  - นายกฤช อาทิตยแกว ๑๓๒
  - นายนิพฏฐ อินทรสมบตัิ ๑๓๖, ๑๔๐, ๑๔๓, ๑๔๔
  - นายสุนัย จลุพงศธร ๑๓๙, ๑๔๐, ๑๕๒, ๑๕๔,

๑๕๕, ๒๒๖, ๒๒๗, ๒๓๔,
๒๓๖, ๒๓๗, ๒๓๘, ๒๔๑, ๒๔๘

  - นายนิสิต สินธุไพร ๑๔๓, ๑๔๔
  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ๑๔๖, ๑๔๗, ๑๔๘
  - นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ ๑๔๙
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม ๑๕๖
  - นายสิริวัฒน ไกรสินธุ ๑๕๖, ๑๕๗
  - นายชวน หลีกภัย ๑๖๐, ๒๔๗, ๒๔๘
  - นายเกียรติกร พากเพียรศิลป ๑๗๕
  - นายสุรพงษ สบืวงศล ี ๑๘๐
  - นายสมเกยีรติ พงษไพบูลย ๑๘๑, ๑๘๒
  - นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน ๑๘๑
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ๑๘๓
  - นายดนุพร ปุณณกันต ๑๘๓, ๑๘๗
  - นายคํานูณ สิทธิสมาน ๑๘๘, ๑๙๑, ๑๙๔
  - นายสรวงศ เทียนทอง ๑๙๔, ๑๙๕
  - นายวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์ ๑๙๖, ๑๙๙
  - นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลิศชัย ๒๑๙, ๒๒๐, ๒๒๑
  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ ๒๓๓, ๒๕๔, ๒๕๕



    หนา 

  - นายวิทยา แกวภราดัย ๒๓๗, ๒๓๘
  - นายสุเทพ เทือกสุบรรณ ๒๔๐, ๒๔๒
  - นายศิริพงศ อังคสกุลเกียรติ ๒๔๒
  - นายสาวพชัรี ธรรมเพชร ๒๔๖, ๒๕๔, ๒๕๕, ๒๕๗
  - นายตวง อันทะไชย ๒๔๘, ๒๔๙, ๒๕๑, ๒๕๒
  - นายอนันต ศรีพันธุ ๒๕๐
  - นายอภิชาติ สุภาแพง ๒๕๔, ๒๕๙
  - นายพิเชษิฐ พันธุวิชาตกิุล ๒๕๙, ๒๖๑
                                     - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ๒๕๙, ๒๖๐
  - พลเอก เลศิรัตน รัตนวานิช ๒๖๗
  - นายสุทิน คลังแสง ๒๗๑, ๒๗๒
  - นายนริศ ขาํนุรักษ ๒๗๑, ๒๗๒
  - นายเจตน ศิรธรานนท ๒๗๙
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย ๒๘๓
  - นายสมเกยีรติ ศรลัมพ ๓๐๑
 

----------------------- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา 
คร้ังที่ ๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันอาทิตยที่ ๓๑ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา  

---------------------------  
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๒ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๕๗๕ คน 

 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญนั่งครับ ทานสมาชิกรัฐสภา 
ที่เคารพทุกทาน ขณะนี้มีสมาชิกเขามาเซ็นชื่อ วุฒิสภา ๑๑๖ ทาน ส.ส. ๒๙๘ ทาน 
เซ็นชื่อรวม ๔๑๕ ทาน ถือวาครบองคประชุม  
  เนื่องจากสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทางสภาไดรับคํารองจากคณะกรรมการ
การเลือกตั้งที่ใหสมาชิกรับใบแดงอีก ๒ ทาน คือคุณจิรพันธ ลิ้มสกุลศิริรัตน  คุณนที  
สุทินเผือก ๒ ทาน ก็ปรากฏวาลดไปอีก ๒ ทาน จาก ๔๗๒ ทาน เหลือ ๔๗๐ ทานของ ส.ส. 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม)  :  ทานประธาน
ครับ ขออนุญาต ทานประธานที่เคารพ กระผม ศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวครับ ผมยังไมไดดําเนินการ
อะไรเลย ยังไมไดปรึกษาหารือเลย 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม)  :  ติงทานประธาน
นิดเดียว เร่ืองเมื่อกี้ที่ทานแจงที่ประชุม จําไดวา ส.ส. ทั้ง ๒ ทานนั้นถูกใบเหลือง ไมใช
ใบแดง ไมทราบวาขอมูลทานประธานผิดพลาดไหม  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เร่ืองใบแดงไมทราบครับ แตวา
เจาหนาที่เขาสงมาอยางนี้ ก็แจงใหทานทราบ ถาไมแจงเดี๋ยวจะหาวาผมปกปด  
 

- ๒/๑ 
 
 



 ๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  ศิริวรรณ ๒/๑ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
  เรื่อง รับทราบเรื่องการถายทอดการประชุมทางสถานีวิทยุกระจายเสียง
และโทรทัศน ทางสถานีวิทยุกระจายเสียงแหงประเทศไทย จะดําเนินการถายทอดโดย 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดสั่งการใหมีการถายทอดทุกระยะตลอดจนปดการอภิปราย ก็แจง
ใหที่ประชุมทราบนะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม ไมมี 
  ผมขอเรียนใหทานสมาชิกรัฐสภาไดทราบนะครับ เนื่องจากการขอเปด
อภิปรายทั่วไปในที่ประชุมรวมกันของรัฐสภา ตามมาตรา  ๑๗๙ ของรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ นั้น ซึ่งคณะรัฐมนตรี เปนผู เสนอ แต
เนื่องจากวาสมัยนี้เปนสมัยประชุมนิติบัญญัติมันก็เกี่ยวโยงกับกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๒๗ วรรคสี่ ผมจึงอยากจะประทานกราบเรียนตอทานสมาชิกรัฐสภาทุกทานวา 
เราจะอนุมัติเสียงเกินกึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกทั้ง ๒ สภานะครับ เราจึงจะมีสิทธิที่จะ
ดําเนินการประชุมได ผมก็อยากขอความกรุณาที่ประชุมเพื่อใหงานลุลวงไปดวยดี ผมก็
อยากจะขอความกรุณาทาน เชิญครับ เมื่อสักครูนึกวาไมพูด เชิญครับ 
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (ตรั ง )   :   
ทานประธานครับ ผม สาทิตย วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง  
พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมเห็นดวยนะครับที่ทานประธานไดหยิบยก
ประเด็นในเรื่องของญัตติซึ่งทางรัฐบาลไดเสนอตอรัฐสภาในการขอใชสิทธิตาม
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๙ เพื่อขอรับฟงความคิดเห็นของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและ
สมาชิกวุฒิสภา  ซึ่งเงื่อนไขในการที่จะพิจารณาญัตตินี้ก็ เปนไปตามรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๑๒๗ เนื่องจากวาสมัยประชุมนี้นั้นเปนสมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติ รัฐธรรมนูญ
ก็บังคับไววาเรื่องใดที่สามารถที่จะพิจารณาได บังเอิญวาญัตติซึ่งเปนการใชสิทธิตาม
มาตรา  ๑๗๙  นี้  ก็เปนญัตติซึ่งไมได มีการเขียนเอาไววาสามารถจะพิจารณาได 
ในสมัยประชุมนี้ จึงตองขอมติจากที่ประชุมกอน รัฐธรรมนูญยังไดเขียนตอไปดวยวา 
ในการลงมติใหความเห็นชอบในการพิจารณาเรื่องอื่นใดนั้นจะตองใชเสียงเกินกึ่งหนึ่ง  
ก็แปลวาเพื่อนสมาชิกทุกคนก็จะตองลงมติกันกอนวาจะเห็นชอบใหมีการหยิบยกญัตตินี้ 



 ๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ศิริวรรณ ๒/๒ 
 
ขึ้นมาเสนอหรือไม ผมกราบเรียนทานประธานเพื่อที่จะถามรายละเอียดความตั้งใจของ
รัฐบาลในเรื่องญัตตินี้กอน เหตุผลเนื่องจากวาถาพวกผมจะรับรองใหมีการหยิบยกญัตตินี้
ขึ้นมานั้นก็เปนเรื่องที่จะตองมีความมั่นใจวารัฐบาลมีความตั้งใจอยางแทจริงที่จะเขามา
รับฟงความคิดเห็นของสมาชิกรัฐสภา ความจริงพวกเราเปนฝายเสนอ หลายฝาย 
ก็เห็นชอบดวยวาจําเปนจะตองมีการเปดประชุมรัฐสภา เพื่อที่จะใชกลไกของรัฐสภา 
ในการชวยกันแกไขปญหาของบานเมือง ถาทานประธานไดดูญัตติที่มีการเสนอเขาสู 
สภานั้น รัฐบาลโดยทานนายกรัฐมนตรีเปนคนเสนอญัตติเขามา แลวก็มีการเขียนกันถึง
สถานการณการชุมนุมของประชาชนที่เกิดขึ้นในขณะนี้วาเปนอุปสรรคตอการบริหาร
ราชการแผนดิน และยังเขียนไวดวยวาสถานการณยังดํารงอยูและมีแนวโนมจะทวี 
ความรุนแรงมากขึ้น พวกกระผมก็เห็นวาเปนเรื่องดีที่รัฐบาลเสนอเรื่องนี้เขามาสูรัฐสภา 
เพียงแตวาทันทีที่มีขาวนี้ปรากฏออกไปครับก็มีเสียงวิพากษวิจารณจากหลายฝายวา
รัฐบาลมีความตั้งใจอยางแทจริงมากนอยเพียงใด ในการใชกลไกของรัฐสภาเพื่อจะรับฟง
ความคิดเห็นของเพื่อนสมาชิก----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ณัฐชนก ๓/๑ 
 
บัง เอิญวามีทาทีตาง  ๆ  ที่ เกิดขึ้นกอนหนาการประชุม  แมแตกระทั่ งรายการที่ 
ทานนายกรัฐมนตรีไปออกรายการเมื่อเชานี้ ก็เปนทาทีที่เสมือนกับมีคําตอบกอนที่ 
จะมีขอแนะนําหรือมีคําถามดวยซ้ํ าไป  ผมกราบเรียนถามทานประธานไปยัง 
ทานนายกรัฐมนตรี ซึ่งก็นาเสียดายวาขณะนี้ความจริงก็เปนญัตติของทาน แตวาทานก็ยัง
มาไมถึง ผมกราบเรียนถามทานอยางนี้ครับวา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  รถติดครับ เพราะวาถูกลอมไวหมด  
ก็อาจจะชาหนอยครับ ขอความกรุณาครับ  
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (ตรั ง )   :   
ผมกราบเรียนถามทานวา รัฐบาลมีความตั้งใจมากนอยเพียงใดที่จะมารับฟงความคิดเห็น
ของเพื่อนสมาชิกในสภาแหงนี้ เพราะการตั้งใจรับฟงความคิดเห็นนั้นก็ตองประกอบ 
ไปดวยความตั้งใจที่จะรับฟงมากกวาที่จะเปนประเด็นซึ่งจะมีการหยิบยกขึ้นมา แลวก็มี
การพูดจากันจนกระทั่งรัฐสภากลายเปนเวทีที่จะมีความขัดแยงกันเอง แมแตกระทั่ง 
ความเปดใจกวางของทานนายกรัฐมนตรี รวมถึงรัฐมนตรีที่จะรับฟงความเห็นของเพื่อน
สมาชิกครั้งนี้ ก็จะเปนสวนที่มีความสําคัญอยางยิ่ง ความจริงคําตอบหลาย ๆ คําที่ทาน
ตอบไปแลวเมื่อเชานี้ก็เปนปญหากับการทํางานของเพื่อนสมาชิก ผมก็เพียงแตอยากให 
ทานลุกขึ้น 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานสาทิตยครับ ผมขอความกรุณา
สักนิด  คือหมายความวาตอนนี้ เ รากําลังพูดถึ งประเด็นมาตรา  ๑๒๗  นะครับ  
แลวทานนายกรัฐมนตรีก็ยังมาไมถึง แลวทานพูดไปก็เปลาประโยชนครับ เพราะวา 
คอยเอาตอนที่ เมื่อเราอภิปรายแลวก็ทานเอาได เต็มที่ เลยครับ  ไมตองหวงครับ  
เพราะรัฐบาลรับฟงอยูแลวครับ 
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (ตรั ง )   :   
ทานประธานครับ เร่ืองนี้เปนเรื่องเดียวกันนะครับ ผมเพียงแตจะถามเพื่อที่จะยืนยันวา
รัฐบาลไมไดใชความตั้ งใจที่จะเอารัฐสภาแหงนี้ เปนเครื่องมือในการไปจัดการ 
ทางการเมืองและจะขยายความขัดแยงเทานั้นเอง ถาทานนายกรัฐมนตรีหรือผูที่เกี่ยวของ 
ไดลุกขึ้นยืนยันวาทานตั้งใจที่จะรับฟงความเห็นอยางแทจริง และไมไดตั้งใจจะใชรัฐสภา 



 ๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ณัฐชนก ๓/๒ 
 
เปนเครื่องมือทางการเมือง ก็เปนเรื่องที่พวกกระผมก็เห็นชอบอยูแลวที่จะอนุมัติใหเปนไป
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๒๗ ขอความกรุณาทานลุกขึ้นยืนยันความตั้งใจที่จะรับฟง
ความคิดเห็นอยางแทจริง และยืนยันวาในการรับฟงนี้ไมใชเร่ืองใชเปนเครื่องมือในการไป
จัดการหรือขยายความขัดแยงใหเพิ่มเติมมากขึ้น ก็เทานั้นแหละครับ ขอคํายืนยันดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานนายกรัฐมนตรีก็คงจะยืนยัน 
ตามเอกสาร เพราะทานไมยืนยันทานก็คงจะไมเขียนเอกสารนี้สงมาสภาหรอกครับ  
ถาอยางนั้นประธานรัฐสภาก็ไมสามารถที่จะดําเนินการเชิญทานสมาชิกรัฐสภา 
เขาประชุมไดครับ ทานนิพนธมีอะไรครับ เชิญครับ  
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ทานประธานที่เคารพครับ ผม นิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ ดวยความ
เคารพ ทั้งสวนตัวและก็โดยหนาที่ ทานประธานพยายามทําหนาที่เปนกลางโดยอยาเพิ่ง
ไปชี้แจงอะไรแทนทานนายกรัฐมนตรีมากนักนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมไมไดชี้แจงแทนครับ เอกสารมันมี
อยางนี้ครับ  
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
เขาใจครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ถาผมไมแจงที่ประชุมวามีเอกสาร
อยางนี้ ผมก็ไมสามารถที่จะกราบเรียนเชิญทานสมาชิกรัฐสภาเขามาประชุมวันนี้ไดครับ 
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ทราบครับ  เพราะระ เบี ยบวาระออกไปแล ว  ท านประธานทํ าหน าที่ ถู กต อ ง 
ทุกอยางนะครับ ถูกตอง ผมไมไดตําหนิหรือวาอะไรทาน อยากจะชมเชยทานดวยซ้ําไปวา
ทานทําหนาที่ดีแลว แลวก็อยากเห็นรัฐสภาแหงนี้เปนที่แกไขปญหาของประเทศ เพราะวา 
สมาชิกทั้งสภาผูแทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภานั้น ผมคิดวาวันนี้เราตองตระหนักถึงการ
ทําภารกิจที่สําคัญในการจะรวมกันเสนอความเห็นแกไขปญหาของประเทศชาติ เรามานั่ง
ตรงนี้ไดก็เพราะพี่นองประชาชนนะครับ เรามีจุดยืนวาเราจะตองทําหนาที่ใหกับพี่นอง 



 ๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ณัฐชนก ๓/๓ 
 
ประชาชนและประเทศชาติดวยความสุจริตใจ ผมก็ฝากกราบเรียนทานประธานอยางนี้ 
นะครับ ก็พยายามอยาตอบแทนทานนายกรัฐมนตรีลวงหนามากนักครับ ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมไมไดตอบแทนนะครับ ทานอยา
ใสไคลผมมากนะครับ ผมก็เคารพทาน ทานอยาเอาคําพูดนี้มาพูดในสภาอยางนี้  
ผมเสียหายครับ เชิญคุณสมพงษ อมรวิวัฒน ครับ 
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ ๔/๑ 
 
  นายสมพงษ อมรวิวัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม)  :  กราบเรียน
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายสมพงษ อมรวิวัฒน สมาชิกรัฐสภา กระผม 
ขอกราบเรียนใหทานสมาชิกที่ไดอภิปรายเมื่อสักครูวา สอบถามวารัฐบาลมีความจริงใจ
ในเรื่องการเปดการประชุมวันนี้หรือไม ในฐานะที่เปนหนึ่งในคณะรัฐมนตรี อยากจะ 
กราบเรียนตอทานที่เคารพวา ความจริงใจนั้นเรามีเดิมพันอยูแลวอยางที่เรากราบเรียนวา
สิ่งหนึ่งในเรื่องของตัวบทกฎหมายก็ไมสามารถที่จะดําเนินการตาง ๆ ได ดังนั้น เชื่อวา
รัฐสภาคงจะเปนหนทางออกที่ดีจึงกราบเรียนตอทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่เคารพวา
รัฐบาลมีความจริงใจครับ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีชื่อทานอยูแลวครับ แตวาหลัง 
คุณสุทัศน เงินหมื่น ครับ ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์นั่งกอนครับ เชิญคุณสุทัศน เงินหมื่น ครับ 
  นายสุทัศน  เงินหมื่น  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน )   :   
ทานประธานที่เคารพ กระผม สุทัศน เงินหมื่น สมาชิกรัฐสภา บังเอิญประเด็นที่กระผมจะ
สอบถามนั่นก็เปนประเด็นที่ทานสาทิตย วงศหนองเตย ขออนุญาตที่เอยนาม ยกขึ้นมา
ปรึกษาทานประธาน โดยเฉพาะประเด็นที่เราอยากจะทราบวารัฐบาลมีความจริงใจ 
มากนอยแคไหน ในการที่จะแกปญหาโดยอาศัยการประชุมวันนี้ เพราะกอนที่เรา 
จะลงคะแนนนั้น ที่จะอนุญาตใหนําญัตตินี้เขามาหารือนั้น จําเปนอยางยิ่งที่จะตองทราบ
ความจริงใจและขอเท็จจริงประกอบการพิจารณา แตกรณีหนังสือที่ทานนายกรัฐมนตรี
แจงมาทางรัฐสภานั้น กับขอเท็จจริงจากการอภิปรายของทานนายกรัฐมนตรีเมื่อเชานี้ 
มันไมคอยสอดคลองกัน จึงเกิดความไมม่ันใจในสมาชิกรัฐสภา จึงขอคํายืนยันอีก 
สักครั้งหนึ่ง แตอยางไรก็ตาม ตามที่ทานสมพงษ อมวิวัฒน ประทานโทษที่เอยนาม 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมไดตอบแทนนั้น กระผมไมแนใจวาทานไดรับมอบหมาย
จากทานนายกรัฐมนตรีหรือไม เพราะทานเปนหนึ่งในคณะรัฐมนตรี แตผูที่ทําหนาที่แทน 
ทานนายกรัฐมนตรีขณะนี้คือทานรองนายกรัฐมนตรีลําดับหนึ่ง ซึ่งนาจะตอบแทน 



 ๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ ๔/๒ 
 
ทานนายกรั ฐมนตรี ได  กระผมจึ งขอความกรุณาท านประธานไดก รุณาถาม 
ทานรองนายกรัฐมนตรีลําดับหนึ่งซึ่งรักษาการหรือทําหนาที่แทนทานนายกรัฐมนตรี  
ฐานะที่ทานนายกรัฐมนตรีไมอยูนี้ตอบใหสภาไดเขาใจและไววางใจในเรื่องนี้วารัฐบาล 
มีความจริงใจแคไหนครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ก็ยังไมถึงจังหวะนั้น
ครับ ก็ขอผานไปกอน เชิญทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ครับ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ทานประธานที่ เคารพ  กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย ในนามของสมาชิกรัฐสภา ผมอยากจะ
กราบเรียนชี้แจงตอเพื่อนสมาชิกรัฐสภาทั้ง ๒ ทาน ผมขออนุญาตที่จะตองเอยนาม คือ 
ทานสาทิตย  และทานสุทัศนค รับ  กราบเรียนใหย้ํ าถึ งความมั่นใจของรัฐบาล  
เรามีความรูสึกหวงใยบานเมืองไมแตกตางกันหรอกครับ เมื่อวันศุกรผมไดทราบขาวจาก
ทางพรรคประชาธิปตย ไดเสนอแนวทางในการที่จะใชรัฐสภาแหงนี้เปนสถานที่ในการ
แกไขปญหาของบานเมือง เราคิดตรงกัน ในวันเดียวกันครับ พรรครวมรัฐบาลทั้ง ๖ พรรค 
ไดมีการปรึกษาหารือกันวาสถานการณที่กําลังเกิดขึ้น เรามีความเปนหวงเปนใย 
วาจะบานปลาย บานปลายไปจนกระทั่งเกิดการเผชิญหนากัน เหมือนกับเหตุการณ 
ในอดีตที่ผานมา ไมวาจะเปนเหตุการณ ๑๔ ตุลาคม ๖ ตุลาคม หรือแมแตกระทั่ง ๑๘ 
พฤษภาคม เราปรึกษาหารือกันวาในวันนี้ทางออกของสังคมยังมีรัฐสภา รัฐสภาซึ่งจะ
เปนไปตามกลไกของระบอบประชาธิปไตย รัฐสภาซึ่งจะเปนที่รวบรวมมวลเหลาสมาชิก 
ซึ่งไดชื่อวาเปนผูแทนราษฎรของปวงชนชาวไทย ทั้งที่มาจากการเลือกตั้ง ทั้งที่มาจาก 
การสรรหา กระบวนการเลือกตั้งและกระบวนการสรรหานั้นเราตองไมปฏิเสธความจริงวา
มีทั้งสวนหนึ่งที่เห็นดวยกับฝายรัฐบาล-------------------------------------------------------------- 
 

- ๕/๑ 
 
 



 ๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)         ศิริลักษณ (๒) ๕/๑ 
 
มีทั้งสวนหนึ่งที่เห็นดวยกับกลุมพันธมิตร และก็มีอีกสวนหนึ่งที่วางตัวเปนกลาง ถาหากวา
เราใชเวทีแหงนี้ไดสะทอนความคิดหลากหลายของคน ๓ กลุม แลวรัฐบาลมาประมวล 
สิ่งที่สมาชิกไดเสนอแนะผานสภาแหงนี้ นําไปสูการปฏิบัติในสิ่งที่สามารถปฏิบัติได นําไป
ดําเนินการแกไขปรับปรุงในสิ่งที่ไมสามารถจะปฏิบัติไดในฉับพลัน ผมก็มีความเชื่อม่ันวา
นาจะเปนทางออกที่สามารถคลี่คลายปญหาของสังคมได ผมพูดย้ําอยูเสมอวาเราอยาไป
หวาดวิตกวาวันนี้ เมื่อสภาไดดําเนินการพิจารณาไปตามขั้นตอนแลว ถาหากวา 
กลุมพันธมิตรไมเห็นดวยกับการดําเนินการของสภา ปฏิเสธตอความคิดเห็นของสภา  
ผมบอกวาเราอยาไปหวั่นไหวกับสิ่งเหลานั้น เพราะนี่คือเสนหของระบอบประชาธิปไตย 
แตตองยึดหลักของสังคมวาวันนี้สภาครับ สภาคือหลักของสังคมในการที่จะแกไขปญหา
ตาง ๆ ที่ เกิดขึ้น และรัฐสภาแหงนี้แหละก็ไดเคยคลี่คลายปญหาตาง  ๆ ที่ เกิดขึ้น 
ในสังคมไทยมาแลวนับครั้งไมถวน ปญหาที่เกิดขึ้นและไมสามารถจะแกไขจนนําไปสู 
การรัฐประหารนั้น ผมเชื่อวาเพื่อนสมาชิกทุกทานคงจําปรากฏการณตอนวันที่ ๑๙ 
กันยายน ได วันนั้นถาหากวามีสภาผมเชื่อวาการปฏิวัติไมเกิดขึ้นหรอกครับ แตเพราะ
ตอนนั้นสภายุบและก็เกิดสุญญากาศขึ้นมาจึงไมมีทางออกตีบตันไปหมด แตวันนี้ตรงกัน
ขามครับ สภายังอยู กลุมแสดงความคิดเห็นทางการเมอืงที่อยูนอกสภานั้นก็เปนสิทธิที่เขา
จะแสดงความคิดเห็นเปนสิทธิที่เขาจะดําเนินการสิ่งหนึ่งประการใดได แตเมื่อเห็นวา
บานเมืองมันนับวันแตจะเผชิญหนากันทุกที มันก็มีความจําเปนที่จะตองเปดรัฐสภา
ชั่วคราวขึ้นมา รัฐสภาฉุกเฉินขึ้นมา เพื่อที่จะมารวบรวมความคิดกันและก็นําความคิดเห็น
ของคน ๓ ฝาย นํามาสังเคราะห และก็รัฐบาลนี้แหละครับ มีหนาที่ที่จะตองนําในสิ่งที่เปน
สวนที่พวกเราไดสังเคราะหกันแลวนําไปปฏิบัติ นั่นคือแนวทางที่จะแกไขปญหา 
ของบานเมือง เราทั้ง ๕ พรรคไดคุย  ประทานโทษครับทั้ง ๖ พรรค ไดคุยและเห็น
สอดคลองกัน แลวก็ยืนยันวาเราตองเปดสภา แลวเราก็บอกดวยวาตองไมรอวันจันทร 
เพราะสถานการณมันสุกงอม ถาหากวารอเวลาจนถึงวันจันทรมันจะชาเกินไป อยากจะ
เปดเสียตั้งแตเมื่อวานดวย แตเมื่อวานนี้เรามีงานสําคัญที่ทางรัฐบาลไดกราบบังคมทูล
เชิญสมเด็จพระบรมโอรสาธิราช เสด็จพระราชดําเนินมาที่สวนอัมพร เรามีงานที่รัฐบาล 
ทําอยู จึงไมสามารถที่จะประชุมไดเมื่อวาน จึงตองมาประชุมวันนี้ และการประชุมวันนี้ 



 ๑๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)         ศิริลักษณ (๒) ๕/๒ 
 
ผมตองกราบเรียนเพื่อนสมาชิกครับ ผมคาดหวังวาสภาแหงนี้จะเปนสภาที่รวมกันแกไข
ปญหาของประเทศ ผมไมอยากจะเห็นสภาแหงนี้เปนสภาที่สรางปญหาเพิ่มขึ้นกับ
ประเทศในขณะนี้ เมื่อเชาผมก็ดีใจที่ไดเห็นแนวโนมของการดําเนินการที่จะเปนไปตามที่
ทุกคนหวังทุกคนปรารถนา ไดมีประชุมรวมกันในระหวางคณะกรรมการประสานงาน 
ทั้งฝายคาน ฝายรัฐบาล และฝายวุฒิสภาก็คิดเห็นตรงกันวาพยายามไปดูแลสมาชิก 
ของแตละพรรคการเมืองวาใหอดทน อดกลั้น ใจเย็น อยาเผชิญหนากัน พยายามอภิปราย
กันดวยเหตุดวยผล ชวยกันหาทางออกที่ดีใหกับฝายปฏิบัติการคือรัฐบาล ถาพวกเรา 
ทุกฝาย ฝายนิติบัญญัติ ฝายบริหาร ไดรวมมือรวมใจกันอยางจริงจังและสุจริตใจตอการ 
ที่จะแกปญหาของประเทศ ผมเชื่อม่ันเหลือเกินวารัฐสภายังเปนความหวังครับ-------------- 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        นภัสสร ๖/๑ 
 
วันนี้บานเมืองปกครองในระบอบประชาธิปไตย ในระบบรัฐสภา สภานั้นยังมีอยู ยังทํา
หนาที่ของตนเองอยางศักดิ์สิทธิ์อยู ผมจึงเชื่อวาตรงนี้จะเปนแนวทาง เมื่อคืนนี้ไดมีการ
สรุปขั้นสุดทายของ ๖ พรรคการเมืองรวมรัฐบาล ไดมีการสรุปในคร้ังสุดทายวาเรายินดี
และก็เปดเสรี ไมใชมากําหนดวาจะตองพูดกันกี่วัน เวลาแคไหน บอกเลยบอกวาใหเปน
เสรี เพื่อที่ทุกคนจะไดมีสิทธิแสดงความคิดเห็นของตนเองอยางเต็มกําลัง ยิ่งความ
หลากหลายในความคิดมาก นั่นคือทางออกที่เราจะพบมากทางขึ้น เพราะฉะนั้นผมจึง 
ใชโอกาสในทายที่สุดครับ กราบเรียนเพื่อนสมาชิกดวยความเคารพและดวยความเชื่อม่ัน 
ในความเปนผูแทนปวงชนชาวไทยของพวกเราทุกคนวา จะใชเวทีแหงนี้เปนเวทีของการ
สรางสรรค เรียกความสมานฉันท เรียกเหตุการณปกติทั้งหมดกลับมาสูสังคมไทย วันนี้ 
ถาหากวาการประชุมรัฐสภาลมเหลว เพื่อนสมาชิกตั้งปอมที่จะเผชิญหนากัน ไมไดมองถึง
เปาประสงคของความสมานฉันท และไมไดมองถึงเปาประสงคของเจตนารมณ 
แหงรัฐสภาแหงนี้ ผมเปนหวงอนาคตของระบอบประชาธิปไตย เพราะฉะนั้นวันนี้โอกาส
ทายที่สุดครับ ผมจึงกราบเรียนเพื่อนสมาชิกทุกคนวาขอใหมีเจตนาที่สุจริต อดทน 
ตอการอภิปรายของเพื่อนสมาชิกบางทาน ซึ่งอาจจะถูกใจหรือไมถูกใจเพื่อนสมาชิกซึ่งนั่ง
อยูในหองแหงนี้ ขอใหทุกคนวางใจดวยสุจริตวา การอภิปรายทุกคําพูดของเพื่อนสมาชิก
นั้นลวนแลวแตมีเปาไปที่การเรียกความสงบกลับคืนมาสูสังคมไทยอีกครั้งหนึ่ง ถาพวกเรา 
ทําไดอยางนี้ ผมเชื่อวาสภานั้นเปนทางออกที่สําคัญของสังคมไทยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานสมาชิกรัฐสภา ประสาร 
มฤคพิทักษ 
  นายประสาร มฤคพิทักษ สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาการ)  :  กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพ ผม ประสาร มฤคพิทักษ สมาชิกวุฒิสภา จะใครขอทําความเขาใจ 
หรือขอคํายืนยันจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี เนื่องจากวาตามจดหมายของ ฯพณฯ 
นายกรัฐมนตรีไดชี้แจงวา จึงเห็นสมควรที่จะรับฟงความเห็นของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
และสมาชิกวุฒิสภา อันนี้อานตามจดหมายนะครับ ในขณะที่เมื่อเชาไดรับฟงรายการ
สนทนาประสาสมัคร ขออนุญาตนะครับ คําพูดที่ไดยินก็คือวา วันนี้จะไดดูเลยเชียวครับ  
ทุกคนจะนุงผาขาวมากันมา ผูหญิงก็จะแตงกระโจมอกกันออกมา วันนี้จะไดดูกันเลยวา 



 ๑๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภัสสร ๖/๒ 
 
ใครนุงกางเกงชั้นในสีอะไร  ไมทราบทําไมตองมาดูกันดวยนะครับ  ใครจะแสดง 
ความคิดเห็นอะไรจะไดรูกันเลยวันนี้ ใครจะเขาขางใครไดเลยครับ ไดเลย เพราะเขา
ประกาศตัว ๓๐ คน วุฒิสมาชิกขึ้นเวทีไปแลว สมาชิกพรรคฝายคานใหญบางคนก็ขึ้นไป
ปราศรัยกันแลว เมื่อคืนก็ขึ้นไปแลว แตวาบานนี้เมืองนี้ฝายนั้นมีโอกาสชนะถูกไหมครับ 
ฝายปฏิบัติการที่สั่งใหรัฐบาลออก นายกรัฐมนตรีลาออก จะมีความเปลี่ยนแปลง อันนี้
เปนเพียงสั้น ๆ สวนเดียวนะครับ คําพูดเชนนี้ขอความกรุณานะครับ สะทอนถึงอะไร  
ก็สะทอนถึงการวินิจฉัยเด็ดขาดลงไปแลวถึงการแบงขางอยางชัดเจน ผมจึงเห็นดวยกับ
ขอเสนอที่จะใหมีการทําความเขาใจตอที่ประชุมแหงนี้ วาวันนี้รัฐบาลกรุณาที่จะเปน 
ฝายรับฟงอยางตั้งใจอยางนอมใจ อยางตองการแกปญหา พวกเราสมาชิกวุฒิสภามีความ
ปรารถนาที่จะรวมสวนอยางเต็มที่ในการหาทางออกใหแกบานแกเมือง แตถาเผื่อทาที 
ที่ออกมาจากนายกรัฐมนตรีในเชาวันนี้เปนทาทีที่สะทอนถึงลักษณะของความแบงฝก 
แบงฝายอยางชัดเจน ผมเปนหวงครับวามันจะไมไดผลตามที่ตองการ ขอบพระคุณครับ 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         สาริศา ๗/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)  :  ไดฟงพอสมควรแลวนะครับ  
ผมอยากจะเขาเนื้อหาสาระ เพราะวาขณะนี้ที่ประชุมยังไมไดมีมติกันวาจะอนุมัติใหมีการ
ประชุมในเรื่องที่รัฐบาลเสนอมาตามมาตรา ๑๗๙ หรือไม ถาที่ประชุมไมอนุมัติก็เลิก
ประชุมกันไดเลย ถาที่ประชุมอนุมัติเราก็จะไดเนื้อหาสาระในการอภิปรายกันไปตลอดวัน
ตลอดคืนผมพรอมไมตองหวง  ฉะนั้นผมขอทุกทานงดอภิปรายเรื่ องนี้ กอนวา 
เราจะดําเนินการประชุมตอไปหรือไม โดยใชมาตรา ๑๒๗ วรรคสี่ เปนหลัก ผมขอให 
ทุกทานแสดงตนครับ โปรดนําบัตรของทานแสดงตนครับ 
  (ประธานรัฐสภามีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานคะ บัตรเสีย บัตรใชงานไมได แพทยหญิงมาลินี ทานประธานคะ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ไหนครับ 
  นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :   
๒๕๖ คะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เสียบยังไมไดครับ 
  นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :   
ใชการไมไดคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ของคุณหมอแสดงตนยังไมได  
ก็ไมเปนไรครับ พอตอนนับแลวคุณหมอคอยบอกทีหลังก็ไดนะครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล กระผมคิดวา
อยางนี้ไดไหมครับ ทานไมตองกดบัตรแสดงตนเพราะบัตรอาจจะเสีย จํานวนสมาชิกที่มา 
ณ เวลานี้เขาชื่อเกินกึ่งหนึ่งและก็ครบองคประชุมแลวนะครับ เพียงแตทานประธาน 
จะถามวาเราจะดําเนินการใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญ มาตราที่ ๑๒๗ วรรคสาม ถาหากวา
สมาชิกไมขัดของก็ไมตองลงเสียงก็ไดนะครับ ก็ถือวาที่ประชุมนี้มีมติเปนเอกฉันท  
เพราะตองการเสียงเกินกึ่งหนึ่งเทานั้นเอง 



 ๑๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         สาริศา ๗/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานรัฐมนตรีครับ ขอความกรุณา
เถอะครับ ทําใหถูกตองตามระเบียบเถอะ ขอความกรุณาเถอะ ทานผูใดไดแสดงตนแลว 
เมื่อแสดงตนเสร็จแลวขอปดการแสดงตน ขอปดเลย โปรดนับคะแนนไดครับ สงคะแนน
มา ขณะนี้ผูแสดงตนอยูในหองประชุม ๔๕๒ ทาน ทานใดที่ไมไดกดมีไหมครับ เพิ่มเติม 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (หนองบัวลําภู)  :  
ทานประธานที่ เคารพครับ  ผม  พิษณุ  หัตถสงเคราะห  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จากจังหวัดหนองบัวลําภู พรรคพลังประชาชน อยูครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรฐัสภา)  :  เปน ๔๕๓ ทาน 
  นายสุชาติ โชคชัยวัฒนากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม)  :  
ทานประธานที่เคารพครับ ผม สุชาติ โชคชัยวัฒนากร ส.ส. มหาสารคาม อยูครับ  
๓๙๗ ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ๔๕๔ ทาน ผมวาไมจําเปนแลวครับ 
ตอนนี้ก็ลงมติไดแลว มันเกิน ๓๑๑ ทานแลวครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         สาริศา ๗/๓ 
 
  ตอไปผมจะถามมติที่ประชุมวาทานผูใดเห็นชอบที่จะใหดําเนินการประชุม
ตามมาตรา ๑๗๙ ได โปรดกดบัตรลงคะแนนไดครับ ทานผูใดเห็นวาไมควรโปรดกด  
ไมเห็นดวย นะครับ ใครงดออกเสียงก็กด งดออกเสียง ครับ เชิญใชสิทธิของทานไดครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สุทธิกานต ๘/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เจาหนาที่รวมคะแนนไดครับ  
ปรากฏวาเห็นดวย ๔๔๕ ทาน ไมเห็นดวย ๘ ทาน งดออกเสียง ๔ ทาน ไมลงคะแนน  
๓ ทาน ก็แสดงวาที่ประชุมนี้เห็นชอบใหดําเนินการเปดอภิปรายทั่วไป ตามมาตรา ๑๗๙  
ก็ถือวาที่ประชุมนี้เห็นชอบ ก็ดําเนินการตอไป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สทุธิกานต ๘/๒ 
 
  กระผมคิดวาขณะนี้  ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรี  ทานสมัคร  สุนทรเวช  
ทานไดมาแลว ทานเปนคนเสนอเรื่องมาขอเปดการอภิปรายตามมาตรา ๑๗๙ เรียนเชิญ 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ทานสมัคร สุนทรเวช ชี้แจงครับ เชิญครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สุทธิกานต ๘/๓ 
 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทวง 
กลาโหม)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ทั้งหมดนี้ 
ก็เกิดจากทานสมาชิกอาวุโส ชื่อคุณบรรหาร ศิลปอาชา ทานใหขอคิด ทานบอก
สถานการณบานเมืองนั้นรัฐบาลก็เอาไวไมอยู ศาลก็ยังเอาไวไมอยู แลวสภาทําไมไมทํา
หนาที่ ผมบอกดวยความยินดีผมก็ทําหนังสือทันที สงหนังสือมาสภา ขอบคุณทานอดีต
นายกรัฐมนตรีบรรหาร ศิลปอาชา ที่ไดมีเวทีนี้ บางทีคนเราก็ลืมสิ่งที่อยูใกลตัวที่สุด ทุกคน
ที่อยูขางในนั้นก็ลืมวาสถานะของเรานั้นถาจะเอาที่มาคุยกัน คน ๔๘๐ กับคน ๑๕๐ ก็จะ
ไดมานั่งคุยกันวันนี้ ทั้งหมดนี้ละครับก็เปนสถาบันซึ่งเปนตัวแทนของราษฎร วันนี้จะได
พูดจากัน จะดวยอะไร อยางไรก็สุดแทแต ผมขอเชิญชวนทานสมาชิกไดโปรดแสดง 
ความคิดเห็น คําวิพากษวิจารณเมื่อสักครูนี้สํานวนไทยที่ผมดําเนินการไปนั้น เขาเรียกวา 
การตีปลาหนาไซ ใครอยากจะทําอยางนั้นก็ลองดู ใครไมอยากทําอยางนั้นก็อยาทํา ไมมี
ความเสียหายหรอกครับ ไมไดประกาศทาทายอะไรทั้งสิ้น เปนสิทธิเสรีภาพของประชาชน
คนหนึ่ง ซึ่งบังเอิญมาเปนนายกรัฐมนตรี เมื่อสถานการณบานเมืองเปนถึงขนาดนั้นก็ได
สถานะที่จะมาพูดกันวันนี้ก็พูดดักคอไวเทานั้นเอง วาใครจะพูดจาแสดงความคิดเห็น 
เปนสิทธิเสรีภาพ เต็มที่เลยครับ จะพูดอยางไรก็อยาไดยับยั้งไวเลยครับเทานั้นเอง ผมก็ใช
สํานวนของผมวา ก็จะไดดูกันวาใครนุงกางเกงในสีอะไร เปนสํานวนเทานั้นละครับ ไมมี
อะไรดุเดือดเลือดพลานเลย ขอเชิญทานสมาชิกครับ ผมจะนั่งฟงตลอด ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา )   :  ทานชี้ แจงแล วครับ  เชิญ 
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรเบิกโรงไหม เชิญครับ 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
ทานประธานที่ เคารพ  ผม  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ที่จริงกระผมไมไดยกมือนะครบัทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คือสภาแหงนี้ตองมีฝายคาน  
และผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรมีบทบาทสําคัญครับ ที่เรียนเชิญคนแรกครับ 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
แตก็อยากจะกราบเรียนทานประธานเปนเบื้องตนวา ที่จริงทานนายกรัฐมนตรีอาจจะ 



 ๑๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สุทธิกานต ๘/๔ 
 
ไมทราบวากอนที่ทานอดีตนายกรัฐมนตรีบรรหารจะไดมีขอเสนอนี้ถึงทาน กระผมไดมา
พบกับทานประธานวุฒิสภา แลวก็เสนอ แตเนื่องจากวากระผมไมมีสิทธิในการขอเปด
อภิปรายทั่วไป ก็จึงไดมาแสดงเจตนาตอทางทานประธานวุฒิสภาวา กรณีวุฒิสภา
อยากจะเปดอภิปรายทั่วไป  แตติดขัดเงื่อนไขสมัยนิติบัญญัติ  พวกกระผมยินดี 
จะสนับสนุนใหดําเนินการได แลวก็ไดแถลงขาววากรณีที่รัฐบาลคิดจะใชเวทีแหงนี้ 
พวกเราก็เห็นวาเปนเรื่องที่ถูกตอง------------------------------------------------------------------- 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             นภา ๙/๑ 
 
เพราะฉะนั้นก็กราบเรียนวา กระบวนการวันนี้สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนในเบื้องตน 
ก็คือวา ผมก็ตั้งใจมาฟงกอน แลวชวงทายผมก็จะใหขอเสนอของผมตอทางออก 
ของบานเมือง แตอยากจะฟงจากเพื่อนสมาชิก โดยเฉพาะทางรัฐบาลและทางวุฒิสภา 
เพราะวาในสวนของพรรคฝายคานมีอยูพรรคเดียว ผมไดฟงความคิดเห็นสมาชิก 
พรรคของผมแลว ซึ่งก็จะไดกราบเรียนตอที่ประชุมตอไป เพราะฉะนั้นชวงนี้ผมเพียงแต
อยากจะกราบเรียนสั้น ๆ นิดเดียวนะครับวา บังเอิญเมื่อสักครูทานรัฐมนตรี ทานสมาชิก
ทานหนึ่งทานก็พูดถึงวา เวทีแหงนี้นาจะเปนจุดที่แกไขปญหาได กระผมอยากจะ 
กราบเรียนทานประธานวา เรามีความภาคภูมิใจในการเปนตัวแทนของปวงชนชาวไทย  
แตวากระผมคิดวาเราตองยอมรับความจริงอยางหนึ่งก็คือ ยอนไปดูวิกฤตการณ 
ทางการเมืองทุกครั้งในประเทศไทย ผมกลับคิดวามีนอยครั้งมากครับที่กระบวนการ 
นิติบัญญัติสามารถที่จะคลี่คลายปญหาได  โดยเฉพาะเหตุการณพฤษภาคมก็ดี 
เหตุการณในชวง ๖ ตุลาคมก็ดี กระบวนการนิติบัญญัติไมสามารถที่จะคลี่คลายปญหาได 
ดังนั้นเราอยาตั้งความคาดหวังสูงจนเกินไป หรือประเมินตัวเราเองสูงจนเกินไป วิกฤติวันนี ้
ทุกฝายจะตองชวยกันคลี่คลาย และกระผมอยากจะกราบเรียนวา การเมืองในยุคสมัยนี้
มันก็ไปไกลกวาระบบการเมืองตัวแทนเพียงอยางเดียว มีการเมืองภาคประชาชน ซึ่งไมได
หมายถึงวาจะตองผูกติดอยูกับกลุมหนึ่งกลุมใด มีหลายกลุมที่ทําหนาที่การเมือง 
ภาคประชาชนอยู ดังนั้นสิ่งที่กระผมกราบเรียนก็คือ ประเด็นสุดทายกอนที่จะเปดโอกาส 
ใหเพื่อนสมาชิกไดแสดงความคิดเห็นกันอยางเต็มที่ก็คือวา เราอาจจะมองบทบาทเราวา
เปนเพียงเสียงสะทอนของประชาชน แตถาวันนี้ประชาชนแตกแยก เราอยาทําหนาที่ 
เปนกระจกสะทอนความแตกแยกเพื่อขยายผลเลยครับ วันนี้ถาเราอยากใหกระบวนการ
นิติบัญญัติมีความศักดิ์สิทธิ์ มีความสามารถในการคลี่คลายปญหา เราตองทํามากกวา
การเปนกระจก  แตตองพรอมที่จะเปนผูนําของสังคม  เสนอทางเลือกทางออก 
อยางสรางสรรค ก็เพียงแตฝากขอคิดไวเบื้องตน แลวก็จะไดใหขอคิดของกระผม 
ในชวงทายของการประชุม ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ เนื่องจากวาสมาชิก
รัฐสภามีจํานวนมากนะครับ แลวเราอภิปรายครั้งนี้แตละทานก็มีความประสงค 



 ๒๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            นภา ๙/๒ 
 
ที่จะอภิปราย ก็เลยใหทางวิป (Whip) ทั้ง ๓ ฝาย คือ ฝายคาน สมาชิกวุฒิสภา และ 
ฝายพรรครวมรัฐบาลไดตกลงกันนะครับ คือ เ ร่ิมตนดวย ๑๐ ชั่วโมงแรกนะครับ  
๖๐๐ นาที คณะรัฐมนตรี ๕๐ นาที ที่เหลือแบงเปนของ ส.ส. และ ส.ว. ๕๕๐ นาที  
แบงดังนี้นะครับ ส.ส. ๔๑๘ นาที ส.ว. ๑๓๒ นาที โดยแบง ส.ส. ๔๑๘ นาที มี ส.ส.  
พรรครวมรัฐบาล  ๒๗๒  นาที  พรรคฝายคาน  ๑๔๖  นาที  แลวก็แบงสัดสวนอีก  
พรรคพลังประชาชน ๑๙๘ นาที พรรคชาติไทย ๓๐ นาที พรรคเพื่อแผนดิน ๒๒ นาที 
พรรคมัชฌิมาธิปไตย ๙ นาที พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา ๘ นาที พรรคประชาราช  
๕ นาที เร่ิมตนดวย ๑๐ นาทีแรกครับ  ก็เรียนใหที่ประชุมไดทราบ เร่ิมตน ๑๐ ชั่วโมงแรก 
ไมใช ๑๐ นาทีแรก ๑๐ ชั่วโมงแรก แลวเราก็อาจจะเปลี่ยนแปลงกันไปอีก ถาทานสมาชิก
รัฐสภามีความประสงคที่จะอภิปรายตอก็มีมติ สวนใหญเอาอยางไร ทางประธานรัฐสภา
และทานรองฯ ที่นั่งอยู ๒ คน จะสู ถึงวาจะอยางไรก็จะสู สูเพื่อทาน เพื่อแผนดิน  
เพื่อพี่นองประชาชนใหมีสมานฉันทกัน ตอไปเรียนเชิญเอาวุฒิสมาชิกกอนครับ อันดับแรก 
ทานอนันต วรธิติพงศ เชิญครับ เชิญอภิปรายเลยครับ มีประทวงอะไรครับ เชิญครับ 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๒ 
ร  ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๑๐/๑ 
 
  (นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน) ไดยืนและ 
ยกมือขึ้น) 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  กราบเรียน 
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ประทวงทานประธานและขอหารือไปในคราวเดียวกัน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอนนี้ทานยกมือประทวงใชไหมครับ  
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  ครับผม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ก็ใชสิทธิประทวงครับ ประทวงผม
หรือประทวงใครครับ 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  ประทวง 
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ขอบังคับขอไหนครับ  
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  รัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๘๙ ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมลืมบอกไปวาเราจะใชขอบังคับ
การประชุมสภาผูแทนราษฎร เพราะไมมีขอบังคับการประชุมรัฐสภาก็เรียนแจงตอที่ประชุม
ทราบ 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  ขอบคุณครับ 
อันนี้ก็เปน ๑ ขอที่จะเรียนทานประธานนะครับ อีกอันหนึ่งเนื่องจากวาเราลงมติกันไป 
แลววาเราจะพิจารณาตามที่คณะรัฐมนตรีและรัฐบาลไดรองขอมา  ผมเห็นดวย 
เปนอยางยิ่งนะครับ แตมีขอสังเกตวาการทําหนังสือของ  ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรี  
ในมาตรา ๑๗๙ คณะรัฐมนตรีตอนนี้ก็อยูกันครบถวนแตทานเองเพิ่งพูดไปวาไดหารือ 
กับทานบรรหารมา ตัวนี้ขอใหคณะรัฐมนตรีพิจารณาดวยวาใหนายกรัฐมนตรีแจงเรื่องนี้
มายังประธานรัฐสภาและอีกขอหนึ่งขอใหทานสังเกตกลับไปหนังสือที่ เชิญมาวา 
หัวหนังสือออกจากทําเนียบรัฐบาลเมื่อวันที่ ๒๙ ทานเขาไปทําหนังสือไดอยางไร  
ขอบคุณครับ 



 ๒๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๑๐/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทวง 
กลาโหม)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ผมไมคาดคิด 
เลยวาจะเจอคําถามแบบนี้ครับ เอาละผมมีสถานที่ทําก็แลวกันถูกตองตามกฎหมาย 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ผมก็ไมรูจะประทวงหรือวา
กระแหนะกระแหนครับ ไมใหพูดแลวครับ พอแลวครับ คุณเรืองไกรพอแลวครับ เชิญครับ
ทานอนันต  
  นายอนันต วรธิติพงศ สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาชีพ)  :  กราบเรียน 
ทานประธานรัฐสภา ผม นายอนันต วรธิติพงศ สมาชิกวุฒิสภา ในนามของสมาชิกรัฐสภา  
ผมตองขอขอบพระคุณทานประธานเปนอยางสูงและอยางมากที่ไดใหโอกาสผมไดชี้แจง
ความเห็นตามที่ทานนายกรัฐมนตรีได มีหนังสือสอบถามแลวก็ขอความเห็นมา  
ทานประธานครับ ความขัดแยงของสังคมไทยในขณะนี้ที่ผานมาตลอดหลายเดือน 
ไดนําไปสูปญหาของความรุนแรง มีการชุมนุม มีการปดสนามบิน มีการละเมิดอํานาจ
ศาล มีการปะทะกัน จนมีผูไดรับบาดเจ็บ และผูไดรับบาดเจ็บเหลานั้นปรากฏวาเปนหญิง 
เปนคนชรา หรือผูที่ออนแอ ซึ่งการปะทะกัน การชุมนุมไดสรางความเสียหายตอภาพพจน 
ตอชื่อเสียงของประเทศเปนอยางมาก ประเทศของเราไดรับการยอมรับวาเปนสยามเมืองยิ้ม 
ไดเปนประเทศที่มีเครดิต ไดเปนประเทศที่นาเชื่อถือวามีความปลอดภัยสูง นํามา 
ซึ่งอุตสาหกรรมของการทองเที่ยวเจริญรุดหนามาโดยตลอด แตวาดวยความขัดแยง
ขณะนี้ทําใหผมเปนหวงครับวาอุตสาหกรรมการทองเที่ยวที่ เปนอุตสาหกรรม 
เพียงหนึ่งเดียวที่พอจะดํารงอยูไดในภาวะเศรษฐกิจขณะนี้จะถูกผลกระทบไปดวย--------- 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 



 ๒๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        เพทาย ๑๑/๑ 
 
ทานประธานครับ ผมไดรับโทรศัพทจากเพื่อน ๆ หลายรายที่จะมารวมงานใน ไอทียู  
เทเลคอม  ๒๐๐๘  (ITU Telecom 2008) ซึ่ ง เริ่มในวันนี้นะครับ  และจะมีพิธี เปด 
เปนทางการในวันพรุงนี้ และจะมีงานตอไปตั้งแต ๒ ถึง ๕ กันยายน เปนงานที่รัฐบาล 
ไดลงทุนไปประมูลแขงขันกับตางประเทศมาดวยเงินประมาณ ๓๐๐ ลานบาท แลวก็มี 
การกระทํากิจกรรมหลายอยางตามที่เราไดเห็นจากการโฆษณา ทานประธานครับ 
ตามแผนงานนั้นเราหวังวาจะมีผูมาเขารวมงานจากตางประเทศประมาณ ๒๐,๐๐๐ คน 
แลวก็ตามตัวเลขของ สสปน. ซึ่งสํานักงานจัดการประชุมนั้นคาดวาจะมีรายไดจากการ 
จัดงานในครั้ งนี้  จากการที่ ต า งประ เทศ เข ามาประมาณ  ๓ ,๐๐๐  ล านบาท  
ทานประธานครับ ผมไมอยากใหเกิดความรุนแรงเกิดขึ้น ผมอยากใหงานชิ้นนี้ซึ่งเปนงาน
คร้ังแรกของประเทศไทยที่ไดรับการเห็นชอบหรือวาไดรับจัดเปนเจาภาพจากไอทียูนั้น 
อยากจะใหดําเนินการตอไปได นอกจากนั้นครับทานประธาน ผมยังไดรับการปรารภ 
จากนักธุรกิจหลายรายที่เปนเพื่อนของกระผมบอกวา ไมวาจะเปนธุรกิจกอสราง คาขาย 
การประมง การเกษตร ตางก็บนทํานองเดียวกันวาในขณะนี้การซื้อขายฝดเคืองมาก  
การขายสินคาขายไมได ผูซื้อนอยลง ตนทุนสูงขึ้น อุตสาหกรรมหลายตัวก็ปดตัวไป 
ประชาชนตกงานครับ ซึ่งสิ่งเหลานี้มันเกิดขึ้น เกิดขึ้นเนื่องจากอะไร เกิดขึ้นเนื่องจาก 
ความไมสามัคคี เกิดขึ้นเนื่องจากความขัดแยงที่มีอยูในประเทศทําใหประเทศของเราไมได
รับความเชื่อถือจากตางประเทศ ทําใหอุตสาหกรรมการทองเที่ยวที่จะนํารายไดมาสู 
ในประเทศ มีคนมาใชจาย มีผลกระทบ การคาขายในประเทศที่เกี่ยวเนื่องกับอุตสาหกรรม
การทองเที่ยวก็ไดรับผลกระทบไปดวย ทานประธานครับ นอกจากนั้นสิ่งที่เปนสิ่งที่นา 
เปนหวงและนาจะตองรีบแกไขก็คือภาพพจนของประเทศและการกระทําเปนตัวอยาง 
ในขณะนี้ประชาชนหลายฝายหลายสวนสับสนเปนอันมากวาการกระทําตาง ๆ ที่เกิดขึ้น
ในขณะนี้ที่ รับรูจากสื่อ ไมวาจะเปนสื่อหนังสือพิมพ สื่อโทรทัศน วิทยุ อินเทอรเน็ต 
(Internet) และโทรศัพทมือถือ เปนสื่อที่กระจายขอมูลและขาวสารออกมา ทําใหสับสน 
กันไปหมด ทานประธานครับ เราควรจะตองมีการดําเนินการจัดการอยางใดอยางหนึ่ง 
เพื่อจะใหประชาชนสามารถเชื่อถือสื่ออยางใดอยางหนึ่งได ไมเชนนั้นจะกระจายไปหมด
ทําใหประชาชนสับสน และเมื่อประชาชนสับสนนะครับมันก็จะนําไปสูเร่ืองความขัดแยง  



 ๒๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        เพทาย ๑๑/๒ 
 
ความเห็นแตกตางกัน แลวก็จะนําไปสูพื้นฐานวัฒนธรรมที่เปนการพัฒนาทางสังคมหรือ
พัฒนาทางวัฒนธรรมทางดานของประชาธิปไตยยุงยากยิ่งขึ้น ทานประธานครับ ผมอยาก
วิงวอนใหทุกฝายชวยกัน ที่เกี่ยวของนะครับ อยาทําใหเกิดความเดือดรอนไปมากกวานี้ 
ผมไมอยากใหการที่หยุดการเดินรถไฟหรือการปดสนามบินนั้นเปนผลกระทบตอ
ประชาชน ผมมีญาติอยูตางจังหวัดทานก็บอกกับผมวาอยาปลอยใหสิ่งเหลานี้เกิดขึ้นเลย 
รัฐบาลตองรีบแกไข เพราะวาถาเกิดขึ้นอยางนี้ตอไปเร่ือย ๆ ประชาชนเดือดรอนครับ 
ประชาชนไมไดรูเร่ืองอะไรดวย อยากจะทํามาหากินตามปกติ ทานประธานครับ ผมอยูใน
คณะกรรมาธิการพัฒนาสังคมซึ่งมีคุณยุวดีเปนประธานอยู ทานก็ไดปรารภกับผมวา 
สิ่งเหลานี้เกิดขึ้นผูหญิงและเด็กถูกผลกระทบโดยตรง ซึ่งตองรีบแกไขอีกเชนกัน------------- 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๒/๑ 
 
และสําคัญที่สุดชวงเดือนตุลาคมถึงเดือนมกราคมของทุกป เปนชวงที่มีนักทองเที่ยวเขามา
ในประเทศไทยสูงมาก แลวเดือนกันยายนจะเปนเดือนที่นักทองเที่ยวมีการตัดสินใจวา 
จะไปเที่ยวในประเทศไหน แลวจะทําการจอง ผมไมอยากใหประเทศไทยหลุดจากการ 
เปนประเทศที่เขาจะมาทองเที่ยว ในขณะนี้มีประเทศที่อยูในละแวกเทียบเดียวกัน เชน 
กัมพูชาและเวียดนาม ซึ่งกําลังสงเสริมอุตสาหกรรมทองเที่ยว กําลังไลตามเราขึ้นมา  
ไมอยากจะใหเราหลุดโอกาสนั้นไป ทานประธานครับ ปญหาความรุนแรงตองมีการแกไข 
ผมอยากขอเสนอใหยึดหลักของกฎหมาย เราอยูกันตามที่เปนอยูในขณะนี้ ตองมีอะไร
เปนสิ่งยึดเหนี่ยว ตองมีกฎหมายพวกเราถึงอยูกันได แตวาถาจะบังคับใชกฎหมาย 
ผมก็เห็นวาตองใชอยางละมุนละมอม อยาใชความรุนแรงเด็ดขาดครับ และเมื่อมีการใช
บังคับกฎหมายแลวตองปฏิบัติตอทุกฝายเทาเทียมกัน ไมวาจะผูชุมนุมกลุมใด ๆ ณ ที่ใด  
เมื่อปฏิบัติ เทาเทียมกัน  ยึดหลักของกฎหมาย  ผมเชื่อวาจะสามารถแกปญหาได  
และปญหาหลายเรื่องซึ่งเกี่ยวเนื่องกันที่เรากังวลใจกันอยูก็นาจะแกไขได ทานประธานครับ 
ผมวิงวอนทุกฝายหันหนาเขามาหากัน สามัคคีกัน อยาใหประเทศของเราบอบช้ํา 
ไปมากกวานี้ ประเทศของเราจะตองอยูได จะตองเขมแข็ง อยูในแถวหนาของประเทศตาง ๆ 
เปนที่นาเชื่อถือของตางประเทศ เราก็จะตองชวยกันทํา ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เรียนเชิญ คุณจุรินทร ลักษณวิศิษฏ
เชิญครับ 
  นายจุรินทร ลักษณวิศิษฏ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานที่เคารพ กระผม จุรินทร ลักษณวิศิษฏ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบ
สัดสวน พรรคประชาธิปตย กอนอื่นผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานครับวา กระผม
ไมมีความประสงคจะตั้งปอมเผชิญหนากับผูใด แลวก็จะขออนุญาตตอทานประธานที่จะ
กราบเรียนไปตามสถานการณของความเปนจริง ดวยเจตนาบริสุทธิ์ที่ตองการเสนอ
ทางออกใหกับสังคมอยางแทจริง ทานประธานครับ ขออนุญาตกราบเรียนเบื้องตนวา 
กระผมเห็นดวยเปนอยางยิ่งที่ไดมีการเปดประชุมรัฐสภาในวันนี้ อยางนอยที่สุดเวทีนี้ 
ก็ เปน เวทีที่ จะ เปนสถานที่ สํ าหรับใหสมาชิก รัฐสภา  ซึ่ งประกอบดวยสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา ไดรวมกันเสนอความคิดเห็น ไดรวมกันหาทางออก 



 ๒๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๒/๒ 
 
ในการคลี่คลายสถานการณ แมจะคาดหวังวาจะแกปญหาไมไดครบถวนทั้งหมด 
รอยเปอรเซ็นตก็ตาม เพื่อใหบรรลุวัตถุประสงคดังที่ทานนายกรัฐมนตรีไดเสนอตอสภา 
ไววา เพื่อใหการเปดอภิปรายทั่วไปในการประชุมรวมกันของรัฐสภาตามมาตรา ๑๗๙ 
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ นี้ เปนการรวมกันในการ
แสวงหาแนวทางหรือหนทางในการแกไขปญหาโดยสันติวิธี ตามหลักการปกครอง 
ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข แตถึงอยางไรก็ตาม 
เบื้องตนขออนุญาตกราบเรียนกับทานประธานวา เงื่อนไขความสําเร็จทั้งหมดในการ 
หาทางออกนั้นไมไดอยูที่เฉพาะเพื่อนสมาชิกแตเพียงเทานั้น ไมไดอยูที่พวกกระผมที่นั่ง 
อยูในที่ประชุมรัฐสภาแหงนี้ แตวาปจจัยสําคัญ เงื่อนไขสําคัญอยูที่รัฐบาลและตัวของ 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีเปนสําคัญ นี่คือประเด็นเบื้องตนที่ขออนุญาตที่จะกราบเรียน 
กับทานประธาน  สถานการณบานเมืองในขณะนี้ตองยอมรับความจริงครับวา  
เปนสถานการณที่นาเปนหวงอยางยิ่ง และเปนสถานการณที่กําลังเดินไปสูภาวะวิกฤติ---- 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๑๓/๑ 
 
ถาหากวาการคลี่คลายปญหาดําเนินการไปอยางไมถูกทิศทาง สถานการณในปจจุบันนั้น
เบื้องตนขออนุญาตที่จะกราบเรียนตอทานประธานใหไดเห็นภาพที่ชัดเจนกอนวา  
ความจริงสถานการณการเผชิญหนาในปจจุบันนี้เปนสถานการณการเผชิญหนาระหวาง
การเมืองภาคประชาชนกับฝายบริหาร เปนการเผชิญหนาระหวางกลุมผูชุมนุมกับรัฐบาล 
โดยเฉพาะอยางยิ่งตัวนายกรัฐมนตรีเปนสําคัญ นี่คือภาวะของสถานการณของความ 
เปนจริงในขณะนี้ในปจจุบัน ในสวนของการชุมนุมนั้นตองยอมรับความจริงวาวันนี้
ประวัติศาสตรคงจะตองจารึกไวเปนพิเศษ ที่เปนเชนนั้นก็เพราะวาการชุมนุมในครั้งนี้ 
ถือเปนการชุมนุมที่ยืดเยื้อยาวนานมากวา ๓ เดือน และถือวาเปนการชุมนุมครั้งแรก 
ที่ประชาชนเขายึดพื้นที่ภายในทําเนียบรัฐบาลเปนสถานที่ชุมนุมเพื่อตอตานการบริหาร
ราชการแผนดินของรัฐบาลและขับไลนายกรัฐมนตรี นอกจากนั้นการชุมนุมครั้งนี้ตองถือ
เปนครั้งแรกที่ผูชุมนุมเขายึดสถานีโทรทัศนของรัฐ  และขอใหผูจัดรายการไดยุติ 
การจัดรายการ ที่สําคัญยิ่งไปกวานั้นก็คือวาการชุมนุมครั้งนี้ถือเปนการชุมนุมของ
ประชาชนครั้งแรกที่เปนเรือนแสน อันประกอบดวยประชาชนทั้งในกรุงเทพมหานครและ
ในตางจังหวัด รวมทั้งภูมิภาคตาง ๆ เขารวมการชุมนุมมากที่สุดเปนประวัติการณ นี่คือ
สถานการณและภาพของการชุมนุมของภาคประชาชนในชวงระยะเวลา ๓ เดือนเศษ 
ที่ผานมา ในสวนของนายกรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีไดแถลงหลายครั้งตอสาธารณะ 
ใหความเห็นตอการชุมนุมของประชาชนในครั้งนี้วาผูชุมนุมเปนผูกระทําความผิด 
ขณะเดียวกัน 
  (พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) 
ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คุณจุรินทรครับ มีผูประทวงครับ 
ประทวงเรื่องอะไรครับทานกานต 
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ กระผม พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิก  
สภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน กลุมที่ ๑ พรรคพลังประชาชน ผมขออนุญาตประทวง 
ทานผูอภิปราย ขออนุญาตเอยนามนะครับ ทานจุรินทรนะครับ ที่ทานไดกลาววา 



 ๒๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๑๓/๒ 
 
เปนการเมืองภาคประชาชนนั้นทานพูดผิดครับทานประธาน  เพราะวาการเมือง 
ภาคประชาชนตองไมมี ส.ส. ของพรรคการเมืองฝายใดฝายหนึ่งเขารวมการประชุม ดังนั้น
อันนี้เปนเหตุผลวา อยาเพิ่งประทวงผมนะครับ ขออนุญาตพูดความจริงกอน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผูประทวงประทวงในกรณีอะไรครับ  
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ประทวงวาพูดผิดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ไมตองอธิบายครับ เพียงแตวา
ประทวงในกรณีอะไร 
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
กรณีที่วาผูอภิปรายพูดผิดครับทานประธาน เพราะวามี ส.ส. ของพรรคบางพรรคเขาไป
รวมดวย เพราะฉะนั้นมันไมใชภาคการเมืองโดยแทจริงครับทานประธาน เ ร่ืองนี้ 
ผมอยากจะกราบเรียนนะครับวา การแกไขปญหาของประเทศชาติคร้ังนี้มันไมไดยากอะไร
มากมายครับ ผมวาประเด็นที่ ๑ ทานนายกรัฐมนตรีใจกวางคือใหพันธมิตรเขาอยูกันไป 
ไมตองไปสั่งตํารวจไปทํารายประชาชนนะครับ บอกตํารวจวาอยาเอากระบองไปดวย  
อยาเอาอาวุธปนไปดวย  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมวาเปนการอภิปรายไปแลวครับ 
เปนการอภิปรายมันผิดขอบังคับครับ ขอความกรุณาทานกานตนั่งลงเถอะครับ เพื่อให
บรรยากาศมันไปดวยความเรียบรอยนะครับ  
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ขออนุญาตใหคุณจุรินทรถอนคําพูดครับ ที่วาในภาคประชาชน 
  นายชั ย  ชิ ด ชอบ  (ประธ าน รั ฐ สภา )   :  ไ ม มี เ สี ย ห ายนะค รั บ  
ทานนายกรัฐมนตรีทานไมเสียหาย ทานนั่งฟงอยูแลว เชิญนั่งครับ อยาเดือดรอนแทนครับ  
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
อยากให ส.ส. สมเกียรติ พงษไพบูลย เลือกเอาทางใดทางหนึ่ง จะลาออกจาก ส.ส.  
หรือวาจะไปอยูนอกเวทีก็เลือกเอาทางใดทางหนึ่งครับ 



 ๓๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๑๓/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  พอแลวครับ ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณจุรินทรตอครับ ระมัดระวังดวยครับ  
  นายจุรินทร ลักษณวิศิษฏ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานครับ  เมื่อสักครูกระผมกราบเรียนมาถึงสถานการณของการชุมนุม 
ของผูชุมนุมวาเปนครั้งแรกในประวัติศาสตรที่ เราเห็นประชาชนจากทุกภูมิภาค 
ของประเทศเขามารวมชุมนุมเรือนแสน แลวก็มีแนวโนมที่จะเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ------------------ 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๔/๑ 
 
แตในสวนของทานนายกรัฐมนตรีนั้น ผมกราบเรียนตอทานประธานเมื่อสักครูวา  
ทานนายกรัฐมนตรีพยายามที่จะแถลงตอสาธารณะ เพื่อที่จะบอกวากลุมผูชุมนุม 
เปนผูกระทําความผิด และหลายครั้งทานนายกรัฐมนตรีใหความเห็นวาจะตองจัดการ 
โดยเด็ดขาด ขณะเดียวกันทานนายกรัฐมนตรี ก็ยืนยันวาทานจะไมลาออกและจะ 
ไมยุบสภา ทานนายกรัฐมนตรี ใชคํา ขออภัย ความจริงผมไมประสงคจะใชคํานี้  
แตทานนายกรัฐมนตรีใชคําวา ทานมิไดเลวทรามต่ําชาแตอยางใดทั้งสิ้น ๗ เดือน 
ที่ผานมาทานไมไดกระทําความผิดแตอยางใด การที่ผูชุมนุมกดดันใหนายกรัฐมนตรี
ลาออก จึงเปนการกระทําที่ไรเหตุผล อันนี้ก็คือซีกความเห็นของรัฐบาลโดยนายกรัฐมนตรี 
อยางไรก็ตาม สิ่งที่กระผมจําเปนจะตองกราบเรียนกับทานประธานก็คือวา ถารัฐบาล 
จะไดยอนกลับไปทบทวนพฤติกรรมในชวงระยะเวลาที่ผานพนมา จะเห็นไดชัดเจนวา
สา เหตุของการชุมนุมประท วงนั้ น ไม ได เกิดขึ้ นมาลอย  ๆ  โดยปราศจากเหตุ  
นั่นหมายความวา ผลที่เกิดการชุมนุมขึ้นในบานเมืองในขณะนี้ ไมไดเกิดขึ้นมาลอย ๆ  
โดยไมมีเหตุที่มาที่ไปแตเบื้องตน เหตุสําคัญก็คือรัฐบาลเปนรากสําคัญของปญหา  
และเปนผูจุดชนวนแหงวิกฤติ เปนผูจุดชนวนแหงการชุมนุม กระทั่งการชุมนุมบานปลาย
มาจนถึงวันนี้ มูลเหตุแหงปญหาที่กระผมกราบเรียนกับทานประธานที่เคารพคืออะไรครับ 
มูลเหตุแหงปญหาของการชุมนุมก็เพราะวา ๖ เดือน ๗ เดือนที่ผานมา ตองยอมรับ 
ความจริง ผมขออภัยทานนายกรัฐมนตรีวาหนีไมพนที่จะตองกราบเรียนกับทานประธาน
วามูลเหตุแหงปญหาเพราะชวงระยะเวลา ๖ – ๗ เดือนที่ผานมา ทานนายกรัฐมนตร ี
ทํา  ๒  เ ร่ื อง  เ ร่ื องที่  ๑  ท านแกปญหาใหตั ว เอง  ประการที่  ๒  ท านแกปญหา 
ใหอดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณ นี่คือประเด็นปญหาที่มาของการชุมนุมประทวงที่เกิดขึ้น
ในชวงระยะเวลาที่ผานมา พฤติกรรมอันเปนมูลเหตุมีหลายประการ ที่ขออนุญาตที่จะ
กราบเรียนเพื่อทบทวนให รัฐบาลไดหันกลับไปทบทวนตนเองดวยวาสิ่งที่กระผม 
กราบเรียนนั้นเปนตนเหตุแหงการชุมนุมจริงหรือไม 
  ประการที่ ๑ ตองยอมรับความจริงวามูลเหตุแหงการชุมนุมที่เกิดขึ้น 
ก็คือวา เพราะเหตุวารัฐบาลไดประกาศที่จะแกไขรัฐธรรมนูญเพื่อตัวเอง โดยเฉพาะ 
อยางยิ่ง การแกไขรัฐธรรมนูญในมาตรา ๒๓๗ กับ มาตรา ๓๐๙ ทานมีความประสงค 



 ๓๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๔/๒ 
 
จะแกไขรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๓๗ เพื่ออะไร บอกตรง ๆ ครับ ขออนุญาตกราบเรียน 
กับทานประธาน  วันนี้ รัฐบาลบอกวาพรอมที่จะรับฟงความคิดเห็นทุกเรื่อง  ผมก็ 
ขออนุญาตที่จะกราบเรียนตอทานตรง ๆ วา เพราะมาตรา ๒๓๗ ถาแกแลวทานสามารถ
หนีคดียุบพรรคการเมืองได อันเปนผลมาจากการทุจริตการเลือกตั้งที่ กกต. มีมติ 
ใหใบแดงกับกรรมการบริหารพรรค มาตรา ๒๓๗ บัญญัติไวในรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันวา  
ถาคณะกรรมการบริหารพรรคทุจริตการเลือกตั้ง ถาคณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง
ใดซื้อเสียง จะตองยุบพรรค คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองนั้นจะตองถูกหาม 
ดํารงตําแหนงทางการเมืองเปนระยะเวลา ๕ ป รัฐบาลจึงมีความประสงคตองการแกไข
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๓๗ เพื่อแกเปนวา ตอไปนี้ถามีการทุจริตการเลือกตั้ง มีการซื้อเสียง
ไมตองยุบพรรค และคณะกรรมการบริหารพรรค เร่ิมตั้งแตหัวหนาพรรคเปนตนไป  
ไมจําเปนตองถูกหามดํารงตําแหนงทางการเมือง ๕ ป เพื่ออะไร เพื่อใหทานนายกรัฐมนตรี
ในฐานะหัวหนาพรรคการเมืองหนึ่ง ถาพรรคการเมืองนั้นถูกยุบก็จะไดไมถูกหาม 
ดํารงตําแหนงทางการเมือง ๕ ป สามารถดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรีตอไปได แมวา
คณะกรรมการบริหารพรรคบางทานจะทุจริตการเลือกตั้งซื้อเสียง อันเปนการกระทําผิด
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๓๗ เดิม ก็ตาม การพยายามที่จะแกไขรัฐธรรมนูญเพื่อตัวเองตรงนี้ 
ที่เปนที่มาของการชุมนุม ประกอบกับความพยายามที่จะแกไขรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๐๙ 
ซึ่งไดกําหนดไววา การใดก็ตามที่คณะกรรมการตรวจสอบทรัพยสินคือ คตส. ไดกระทําไป
นั้น ถือวาชอบโดยรัฐธรรมนูญ แตทานก็มีความพยายามที่จะแกไขมาตรานี้วาการใดที่ 
คตส. ไดกระทําไป ถือวาตอไปนี้ไมชอบโดยรัฐธรรมนูญ แปลวาการตรวจสอบคดีทุจริต
ของอดีตนายกรัฐมนตรีทานหนึ่งและในรัฐบาลชุดนั้น ตอไปนี้ก็ไมชอบโดยรัฐธรรมนูญ  
ถาทานแกไขรัฐธรรมนูญสําเร็จ การทุจริตคอรรัปชัน (Corruption) ในยุคที่ผานมา  
ก็จะไมไดรับการสะสาง ประเด็นตรงนี้ครับคือสาเหตุ 
 

- ๑๕/๑ 
 
 



 ๓๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๑๕/๑ 
 

ประการที่ ๑ ที่นํามาสูการชุมนุม ซึ่งผมอยากใหเราไดหันกลับไปทบทวน 
ดูถึงเหตุแหงผลที่มา เพื่อจะไดเขาใจมูลเหตุอันแทจริง  
  ประการที่ ๒ ที่เปนมูลเหตุก็คือวา นายกรัฐมนตรีทานไดใชสื่อของรัฐ  
ผมใชคําวา รัฐ หมายถึง ทุกฝายไมใชเฉพาะรัฐบาล แตรวมทั้งฝายคาน รวมทั้งสมาชิก
รัฐสภา รวมทั้งทุกองคกร รวมทั้งพี่นองประชาชน สื่อนี้เปนสื่อของรัฐ โดยเฉพาะอยางยิ่ง
ใชเงินงบประมาณแผนดินอยางนอยปละ ๕๐๐ ลานบาท สถานีโทรทัศนแหงหนึ่ง 
ทานนายกรัฐมนตรีสงเสริมสนับสนุนใหจัดรายการความจริงขางเดียว รายการความจริง 
ขางเดียวตรงนี้มีวัตถุประสงคเพื่อที่จะโจมตีฝายตรงกันขามในทางการเมือง โดยไมเปด
โอกาสใหผูที่เขาพาดพิงกลาวหาในทางเสียหายไดมีโอกาสมาชี้แจงแตอยางใดทั้งสิ้น และ
รายการนี้ในที่สุดกลายเปนรายการยั่วยุใหเกิดความแตกแยกรุนแรง และเปนสาเหตุหนึ่ง 
ที่ทานประธานตองยอมรับความจริงวา ตรงนี้คือที่มาของการระดมคนใหมาชุมนุม 
กับกลุมผูชุมนุมมากขึ้นเพราะไมเห็นดวยกับรายการความจริงขางเดียวที่ใสรายผูอ่ืน
ในทางการเมืองและฝายตรงขามในชวงระยะเวลาที่ผานมา  
  ประการที่ ๓ ทานประธานตองยอมรับความจริงวา ในชวงที่ผานมารัฐบาล
มีพฤติกรรมที่มุงลางแคนองคกรอิสระ ตองการใหเกิดการเปลี่ยนแปลงในองคกรอิสระ 
และตองการเปลี่ยนแปลงองคกรอิสระที่ดํารงตําแหนงอยูในปจจุบัน เพื่ออะไรครับ ที่ทาน
ทําเพราะทานไมสบายใจและไมพอใจกับการทําหนาที่ขององคกรอิสระ อยางนอยที่สุด
คณะกรรมการการเลือกตั้งใหใบแดงรองหัวหนาพรรคการเมืองพรรคหนึ่งที่สังกัดรัฐบาล  
นี่คือมูลเหตุหนึ่งที่นํามาสูความไมพอใจ ถึงขนาดตองการเปลี่ยนคณะกรรมการ กกต.  
ชุดนี้ คณะกรรมการ ป.ป.ช. คณะกรรมการ ป.ป.ช. ชุดนี้กําลังรับไมตอตามรัฐธรรมนูญ 
ที่กําลังจะตรวจสอบคดีทุจริตของคนในรัฐบาลชุดนี้และคนในรัฐบาลชุดกอนที่ผานมา 
ตรงนี้จึงเปนที่มาที่ทานไมตองการที่จะให ป.ป.ช . ชุดนี้ ซึ่งผมคาดวาทานเชื่อวา 
ทานไมสามารถสั่งการ ป.ป.ช. ชุดนี้ได ไมตองการใหดํารงตําแหนงตอไป จึงมีความ
ประสงคที่ตองการจะเปลี่ยนแปลงศาลรัฐธรรมนูญ ทานอาจจะไมพอใจศาลรัฐธรรมนูญ
ชุดนี้เพราะ ศาลรัฐธรรมนูญชุดนี้ตัดสินวา การออกแถลงการณรวมไทย – กัมพูชา  
ผิดรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๙๐ และในที่สุดก็เปนปญหากับรัฐบาล ทานก็มีความประสงค 



 ๓๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๑๕/๒ 
 
ที่ตองการเปลี่ยนแปลงศาลรัฐธรรมนูญ พฤติกรรมตรงนี้คือที่มาอีกเหตุผลหนึ่งของ 
การชุมนุมและทําใหผูชุมนุมไดแนวรวมมากขึ้นที่ไมเห็นดวยกับพฤติกรรมการบริหาร
ราชการแผนดินของรัฐบาล  
  ลาสุดตองยอมรับความจริงวานี่คือเงื่อนไขประการหนึ่งที่ผูชุมนุมนําไป
กลาวอาง นั่นก็คือการเอาพวกพองทางการเมืองมาดํารงตําแหนงในคณะกรรมการ
ธนาคารแหงประเทศไทยกับคณะกรรมการตลาดหลักทรัพย ทานเอาคนและพวกพอง 
เขาไปอยูในธนาคารแหงประเทศไทยเพื่ออะไรครับ เอาเขาไปอยูในนั้นเพื่อตองการที่จะ
ควบคุมแทรกแซงทิศทางทางการเงินของประเทศใหเปนไปตามความประสงคที่รัฐบาล
ตองการเพื่อประโยชนอะไร ผมไมจําเปนตองมาสาธยายตอทานประธานตรงนี้ และนี่คือ
ประเด็น ทานเอาคนเขาไปอยูในคณะกรรมการตลาดหลักทรัพยที่เปนพรรคพวกของทาน
เพื่ออะไรครับ เพื่อตองการควบคุมขอมูลในการที่จะถูกนําไปใชในองคกรอิสระและ 
การตัดสินคดีการทุจริตของอดีตนายกรัฐมนตรีคนหนึ่ง พฤติกรรมเหลานี้ถูกมองออกให
เห็นไดอยางชัดเจน จึงเปนที่มาของเหตุผลของการที่มีผูเขารวมชุมนุมเพิ่มเติมมากขึ้นกับ
กลุมผูชุมนุมในปจจุบัน เพราะไมเห็นดวยกับพฤติกรรมของรัฐบาลในชวงระยะเวลา 
ที่ผานมา  

ที่สําคัญอีกประการหนึ่งก็คือวา นายกรัฐมนตรีทานมีพฤติกรรมที่ตอง
ยอมรับความจริงครับ แมแตเมื่อสักครู ความจริงผมกราบเรียนกับทานตรง ๆ วา 
ทานไมจําเปนตองลุกขึ้นมาพูดในลักษณะอยางนั้นเลย------------------------------------------ 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๓๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ณัฐชนก ๑๖/๑ 
 
เพราะมันไมไดชวยใหสภานี้เร่ิมตนดวยบรรยากาศแหงการเดินไปสูเปาหมายแหงความ
สมัครสมาน สามัคคี สมานฉันท ตองยอมรับความจริงวาทานนายกรัฐมนตรี 
  (พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) 
ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีผูประทวงอีกครับ คุณกานต
ประทวงอีกครับ เชิญ 
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาตใชสิทธิถูกพาดพิงครับทานประธาน  
ที่ผมประทวงเพราะวาทานจุรินทร ดวยความเคารพทานนะครับ ผมไมมีขอขัดแยง 
อะไรกับทานหรอก เพียงแตวาผมเคยเปนอดีตนายตํารวจ ผมชอบความยุติธรรม 
และความเปนจริงนะครับเรื่องที่ผมพูด มันจะไดเกิดประโยชนตอชาติบานเมือง ที่ผมพูด
ผมตองการชวยกันแกไขปญหาประเทศชาตินะครับ และที่ทานกลาววาที่รัฐบาลตอง 
แกไขกฎหมายเพื่อการยุบพรรค ผมกราบเรียนตรง ๆ นะครับ มันไมชอบดวยระบบ 
ความยุติธรรมครับ คนทําผิดคนเดียวคนอื่นไมรูเร่ืองมันตองถูกยุบพรรคหรือเปลาครับ
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คุณกานตครับ มันไมใชที่อภิปราย
โตเถียงกันครับ 
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
เดี๋ยวเขาจะเขาใจผิดนะครับ ผมขออนุญาตใหผมพูดสักนิดครับทานประธาน ขออนุญาต
ใชสิทธิครับ เพราะวามันไมถูกตองตามกระบวนการยุติธรรมครับทานจุรินทรครับ  
สมมุติวาพอทําผิด ลูก เมียตองติดคุกไหมครับ อันนี้คือประเด็นที่ผมสงสัย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  พอครับ คุณกานตครับ คุณกานต  
มีคนประทวงอีก ขางหลังนั่นอีกครับ  
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
มันไมไดเกี่ยวกับเร่ืองวามาแกเพื่อตัวเองครับทานประธาน เพราะฉะนั้นวาผมกลัววา 
พูดอยางนี้ไปม็อบ (Mob) จะไดกําลังใจขึ้นมาอีกเยอะเลย 



 ๓๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ณัฐชนก ๑๖/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมวาพอแลวครับ คือผมไมอยากจะ 
ปดเสียงหรอกครับ มันจะนาเกลียด 
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
รัฐบาลตองทําเพื่อความชอบธรรมนะครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  พอครับ ขออภัยครับ 
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
พูดอะไรก็ไดครับ ขอใหมันถูกตองตามความเปนความจริง ทานประธานครับ ขอบคุณ
มากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  พอแลวครับ ถาอันนี้ เขาสงบ  
นั่งสมาธิบางครับ จะไดสบายครับ ฝายประทวงก็อยาประทวงเลยครับ พอแลวครับ เชิญ
ทานจุรินทรตอครับ 
  นายจุรินทร ลักษณวิศิษฏ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานครับ พฤติกรรมของทานนายกรัฐมนตรีที่มีลักษณะกาวราว ระรานองคกร
ตาง ๆ ตรงนี้แหละครับที่ผมขออนุญาตกราบเรียนกับทานวาผิดวิสัยของคนที่ควรเปน
นายกรัฐมนตรี ประเด็นเหลานี้ตองยอมรับความจริงนะครับทานประธาน วาประเด็นนี้คือ
ประเด็นที่ทําใหกลุมผูชุมนุมไดแนวรวมในการชุมนุมมากขึ้นเปนลําดับในชวงระยะเวลา 
ที่ผานมา ความจริงตัวอยางที่กระผมไดยกมาตอทานประธาน ๕-๖ ประการ วาสาเหตุ
แหงการชุมนุมเกิดจากพฤติกรรมอะไรของรัฐบาลนั้น พรรคประชาธิปตยและผูที่มี 
ความปรารถนาดีตอบานเมืองจํานวนมากไดพยายามทักทวง ตักเตือน หามปรามรัฐบาล 
แตดูเหมือนระยะเวลาที่ผานมารัฐบาลไมไดรับฟงความคิดเห็นอันเปนประโยชนเหลานี้  
ซึ่งเปนเรื่องที่นาเสียดายอยางยิ่ง ในที่สุดรัฐบาลก็ดึงดันที่จะดําเนินการ โดยเฉพาะ 
อยางยิ่งตัวอยางที่ชัดเจนที่พวกกระผมไดทักทวงรัฐบาลก็คือวา ถารัฐบาลยังดึงดันที่จะ
แกไขรัฐธรรมนูญ ในที่สุดรัฐบาลจะเปนชนวนแหงการนําประเทศไปสูวิกฤติ แลวเปน
อยางไรครับทานประธานครับ วันนี้เหตุผลสําคัญประการหนึ่งของการชุมนุมและกําลัง 
จะบานปลายลุกลามไปใหญโตก็ เพราะรัฐบาลยังยืนยันที่จะแกไขรัฐธรรมนูญ  
ซึ่งพรรคประชาธิปตยและผูปรารถนาดีในบานเมืองไดทวงติงไวเปนลําดับมา พฤติกรรม 



 ๓๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                         ณัฐชนก ๑๖/๓ 
 
เหลานี้จึงเปนมูลเหตุแหงการชุมนุมยืดยื้อที่ปฏิเสธไมได ทานประธานครับ ความจริง
พฤติกรรมที่ทําใหการชุมนุมมีผู เขารวมมากขึ้นนั้นไมไดยุติเฉพาะที่ผมกราบเรียน 
ทานประธานไปแลวเทานั้น พฤติกรรมของรัฐบาลและทานนายกรัฐมนตรียังมีเพิ่มเติมที่ยิ่ง
เพิ่มชนวนแหงความขัดแยงซ้ําเติมสถานการณใหบานปลายไปสูวิกฤติยิ่งขึ้นอีก 
หลายประการ เชน    
  ประการที่ ๑ การตั้งขอหากับผูชุมนุมเมื่อ ๓ – ๔ วันที่ผานมารุนแรง 
เกินกวาเหตุ ถึงขั้นตั้งขอหากลุมผูชุมนุมวาเปนกบฏตอแผนดิน ตรงนี้ตองยอมรับ 
ความจริงครับวายิ่งทําใหมีผูเขารวมการชุมนุมมากขึ้น เพราะเห็นวาการตั้งขอหานั้น 
ไมเปนธรรมกับผูถูกตั้งขอหา และไมเปนธรรม ไมเปนไปตามกฎหมาย เพราะในความ 
เปนจริงถาทานประธานจะไดไปเปดประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๒๐๐ วรรคสอง  
ทานประธานจะเห็นไดชัดเจนวากฎหมายนี้มีความประสงคที่ตองการคุมครองผูที่ถูก
กลาวหาหรือตั้งขอหา ไมใหสิทธิกับผูถืออํานาจรัฐตั้งขอกลาวหาเกินกวาความเปนจริง
หรือรุนแรงเกินกวาความเปนจริง ถาทานตั้งขอกลาวหาเกินกวาความเปนจริง รุนแรงกวา
ความเปนจริง วันหนึ่งคดีความคงไมหมดอายุงาย ๆ ทานจะตองรับผลแหงการกลั่นแกลง
ตั้งขอกลาวหาเกินกวาความเปนจริง เพราะโทษถึงจําคุกตลอดชีวิต แตถึงอยางไรก็ตาม 
ในกรณีทางกฎหมายก็เปนเรื่องทางกฎหมาย------------------------------------------------------ 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๗/๑ 
 
แตในเร่ืองทางการเมือง การตั้งขอกลาวหารุนแรงเกินกวาความเปนจริง ในที่สุดทําให 
การชุมนุมไดรับแนวรวมมากขึ้นเปนลําดับ จนกระทั่งคนเรือนหลายแสนเขามารวม 
การชุมนุม นี่ก็คืออีกประการหนึ่งที่เปนการซ้ําเติมสถานการณใหบานปลายยิ่งขึ้น  
  ประการที่ ๒ พฤติกรรมของทานนายกรัฐมนตรีที่บังคับใหคนเลือกขาง 
ตรงนี้แหละครับทานประธาน มันไมไดชวยใหสถานการณเดินไปสูความสงบเลย แทนที่
ทานนายกรัฐมนตรีจะออกมาเรียกรองความสมานฉันท ความสมัครสมานสามัคคี  
แตทานนายกรัฐมนตรีกลับออกมาเรียกรองใหทุกฝายเลือกขาง เพื่อประเทศจะได
แตกแยกออกเปน ๒ ซีก แลวความสมานฉันทมันจะเกิดขึ้นไดอยางไรครับ ตรงนี้สะทอน
ชัดเจนถึงการไรภาวะผูนําของนายกรัฐมนตรี และตรงนี้คือประเด็นที่ชี้ใหเห็นไดอยาง
ชัดเจนวานายกรัฐมนตรีคือสาเหตุหนึ่งของความสับสนวุนวายและวิกฤติของสถานการณ
ในปจจุบัน  
  ประการที่ ๓ การใชความรุนแรงกับประชาชนผูบริสุทธิ์ ตรงนี้ก็เปนสาเหตุ
หนึ่งที่กระผมกราบเรียนกับทานประธานวา ก็จะยิ่งทําใหสถานการณลุกลามบานปลาย
ใหญโต และยากแกการที่จะเดินหนาไปสูความสงบได การทุบตี การใชแกสน้ําตา 
โดยเฉพาะอยางยิ่งเมื่อเชาผมมีโอกาสไดดูรายการสนทนาประสาทานนายกรัฐมนตรี 
ทานนายกรัฐมนตรีบอกวา แกสน้ําตาไมมีครับ ทานบอกวาแกสน้ําตาไมรูไอบาที่ไหน 
เปนคนทํา เปนสิทธิของทานนายกรัฐมนตรีที่จะชี้แจงนะครับ ผมไมลวงล้ําก้ําเกินสิทธิ
ในทางการเมืองของทาน แตผมกราบเรียนกับทานนายกรัฐมนตรีวา ยิ่งชี้แจงไมตรง
ขอเท็จจริงเทาไร ตรงนั้นยิ่งเปนเชื้อไฟที่จะนําไปสูการชุมนุมและเปนเชื้อไฟที่จะนําไปสู
ความขัดแยงและรุนแรงมากยิ่งขึ้นในบานเมือง และจะทําใหยิ่งยากตอการเยียวยาแกไข
มากยิ่งขึ้น ตรงนี้คือสิ่งที่ผมอยากกราบเรียนตอทานนายกรัฐมนตรีผานทานประธาน 
พฤติกรรมเหลานี้ละครับ ทานประธานที่เคารพครับ นํามาซึ่งการชุมนุมของประชาชน 
และเรียกรองใหนายกรัฐมนตรีลาออก ดังกระหึ่มมากขึ้นเปนลําดับ จนกระทั่งนําไปสู 
การเขารวมกระบวนการของพนักงานรัฐวิสาหกิจ และดูเหมือนยากที่จะเยียวยาแกไข 
มากขึ้นทุกที กระผมขอกราบเรียนกับทานประธานวา ทางออกตอสถานการณที่จะตองทํา
โดยเรงดวน ผมไมเสนอมากหรอกครับ มี ๒ ประการ 



 ๓๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๗/๒ 
 
  ประการที่ ๑ รัฐบาลและทานนายกรัฐมนตรีตองไมใชความรุนแรง 
ทุกรูปแบบ อยางนอยที่สุดก็เพื่อระงับยับยั้งไมใหสถานการณในปจจุบันบานปลายออกไป
ยิ่งขึ้น เลวรายลงกวาที่เปนอยูในขณะนี้  

และในประการที่ ๒ ผมคิดวาถึงเวลาแลวครับ ที่ทานนายกรัฐมนตรีจะตอง
หันมาทบทวนบทบาทพฤติกรรมอยางจริงจัง และตองถามตัวเองดัง ๆ วา ทานยังสมควร 
ที่จะดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรีอยูตอไปหรือไม ถาคิดจะอยู ผมเชื่อครับวาทานคงจะอยู
ตอไปไดอีกสักระยะ ที่เปนเชนนั้นเพราะวาพรรครวมรัฐบาลยังหลับตากอดคอกันอยูแนน
ทั้ง ๖ พรรคการเมือง แตวาสิ่งที่ผมอยากกราบเรียนกับทานประธานตรงนี้ก็คือวา  
แมทานนายกรัฐมนตรียังอยูได แตผมเชื่อวา อาจจะยากที่จะบริหารราชการแผนดินตอไป
ได เพราะทานเริ่มสั่งรถเมลไมไดแลวครับ ทานเริ่มสั่งรถไฟไมไดแลวครับ ทานเร่ิมสั่งให
เปดสนามบินไมไดแลวครับ และมีแนวโนมวา รัฐวิสาหกิจจะเขารวมการชุมนุมมากขึ้น 
เปนลําดับ เพราะการกระทําอันมาแตเหตุที่ไมถูกตองชอบธรรมของรัฐบาลที่สั่งสมมา
ในชวงระยะเวลา ๖ - ๗ เดือนที่ผานมา------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       ศิริลักษณ (๒) ๑๘/๑ 
 
ผมขออนุญาตกราบเรียนกับทานประธานครับวา ผมเปนผูหนึ่งที่ลงชื่อในญัตติอภิปราย 
ไมไววางใจนายกรัฐมนตรีเมื่อเดือนมิถุนายน ๒ – ๓ เดือนที่ผานพนมา ผมเปนผูหนึ่งที่มี
ความเห็นวา  ทานนายกรัฐมนตรีไมสมควรดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรีตอไป  
จากพฤติกรรมเม่ือกลางเดือนมิถุนายนที่ผานพนมา แตมาถึงวันนี้ มาถึงเดือนสิงหาคม 
ระยะเวลาอีก ๑ เดือนเศษที่ผานพนมา ผมคิดวาพฤติกรรมอันไมสมควรดํารงตําแหนง
นายกรัฐมนตรีของทานนายกรัฐมนตรีเพิ่มเติมสะสมมากขึ้นเปนลําดับ เพราะฉะนั้น 
ผมจึง เห็นวาทานนายกรัฐมนตรีสมควรที่ จะถึง เวลาที่จะตองพิจารณาตนเอง  
วันนี้ทานนายกรัฐมนตรีตองพิจารณาวา  ทานยิ่งอยูบานเมืองจะยิ่งสุมเสี่ยงกับ 
ความเสียหายถึงขั้นสูญเสียเลือดเนื้อหรือไม วันนี้ทานนายกรัฐมนตรีจะตองพิจารณา 
ใหชัดเจนรอบคอบวาทานยิ่งอยูบานเมืองจะยิ่งสุมเสี่ยงตอการสูญเสียประชาธิปไตย
หรือไม และวันนี้ทานนายกรัฐมนตรี ตองพิจารณาใหชัดเจนวา ทานยิ่งอยูทานยิ่งขาด
ความชอบธรรมในฐานะผูนํารัฐบาลหรือไม ผมเห็นใจทานนายกรัฐมนตรีครับ กวาจะมา
เปนนายกรัฐมนตรีได ผมเขาใจ  ทานตองใชเวลาในการสั่งสมชีวิตประสบการณ 
มายาวนานกวาพอสมควร แลวนี่ทานเพิ่งดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรีไดแคเพียง ๗ เดือน 
ผมเขาใจที่ทานนายกรัฐมนตรีบอกวาทานมาจากการเลือกตั้ง ผมเขาใจที่ทานบอกวา 
ทานมาตามกติกาประชาธิปไตย แตการเปลี่ยนแปลงใด ๆ ตามวิถีทางประชาธิปไตย 
ไมใชเร่ืองนากลัวครับ ยิ่งทานมาจากการเลือกตั้งทานยิ่งตองฟงประชาชนมากขึ้น  
ทานยิ่งตองอนาทรรอนใจกับประชาชนมากยิ่งขึ้น  ถึงเวลาที่ทานนายกรัฐมนตรี  
ตองพิจารณาตัวเอง ทานอยากลัวการเปลี่ยนแปลง เพราะทานบอกแลวเมื่อเชาความกลัว
ทําใหเสื่อม ผมเชื่อวาทางออกตอสถานการณจึงอยูที่ทานนายกรัฐมนตรีครับ ถาทาน
ตัดสินใจพิจารณาตัวเองโดยใชวิถีทางประชาธิปไตย ไมวาทานจะใชวิธีทางไหนก็ตาม  
ตรงนี้คือจุดเริ่มตนที่จะนําประเทศออกจากวิกฤติโดยมีทานนายกรัฐมนตรีเปนผูนํา 
ขอบคุณครับ ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานนายกรัฐมนตรี ครับ 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
กลาโหม)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ไมไดคิดและไมได 



 ๔๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       ศิริลักษณ (๒) ๑๘/๒ 
 
ตั้งใจมากอนนะครับวาคนหนึ่งพูด แลวก็นายกรัฐมนตรีจะตองลุกขึ้นมาตอบชี้แจง แตผม 
ไมอยากปลอยใหมันเลยไป ใหมันเลยไปเสียจนกระทั่งคนฟงอะไรตออะไร แลวที่กลาวหา
กันไวนั้น  คนที่บานเขาฟง  ผมจะบอกใหฟงครับ  ที่มาตอบตรงนี้ เพื่อจะบอกวา 
ผมพิจารณาตัวผมเอง แตวาถอยคําที่ทานสมาชิกผูมีเกียรติไดพูดไปเมื่อสักครูนี้นั้น  
ผมเชื่อวาคนทั้งบานทั้งเมืองก็ฟงอยู ผมไมเคยคาดคิดหรอกครับวาผมจะมาถูกกลาวหา
ขนาดนี้ นี่ไมใชการอภิปรายไมไววางใจแลวจะลงคะแนนไลกันไปตาง ๆ ผมนึกวาจะไดฟง
เหตุผลเพราะเหตุผลผมฟงได แตขอความที่พูดจากันออกมานั้นมันเกินเหตุครับ ผมจะ
บอกใหฟงนะ นี่ไมใชการโตวาทีนะครับ แตขอตาง ๆ ที่ทํามานี่ ที่กลาวมา ๑ ๒ ๓ ๔ นั้น 
มันเกิดทีหลังที่เขาปลุกระดมกันเมื่อวันที่ ๒๕ พฤษภาคม เลือกตั้งคดีแรงไปก็เพิ่งเกิดขึ้น
เมื่อ ๒ – ๓ วันนี้เอง เลือกตั้งคณะกรรมการซึ่งอะไรก็ไมทราบไดก็เพิ่งเกิดยังไมถึงเดือน 
มานี้เอง แลวเรื่องอะไรตออะไรตาง ๆ มันเกิดหลังวันที่ ๒๕ ทั้งนั้น เขาชุมนุมกันแลว  
เขายึดสะพานมัฆวานรังสรรคเขายึดกันแลว เพราะฉะนั้นเวลาจะใชขอมูลกลาวหากัน
อยางนี้ตองระมัดระวังนับวันที่หนอยครับ ตองดูหนอย แลวขอสําคัญที่สุดก็คือวา  
อะไรมาถึงขนาดกันอยางนั้นนักหนา อะไรครับที่ทําใหคนเรานั้นรับตําแหนงนายกรัฐมนตรี
แลวก็ไดมีพฤติการณที่นั่น ผมตองแนใจวาผมไมมีพฤติการณอยางที่ทานสมาชิกมาเอยถึง
เมื่อสักครูนี้ เปนอยางไรครับ พฤติการณที่วาจะมาแกรัฐธรรมนูญนี้มันเปนความผิด 
หรือครับ ผมจะถามสิ ถาเปนความผิด ถามรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ เขียนวิธีการ 
แกรัฐธรรมนูญไวทําไมครับ ถาการคิดจะแกรัฐธรรมนูญเปนความผิด เขียนไวทําไมวิธี 
แกรัฐธรรมนูญใหทําอยางไร-------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 



 ๔๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๑๙/๑ 
 
ลองคิดดูสิครับ ถาการแกรัฐธรรมนูญเปนความผิดมันตองไมเขียนไวครับ แลวการที่จะแก
รัฐธรรมนูญเพราะเห็นวามีขอบกพรอง แลวผมอธิบายตลอดเลย มันไมมีทางหรอกครับ 
แกเสร็จก็บอกวายังยอนหลังไมได ไมมีทางหรอก ผมไมเคย มาตรา ๒๓๗ ผมบอก  
มาตรา ๒๓๗ แตกอนก็มี แตเดี๋ยวนี้มีขอพวงอะไรเขามามันเกินเหตุ ใคร ๆ ก็รูวาเกินเหตุ 
อยางที่คุณกานตพยายามจะอธิบายเมื่อสักครูนี้ มันผิดปกติ เราถึงตองวาจะตองแกไข 
และผมไมมีความรูสึกเสียหายเลยที่จะแกไขมาตรานั้น มาตรา ๓๐๙ ผมพูดตั้งแตแรกเลย
ไมตองเลย อยางไรก็ขึ้นอยูกับศาล ไปแกมาตรา ๓๐๙ ผมไมเคยคิดถึงเรื่องนั้นเลย  
แตมาตรา ๑๙๐ สิครับ 
  (นายวรินทร เทียมจรัส สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน) ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรั ฐสภา )   :  ทานนายกรัฐมนต รีครับ  
มีวุฒิสมาชิกเขาประทวงครับ 
  นายวรินทร เทียมจรัส สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  ทานประธานครับ 
ผม  วรินทร เทียมจรัส  ครับ สมาชิกวุฒิสภา  ขอประทวงทานนายกรัฐมนตรีครับ  
เพราะวันนี้ทานนายกรัฐมนตรีขอเปดใหมีการอภิปราย ใหมาฟงสมาชิกแหงสภาแหงนี้
แสดงความคิดเห็นนะครับ ไมใชการมาโตวาที ทานนายกรัฐมนตรีเหมือนกําลังโตวาทีกับ
สภาแหงนี้นะครับ ซึ่งจะไมเกิดปญหาใด ๆ ทั้งสิ้น ถาทานนายกรัฐมนตรีคิดวาสภาแหงนี้
ไมสามารถจะแกปญหาได ทานนายกรัฐมนตรีสามารถจะขอปดการประชุมไปเลย 
ก็ไดครับ ขอบคุณครับ 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทวง 
กลาโหม)  :  ทานประธานครับ จะวินิจฉัยไหมครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา )   :  เชิญครับ  ผมวินิจฉัยครับ  
ทานนายกรัฐมนตรีก็กําลังชี้แจงใหที่ประชุมเขาใจ แตทานใจรอนไปหนอย ฟงอีกสักนิด
ไมไดหรือครับ คืออยาใจรอนครับ แลวก็ทานนายกรัฐมนตรีทําเรื่องมาก็เพื่อจะฟงพวกเรา
นะครับ รัฐสภาเปนหลักวาทานจะไปปฏิบัติอยางไร ผมเขาใจอยางนั้นนะครับ อยางนั้น
เชิญทานนายกรัฐมนตรีตอครับ 
 



 ๔๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๑๙/๒ 
 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
กลาโหม)  :  ครับ คือขอสําคัญผมไดเรียนตั้งแตตนนะ ผมอยากจะนั่งฟงวา ๆ ไป  
แตการกลาวหาเมื่อสักครูที่เลนงานผม เหมือนอภิปรายไมไววางใจ และใหผมพิจารณา
ตัวเองดวย ผมตองรีบขึ้นมาพิจารณาตัวเองเลยครับ ผมพิจารณาตัวเองแลววาผมไมไดทํา
อยางทานสมาชิกจุรินทร ลักษณวิศิษฏ วากลาวผมเลย แลวก็ขอสําคัญที่สุดคือตองพิสูจน
ใหเห็นวา วาไปปาว ๆ อยางนั้น ลองยอนหลังดูหนอยสิครับ วาเหตุมันเกิดขึ้นอยางไร 
คณะผูคนที่ จะทํานั่น  ที่พูดจาอยางนั้นแปลวาพวกนั้ น เขาทําถูก  ถูกไหมครับ 
นายกรัฐมนตรีนี่ทําผิด เหมือนในการตูนหนังสือพิมพไทยรัฐที่ เขียนนั่นแหละครับ 
พยายามหาเหตุวาความผิดจากนายกรัฐมนตรีทั้งนั้น นี่ก็อีหรอบเดียวกัน แปลวาคนที่
ปลุกระดมเขาไปยึดทําเนียบ ทําอะไรตาง ๆ นั้น ยึดโทรทัศนนั้นเปนคนทําถูกนะครับ  
แตความผิดอยูที่นายกรัฐมนตรี เพราะนายกรัฐมนตรีเอารายการความจริงวันนี้ ฟง
รายการมันออกได เดือนเดียวแหละครับ เหตุมันเกิด ๓ เดือนที่แลว นั่นพันธมิตรเขาหา
เหตุอางอิงนะครับ รายการผมก็ถูกหาเหตุอางอิง ขอสําคัญคือตองพูดกันใหชัดเจนครับ 
ผมฟงไดครับ แตผมไมอยากปลอยเอาไวใหคนทั้งบานทั้งเมืองเห็นวา คือผมถูกกลาวหา 
แตผมตองชี้แจงทันที ผมไมอยากทิ้งไวครับ กลาวหาผมชัดเจนเลย ใหผมพิจารณาตัวเอง 
พฤติการณที่ทํา ทําความเสียหายใหบานเมือง ผมขอตอบเสียตรงนี้วาผมไมไดทํา
พฤติกรรมอยางที่วานั้น ผมไมเปนอยางนั้นหรอกครับ ความไปรุกล้ํา ไปกลาวหา ไปทํา
อะไร ไมมีหรอกครับ ไมมี แตถาอะไรมันเปนเหตุที่จะตองพูดกันก็พูดไปแคนั้นเอง ไมมี
พฤติการณที่ผมจะไปแสดง ไปรุกล้ําก้ําเกินหนวยงานอะไรตาง ๆ ไมครับ ไม มีแตคน 
จะรุกล้ําก้ําเกินผม ขอสําคัญที่สุด เร่ืองอะไรตาง ๆ นั้นผมก็พยายามทํา เร่ืองที่วาผมจะใช
อะไรรุนแรงไมมีหรอกความรุนแรง อยางผมเปนรัฐบาลไมมีครับ แตรัฐบาลอื่น อยางเชน
เมื่อ พ.ศ. ๒๕๔๓ มีรัฐบาล แลวมีเหตุเกิดขึ้นมา มีคนพมาก็ไปโรงพยาบาล จะขอคนไป
รักษาพวกมันเลยเขาไปยึดโรงพยาบาลไว รัฐบาลนั้นแหละครับ เอาใครไปยิงตายหมด 
เลยครับ พมา ๑๐ กวาคนนั้นตายเปนศพเปนแถวเลย อยางนั้นหรือครับ นุมนวลนะครับ  
นี่คนเปนหมื่น เปนหมื่น ๆ ทั้งนั้นประคับประคองไมใหกระทบกระทั่ง ก็เขากําลังพิสูจนกัน 
นะครับ แกสน้ําตานั่น แลวดูรูปถาย วันนั้นเขาถายมาใหดูนะ เขาถายรูปมาใหทั้งหมดนี้ 



 ๔๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๑๙/๓ 
 
มันไมใชแกสน้ําตานะครับ ที่เขาจับเอามาไดนี่ มันถัง มันถังดับเพลิงที่เอาไปฉีด ทําเสียง
ขึ้นมา ถังดับเพลิงฉีดตองการจะใหมันเปนขาวออกไป แลวเปนขาวซึ่งเดอะ เนชั่น  
(The Nation) ออกขาวใหญโต อยูกันคนละฟาก อยูดี ๆ ตํารวจยิงแกสน้ําตามาหาคนเลน 
ไม มี เหตุครั บ  แต มีคนทํ า เหตุ จะให เปนแกสน้ํ าตา  แตนี่ ก็ จั บมาไดทั้ งหมดนี่  
มีถังนี่ ถังฉีดน้ํายา ที่อยูตรงที่เกิดเหตุ เขาจับมานี่ครับ ดูนะเครื่องไมเครื่องที่เขามาทั้งหมด 
ที่ไดมาทั้งหมด เดี๋ยวจะมอบใหทานประธานสภาเอาไว------------------------------------------ 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๒๐/๑ 
 
คือขอสําคัญที่สุดมันยังไมใชอํานาจนั่น แตผมไมอยากใหมันเรื่อยเจื้อยรุนแรงถึงขนาดนั้น
ครับ เพราะวาฟงสํานวนสําเนียงก็ไมไดแนะนําอะไรตาง ๆ  แตกลาวหาเลยครับ  
วาความผิดทั้งหมดที่เกิดขึ้นเพราะนายกรัฐมนตรี ชื่อนายสมัคร สุนทรเวช เปนคน
กอใหเกิดขึ้นในเวลา ๗ เดือน ขอเรียนเทานั้นละครับ ผมไมอยากทิ้งไว การพูดจาวากลาว
อะไรตาง ๆ มันเนนเหมือนอภิปรายไมไววางใจ แลวลุกขึ้นยืนบอกใหผมพิจารณาตัวเอง 
ผมจะขอยืนตอบวาผมไดพิจารณาตัวเองแลว ก็ขอใหทานสมาชิกผูมีเกียรติที่ไดแสดง
ความคิดเห็นไวนั้น ทานไดลองยอนดูสิ่งที่ทานพูดไปแลวดวย วาที่พูดไปแลวนั้น 
มันมีความเท็จ มันมีความจริงอยางไร แลวฟงอยางนี้คนทั้งบานทั้งเมืองก็ฟงได บอก ออ  
ทานอยูขางพันธมิตร ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปนะครับ ทางฝายสมาชิก 
พรรคพลังประชาชน คุณจตุพร พรหมพันธุ เชิญทานอันดับแรกครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานที่ เคารพ กระผม จตุพร พรหมพันธุ ดวยความตั้งใจวาวันนี้ตองการ 
จะอภิปรายทั่วไป  เพื่อหาทางออกวิกฤติของประเทศ  แตวาเมื่อฟงแลวมันก็จะ 
เ ร่ิมกลายเปนทางเขาของวิกฤติจากการนําเสนออะไรตาง  ๆ  ขอกราบเรียนกับ 
ทานประธานนะครับวา สิ่งที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สิ่งที่สมาชิกวุฒิสภาไดกลาวอาง
เหตุในการเดินทางไปที่กลุมพันธมิตร บอกวานี่เปนเหตุการณสรางความรุนแรงนั้น ผมขอ
กราบเรียนกับทานประธานวา ผมเองเปนคนหนึ่งที่ผาน และไดเห็นความรุนแรงที่เกิดขึ้น
จากการชุมนุมตางกรรมตางวาระหลายครั้ง เหตุการณพฤษภาคม ๒๕๓๕ นี่ปรากฏการณ
เปนอยางดี มีคนตาย ๔๐ สูญหาย ๔๐ แตวาวันนั้นบานเมืองนั้น ทานประธานที่เคารพ 
มันไดผานวิกฤติไปไดนั้น เพราะพระราชดํารัสของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ไดเรียก
คนทั้ง ๒ ฝายไดไปเขาเฝาฯ ผมเองไดเปนแกนนําชุมนุมอยูที่มหาวิทยาลัยรามคําแหง 
เพื่อนที่เปนวุฒิสมาชิกเวลานี้ ซึ่งความคิดเห็นไมตองตรงกันก็อยูบนเวทีพรอมกัน อยาง 
ส .ว .  นครศรี ธ ร รมราช  นายสิ ริ วัฒน  ไกรสินธุ  แมก ระทั่ งคน เปน เลขาธิ การ 
พรรคประชาธิปตยเวลานี้ก็ไดเดินทางไปที่มหาวิทยาลัยรามคําแหงเชนเดียวกัน ทุกคน 
ได เข า เฝ าฯ  เมื่ อพระบาทสมเด็จพระเจ าอยูหั ว ไดตรัสลงมานั้น  ฝายที่ ชุมนุม 



 ๔๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๒๐/๒ 
 
ในมหาวิทยาลัยรามคําแหงนั้น  เราไดประกาศทันทียุติการชุมนุม  ดวยนอมนํา 
ระราชดํารัส และวันนี้ประวัติศาสตรมันไมไดแตกตางไปจากเดิม ขออนุญาตอาน 
พระราชดํารัสบางตอนวา พระราชดํารัสนี้ไดพระราชทานแก พลเอก สุจินดา คราประยรู และ 
พลตรี จําลอง ศรีเมือง เมื่อวันพุธที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๓๕ มีความตอนหนึ่งวาปญหาของ
วันนี้ไมใชปญหาของการบัญญัติหรือการแกไขรัฐธรรมนูญ ทุกวันนี้คือความปลอดภัย 
ขวัญดีของประชาชน ซึ่งเดี๋ยวนี้ประชาชนทั่วไปทุกแหงหนมีความหวาดระแวงวาจะเกิด
อันตราย มีความหวาดระแวงวาประเทศชาติจะลมจม โดยที่จะแกไขลําบาก ตามขาว 
ที่ทราบมาจากตางประเทศ  เพราะเหตุวาในขณะนี้ทั้งลูกชายและทั้งลูกสาวก็อยู
ตางประเทศ ทั้งสองก็ทราบดีแลว ก็พยายามที่จะแจงใหกับคนที่อยูในประเทศเหลานั้นวา 
ประเทศไทยยังแกไขสถานการณได แตความรูสึกวาจะเปนความคิดที่เปนความคิด 
แบบหวังสูงไปหนอย ถาหากวาเราไมทําใหสถานการณอยาง ๓ วันที่ผานมานี้สิ้นสุดไปได 
ฉะนั้นขอใหโดยเฉพาะ ๒ ทาน คือหันหนาเขาหากัน ไมใชเผชิญหนากัน เพราะวาประเทศ
ของเราไมใชประเทศของ ๑ คน ๒ คน เปนประเทศของทุกคน เขาหากันไมเผชิญหนากัน 
แกไขปญหา เพราะปญหามีอยู เวลาเกิดจะใชคําวา บาเลือด เวลาคนมีการปฏิบัติรุนแรง 
มันลืมตัว ลงทายไมรูวาตีกันเพราะอะไร แลวจะแกไขปญหาอะไร เพียงแตวาจะตอง
เอาชนะ แลวใครจะชนะไมมีทาง อันตรายทั้งนั้น มีแตแพ คือตางคนตางแพ ผูที่เผชิญหนา
ก็แพ แลวที่แพที่สุดก็คือประเทศชาติ ประชาชนจะเปนประชาชนทั้งประเทศ ไมใช
ประชาชนเฉพาะกรุงเทพมหานคร------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๔๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            สุทธิกานต ๒๑/๑ 
 
ถาสมมุติวาเฉพาะในกรุงเทพมหานครเสียหาย ประเทศก็เสียหาย แลวก็จะมีประโยชน
อะไรที่จะทะนงตัววาชนะ เวลาอยูบนกองซากปรักหักพัง นี่เปนพระบรมราโชวาทของ
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว พวกผมชุมนุมอยูในมหาวิทยาลัยรามคําแหง ไดนอมนํา
พระราชดํารัส แลวบอกพี่นองประชาชนเราตอนเชาจะทยอยกันกลับบาน บานเมืองจะ
เปนอยางไรไมทราบ เมื่อเจาฟาเจาแผนดินออกมาหยาศึกกันแลวนั้น แปลความกันวาคน
ไทยจะตองยุติ หลังจากนั้นนายกรัฐมนตรีเวลานั้นก็ลาออก การแกไขรัฐธรรมนูญประเด็น
นายกรัฐมนตรีตองมาจากการเลือกตั้ง ประเด็นประธานรัฐสภาตองมาจากประธานสภา
ผูแทนราษฎรนั้น  ไดแกไขผานไปดวยความรวดเร็ว  นี่คือวิกฤติของประเทศครับ 
ทานประธานที่เคารพ แตถามวาหลังจากเหตุการณพฤษภา ๒๕๓๕ ความรุนแรงยังมี 
หรือเปลา บอกวายังมีอยูครับทานประธานที่เคารพ ไมวาจะเปนหนังสือพิมพมติชน 
ลงยอนรอย ไมวาจะกรณีการตีชาวนาตายที่จังหวัดกําแพงเพชร นั่นก็เปนความรุนแรง 
หรือกรณีที่พี่นองชาวเสิงสาง ครบุรี จังหวัดนครราชสีมา ตองการเรียกรองใหขึ้นคาราคา
มันสําปะหลัง จาก ๘๐ สตางค ขอมาเปน ๑ บาท ไดหรือไม เขาก็เรียกรองความสนใจ 
โดยการวายน้ําขามคลองเปรมประชากร เพื่อปนเขาไปในทําเนียบรัฐบาล เพื่อแสดง
สัญลักษณเรียกรองความสนใจ โดยไมมีเจตนาที่จะยึดทําเนียบรัฐบาล รัฐบาลเวลานั้น 
ก็ใชหมาหรือสุนัขตํารวจเขาไปกัดพี่นอง แลวก็เปนตราบาปจนถึงทุกวันนี้ เพราะฉะนั้น 
ผมจึงบอกวา เหตุการณความรุนแรงตาง ๆ แมกระทั่งกรณีที่หนาบานสี่เสาเทเวศร ที่ผม
ตองยกตัวอยางก็คือวา วันที่ ๒๒ กรกฎาคม ๒๕๕๐ นั้น ยังไมมีหมายจับใครทั้ง ๙ คน  
ยังไมมีการคุมครองในพื้นที่ ไมมีแมกระทั่งขามร้ัวเขาไปยังบานประธานองคมนตรี  
ตํารวจปราบปรามรุนแรงมากกวานี้เปนสิบเทา แตหนาขาวเวลานั้นแมกระทั่งคนที่เปน 
ส.ว. แตงตั้งวันนี้ วันนั้นเปน สนช. ยังแสดงความคิดเห็นเวลานั้นบอกวา ประชาชน 
เปนผูทํารายตํารวจ สภาพมันกลับกันโดยสิ้นเชิง คนบาดเจ็บ ๔๐ กวาชีวิต แตที่ผม
ยกตัวอยางวันนี้ก็คือวา โดยสวนตัวแลวพวกเราทุกคนนี้เห็นใจเจาหนาที่ตํารวจ เหตุการณ
พฤษภา ๒๕๓๕ เชิงสะพานผานฟา ลวดหนามตรงกลาง ประชาชนอยูขางหนึ่ง ตํารวจ 
อยูขางหนึ่ง เขวี้ยงกันไปตํารวจก็วิ่งไมได ทหารถือปนอยูขางหลัง ทุกเหตุการณตํารวจ 
ก็คือจําเลยในสถานการณ แตเราไดใชกระบวนการทางกฎหมาย คดีตํารวจแจงความเรา 



 ๔๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๒๑/๒ 
 
เราก็สูคดีแลวเราก็มีการแจงความดําเนินคดีกับตํารวจ แปลความกันวานี่คือกระบวนการ
ทางกฎหมาย ทานประธานที่เคารพ ผมจึงบอกวาวันนี้เมื่อมีหมายจับ มีการคุมครอง 
โดยศาลแพง แมจะยกเลิกกันไปแลวก็ตาม แตผมบอกวาพวกเรานั้นถายามเมื่อเปน 
กลุมคนที่ตอสูกับรัฐบาลเผด็จการนั้น เมื่อยืนหยัดก็จะตองตอสู จับกุมคุมขังไมมีปญหา
อะไร วากันตามกระบวนการยุติธรรม ผมขอกราบเรียนกับทานประธานวา เมื่อมีการ 
ยกพูดคําวา การเมืองภาคประชาชน บอกวาประชาชนที่ชุมชนในทําเนียบรัฐบาล
ประชาชนเปนเรือนแสน ทานประธานลองไปนั่งนับเอาพื้นที่ไปกางสิครับ เรือนแสนและ
เรือนหลายแสนนี้ ขี่คอชุมนุม ๕ คนยังไมไดเลยครับทานประธาน แตเวลาพูดปลุกระดม
กันเหมือนกับใชภาษาพันธมิตรมาบอกวา วันนี้ ๓ แสน วันนี้ ๕ แสน  วันนี้ ๑ ลาน  
แลวสมาชิกสภาผูแทนราษฎรก็มาอธิบายความ การเมืองภาคประชาชนที่ตองพูดกันวันนี้
วามันภาคประชาชนกันจริงหรือเปลา ถาทานประธานจําความเหมือนกับผมได ก็คือวา
วันที่ ๒๐ กันยายน ป  ๒๕๔๙ กลุมพันธมิตรนัดประกาศชุมนุม ทหารไปยึดอํานาจ 
อางเหตุวาวันที่ ๒๐ ปลอยไปไมได เดี๋ยวจะเกิดการนองเลือด ทานประธานที่เคารพ มีการ
ยึดอํานาจวันที่ ๑๙ กันยายน ป ๒๕๔๙ วันที่ ๒๐ กันยายน ป ๒๕๔๙ พันธมิตรประกาศ 
ยุติบทบาทตัวเองโดยทันที แลวพันธมิตรมาฟนชีวิตในวันไหนครับทานประธานที่เคารพ 
ในวันที่ประเทศเปนประชาธิปไตย ในวันแรกที่นายกรัฐมนตรีอภิปรายแถลงนโยบาย 
ในสภาเสร็จ ไปประชุมขาราชการ เพื่อเอานโยบายไปบอกกลาวกับราชการ นั่นคือ 
วันแถลงการณ วั นแรกของกลุ มพันธมิตร เ ร่ิมตนฟ นชี วิ ตขึ้ นมา  หลั งจากนั้ น 
ก็ออกแถลงการณแลวก็บอกวาจะตองมีการเคลื่อนไหวถามีการแกไขรัฐธรรมนูญ----------- 
 

- ๒๒/๑ 
 
 
 
 



 ๔๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๒/๑ 
 
การเมืองภาคประชาชนลองไปดูเถอะครับวา หลายคนบนเวทีพันธมิตร เมื่อเวลา 
การชุมนุมของกลุมพันธมิตรรวมชุมนุมมีการยึดอํานาจ ไปรับตําแหนงเปน สนช. บาง  
เปน สสร. บาง เปนบอรด (Board) รัฐวิสาหกิจบาง เปนรัฐมนตรีก็มี เมื่อมีการเลือกตั้ง 
รีบลาออกจาก สนช. กอน แลวก็ไปลงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรบางพรรค แลวเมื่อแพ 
การเลือกตั้ งก็ ไปชุมนุมขับไล รัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้ ง  นี่ห รือครับการเมือง 
ภาคประชาชน ทานประธานที่เคารพ มีตัวอยางครบกันทุกคน ผมบอกกับทานประธาน
เลยวา ในกลุมพันธมิตรตรงนั้นทุกคน รูจักมักคุนกับผมโดยสวนตัวเกือบทุกคน เพราะเคย
รวมตอสูกันมากอน ยกเวน นายสนธิ ลิ้มทองกุล เพียงคนเดียวเทานั้น เพราะฉะนั้นผมจึง 
บอกวานี่ ไม ใชการเมืองภาคประชาชน  แตการเมืองที่ ไมยอมรับกติการะบอบ
ประชาธิปไตย ระบอบประชาธิปไตยบอกวาใหยึดเสียงขางมาก แตใหฟงเสียงขางนอย  
แตวันนี้ประเทศนี้กําลังจะกลายเปนเผด็จการเสียงขางนอย บอกวาเสียงขางมาก 
ตองทําตาม  ๑  ๒ ๓ ๔ อยางนี้ ทานประธานที่ เคารพ  เ ร่ืองการแกไขรัฐธรรมนูญ  
ที่ถูกยกมาเปนขออาง ๑ ขอ บวกกับกรณีของจักรภพ เพ็ญแข จักรภพตัดสินใจลาออก 
ไปสูตามกระบวนการยุติธรรม  เ ร่ืองรัฐธรรมนูญมีการกลาวอางวา การจะแกไข 
เพื่อประโยชนสวนตัวมาตรา  ๒๓๗ ผมบอกวา ถาเอาตามรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐  
ใบแดงใบแรกของรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ แลวสุดทายเขาสูกระบวนการพิจารณา 
ของ  ๓ ศาล แลวตัดสิทธิทางการเมือง ๑๐ ป พรรคการเมืองบางพรรคจะถูกยุบ 
ถาใชกติการัฐธรรมนูญแบบนี้ตั้งแตป ๒๕๔๐ แลว ขอกราบเรียนกับทานประธานวา  
เร่ืองการแกไขรัฐธรรมนูญนั้นมันเปนนโยบายของพรรคพลังประชาชน นายกรัฐมนตรี 
สมัคร สุนทรเวช ไปปราศรัยเลือกตั้ง บอกนโยบายสั้น ๆ ๒ ขอเลยวา ใครไมเห็นดวย 
กับการรัฐประหารเลือกพรรคพลังประชาชน ใครตองการแกไขรัฐธรรมนูญ เลือก 
พรรคพลังประชาชน นายสมัครมาเปนนายกรัฐมนตรีไมแกไขรัฐธรรมนูญเลยละครับ 
จะมีปญหา ทานประธานที่เคารพ พอ ๒ หัวขอมันตกไป มี ส.ว. ไปถอนชื่อ รัฐธรรมนูญ 
ก็ตกไป พันธมิตรบอกวาถาอยางนั้นเรายกระดับไปแลว เรายกระดับไปเรียบรอย 
นายกรัฐมนตรีลาออก ถาทานประธานจําความกับผมไดวา มีการปลอยขาวกันสนุกเวลา
ตอมาวา ในพรรคพลังประชาชนจะมีการเปลี่ยนตัวนายกรัฐมนตรี พันธมิตรเชื่อทันทีเลย ร 



 ๕๐ 
๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๒/๒ 
 
พันธมิตรบอกวานายกรัฐมนตรีลาออกคนเดียวก็ไมพอแลว จะตองมีการเมืองใหม  
แลวการเมืองใหมที่วาก็คือเลือกตั้ง ๓๐ คนแตงตั้ง ๗๐ คนมีการอธิบายความตอไปอีกวา 
เลือกตั้ ง  ๓๐  นั้น  หมายความวา เลือกตั้ งจั งหวัดละคน  ถา เอาตัว เลขสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรเวลานี้ ๔๘๐ คน ๓๐๔ คนมาจากการแตงตั้ง ทานประธานที่เคารพ  
มันเปนขอเรียกรองที่เลยเถิด ไมมีมนุษยคนไหนเขาสามารถไปตอบสนองกลุมพันธมิตรได  
ทานประธานที่เคารพ เมื่อประกาศวาจะเปนอารยะขัดขืน ทายที่สุดกลายเปนอาณารยะ
ขัดศาลเวลานี้ จริงอยูสมาชิกสภาผูแทนราษฎรบอกวาปรากฏการณในอดีตนั้น ไมมีใคร
ไปกลายึดทําเนียบรัฐบาล เพราะไมมีมนุษยคนไหนในประเทศไทย หรือแมกระทั่งประเทศ
ที่มีความศิวิไลซนั้นเขาจะไปยึดทําเนียบรัฐบาล รวมกระทั่งการใชกําลังไปยึดเอ็นบีที 
(NBT) สมาชิกวุฒิสภาที่มาจากการแตงตั้งบางคนบอกวา มีการจัดฉากกันหรือเปลา  
ทานประธานที่เคารพ วันดังกลาวผมตื่นตีหา ฟงการถายทอด เอเอสทีวี (ASTV) ดูขาวกัน
ทุกชองรวมกระทั่งเอ็นบีที ภาคกําลังคน ๘๕ คน ปกติม็อบภาคประชาชน ยกเวน 
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ทานลองไปดูเถอะครับวาไมมีม็อบใด ๆ ปดหนาปดตา  
โผลแตลูกตา ๒ ดวง แบบนี้ไมเคยมี ภาคการเมือง ภาคพลเมือง ภาคประชาชน ใครลอง
อธิบายสิ อยูในสภารูจักการเมืองภาคประชาชนมีการเปดเฉพาะดวงตา ไมมีหรอกครับ 
ทานประธาน การบอกวาไปจัดฉาก ทานประธานที่เคารพ ขณะที่ชุดที่เขาชุมนุมชุดใหญ 
ที่ขนกําลังมานั้น ที่นําโดยแกนนําที่เอามาขางหนาที่เอ็นบีทีนั้น ยังเดินทางมาไมถึงนั้น   
แตวาที่การชุมนุมทางกลุมพันธมิตรที่สะพานมัฆวานรังสรรค นายสมเกียรติ พงษไพบูลย  
ใชสิทธิพาดพิงไดเลย ไดประกาศทันทีวาหลังจาก ๘๕ คน เขาไปยึดสถานี------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 



 ๕๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๒๓/๑ 
 
บอกวาไดมีการยึดสถานีเอ็นบีทีเปนที่เรียบรอย นี่กอนที่ผูชุมนุมชุดใหญจะตามเขาไป  
นี่เปนเพียงแค ๘๕ คน หลังจากนั้นเจาหนาที่ตํารวจไปจับกุม พบอาวุธ ๑๑ ม.ม. ปนไทย
ประดิษฐ มีดสปาตา กระทอม ทานประธานที่เคารพผมขอกราบเรียนกับทานประธานวา 
การจัดฉากหรือเปลา อยางที่ผมบอกกับทานประธานครับ ผมรูจักกับกลุมคนพันธมิตรดี 
ส.ว. อยางคุณรสนาหรือคุณวรินทร ที่ขึ้นมาเมื่อสักครูนี้จะปฏิเสธกับผมไมไดเลยวา ๒ คน 
ที่ไปขอประกันตัวกอนนั้นเขามีบทบาทอยูเบื้องหลังเวทีอยูในกลุมพันธมิตร คนหนึ่ง 
เปนรุนพี่สุริยะใส คนหนึ่งเปนเพื่อน และก็สนิทกัน รูจักกันเปนกลุมพันธมิตรอยางหนีตัว
กันไมออก เพราะฉะนั้นเมื่อเขาบอกวาไมรูจัก แตวาทายที่สุดก็ไปเรียกรองใหมีการ 
ปลอยตัว แตวาถาผมเปนกลุมพันธมิตร ผมจะไมมีวันบอกวาคนเหลานั้นผมไมรูจัก  
แกนนําอยางคุณสนธิก็บอกวาไมใชกลุมคนพันธมิตร ผมบอกวา ๒ คนนั้นในจํานวน  
๘๕ คน ที่ไปจะสลัดอยางไรก็ไมออก เพราะปรากฏภาพชัดเจน ทานประธานที่เคารพ 
เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวา แกนนําเขาก็บอกเสร็จสรรพวายึดเอ็นบีที เพราะตองการจะเอา
เอ็นบีทีนั้น ถายชองเอาเอเอสทีวีเผยแพรภาพใหกับทั่วประเทศอีกที นี่มันเหมือนกับ 
การรัฐประหารยึดอํานาจทุกประการครับทานประธานที่เคารพ ทานประธานที่เคารพครับ 
ผมจึงบอกวานี่แหละครับการเมืองภาคประชาชน นี่คือการชุมนุมตาม มาตรา ๖๓ บอกวา
ชุมนุมโดยสงบปราศจากอาวุธหรือไม ปนเถื่อน ปน ๑๑ ม.ม. มีดดาบ ยาเสพติด  
ทานประธานที่เคารพ นั่นไมใชการชุมนุมโดยสงบปราศจากอาวุธ นี่เปนการชุมนุมไมสงบ
และก็มีอาวุธครับทานประธานที่เคารพ เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาวันนี้ครับทานประธาน 
ที่เคารพ สิ่งที่ผมจะตองพูดกันดวยความรูสึกก็คือวา ผมอานหนังสือพิมพเมื่อเชา 
ดวยความไมสบายใจ หนังสือพิมพมติชนพาดหัววา ถวายรายงานในหลวง สมัครไมออก 
ลองหนไมรวมถกแกนนํา พรรครวมยันใหทํางานตอ สนธิประกาศหนุนประชาธิปตยจับขั้ว
ตั้งรัฐบาล อันนี้แหละครับทานประธานที่เคารพ เพราะในอดีตนั้นมีกรณีขอนายกรัฐมนตรี
พระราชทาน มาตรา ๗ จนกระทั่งพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวทรงตรัสวามั่ว และไมเปน
ประชาธิปไตย นี่นายสนธิพูดสัมภาษณเมื่อวานนี้ครับ ทานประธานที่เคารพ บอกชัดเจน
วาพรรคประชาธิปตยจะเปนจุดเริ่มตนที่ดีสํ าหรับการปฏิ รูปการเมือง  โดยให 
พรรครวมรัฐบาลเปลี่ยนขางมาจับมือกับพรรคประชาธิปตยในการจัดตั้งรัฐบาล  



 ๕๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๒๓/๒ 
 
แปลความกันวานายสมัครลาออกก็ไมมีผลอะไร ถาตราบใดคนในสภานั้นไมไปทําตามกับ
กลุมพันธมิตรก็ ไมจบ  คือตองไปยกมือใหพรรคประชาธิปตย เปนรัฐบาล  นี่คือ 
การสัมภาษณของ นายสนธิ ลิ้มทองกุล แกนนําของพันธมิตร ทานประธานที่เคารพ  
ผมบอกวาเวลาที่กลุมพันธมิตรตองการใชกระบวนการทางกฎหมายเพื่อไปเลนงานคนอื่น
นั้น ก็จะพูดคําวาประเทศนี้จะตองมีตุลาการภิวัตน ตุลาการภิวัตน เมื่อตัวเองถูกหมายจับ
จากถอยคํา จากเนื้อหารุนแรงนั้นตองไปสูคดีกัน ถาไมจริงก็หลุด จริงก็ตองถูกติดคุก  
แตเมื่อไมยอมปฏิบัติตามหมายจับนะครับ ไมพูดตุลาการภิวัตนกันอีกแลว บอกวันนี้ตอง
ประชาภิวัตน แปลกันวาถาเอากฎหมายไปเลนงานกับคนอ่ืนบอกวาตุลาการภิวัตน เวลา
เจอกับตัวเองไมตุลาการภิวัตนแลว ขอประชาภิวัตนแทน ทานประธานที่เคารพ สิ่งที่ ส.ว. 
บางทานไดอภิปรายนั้น เมื่อวานนี้ผมอานหนังสือพิมพไทยรัฐดวยมีความรูสึกที่ มี
ความรูสึกขมขื่น นายกสมาคมทองเที่ยวเขาแถลงดวยน้ําตานองหนาวา ปรากฏการณ 
การปดสนามบินนั้นมันทําลายการทองเที่ยวไมใชเฉพาะเที่ยวบินที่เกิดขึ้น แตไปกระทบ
การทองเที่ยวในปนี้การหยุดรถไฟหรือจะหยุดใด ๆ ก็ตามในประเทศนี้ การจับประชาชน
กับประเทศเปนตัวประกันนั้นใครจะรับผิดชอบ ทานประธานที่เคารพ วันนี้ถึงขนาดจะพูด
กันถึงขนาดที่วาจะทําอยางไรกันตอ ทานประธานที่เคารพ ผมเองอยูกลุมคนที่รวมในการ
ตอสูกับเผด็จการที่ผานมา ที่ผานมาผมก็มีความอดทนกับรัฐบาล ดวยความรูสึกวา
ตองการใหรัฐบาลปกปองระบอบประชาธิปไตย--------------------------------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๒๔/๑ 
 
ใชกระบวนการทางกฎหมายในการแกไขปญหา คนที่เปนเพื่อนมิตรในการรวมตอสู 
บอกวาอยาออกมา ใหรัฐบาลไดแกไขปญหา อยาซ้ําเติมสถานการณ แตการยึดเอ็นบีที
ยึดกระทรวงการคลัง กระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงคมนาคม และทําเนียบ
รัฐบาล  คนไทยจํานวนมากโทรศัพทมาหาผมวา  ประเทศนี้ เรายกแผนดินใหกับ 
กลุมพันธมิตรไปแลวหรือครับทานประธาน ทําไมรัฐบาลไมใชผลบังคับในการแกไขปญหา  
ผมขอกราบเรียนกับทานประธานวาเราจะบริหารประเทศกันไปแบบนี้หรือไม เพราะฉะนั้น
เมื่อตองการทางออกของวิกฤติ ผมขอกราบเรียนกับทานประธานวามันก็ตองเอาทางเขา
ของวิกฤติมาแกไขปญหา นั่นหมายความวาแตละฝายนั้นก็ตองปฏิบัติตามกฎหมาย  
เมื่อวันนี้มีหมายจับ เจาหนาที่ตํารวจก็มีหนาที่ในการดําเนินการทางหมายจับ และผม
บอกกลาวและก็ไมไดกลัวอะไรดวยซ้ําไป เมื่อเวลาที่ผมเจอเร่ือง พรรคพวกเพื่อนผมเจอ
เร่ือง ไมเคยใชเด็ก สตรี คนแก จะมาเปนเกราะกําบังเพื่อคุมครองชีวิต พรอมจะยืนหยัด
ตอสูตามกระบวนการยุติธรรมอยางไมไหวหวั่น แตดวยความเปนหวงกับสถานการณครับ 
ทานประธานที่เคารพ ระยะเวลาเมื่อ ๓ เดือนกอนหนานี้จนกระทั่งถึงวันนี้ที่ทานบอกนั้น 
วารายการความจริงวันนี้เปนรายการความจริงขางเดียว ทานนายกรัฐมนตรีก็ไดชี้แจง 
กันแลววาจัดกันมาเพียงแค ๑ เดือนการชุมนุมลวงหนามา ๓ เดือน พาดพิงใครเกิด 
ความเสียหายสามารถฟองรองดําเนินคดีได และมีความประสงคที่ตองการจะชี้แจง 
เหมือน ป.ป.ช. บอกวาพูดฝายเดียว เราก็เชิญ ป.ป.ช. เลยก็มาชี้แจงสิ วาทําไม 
จึงยังสามารถทําหนาที่ไดตอทั้งที่ไมมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ แตงตั้ง ทั้งหมดนั้น 
ก็วากันแฟร ๆ (Fair) พรรคประชาธิปตยก็สามารถ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  หมดเวลาแลวครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  ผมแจง
กับวิปแลวถาเลย ๒ – ๓ นาที เขาก็ไปหักใน ๑๙๘ นาที 
  (นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน) ไดยืนและ 
ยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีผูประทวงครับ คุณเรืองไกร 
ประทวงเรื่องอะไร คุณเรืองไกรประทวงเลยไหมครับ เสียเวลา 



 ๕๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๒๔/๒ 
 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  กราบเรียน 
ทานประธาน กระผม นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกรัฐสภา ขอประทวงตามขอบังคับ 
ขอ ๖๑ ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๑ อยูหนา ๑๔ ฟงมา ก็ติดตาม
รายการมา ผมวาถาจะอภิปรายกันอยางนี้ก็ตองกลับไปดู 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานประทวงใครครับ 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคเอกชน)  :  ประทวงวา 
ตองอยูในประเด็นครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ประทวงผมหรือวาประทวงผูอภิปราย 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคประชาชน)  :  ประทวง 
ผูอภิปรายครับ ในหนังสือเขียนในบรรทัดที่ ๔ วา แกไขปญหาดังกลาวโดยสันติวิธี 
แตฟงไปฟงมาแลวผมเขาใจวาวิธีที่อยากจะเปนอยางที่ทานนายกรัฐมนตรีทํามา 
ในหนังสือซึ่งลงวันที่ ๒๙ สิงหาคม ซึ่งวันนั้นก็เปนวันศุกร ทานบรรหารก็ประชุมกลางคืน
วันนั้นผมยังไมรูวาวันที่ลงมาอยางไร แตคําวา สันติวิธี ทานพูดมาเกือบครึ่งชั่วโมงมันจะ
ออกอยางไร อยากจะใหมีสันติวิธีก็ตองปรึกษาหารือกันวาอยูในประเด็นหรือเปลา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมวินิจฉัยครับ คุณเรืองไกรครับ 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคประชาชน)  :  ไดครับ 
ใหทานประธานวินิจฉัยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ผมจะวินิจฉัย คือผูพูดเขามี
เจตนาพูดอยางนั้น เขาไมไดใสความใครนะครับ ก็พูดจบไปแลวอยูในการวินิจฉัยของ 
ที่ประชุมและของนายกรัฐมนตรีเองครับ เชิญตอคร่ึงนาทีครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานที่ เคารพ  ๑  นาที  ๒  นาทีก็สามารถหักไดในเวลา  ๑๙๘  นาทีของ 
พรรคพลังประชาชน เมื่อกี้นี้ครับทานประธานที่เคารพ เอาความยุติธรรมในการเผยแพร
สื่อทานบอกวารายการความจริงวันนี้ไมใหความเปนธรรมกับทาน เมื่อกี้ตอนที่ทานพูด 
ทีพีบีเอส (TPBS) ถายทอด พอนายจตุพรขึ้นนี่ตัดออกเลยนะครับทานประธานที่เคารพ 
เพราะฉะนั้นผมก็บอกวาความยุติธรรมคืออะไร ไมได เกี่ยวของกับทานเลยครับ 



 ๕๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๒๔/๓ 
 
แตเกี่ยวของกับคนที่ทําหนาที่สื่อเหมือนกัน ทานประธานที่เคารพ เพราะฉะนั้นผมจึง 
บอกวาหนทางขางหนา ผมถามวาขอเรียกรองของกลุมพันธมิตรเมื่อสรุป ๓ ขอวา 
๑. รัฐบาลตองลาออก นี่ พลตรี จําลอง ศรีเมือง เสนอ ๒. บอกวาหามแกไขรัฐธรรมนูญ  
๓. บอกวาตองมีการเมืองใหม การเมืองใหมคือเลือกตั้ง ๓๐ คน แตงตั้ง ๗๐ คน------------ 
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๕/๑ 
 
แลวมันมีอยูในรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ หรือไม ขอเรียกรองมันขัดกันเอง แปลความวาถาไม
ฉีกรัฐธรรมนูญ แกไขรัฐธรรมนูญ ลมลางรัฐธรรมนูญก็ไมสามารถที่จะมีการเมืองใหมได 
เพราะฉะนั้นผมจึงสรุปกับทานประธานขณะนี้วา ณ วันนี้ขอเรียกรองไปยังรัฐบาลที่มา
จากการเลือกตั้ง ประชาชนทั่วทั้งประเทศ เขาจะเปนผนังทองแดงกําแพงเหล็ก จะเปน
เกราะกําบังใหกับทานที่มาจากการเลือกตั้ง เปนเกราะกําบังใหกับประชาธิปไตย แตเขา
ตองการผูนําที่ มีความเขมแข็งและสามารถนํากฎหมายมาบังคับใช เพราะเวลานี้
ประชาชนเหมือนมีสภาพอกแตก เพราะเขามีความรูสึกกันวา คนไทย ๖๓ ลานคนไปยก
บานเมืองนี้ใหกับพันธมิตรไปแลวหรืออยางไร เพราะฉะนั้นทุกสิ่งยุติได วันนี้ไมมีใคร 
ฟงใคร เขาก็บอกชัดเจนอยูแลวไมไดฟงสภา เพราะฉะนั้นประเทศจะยืนตอไปไดดวย 
เอากฎหมายที่ มีความศักดิ์สิทธิ์ แลวบังคับใชดวยความเปนจริง ขอขอบพระคุณ 
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบพระคุณ ตอไปก็ขอเรียนเชิญ
ทานสมาชิกรัฐสภา นางสาวรสนา โตสิตระกูล เรียนเชิญครับ 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกูล  สมาชิกวุฒิสภา  (กรุงเทพมหานคร )   :  
ขอบพระคุณทานประธานคะ ดิฉันชื่อ นางสาวรสนา โตสิตระกูล ในฐานะสมาชิกรัฐสภา 
ดิฉันเองมีเวลา ๑๕ นาที แตเนื่องจากคุณจตุพร พรหมพันธุ ไดกลาวอางถึงชื่อดิฉัน  
ขอใชสิทธิพาดพิงอีก ๕ นาทีนะคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตองไปลดจากสัดสวนของคณะ 
ของทานครับ ใน ๑๐ ชั่วโมงแรก ก็ไมเปนไรครับ คือวาที่ประชุมก็คงจะไมมีความเห็น 
เปนอยางอื่น เรียนเชิญเลยครับ 
  นางสาวรสนา โตสิตระกูล สมาชิกวุฒิสภา (กรุงเทพมหานคร)  :  คือดิฉันเอง 
มีประเด็นที่จะพูดถึงเรื่องที่มีการกลาวอางถึงเรื่องของสมาชิกวุฒิสภา ที่ไดลงไปเยี่ยม 
ในพื้นที่ โดยกลาวอางวาการลงไปของสมาชิกวุฒิสภานั้นเปนสิ่งที่ไมเหมาะสม แลวก็ 
เปนการไปถือหางฝายพันธมิตร ดิฉันอยากจะขอชี้แจงวา ในฐานะที่เปนตัวแทนของ 
ปวงชนชาวไทย เรามีความจําเปนที่ตองลงไปดูเพื่อหาขอมูล ไมไดลงไปเพื่อที่จะถือหางใคร 
 



 ๕๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๕/๒ 
 
การที่เราไดลงไปในพื้นที่เมื่อวันที่ ๒๖ เวลา ๐๓.๐๐ นาฬิกา จริง ๆ ก็คือวันที่ ๒๗ ปรากฏวา 
มีความพยายามของฝายกําลังตํารวจที่จะเขาไปในทําเนียบรัฐบาลแลวก็เกิดการปะทะกัน  
อันนี้เปนสาเหตุที่ทําใหวันที่ ๒๗ ที่ผานมา คณะของวุฒิสมาชิกไดลงไปดูเพื่อที่จะหา
ขอเท็จจริง วุฒิสมาชิกไมเคยลงไปในเวทีของพันธมิตร เมื่อยังไมไดมีวิกฤตการณที่เกิดขึ้น 
เราลงไปเพื่อเยี่ยมเยียนประชาชน เพราะวาเราเปนตัวแทนของประชาชนทุกคน ดิฉัน 
ไมอยากเห็นรัฐบาล หัวหนารัฐบาลพยายามแบงแยกประชาชน ประชาชนอยางไรก็เปน
ประชาชนทั้งหมด การลงไปอีกครั้งหนึ่งคือวันที่ ๒๘ เพราะวาในขณะที่เรามีการประชุม
วุฒิสภาในชวงเชา ก็มีขาวออกมาวา มีการเขาไปปดหมายแลวก็มีการสลายการชุมนุม 
เกิดการบาดเจ็บ จึงมีความจําเปนที่คณะของวุฒิสมาชิกจะไดลงไปดูในพื้นที่ ดิฉันเอง 
ไดขออนุญาตทานประธานในเรื่องที่จะขอเปดดีวีดี (DVD) เพื่อประกอบการอภิปราย  
แตวาทานประธานไมโปรดอนุญาต ทานเขียนไววาภาพการตีกันไมควรเผยแพรอีก  
ขอความกรุณาเพื่อความสมานฉันท สําหรับการประชุมขอความกรุณานะคะ ซึ่งดิฉันเอง
คิดวาก็ไมฉายภาพดีวีดีก็ได  แตอาจจะตองขออนุญาตเอาภาพมาประกอบ ก็ขอประทาน
อนุญาตทานประธานดวย เนื่องจากวาภาพเหลานั้น ถาเปนภาพนิ่งก็คงจะไมรุนแรง
จนเกินไป เนื่องจากมีการพูดถึงวาไมมีการเขาไปสลายการชุมชุม ไมไดมีการใชแกสน้ําตา 
ทานนายกรัฐมนตรีปฏิเสธวาไมมี ซึ่งตรงจุดนี้เมื่อเราลงไปในพื้นที่ เราลงไปตรวจสอบนั้น
เราพบวามีการใชแกสน้ําตา มีการตีกัน ภาพที่ขอแสดง------------------------------------------ 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
  
 
 
 
 



 ๕๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๖/๑ 
 
อันนี้เปนภาพที่ประชาชนไปลอม บช.น. เมื่อตอนหัวค่ําของวันที่ ๒๘ นะคะ ก็มีการยิง 
แกสน้ําตาออกมา จะเห็นภาพประชาชนที่หมอบอยูนะคะ ภาพตอมาเราจะเห็นวาคนโดน
แกสน้ําตาแนนอน อันนี้ก็เปนหลักฐานนะคะ มีคนบาดเจ็บ ภาพถัดมาก็เปนภาพของคนที่
บาดเจ็บจากการเขาไปปดหมายของตํารวจ ซึ่งอันที่จริงดิฉันอยากจะขอกราบเรียน 
ทานประธานและเพื่อนสมาชิกทุกทานนะคะวา การที่พวกเราเขาไปนั้นเราไมไดเขาไปที่
เวทีของพันธมิตรเทานั้น เราไดลงไปเยี่ยมเยียนตํารวจชั้นผูนอยซึ่งอยูในระหวางการปฏบิตัิ
หนาที่ เพื่อใหกําลังใจ เราเขาใจวาตํารวจชั้นผูนอยนั้นมีความเหน็ดเหนื่อยมีความเครียด 
อาจจะเกิดการปะทะกันได เราก็ไปขอรองวาอยาใชความรุนแรง แลวหลังจากนั้นเราก็ได
เดินทางไปที่ บช.น. เพื่อพบกับผูบริหารที่นั่น และก็ไดมีโอกาสพบกับทาน ผบ.ตร. นะคะ 
ซึ่งที่จริงทานก็ไดพูดใหฟงวา การเขาไปปดหมายแลวทําใหเกิดการบาดเจ็บขึ้นมานั้น  
ทานก็จะไมทําอีกตอไป เพราะวาการเขาไปปดหมายหรือเขาไปบังคับร้ือพื้นที่ตรงจุดนั้น
ทําใหประชาชนเดือดรอน ทานก็จะงดเวนไมทํา จะถอนกําลังออก ซึ่งเราก็ดีใจนะคะ 
ที่ทาง ผบ.ตร. ทานไดพูดเชนนั้นนะคะ แตปรากฏวาพอตอนเย็นก็ปรากฏวามีการใช 
แกสน้ําตากัน ซึ่งกรณีนี้ดิฉันคิดวาอยากจะขอใหทางรัฐบาลไดมีการตั้งคณะกรรมการ
ขึ้นมาตรวจสอบเรื่องนี้ การที่เราไดเขาไปในพื้นที่ทําใหเราไดพบสิ่งที่เปนจริง แลวก็ได 
มีโอกาสพบกับผูอํานวยการของกรมบังคับคดี กระทรวงยุติธรรมที่เอาหมายมาปด 
เนื่องจากวาทางสมาชิกวุฒิสภาไดเขาไปหลายทาน หลาย ๆ ทานเปนนักกฎหมาย เราจึง
ไดเห็นเอกสารที่ไดมีการพูดวา ไดมีการระบุวา หมายที่ทางศาลไดสงมาใหนั้นใหแจงแก
จําเลยทั้ง ๖ จําเลยทั้ง ๖ มี พลตรี จําลอง มีนายสนธิ ลิ้มทองกุล เปนตน ใหเปนผูร้ือถอน
สิ่งตาง ๆ ออกไป และเนื่องจากวาหมายอันนั้นเปนการคุมครองชั่วคราว ไมใชการคุมครอง
ฉุกเฉิน เมื่อจําเลยนั้นไดรับ เขามีเวลา ๑๕ วันในการปฏิบัติตาม หลังจาก ๑๕ วันแลว  
ถาเขาไมปฏิบัติตามจึงจะมีการดําเนินการตอไป แตปรากฏวาเมื่อนําหมายเขามาแลว 
ทางตํารวจก็ไดเขาไปร้ือเวที ทําลายขาวของตาง ๆ จนเกิดการปะทะกัน ซึ่งสิ่งนี้ถือวา 
เปนการทําเกินกวาหนาที่ เปนการทําเกินกวาเหตุ สวนนี้ดิฉันคิดวา ก็สมควรที่จะตอง 
มีการตรวจสอบกันนะคะ แลวการที่ทางสมาชิกวุฒิสภาไดเขาไปนั้น นอกจากการเปน
ตั ว แทนปวงชนชาว ไทยแล ว  เ ร าก็ มี ป ระธานจากคณะกร รมาธิ ก า รต า ง  ๆ  



 ๕๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๖/๒ 
 
ประธานคณะกรรมาธิการการปกครอง ประธานคณะกรรมาธิการสิทธิมนุษยชน ยุติธรรม 
ตํารวจ แลวก็ธรรมาภิบาล และตรวจสอบเรื่องทุจริตทั้งหลายนะคะ เพราะฉะนั้นดิฉัน 
คิดวา การที่เราไดลงไปดูในพื้นที่ เราจึงไดพบวาบางครั้งสิ่งที่เราไดพบคือรัฐบาลไดใช
หมายศาลนั้นในลักษณะที่จะเขาไปใชความรุนแรง ซึ่งสิ่งนี้เปนสิ่งที่ทําใหเกิดปญหา สิ่งที่
เรามีความเปนหวงเปนอยางยิ่งก็คือวา เราไมตองการใหเกิดน้ําผึ้งหยดเดียว แลวเกิด
เหตุการณแบบวันที่ ๑๔ ตุลาคมขึ้นมาอีกนะคะ เพราะฉะนั้นดิฉันเองไมอยากจะ
กลาวโทษตํารวจที่ปฏิบัติงาน แตนโยบายทางการเมืองคือตัวปญหา-------------------------- 
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๒๗/๑ 
 
นโยบายทางการเมืองในการสั่งใหตํารวจผูปฏิบัติงานเขาไปลุย อันนี้เปนสิ่งที่ดิฉันคิดวา 
ไมถูกตอง เปนสิ่งที่จะตองแกไข พันธมิตรเองเมื่อเขามายึดพื้นที่นั้น ดิฉันคิดวาการชุมนุม
ของประชาชนนั้นเปนสิทธิขั้นพื้นฐานที่มีมากอนรัฐธรรมนูญ แตถาหากวาการชุมนุมนั้น 
มีการกระทําความรุนแรงหรือทําผิดกฎหมายก็ใหดําเนินการไปตามกฎหมาย แตวา 
การดําเนินการตามกฎหมายนั้นก็ควรจะดําเนินใหพอเหมาะแกกรณี การที่กลาวหาวา
กลุมที่ชุมนุมนั้นเปนกบฏ ดิฉันคิดวาอันนี้เปนการเสริมความรุนแรงใหเกิดขึ้น เปนการ
สรางความเคืองแคนในการที่จะตอบโตมากขึ้น เพราะฉะนั้นดิฉันคิดวาการที่รัฐบาลเอง
พยายามใชหมายศาลนั้น เปนการรับรองความชอบธรรม แตที่จริงแลวคําสั่งของศาลนั้น
มุงหมายที่จะใหเกิดความสันติ แตรัฐบาลใชหมายศาลนั้นเพื่อรับรองความชอบธรรม 
ในการเขาไปลุยประชาชน อันนั้นเปนสิ่งที่ไมถูกตอง ดวยเหตุนี้ศาลจึงมีเมตตาที่จะใหมี
การทุเลาการบังคับคดี เพราะวารัฐบาลไดใชหมายศาลไปในทางที่ไมถูกตอง การชุมนุม
ของประชาชน  ดิฉันคิดวามันเปนปญหาปลายเหตุ ปญหาตนเหตุนั้นเกิดขึ้นจาก 
การบริหารงานของรัฐบาลที่ขาดธรรมาภิบาล ดิฉันเห็นวาการที่ รัฐบาลและสมาชิก 
สภานิติบัญญัติในฟากของรัฐบาลกลาวอางอยูเสมอวาทานมาจากการเลือกตั้ง ยอมที่จะ
มีความชอบธรรม อันนั้นก็จริงอยู แตที่จริงแลว นอกเหนือจากการมาโดยการเลือกตั้งที่จะ
มีความชอบธรรมแลว การบริหารงานนั้นตองมีธรรมาภิบาลดวย เมื่อไรก็ตามที่รัฐบาล
บริหารงานโดยขาดธรรมาภิบาล ดิฉันคิดวาสิ่งนั้นก็จะทําใหประชาชนลุกขึ้นมาชุมนุม
คัดคาน การที่รัฐบาลกลาวถึงคนเหลานั้นวาเปนกบฏ ก็ทําใหยิ่งเสริมใหกบฏนั้นมีมากขึ้น 
ดิฉันคิดวารัฐบาลจะตองพิจารณาตรงนี้ใหมากขึ้นวาการกระทําของรัฐบาลนั้นเปน 
การเพิ่มปริมาณของคนที่เปนกบฏมากขึ้นหรือไม ถาหากวาการกระทําอันนั้นเปนการเพิ่ม
กบฏใหมากขึ้น ดิฉันคิดวายอมเปนสิ่งที่ไมถูกตอง และยังคิดวารัฐบาลเรียกรองให 
คนเหลานั้นเคารพกฎหมาย รัฐบาลก็จะตองไมทําตัวเปนรัฐบาลแมปู เพราะวารัฐบาล 
แมปูก็คือวาทานเองไดมีการเคารพในกฎหมายหรือในรัฐธรรมนูญที่เราทุกคนไดกลาว
ปฏิญาณกอนเขารับตําแหนงหรือไมเพียงไร  
 
 



 ๖๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๒๗/๒ 
 
  อีกประการหนึ่ง คือการปฏิบัติงานของรัฐบาลนั้นจะตองไมมีลักษณะ 
ของการแยกพวกแยกขางหรือมีหลายมาตรฐาน  หรือการเขาไปแทรกแซงตาง ๆ ดิฉัน 
จะไมพูดถึง เพราะวามีหลายทานพูดมากอนแลว เพราะฉะนั้นจะเห็นวาการเลือกตั้ง 
เขามานั้น ไมสามารถที่จะเปนความชอบธรรมเพียงประการเดียว ในหลายประเทศ 
รัฐบาลเขาลาออกได แมแตรัฐบาลของรัฐบาลเกาหลีที่ไดกระทําผิดโดยการนําเขาเนื้อวัว
จากอเมริกา ประชาชนลุกขึ้นตอตาน รัฐมนตรีทั้งคณะลาออก รัฐมนตรีของประเทศญี่ปุน
ก็เชนเดียวกัน ลาออกทั้งคณะเชนเดียวกัน หรือแมแตประธานาธิบดีของสหรัฐอเมริกา 
นายนิกสัน ซึ่งมีคดี วอเตอรเกท (Watergate) เพียงแคไปดักฟง ก็ตองลาออก ซึ่งถาหากวา
ไมลาออก หรือเราขาดมารยาททางการเมือง ขาดจริยธรรมทางการเมือง เราก็ตองเจอกับ
ปญหาคนที่จะตองชุมนุมกันมากขึ้น ซึ่งสิ่งเหลานี้ดิฉันคิดวารัฐบาลก็ควรจะตองพิจารณา 
ดิฉันเองเห็นวาการปรับเปลี่ยน ครม. ปรับเปลี่ยนผูนํารัฐบาลนั้นเปนสิ่งปกติธรรมดา 
ในระบอบการปกครองที่เปนประชาธิปไตย ไมใชเปนเรื่องของการเสียหนาแตอยางใด  
สิ่งที่สําคัญที่สุดคือถาหากวารัฐบาลยังใชความรุนแรงในการแกปญหา ไมวาจะโดยวาจา 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๒๘/๑ 
 
โดยการกระทํานั้นก็ยอมจะทําใหปญหาตาง ๆ นั้นหนักหนวงมากยิ่งขึ้น อยางภาษิตไทย 
ที่เขาวา น้ํารอนปลาเปน น้ําเย็นปลาตาย นะคะ ดิฉันเองก็อยากจะฝากใหทานรัฐมนตรี
ทั้งหลายในรัฐบาล ทานนายกรัฐมนตรีโปรดเอาไปพิจารณาดวย ดิฉันคิดวาคนที่เปน
ผูบริหารนั้นจะตองมีราชธรรมนะคะ และราชธรรมที่สําคัญสําหรับนักปกครอง ดิฉันเอง 
ไมยกทั้ง ๑๐ นะคะ ดิฉันคิดวานอกจากศีล คือการควบคุม กาย วาจา ใจ แลว รัฐบาลหรือ
ผูปกครองจะตองมีสิ่งที่เราเรียกวา ตบะ  ตบะคือการที่เราจะตองมีความอดทน อดกลั้น 
อยางถึงที่สุด เราจะตองมีอโกรธะ คือความไมโกรธ เราจะตองมีอวิหิงสา คือความ 
ไมเคืองแคนหรือแสดงการแกแคน แสดงการอาฆาตมาดราย นอกจากนั้นจะตองมีมัทวะ 
คือความออนโยน สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่สอนกับผูบริหารหรือนักปกครองนะคะ ราชธรรม
เหลานี้ไมไดสอนกับประชาชนทั่วไป ประชาชนทั่วไปใหมีศีลก็พอแลว เพราะฉะนั้นดิฉัน 
คิดวาคนที่จะมาบริหารบานเมืองนั้นก็จะตองปรับปรุงตัวเอง ดิฉันเองเห็นวา นอกเหนือ 
จากการที่รัฐบาลนั้นจะปรบัปรุงตัวเองหรือปรับปรุงคณะรัฐบาล ปรับปรุงผูบริหาร หัวหนา
รัฐบาล ถาเพียงแคปรับ ครม. เพียงอยางเดียว โดยที่ไมปรับปรุงพฤติการณตาง ๆ ที่ทําให
ประชาชนมีความรูสึกวารัฐบาลนั้นขาดความเปนธรรม รัฐบาลนั้นไมใชเปนรัฐบาลของ
ประชาชนทั้งประเทศ แตรัฐบาลกลายเปนเพียงหัวหนาของพรรคการเมืองบางพรรค
เทานั้น ซึ่งสิ่งนี้ยอมทําใหประชาชนซึ่งเขาไดเสียภาษีใหกับประเทศนั้นเขาสามารถและเขา
มีสิทธิที่เขาจะตอตานได เพราะฉะนั้นดิฉันคิดวารัฐบาลเอง ทานนายกรัฐมนตรีเคยกลาว
ในสมัยแรกวา  ครม .  ของทานขี้ เหร  เมื่อรูวาขี้ เหรดิฉันคิดวาก็ เปนสิ่งที่ดี  แตการ 
ปรับเปลี่ยน ครม. นั้นดิฉันคิดวาจะตองไปใหพนจากระบบโควตานะคะ เพราะวาสิ่งที่
ประชาชนที่เขาชุมนุม ที่เขาไมพอใจก็คือการเมืองแบบเดิม ๆ ที่ใชเงิน ใชระบบโควตา 
(Quota) มาเปนตัวตัดสิน ปรับไปเทาไรมันก็เปลี่ยนแปลงไมได รัฐมนตรีขี้ เหรแลว  
ปรับใหมอยาใหเหลือแคพยางคเดียวนะคะ ดิฉันคิดวาการปรับเปลี่ยน ครม. ปรับเปลี่ยน
หัวหนา เปนสิ่งที่ทําได เมื่อวิธีการที่เราไดเกี่ยวของกับปญหาที่เกิดความรุนแรงนั้น 
ไมสามารถแกปญหาได เหมือนกับหมอไมสามารถรักษาโรคได เราก็เปลี่ยนหมอใหมได 
ไมใชเร่ืองเสียหายอะไร ไมควรจะมีทิฐิ แตสิ่งที่สําคัญก็คือวา การเปลี่ยน ครม. หรือเปลี่ยน
หัวหนา ครม. นั้นก็อาจจะไมสามารถแกปญหาไดถาเราไมเปลี่ยนแปลงพฤติการณ  



 ๖๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๒๘/๒ 
 
พฤติการณที่พยายามแบงแยกประชาชนออกเปนฝกฝาย อันนี้เปนสิ่งที่ผูนํารัฐบาลไมควร
กระทํานะคะ ดิฉันเองกอนจะจบก็อยากจะขอฝากพุทธพจนที่วา อัตตานัง โจทยัตตานัง 
คือจงเตือนตนดวยตนเองนะคะ ทานนายกรัฐมนตรีทานก็เปนสัพพัญูทางการเมือง 
อยูแลว ทานสนใจในเรื่องของพุทธศาสนาอยูแลว ดิฉันเองก็ขอฝากดวยความออนนอม 
ถอมตนวา เราทุกคนควรเตือนตนดวยตนเองวา ปญหาที่แทจริงนั้นมาจากไหน ปญหา 
ที่แทจริงนั้นมาจากคนเพียง ๕ – ๖ คน ซึ่งเวลานี้ขยายไปเปนหลายหมื่นหลายแสนคนนั้น 
หรือวาปญหาทั้งหลายเกิดขึ้นจากตัวเราเอง ถาหากวาเราไมสามารถมองกลับมาที่ตัว 
เราเอง แลวแกไขปรับปรุงพฤติการณตาง ๆ แลว ดิฉันคิดวาปญหาก็ไมมีทางจบนะคะ 
วิกฤตการณมันจะลุกลามไปเรื่อย ๆ ดิฉันเองไมอยากเห็นการเสียเลือดเนื้ออีกแลว 
ในประเทศนี้ เพราะฉะนั้นดิฉันเองก็ยินดีนะคะที่เราจะใชสภาแหงนี้ในการปรึกษาหารือ 
แลวก็ฝากถึงทานจตุพร พรหมพันธุ แลวก็รวมทั้ง ส.ส. ทานอื่น ๆ นะคะที่จะมาพูดกัน
ตอไปวา อยาพยายามใชวาจาเสียดสี เพราะวาเมื่อทานนายกรัฐมนตรีไดกรุณาเปดใหมี
การปรึกษาหารือ ก็ควรจะตั้งใจฟงอยางจริงใจ ไมใชใชเทคนิคในทางการเมือง-------------- 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๙/๑ 
 
เพราะวาเทคนิคทางการเมืองเหลานั้นไมสามารถแกปญหาไดคะ แลวก็การชุมนุมนั้น 
เปนเพียงยอดภูเขาน้ําแข็งเทานั้นเอง เปนเพียงปลายเหตุ แตตนเหตุอยูที่ไหนทานตอง
พยายามกลับไปคนควานะคะ และสิ่งเหลานี้คนทั้งประเทศเขาเห็นและเขาจะเห็นมากขึ้น
เร่ือย ๆ ถาทานยังไมปรับเปลี่ยนวิธีการ ขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณ รักษาเวลาดีมากครับ  
เชิญคุณอลงกรณ พลบุตร  
  นายอลงกรณ  พลบุตร  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  ( เพชรบุ รี )   :   
ทานประธานรัฐสภา กระผม อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี 
พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมหวังวาการประชุมรัฐสภาในวันนี้ 
ทานนายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรีจะไดรับฟงขอเท็จจริง เหตุผล ขอเสนอแนะ  
และเก็บเกี่ยวประโยชนไปใชดุลยพินิจในการบริหารประเทศ การที่ทางรัฐบาลไดขอให
รัฐสภาไดมีการประชุมเพื่อขอความเห็นจากรัฐสภานั้น ผมถือวาเปนนิมิตหมายที่ดี  
อยางนอยที่สุดเมื่อสักครูที่ทานนายกรัฐมนตรีไดบอกวา รัฐบาลเอาไวไมอยูแลว  
ศาลเอาไวไมอยูแลว นั่นเปนการสะทอนใหเห็นถึงดีกรีของวิกฤตการณทางการเมืองครั้งนี้ 
และเปนการยอมรับวารัฐบาลนั้นมีอํานาจ แตปกครองไมได แนนอนที่สุดวา ทางออกของ
ปญหาในกรณีนี้นั้น เปนเรื่องที่ประชาชนทั่วทั้งประเทศในทุกภาคสวนกําลังจับตามอง 
การทําหนาที่ของเรา ผมมีความประสงคอยางยิ่งในการที่จะเสนอขอเท็จจริงและเหตุผล 
และหวังวาทานนายกรัฐมนตรีจะฟงและไดยินสิ่งที่กระผมไดพูด ตองเรียนทานประธานวา  
โดยแทที่จริงสิ่งที่รัฐบาล โดยเฉพาะตัวทานนายกรัฐมนตรีจะตองตระหนักแลวก็สําเหนียก
ก็คือวาทําไมการบริหารราชการเพียงแค ๗ เดือนที่ผานมาจึงนําประเทศมาสูวิกฤตการณ 
ทางการเมือง และเปนวิกฤตการณการเมืองซึ่งลอแหลมตอการสูญเสียเลือดเนื้อและการ
สูญเสียสถานะความเขมแข็งของประเทศชาติของเรา ไมกี่วันที่ผานมา สภาพัฒนา
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดจัดการสัมมนาประจําป ๒๕๕๑ ในหัวขอเรื่อง อนาคต
ประเทศไทยใน ๒๐ ปขางหนา ไดพูดกันถึงวิกฤตการณของโลกซึ่งประเทศไทยจะตอง
ไดรับผลกระทบ ไมวาจะเปนเรื่องของวิกฤติพลังงาน วิกฤติอาหาร วิกฤติประชากร และ
วิกฤติโลกรอน แลวก็วิ เคราะหถึงวิกฤตการณภายในประเทศ  ไมวาจะเปนวิกฤติ 



 ๖๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๙/๒ 
 
ทางเศรษฐกิจ ปญหาปากทองประชาชน ปญหาความยากจน ปญหาวิกฤติความมั่นคง 
และปญหาอื่น ๆ แตบัดนี้ระบบการเมืองซึ่งควรจะเปนกลไกในการแกไขปญหาเพื่อสราง
อนาคตและความเขมแข็งใหประเทศไทยจากวันนี้ถึง ๒๐ ปขางหนานั้นกลับกลายเปน 
ตัวปญหา และรัฐบาลไดแปรโอกาสเปนวิกฤติอยางสิ้นเชิง ทานประธานที่ เคารพ  
ความจริงแลวเรื่องของการมาขอขอคิดเห็นจากสภานั้น ตองการคําตอบสั้น ๆ เทานั้นวา
วิกฤตการณทางการเมืองครั้งนี้จะจบลงเมื่อไร และจบลงอยางไร แนนอนที่สุดวา ในฐานะ
ของสมาชิกรัฐสภา กระผมมีความเชื่อม่ันในระบบรัฐสภามาโดยตลอด และเชื่อวานี่คือ
เวทีของการหาทางออกใหกับประเทศในยามคับขัน แตทั้งนี้อยูที่วาทานนายกรัฐมนตรี
จะตองใชสติ ใชความสงบ ใชความใจเย็น ใชเหตุใชผลในการรับฟง และใชดุลยพินิจ 
ของทานเพื่อประโยชนในการแกไขปญหาของประเทศ ความจริงทางออกของประเทศนั้น
มีอยูอยางนอย ๖ ประการ สําหรับทางออกของวิกฤตการณทางการเมืองครั้งนี้ 
 

           - ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๓๐/๑ 
 
  ประการที่ ๑ ก็คือวา ทานนายกรัฐมนตรีลาออกเพื่อเลือกนายกรัฐมนตรี 
คนใหม  
  ประการที่ ๒ พรรครวมรัฐบาลลาออก เพื่อจัดตั้งรัฐบาลใหม  
  ประการที่ ๓ จัดตั้งรัฐบาลแหงชาติ เพื่อคลี่คลายสถานการณปญหา
ทั้งหลายแหลกอนที่จะเริ่มตนนับหนึ่งใหม  
  ประการที่ ๔ ยุบสภา เพื่อใหประชาชนตัดสินในอนาคตของประเทศ 
อีกครั้งหนึ่ง  
  ประการที่ ๕ รัฐบาลอยูตอไป และเสี่ยงตอการนองเลือด  
  ประการที่ ๖ การปฏิวัติรัฐประหาร ซึ่งไมเปนที่พึงประสงค  
   อาจจะกลาวไดวา ทางออกสุดแลวแตทานนายกรัฐมนตรีจะตัดสินใจ
อยางไร และการตัดสินใจนั้นจะผูกพันตออนาคตของประเทศชาติ ไมวาวันนี้ วันหนา  
ปหนา หรืออีก ๒๐ ปขางหนา สิ่งที่สําคัญที่สุดก็คือการเรียนรูถึงความผิดพลาดในอดีต 
อยางนอยการยอมรับความผิดพลาด  และเริ่มตนเพียงคิดถึงการแก ไขปญหา 
ความผิดพลาดนั้น นั่นคือการนับหนึ่งของความหวังวาเราจะสามารถแกไขปญหาของ
ประเทศชาติได ทานประธานครับ ความจริงเรามีตัวอยาง ตัวอยางของความผิดพลาด 
ในระบบการเมือง ทั้งของเราเองและตางประเทศ ถาเราไดเรียนรูถึงประวัติศาสตร 
ที่ผิดพลาดและเราไมลืมเลือนในการกาวขามความผิดพลาดและอยาใหประวัติศาสตร 
ซ้ํารอยนั้น เราอาจจะเห็นแสงแหงความหวังในการคลี่คลายปญหาที่เกิดขึ้นในขณะนี้ 
ประเทศฟลิปปนสเปนประเทศหนึ่งครับที่เมื่อ ๓๐ กวาปกอนนั้นมีระดับการพัฒนา
ใกลเคียงกับเรา เปนระบอบประธานาธิบดี วันหนึ่งดวยระบบการเมืองที่ฉอฉลมีการ 
คอร รัปชัน  นักการเมืองไมซื่อสัตยตอประชาชน  การเลือกตั้งไมบริสุทธิ์ยุติธรรม  
ในทายที่สุดไดผูนําและรัฐบาลที่ไมสุจริต แลวก็เกิดกระบวนการประชาชนในการโคนลม
รัฐบาล เหมือนอยางเหตุการณที่เกิดขึ้นในวันนี้ในประเทศไทยนี้ครับ แตวาเราไมสามารถ
จะแกไขปญหาวันนี้เพียงเพื่อแกผาเอาหนารอดเพื่อใหรัฐบาลนี้อยูตอไป แตตองคิดถึง
อนาคตวา แลวตอไปวันขางหนาประเทศจะอยูไดอยางไร แตทายที่สุดแลวการปฏิรูป 
ทางการเมืองที่ลมเหลวในประเทศฟลิปปนสก็ทําใหเกิดปญหาตอการพัฒนาประเทศ  



 ๖๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๓๐/๒ 
 
ตอการบริหารและการปกครองประเทศ จนกระทั่งกลายเปนประเทศที่ถูกขนานนามวา
เปนผูปวยแหงเอเชีย ผมไมพึงประสงคที่จะเห็นทานนายกรัฐมนตรีบริหารประเทศ นําพา
ประเทศแลวทําใหวันหนึ่งประเทศไทยถูกเรียกวา คนปวยแหงเอเชีย นั่นคือสิ่งที่เราวิตก
กังวลอยางยิ่ง อีกตัวอยางหนึ่งเปนตัวอยางที่สะทอนใหเห็นใกลเคียงกับสถานการณ 
ในวันนี้ของประเทศไทย นั่นก็คือสถานการณทางการเมืองที่เกิดขึ้นในประเทศบังกลาเทศ 
เปนการเมือง ๒ ขั้วใหญ ๒ พรรคการเมืองใหญ พรรคการเมืองหนึ่งขึ้นมามีอํานาจชนะ
การเลือกตั้ง แลวก็ใชอํานาจอยางฉอฉล มีการคอรัปชั่น แวดวงบริวารครอบครัวไดใช
อํานาจที่ไดรับเลือกตั้งไปจากประชาชนนั้นในการคอรัปชั่น จนกระทั่งมีประชาชนออกมา
เดินขบวนและก็ตอตาน และก็ลมไป อีกพรรคการเมืองหนึ่งกาวขึ้นมาสูอํานาจ แตเชนกัน 
แทนที่จะใชอํานาจเพื่อประชาชนก็ใชอํานาจเพื่อตนเองและพวกพอง ทายที่สุดก็แพ 
การเลือกตั้ง อีกพรรคหนึ่งก็ขึ้นมาเปนรัฐบาล วนเวียนไปมา ๑๕ ป จนกระทั่งเมื่อปที่แลว 
นี้ครับ ก็ตองสูญเสียประชาธิปไตย ถูกคณะทหารยึดอํานาจ ยึดอํานาจแลวก็มีรัฐบาล
ชั่วคราวขึ้นมา ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๓๑/๑ 
 
แตสิ่งหนึ่งที่คลายคลึงกับประเทศของเราก็คือวาขณะนี้กําลังสังคายนาปฏิรูประบบการ
เลือกตั้ง เขามีคณะกรรมการการเลือกตั้งเหมือนอยางประเทศไทย แตรูปแบบซึ่งตรงขาม
กับเนื้อหาซึ่งควรจะดูแลการเลือกตั้งใหบริสุทธิ์ยุติธรรมนั้นก็กลับไมเปนเชนนั้น ในที่สุด 
ก็ทําใหระบบการเมืองกลายเปนระบบที่เปนปญหาของประเทศและมีแตการฉอฉล 
เขาตองการที่จะปฏิรูปการเมืองและพูดถึงระบบการเมืองใหมเหมือนอยางวันนี้ครับที่มี
การพูดถึงระบบการเมืองใหม เพราะเขาสิ้นหวังและทอแทตอระบบการเมืองเกา 
ตัวอยางเชนนี้เปนตัวอยางหนึ่งซึ่งเราไมสามารถที่จะละเลยมองขามไปได เพราะวันนี้ 
เรากําลังเผชิญในสิ่งที่อยางนอย ๒ ประเทศตัวอยาง ที่อยูในเอเชียเหมือนกันนั้นกําลัง
ประสบอยู ผมอยากจะเรียนทานประธานผานไปถึงทางรัฐบาลวาเฉพาะในประวัติศาสตร
การเมืองของเรา  เราก็มีบทเรียน  หลายครั้งที่ทานนายกรัฐมนตรีโดยตัวทานเอง  
แตตางสถานะไดเขาไปเกี่ยวของผูกพันและรูซึ้งถึงเบื้องหนาเบื้องหลังของเหตุการณ ไมวา
จะเปนเหตุการณ ๑๔ ตุลาคม ๒๕๑๖ ไมวาจะเปนเหตุการณ ๖ ตุลาคม ๒๕๑๙ หรือ
เหตุการณระหวางวันที่ ๑๗ ถึง ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๓๕ จนกระทั่งมาถึงเหตุการณวันที่ 
๒๙ สิงหาคม ๒๕๕๑ ถามบอกวารัฐบาลเม่ือป ๒๕๑๖ เปนรัฐบาลตามกฎหมายและ
รัฐธรรมนูญในขณะนั้นหรือไม ตองตอบวาใช ถามบอกวารัฐบาลในป ๒๕๓๕ ชนะ 
การเลือกตั้งมาอยางถูกตองใชหรือไม และเปนรัฐบาลตามกฎหมายและรัฐธรรมนูญ 
ในขณะนั้นใชหรือไมตองตอบวาใช แตทําไมประชาชนจึงออกมาตอสูเดินขบวนขับไล
รัฐบาลเหลานั้นและผูนํารัฐบาลในขณะนั้น ยอมสูญเสียเลือดเนื้อ ใชความกลาหาญ 
ในการตอสูจนกระทั่งเกิดการเปลี่ยนแปลง และทําใหการพัฒนาประชาธิปไตยนั้นเดินหนา
มาถึงทุกวันนี้ มีการพูดกันวาวันนี้โดยลักษณะทาทีของทานนายกรัฐมนตรีดูประหนึ่งวา
เราเกิดสงครามการเมือง ผมไมประสงคที่จะเห็นสงครามกลางเมืองจากการแปรจาก
สงครามมาสูสงครามการเมือง แตการที่จะพูดถึงสาเหตุสําคัญ และถาทานนายกรัฐมนตรี
จะไดรับฟงและไตรตรองวาสิ่งที่สมาชิกรัฐสภาไดนําเสนอนั้นเปนจริงหรือไม เพราะ 
การจะแกไขปญหานั้น คนไขจะตองยอมรับสมมุติฐานการวินิจฉัยโรคของหมอเสียกอน 
ทานอาจจะเห็นดวยหรือไมเห็นดวยก็สุดแลวแต แตเมื่อทานมาขอความเห็นก็จะ 
ใหความเห็นอยางตรงไปตรงมา  



 ๖๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๓๑/๒ 
 
  ประการที่  ๑  เกิดจากความไม ไววางใจ  ไม ไว วางใจวาทานเปน
นายกรัฐมนตรีและเปนรัฐบาลของประชาชน จึงถูกขนานนามวาเปนนายกรัฐมนตรีนอมินี 
(Nominee) ตั้งแตเร่ิมตน นี่ไมใชขอกลาวหาที่กระผมมากลาวหาทานนายกรัฐมนตรี แตนี่
คือขอเท็จจริงที่ปรากฏอยู  
  ประการที่ ๒ ก็คือ ทานไดพยายามดําเนินการในการเพิ่มความไมไววางใจ 
โดยการดําเนินการแกไขรัฐธรรมนูญใน ๒ ประเด็นสําคัญ นั่นคือจุดเริ่มตนของการเริ่มมี
การชุมนุมและการเดินขบวน ความจริงผมเชื่อวาประชาชนไดใหโอกาสทาน----------------- 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๓๒/๑ 
 
แตทานกลับทําลายโอกาส และเราไดเตือนแลววาจะกอใหเกิดชนวนของวิกฤตการณ 
ทางการเมือง นําไปสูความขัดแยง แตกแยก แตทานนายกรัฐมนตรีก็ไมรับฟง แตนั่นก็คือ
การเพิ่มความไมไววางใจ  ความหวาดระแวงในการเปนรัฐบาลนอมินีหรือเปน
นายกรัฐมนตรีนอมินี มิหนําซ้ํา 

ประการที่ ๒ คือการบริหารที่ผิดพลาด ละเมิดรัฐธรรมนูญ สุมเสี่ยงตอการ
สูญเสียอธิปไตยของชาติในกรณีคดีประสาทพระวิหาร ถาทานประธานจําไดสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎร โดยเฉพาะในซีกฝายคานและสมาชิกวุฒิสภาไดติติง ตักเตือนวา  
การดําเนินการอยางรีบรอน รวบรัด และสอวามีวาระซอนเรน ที่ไปรับรองสนับสนุน 
ใหกัมพูชาขึ้นทะเบียนประสาทพระวิหารฝายเดียวนั้นอาจจะสุมเสี่ยงตอการสูญเสีย
อธิปไตย และเสียเกียรติภูมิของประเทศไทย ทายที่สุดทานก็ไมฟง และผลของการ
ดําเนินการของรัฐบาลของทานจึงนํามาสูการวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญวาทานกระทํา
การละเมิดตอรัฐธรรมนูญในมาตรา ๑๙๐ การที่รัฐบาลกระทําการขัดตอรัฐธรรมนูญนั้น
ถือเปนเรื่องรายแรง  และนั่นคือการเพิ่มความลมละลายในความไววางใจและ 
ความนาเชื่อถือที่มีตอรัฐบาลของทานนายกรัฐมนตรี 
  ประการที่ ๓ ก็คือความไมโปรงใสในการบริหารราชการแผนดินในหลาย
โครงการ  แมแตสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในซีกของรัฐบาลเองก็ออกมาเปดโปง 
ตอสาธารณชนโดยไมหวั่นเกรงตอวินัยภายในพรรครัฐบาล วาโครงการเชารถ ขสมก. 
๖,๐๐๐ คันนั้นมีคนไดประโยชน จะเปนแกง ออฟ โฟร (Gang of four) หรืออยางไร 
ก็สุดแลวแต แตนั่นเปนเพียงตัวอยางหนึ่งของความไมโปรงใสไรธรรมาภิบาล รวมไปถึง
การแตงตั้งบุคคลที่มีรอยตําหนิ ทั้งที่ตําแหนงที่เอาไปดํารงตําแหนงนั้นเปนตําแหนง 
ที่ระมัดระวังอยางยิ่งยวดสูงสุดตอคุณสมบัติของผูที่จะแตงตั้ง แตทานก็ไมอินังขังขอบ 
ตอขอทวงติง ทายที่สุดก็คือกรณีของการอางคําสั่งศาล ในการใชกําลังตอผูชุมนุม 
เพราะฉะนั้นจึงมีขอเรียกรองเกิดขึ้นจากกลุมพันธมิตร นั่นคือขอใหทานนายกรัฐมนตรี 
และรัฐบาลลาออก ๒. คือไมแกรัฐธรรมนูญ และ ๓. เรียกรองระบบการเมืองใหม 
ทานนายกรัฐมนตรีคงจะเห็นวาตนเหตุของปญหาที่เกิดขึ้นและขอเรียกรอง ไมวาเราจะ
เห็นดวยหรือไมก็ตามในสภาแหงนี้ หรือในคณะรัฐมนตรี แตตองยอมรับวามันเปน 



 ๗๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๓๒/๒ 
 
เหตุการณที่มาจากพื้นฐานของขอเท็จจริง เพราะฉะนั้นการจะแกไขปญหานี้ กระผมเชื่อ
อยางยิ่งวาถามุมมองของทานนายกรัฐมนตรีไดเปลี่ยนไป การแกไขปญหาจะงายขึ้น 
ถาทานหยุดพฤติกรรมของการแบงฝกแบงฝาย แยกพวก หรือการตั้งปอมมองคนเปนศัตรู 
ปญหาจะไมเพิ่มเหมือนอยางในทุกวันนี้ ทานประธานครับ ประชาชนไมวาอยูที่ทําเนียบ
รัฐบาล อยูที่สะพานมัฆวานรังสรรคอยูที่สนามหลวง หรือวาอยูที่ไหน ลวนแลวแตเปน
ประชาชนของเราทั้งสิ้น ประชาชนของเราในระบอบประชาธิปไตยนั้นมีโอกาสที่จะคิด
ตางกันมีโอกาสที่คิดไมเหมือนกัน มีโอกาสที่จะสนับสนุนรัฐบาล และมีโอกาสที่จะคัดคาน
รัฐบาล ประชาชนของเรามีโอกาสที่จะชื่นชมทานนายกรัฐมนตรี และมีโอกาสที่จะชิงชัง 
ทานนายกรัฐมนตรี------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๓๓/๑ 
 
รัฐบาลของเราก็เชนเดียวกันครับ มีโอกาสที่จะบริหารงานไดสมความตั้งใจที่ประชาชน
คาดหวัง และดูแลประเทศไมสมหวังดังที่ประชาชนคาดหวัง และเราจะแกไขอยางไร 
มุมมองเหลานี้เปนเรื่องปกติธรรมดาในระบอบประชาธิปไตย เพียงแตวิธีการของรัฐบาล
ในการแกไขและดูแลปญหาเหลานี้ทานดูแลอยางไร แตไมวาทานจะดูแลอยางไร ทานตอง
รับผิดชอบตอผลของการกระทํา การปกครองบริหารประเทศไมมีสูตรสําเร็จวาจะใชหลัก
นิติศาสตรหรือใชหลักรัฐศาสตร และที่สําคัญคือตองมีความเขาใจตอปญหาที่เกิดขึ้น 
ตลอดเวลา ๙๙ วัน ถาจําไมผิดที่มีการชุมนุมของประชาชนกลุมพันธมิตรเปนตนมา 
จนกระทั่งมาถึงการเขาไปยึดทําเนียบรัฐบาล สถานที่ราชการ และจนกระทั่งเกิดการ
บาดเจ็บเสียหายเกิดขึ้น ผมเขาใจวารัฐบาลไดใชความพยายามในการที่จะใชอํานาจของ
ตุลาการ ที่ทานบอกวาศาลเอาไมอยูนั้นคงเปนความเขาใจผิด ถาบอกวารัฐบาลเอาไมอยู
อาจจะเปนความเขาใจถูก อยางที่ผมไดเรียนไววารัฐบาลอยูในภาวะมีอํานาจ แตปกครอง
ประเทศไมได แตทานไดทําผิดซ้ําสอง เมื่อทานไดใชอํานาจศาลโดยการที่ศาลอาญา 
ไดออกหมายจับ ๙ แกนนํา การเขาจับหรือแกนนําจะมามอบตัวก็เปนเรื่องของการที่ทาง
เจาหนาที่ พนักงานสอบสวนจะไปดําเนินการ ไมมีใครอยูเหนือกฎหมายในประเทศนี้ 
ถาสํานักเลขาธิการนายกรัฐมนตรีไปรองตอศาลแพง เพื่อขอใหมีการไตสวนฉุกเฉินเพื่อขอ
การคุมครอง และศาลแพงก็ไดมีคําสั่งใหผูชุนนุมออกจากสถานที่ราชการและทําเนียบ
รัฐบาล ตั้งพนักงานบังคับคดี แลวก็ไปปดหมาย ซึ่งเปนเรื่องปกติธรรมดา แตมัน 
ไมธรรมดาเมื่อคนชื่อ สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ไดประกาศ เมื่อวันที่ ๒๘ สิงหาคม 
วาจะไมมีการใชกําลังความรุนแรงในการสลายการชุมนุม แตเพียงแคการเขาไปปดหมาย 
ปรากฏวาเจาหนาที่ไดใชความรุนแรง และตอนั้นมาจนกระทั่งถึงเหตุที่เกิดขึ้นหนา บช.น. 
แลวบานปลายจนกระทั่งประชาชนไดเขาไปยึดสนามบิน พนักงานรัฐวิสาหกิจไดหยุด
ปฏิบัติงานทําใหการขนสงทางรถไฟเปนอัมพาตเสียสวนใหญ ผมไดฟงทานนายกรัฐมนตรี
ใหสัมภาษณ และคนในรัฐบาลพูดคอนขางจะตรงกันวาการเขาไปดําเนินการดังกลาวนั้น
เปนไปตามอํานาจของศาล ซึ่งผมตองเรียนทานประธานวาการเขาไปใชอํานาจศาล
ดังกลาวนั้น เขาไมไดใหอํานาจในการที่จะเขาไปใชกําลัง ไมวาเราจะเห็นดวย ไมเห็นดวย
อยางไรตอการกระทําดังกลาว และผมเรียนยืนยันวาไมมีใครเห็นดวยตอการกระทํา 



 ๗๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                          สาริศา ๓๓/๒ 
 
ละเมิดกฎหมาย แตเรายอมรับไมไดตอการที่รัฐบาลใชความรุนแรงตอประชาชนของเรา 
ทานนายกรัฐมนตรีตองรับผิดชอบ นั่นคือการแกไขปญหาและก็ทางออกตอวิกฤตการณ
ในการเมืองที่เกิดขึ้น ทําไมทานนายกรัฐมนตรีไมคิดเสียบางวา ทานกลายเปนรัฐบาลแรก
และนายกรัฐมนตรีคนแรกที่ถูกกลุมประชาชนเขาไปยึดทําเนียบ ถาทานจะไดยอมรับและ
สํารวจตรวจสอบถึงตนเหตุของปญหา-------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๔ 
ร ๑ /๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๓๔/๑ 
 
ซึ่งผมไดเรียนทานไวใน ๔ – ๕ ประการ ทานก็คงจะทราบวา ตนเหตุของปญหาไมไดอยู 
ที่ไหน แตอยูที่ตัวทานนายกรัฐมนตรี ความไววางใจของรัฐบาลลมละลายได แตอยาให
ประเทศนี้ลมละลายไปดวยในความเชื่อม่ันทั้งชาวไทยและตางประเทศ รัฐบาลมาแลว 
ก็พนไป แตประเทศไทยจะสูญเสียโอกาสของวันนี้และวันหนาไมได ทานนายกรัฐมนตรี 
ถูกมองวาทานเปนผลไมพิษ  เพราะเกิดจากตนไมที่เปนพิษ จากสารที่เปนพิษ นั่นคือ
ระบอบทักษิณ ถาจะยอนกลับไปดูกระบวนการของประชาชนในการเคลื่อนไหว ไมใช
เกิดขึ้นวันนี้พรุงนี้  แตเกิดขึ้นมายาวนานตั้งแตตนป  ๒๕๔๙  การตอตานระบอบที่ฉอฉล
ใชอํานาจอยางฉอฉล คอรัปชั่นอยางกวางขวาง มีการแทรกแซงองคกรอิสระและ
สื่อมวลชน ไมไดสะทอนวาเปนรัฐบาลหรือระบอบของประชาชน การสืบทอดสารพิษ
ดังกลาวในทางการเมือง 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภา ไดลงจาก
บัลลังก โดยมอบให นายประสพสุข บุญเดช รองประธานรัฐสภา ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานอลงกรณครับ  
เกินเวลามาบางแลวนะครับ ทานรักษาเวลาดวยนะครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เพชรบุรี)  :  สารพิษ 
ที่ตกคางและทานสืบทอดตอมา ถาหากวาทานตั้งรัฐบาลและบริหารประเทศเพื่อ
ประโยชนคนสวนใหญ เพื่อประโยชนประเทศชาติ แนนอนที่สุดครับ เหตุการณคงไมนํามา
สูวิกฤติในวันนี้ แตเพราะทานไมไดเปนเชนนั้น  
  ทายที่สุดนี้ผมอยากจะยืมคําพูดของทานเองนะครับ ทานพูดเสมอวา  
ทานเปนนายกรัฐมนตรีที่ตนทุนต่ํา ทานไมยึดติดกับตําแหนง เพราะฉะนั้นวันนี้ผมอยาก
ใหทานไดระลึกถึงคําพูดของทาน แสดงความรับผิดชอบ อยางนอยที่สุดหยุดทําราย
ประเทศไทย หยุดทํารายประชาชน เราจะไดมองอนาคตขางหนาและหาทางแกวา 
จะนําพาประเทศใหพนวิกฤติคร้ังนี้และกาวไปสูขางหนาเพื่อสรางความเจริญกาวหนา 
ใหประเทศชาติไดอยางไร ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ตอไปเชิญทานเอกพจน 
ปานแยม นะครับ 



 ๗๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๓๔/๒ 
 
  นายเอกพจน  ปานแยม  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ปทุมธานี )   :   
กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่ เคารพ กระผม นายเอกพจน ปานแยม สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กอนอื่นกระผม
ตองขออนุญาตไดเรียนทานประธานฝากไวเพื่อเปนการบันทึกในเบื้องตนวา กระผมเปน 
คนหนึ่งครับในการกาวเขาสูการเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ดวยอุดมคติที่วา 
กระผมมีความยึดมั่นในระบบรัฐสภา ภายใตการปกครองระบอบประชาธิปไตย อันมี
พระมหากษัตริยทรงเปนพระประมุข กระผมก็เปนเฉกเชนเดียวกับหลาย ๆ ทาน 
ที่ผมไมพึงปรารถนาที่อยากจะใหการปกครองในบานเราเปนการปกครองในระบบ 
เผด็จการ แลวกระผมก็ไมพึงปรารถนาวาการไดมาซึ่งผูนําประเทศหรือรัฐบาลนั้น 
โดยเฉพาะคนที่เปนผูบริหาร คือนายกรัฐมนตรีตองมาจากการเลือกตั้ง กระผมคิดวา 
สิ่งเหลานี้ครับเปนเรื่องที่เปนความถูกตองในระบบรัฐสภา ผมไมมีความประสงคที่วา
นายกรัฐมนตรี จะตองมาจากคนที่ไมไดรับความไววางใจจากพี่นองประชาชน และผม 
เชื่อวานี่คือแนวทางที่สมาชิกรัฐสภา รวมถึงพี่นองประชาชนคนไทยคงไมมีใครที่จะ
ปฏิเสธ--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๓๕/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ สถานการณที่เกิดขึ้นในบานเมืองในขณะนี้เปนสถานการณ 
ที่ผมคิดวาเราทุกคนก็เห็นพองตองกันวาเปนความรุนแรงที่เกิดขึ้น ความแตกแยกเกิดขึ้น
ในหมูพี่นองประชาชน ความคิดเห็นที่แตกตางมันเพิ่มทวีความรุนแรงมากขึ้น กระผม 
จะไมขอพูดในเรื่องที่ เปนผลกระทบ  ไมวาจะเปนในเรื่องของเศรษฐกิจ  สังคม  
และการเมือง ไมวาจะเปนเรื่องของการลงทุน เร่ืองของการทองเที่ยว เร่ืองเศรษฐกิจ 
โดยภาพรวม เพราะผมคิดวา ถาสิ่งเหลานี้ไมไดรับผลกระทบ ถามันไมใชความรุนแรง 
ที่ เราทุกคนมีความตระหนัก ก็คงจะไมเกิดวันวันนี้ครับ ที่ไดมีการประชุมรวมกัน 
ของรัฐสภา สืบเนื่องจากการขอเปดอภิปรายทั่วไป ตามมาตรา ๑๗๙ โดยรัฐบาล  
สืบเนื่องจากขอคิดเห็นของ  ๖  พรรครวมรัฐบาล  ซึ่งโดยเริ่มจาก  ฯพณฯ  หัวหนา
พรรคชาติไทย ทานบรรหาร ศิลปอาชา ในขอคิดเห็นที่บอกวา แมแตศาลรัฐบาลก็เอาไว 
ไมอยูกับสถานการณที่ เกิดขึ้นที่ เปนไปในขณะนี้ กระผมตองขอแสดงความชื่นชม  
และตองขอขอบพระคุณในทุก ๆ ฝายนะครับ มาถึงเวลานี้คงไมใชเฉพาะพรรครวมรัฐบาล
เทานั้น แตตองขอขอบคุณในซีกของพรรคฝายคาน ซึ่งฝายคานเองก็ไดเห็นสอดรับกัน 
รวมถึงสมาชิกวุฒิสภาดวย จึงเปนที่มาของการไดเปดการประชุมรวมเพื่ออภิปรายทั่วไป
ในวันนี้ของรัฐสภา ทานประธานที่เคารพครับ ตองยอมรับวาผลจากสถานการณที่รุนแรง 
ที่เกิดขึ้นในบานเมืองของเรา มันไดถูกแบงเปน ๓ กลุม ซึ่งกระผมเห็นดวยอยางยิ่งนะครับ 
อยางที่ ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล 
ขอประทานโทษที่เอยนาม ทานไดพูดวา ๓ กลุมที่วานี่ก็คือ มีกลุมที่เห็นดวยกับรัฐบาล
กลุมที่เห็นดวยกับผูชุมนุมพันธมิตร และกลุมที่เปนกลาง และนี่คือความเปนจริงครับ 
ทานประธานครับ แมแตในสภาแหงนี้มันก็ไดสะทอนใหเราไดเห็น และตองเรียนวา 
มันก็เปนความเชื่อมโยงที่ถึงตอกัน เพราะสภาแหงนี้คือผูที่ เปนตัวแทนของพี่นอง
ประชาชน ไมวาจะมาจากการเลือกตั้งหรือการสรรหาก็ตามที อันนี้คือความเปนจริง  
แตเราตองมองที่เปาประสงควา การขอเปดอภิปรายทั่วไปในครั้งนี้เพื่ออะไร และจะมีการ
พูดถึงในเรื่องของมูลเหตุที่มาตาง ๆ ผมก็ไมปฏิเสธนะครับวาอาจจะตองมีการเทาความ 
แตหลักสําคัญคือเปาประสงควาเราตองการอะไร ผมเชื่อวาสิ่งที่เราตองการรวมกันก็คือ
การที่เรามาพูดจาใชชองทางรัฐสภาแหงนี้ในการที่จะชวยกันคลี่คลาย แกไขปญหา 



 ๗๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๓๕/๒ 
 
ที่เกิดขึ้น ใน ๓ กลุม ๓ ความเห็น ผมเชื่อวามีทุกกลุม ความคิดเห็นที่เปนประโยชน 
ที่หลากหลายมีทุกกลุม จะมากหรือนอยเทานั้น ขึ้นอยูกับวาผูที่ยื่นญัตติก็คือรัฐบาล  
จะไดรับและนําไปประมวลหาแนวทางที่ดีที่สุดในการที่จะแกไขปญหาสถานการณ
บานเมืองในขณะนี้ ซึ่งตองยอมรับวาครั้งนี้เปนครั้งแรกในประวัติศาสตร ผมอาจจะ 
ไมทันการเมืองในประวัติศาสตรหลาย ๆ ครั้งดวยกัน โดยเฉพาะชวง ๒๕๑๔ ตุลาคม  
ป ๒๕ ๑๖ ชวง ๖ ตุลาคม ป ๒๕๑๙ --------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๓๖/๑ 
 
จะทันก็ในชวงพฤษภาทมิฬ ป ๒๕๓๕ อยูบาง แตตองเรียนวาที่ผานมาเราไมเคยไดใช
ชองทางของรัฐสภาในการที่จะชวยกัน รวมกันแกปญหา คลี่คลายปญหาอยางจริงจัง  
มันไดสะทอนใหเราเห็นวาเหตุการณที่เกิดขึ้นตาง ๆ นานา นั้น ที่ผานมาในประวัติศาสตร
การเมืองมันเกิดขึ้นแลวมันก็จบ แตวาผลมันจะเปนอยางไร สิ่งที่มันตอเนื่องจะเปน
อยางไรก็แลวแต อันนั้นก็เปนเรื่องหนึ่ง แตวาเหตุการณครั้งนี้กระผมตองเรียนวาถาเรามี
ดัชนีชี้วัดความรูสึกที่เปนทุกขของพี่นองประชาชน ผมเชื่อวาครั้งนี้พี่นองประชาชน 
เปนทุกขมาก เพราะวาปญหาที่เกิดขึ้นมันยืดเยื้อตอเนื่อง เรียกไดวากอน ๑๙ กันยายน
ดวยซ้ําไปจนมาถึงปจจุบันนี้ และก็ดูวามันจะทวีความรุนแรงมากยิ่งขึ้น ผมคิดวาการที่เรา
ไดมีสวนรวมกันครั้งนี้ทานประธานครับ ตองเรียนวามันเปนสิ่งที่เกิดประโยชนอยางยิ่ง
ไมไดมีโทษเลยครับ ไมไดมีความเสียหาย อยูที่วาเราจะใชวิจารณญาณเราจะเปดใจกวาง
มากแคไหนตอการที่เราจะรับรู รับฟงและก็รวมชวยกันคิดอยางสามัคคี สิ่งที่จะเปน
ประโยชนมีอยู ๒ เร่ืองหลัก ๆ แนนอนที่สุดครับวาการอภิปรายครั้งนี้ประชาชนทั่วประเทศ
ไดมีความเขาใจมากขึ้น ไมวาจะเกิดขึ้นจากฝายไหนก็ตามที จากกลุมไหนก็ตามที  
  กรณีที่ ๒ คือก็จะเปนทางออกทางการเมืองของประเทศดวย ไมวาจะมาก
หรือนอยก็ตามที ผมเห็นดวยกับ ขออนุญาตที่เอยนามทาน ทานผูนําฝายคานที่บอกวา
รัฐสภานี้อาจจะไมใชทางออก ไมใชทางแกไขปญหาทั้งหมดจริงอยูครับ แตเราตองยอมรับ
รวมกันวาระบบรัฐสภาคือ ๑ ใน ๓ ฝาย ของอํานาจอธิปไตย คือฝายนิติบัญญัติ ผมยัง
รูสึกชื่นชมวาเราไดใชชองทางนี้เปนชองทางที่ถูกตอง เราตองยอนกลับมาครับ ปญหา 
เกิดจากอะไร ก็ตองยอนกลับมาวาสิ่งที่เราบุคคลที่จะมีสวนสําคัญในการที่จะแกไขระบบ
หรือกลไกที่มีสวนสําคัญในการที่จะแกไขปญหาก็คือหนึ่งในสามฝาย คือฝายนิติบัญญัติ 
และในที่นี้คือตัวแทนของประชาชนทั้งนั้นที่ เขามาพูดจากัน ผมคิดวานี่คือสิ่งที่ เรา 
ควรเคารพ ควรที่จะยึดถือเปนหลักเปนกติกาที่ถูกตองในระบอบประชาธิปไตยเสร็จสิ้น
วันนี้ผลจะเปนประการใดก็ตามทีผมไมเสียใจครับ ไมเสียใจเพราะเราถือวาเราไดใช
ชองทางนี้แลว ทานประธานครับมีหลายฝายไดพูดถึงวามูลเหตุของปญหามีมากมาย  
ไมวาจะเปนเรื่องของการแกไขรัฐธรรมนูญก็แลวแต ผมหยิบยกเพียงเรื่องเดียวคือเร่ืองของ
การแกไขรัฐธรรมนูญ เราตองเรียนวาไมมีเคยหรอกครับไมเห็นดวยกับการดําเนินการ 



 ๗๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๓๖/๒ 
 
ของผูที่มีการทุจริต คอรรัปชัน ไมมีใครที่ไมเห็นดวยกับการดําเนินการของผูที่ทุจริตตอการ
เลือกตั้ง แตเราคงไมเห็นดวยแนครับวาถาความผิดที่มันเกิดขึ้นนั้นมันไมสมเหตุที่จะ 
บานปลายไปถึงขั้นของการดําเนินการที่รุนแรง และบางมาตราอยางเชน มาตรา ๒๓๗ 
วรรคสอง ที่เพิ่มขึ้นมาถึงขั้นไปยุบพรรคการเมือง ไมมีใครปฏิเสธวาถาผูใดกระทําความผิด
สมควรไดรับโทษ เห็นดวยครับ เห็นพองตองกัน นี่จึงเปนที่มา ผมคิดวาสิ่งที่ไดพูดกันวันนี้ 
ไมวาจะเปนสมาชิกของรัฐสภาแมรัฐบาลเองไมมีใครผิด ไมมีใครถูกครับ แตเปนความ 
ที่เราไมเขาใจ ความไมเขาใจตอกันจึงเปนปญหา ทานประธานครับ ผมไดขออนุญาต 
ทางวิปวาอาจจะลวงเลยเวลาสักเล็กนอยครับ ผมไดเรียนตอทานประธานวาสิ่งที่ 
มันเกิดขึ้นมันอาจจะเปนความเขาใจผิด แตทานประธานครับลองทบทวนดี ๆ วานับตั้งแต
เร่ิมมีการแสดงความคิดเห็นในเรื่องของการขอแกไขรัฐธรรมนูญ ซึ่งเปนหนึ่งในมูลเหตุ 
ที่สมาชิกบางทานไดพูดถึง---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๓๗/๑ 
 
เราสังเกตไหมวา รัฐบาลเองก็ไมไดละเลยนะครับ ก็รับฟงความเห็น รัฐบาลเองก็พยายาม
ที่จะถอยแมวาจะมีเหตุผลประกอบ อยางที่ทานนายกรัฐมนตรีไดพูดถึงเมื่อสักครูนี้วา  
จริง ๆ แลวการแกไขมันไมไดมีผลยอนหลัง แตเอาละครับ เมื่อมันเกิดปญหาขึ้นมารัฐบาล
เองก็ควรจะรับฟง สรุปสุดทายก็คือการศึกษารัฐธรรมนูญที่เกิดขึ้น ที่กําลังพิจารณาอยู 
ในปจจุบัน จะเปนมูลเหตุใดก็ตามที ผมคิดวารัฐบาลเอง สิ่งที่กระผมไดติดตามมาตลอด 
ก็ไมไดหมายความวารัฐบาลเองจะดื้อดึงเสียทั้งหมด เพราะฉะนั้นผมอยากจะเรียน 
ใหทานประธานไดรับทราบวา เราตองพูดความจริงครับ แมเราอาจจะมีความเขาใจกัน
คลาดเคลื่อน จึงเกิดปญหาขึ้นมา แตผมเชื่อวาดวยเหตุดวยผล ดวยความเปนจริง 
มันสามารถจะแกปญหาได ถาเรายอมรับในเหตุในผลและความเปนจริง ผมไมหวังอะไร
หรอกครับ ผมไมหวังวาเราจะหาทางออกไดดีที่สุด ผมไมหวังวาเราจะประชุมในครั้งนี้ 
เพื่อจะแกไขปญหาไดหมดเสียทีเดียว แตหวังวาการที่เราไดมีการมาพูดจากันเรานาจะ 
หาทางออกที่มันเปนไปได และก็เกิดความเสียหายนอยที่สุด ไมมีใครแพ ไมมีใครชนะ 
ทานประธานครับ สิ่งที่กระผมไดติดตามมาหลังจากที่เกิดเหตุ จนมีความรุนแรงเกิดขึ้น 
ผมคิดวาแนวทางที่ รัฐบาลเองไดดําเนินการก็ตองเรียนวารัฐบาลเองก็มาไดถูกทาง 
ในสวนหนึ่ง การยึดหลักความเปนประชาธิปไตย ยึดหลักกฎหมาย ไมใชวิธีที่รุนแรง  
โดยใชสันติวิธี บนพื้นฐานของการรักษาไวซึ่งชีวิตและเลือดเนื้อของพี่นองประชาชน  
ผมวาเปนเรื่องที่ถูกตอง เปนเรื่องที่แมวาจะมีเหตุและผลในรายละเอียดที่อาจจะ 
ความเขาใจที่ยังไมตรงกัน และอาจจะยังมีความชื่นชอบหรือทัศนะที่อาจจะไมตรงกัน 
เสียทั้งหมด  แตผมเชื่อวาสวนใหญของการดําเนินการของรัฐบาลก็มาไดถูกตอง  
และผมอยากจะให รัฐบาลเองไดยึดแนวทางนี้ตอไปวา  การใชสันติวิธี การไมใช 
ความรุนแรง โดยใชหลักกฎหมาย เปนเรื่องที่รัฐบาลควรจะดําเนินการตอไป และผม
อยากจะเรียกรอง  อยากจะวิงวอนวา  พี่นองประชาชนผูที่ มีการชุมนุมเรียกรอง 
โดยใชสิทธิของความเปนประชาชนคนไทย ทานไมไดทําผิดครับ แตวาถาเราไดชวยกัน 
ไดทําหนาที่ของแตละฝายอยางตรงไปตรงมาภายใตการกํากับดูแล ภายใตการบังคับใช
ของกฎหมายที่ถูกที่ควร ผมคิดวาปญหามันก็คงจะไมบานปลายไปมากกวานี้ ผมไมอยาก
ใหเรามองวานี่เปนสงครามที่มันไดเ ร่ิมตน ไมอยากใหเรามองวานี่จะเปนสงคราม 



 ๘๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๓๗/๒ 
 
คร้ังสุดทาย จะไมมีสงครามระหวางคนในชาติ คนในประเทศของเรา ถาเราไดสํานึก 
อยูตลอดเวลาวาเราคือคนในชาติเดียวกัน เราคือคนไทยเหมือนกัน เราตองใชเหตุและผล
ในการที่จะพูดจากัน ในการที่จะรับฟงกัน และตองยึดมั่นของการที่เราจะไมใชความ
รุนแรงเพื่อแกไขปญหาในอนาคตตอไป ผมเพียงแตอยากจะฝากเพื่อเปนแนวทางได
อาจจะไมมากก็นอย ผมเชื่อวาสวนหนึ่งสิ่งที่รัฐบาลไดดําเนินการอยูในขณะนี้ก็เปนเรื่องที่
ผมเองก็พึงประสงคที่อยากจะใหเกิดขึ้นตอการแกไขปญหา แมอาจจะยังไมเบ็ดเสร็จ
ทั้งหมด แตผมเชื่อวาวันหนึ่งครับ ดวยความยึดมั่นตรงนั้น ดวยความพูดจากันที่มี 
ความเขาใจที่ดีตอกัน ปญหาตาง ๆ เหลานั้นก็คงจะหมดสิ้นไปจากคนในชาติเราทุกคน 
ขอบพระคุณครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ตอไปเชิญทานสมเกียรติ 
ศรลัมพ นะครับ  
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๘/๑ 
 
  นายรณฤทธิชัย  คานเขต  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (ยโสธร )   :   
ทานประธานที่เคารพครับ ผม รณฤทธิชัย คานเขต ในฐานะซึ่งเปนสมาชิกของรัฐสภา  
ในนามของผูแทนราษฎร  จังหวัดยโสธร  พอดีผมไดขอกับทางวิปแลวนะครับวา 
ทางพรรคเพื่อแผนดินไดเวลา ๒๒ นาที ทานสมเกียรติ ศรลัมพ ทานยกเวลาทั้งหมดใหกับ
ผมจากคนละ ๑๑ นาที เปนผมพูดคนเดียวนะครับ ๒๒ นาทีครับ ก็ขอกราบเรียนครับ  
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอเรียนเชิญครับ 
  นายรณฤทธิชัย คานเขต สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ยโสธร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ทานประธานรัฐสภาที่เคารพครับ ผม รณฤทธิชัย คานเขต ในฐานะของสมาชิก
รัฐสภา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร พรรคเพื่อแผนดิน ทานประธานครับ วันนี้
ต องกราบขอบพระคุณทางท านนายกรั ฐมนตรี  ขอบคุณท านสมาชิกทั้ งของ 
สภาผูแทนราษฎรแลวก็ทางสมาชิกวุฒิสภา ที่ไดรวมกันในการที่จะแสดงความคิดเห็น 
ในเร่ืองของเหตุการณซึ่งมันเกิดขึ้น แลวคอนขางที่จะเปนที่นาวิตกกังวลของพี่นองคนไทย 
ทั้งประเทศ ในฐานะซึ่งเปนตัวแทนเปนผู รับใชพี่นองประชาชน ไดมีโอกาสไดรับฟง 
ความคิดเห็น ก็อยากจะเสนอแนวความนึกคิดที่พี่นองประชาชนในพื้นที่ที่วิตกกังวล 
มาเสนอแนะ เพื่อใหทางทานประธานไดมีโอกาสไดรับฟง แลวก็ผูที่มีหนาที่เกี่ยวของ 
รัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ ไดบัญญัติไวในมาตรา ๖๓ ซึ่งวรรคหนึ่งบัญญัติไววา บุคคล 
ยอมมีเสรีภาพในการชุมนุมโดยสงบและปราศจากอาวุธ แตอยางไรก็ดีครับ การชุมนุม 
ตามมาตรา ๖๓ วรรคหนึ่ง อาจตกอยูในเงื่อนไขบางประการ ทั้งนี้เพื่อผลประโยชน 
ของสาธารณะ ดังนั้นมาตรา ๖๓ วรรคสอง จึงบัญญัติไววา การจํากัดสิทธิเสรีภาพตาม
วรรคหนึ่งจะกระทํามิได เวนแตโดยอาศัยอํานาจตามบทบัญญัติแหงกฎหมายเฉพาะ 
ในกรณีชุมนุมสาธารณะ และเพื่อคุมครองความสะดวกของประชาชนที่จะใชที่สาธารณะ
หรือรักษาความสงบเรียบรอยในระหวางเวลาที่ประเทศอยูในภาวะสงคราม  หรือ 
อยูในระหวางเวลาที่มีประกาศภาวะฉุกเฉินหรือประกาศใชกฎอัยการศึก ของวรรคสอง 
ถาสมมุติวาถาอยูในภาวะสงครามหรืออยูในสถานการณฉุกเฉินหรือประกาศกฎอัยการศึก 
ทางรัฐบาลก็สามารถที่จะใชมาตรการในขั้นเด็ดขาดได แตทางรัฐบาลเองทานก็เห็นวา  
บานเราไมไดอยูในภาวะนั้น จึงสามารถที่จะปลอยใหกับพี่นองประชาชนผูมีความนึกคิด 



 ๘๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๘/๒ 
 
อาจจะแตกตางจากทางรัฐบาล สามารถที่จะชุมนุมกันไดโดยใชมาตรา ๖๖ วรรคหนึ่ง 
เพื่อประโยชนของสาธารณชน เหตุการณที่มันเกิดขึ้นนี่นะครับ จริง ๆ แลวก็ไมนาจะ 
บานปลายถึงขนาดนี้ เพราะการที่คนเรามีความนึกคิดแตกตางกันสามารถเปนไปได  
จะชุมนุมเรียกรองเพื่อสําหรับที่จะสะทอนใหรัฐบาลไดเห็นวา บางสิ่งบางอยางที่ทาง
รัฐบาลทํา อาจจะมีคนอีกกลุมหนึ่งเห็นวาไมถูกตอง ก็สามารถที่จะชุมนุมกันได หรือเปด 
ไฮปารค (Hi-park) ได อยางในอังกฤษเองเขาก็มีสวนสาธารณะ ใหพี่นองประชาชน
สามารถที่จะไปแสดงความนึกคิดได แสดงความคิดเห็นได พูดจาปราศรัยกันได แตพูด
เสร็จปุบเขาก็กลับบานเขา  แตวาบานเราอาจจะเปนเพราะวามันมีวัฒนธรรม 
แบบไทย ๆ เรา เพราะฉะนั้นบางทีการเสนอแนวความนึกคิดตาง ๆ ลืมนึกไปถึงเกี่ยวกับ
เร่ืองของตัวบทกฎหมาย เพราะฉะนั้นมาตรา ๖๓ ในรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ เขาก็เขียนไว 
ชัดเจนวา การชุมนุมนะทําได แตตองไมไปละเมิดสิทธิของคนอื่นเขา ทางรัฐบาลเองก็
พยายามอะลุมอลวย ก็ตองขอบคุณทางรัฐบาล เพราะตั้งแตมีการชุมนุมกันเกิดขึ้น  
มีการยึดสะพานมัฆวานรังสรรค--------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๓๙/๑ 
 
แมกระทั่งโรงเรียนเองหลายโรงก็ไดรับความเดือดรอน พี่นองประชาชนสัญจรไปมากัน
ดวยความยากลําบาก ก็เดือดรอนกัน ก็มีการรองไปถึงศาล อยางโรงเรียนราชวินิตอยางนี้ 
ศาลทานก็วินิจฉัยออกมาวาใหเปดเสนทาง แตจริง ๆ แลวการชุมนุมสามารถทําไดไหม 
ทําไดครับ ผมถึงเอาตัวบทกฎหมายมาอางกัน เพราะสวนใหญแลวเวลาชุมนุมแลวมักจะ
ไมคิดถึงเรื่องของตัวบทกฎหมายที่มีผลกระทบกับพี่นองประชาชน ผมอยากกราบเรียน
ทานประธานไปถึงผูที่มีหนาที่เกี่ยวของ ผมเองมีพรรคพวกกัน ในฝายพันธมิตรก็มี ผมเอง
ในฐานะที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร อยูฟากของพรรครวมรัฐบาล เราก็มองเห็นอยู
ครับวา ปญหาที่มันเกิดขึ้นนี่ จริง ๆ ตอนที่มันเริ่มนี่นะครับ มันเริ่มมาจากสาเหตุของการที่
ทางรัฐบาลเองมีแนวความนึกคิดในการที่จะแกกฎหมายรัฐธรรมนูญ ฉบับป ๒๕๕๐  
ผมตองขอกราบเรียนวา ผมเปนคนหนึ่งที่ลงชื่อในการที่จะขอแกไขรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ 
เพราะเห็นวามันมีขอบกพรองเปนบางมาตรา ไมใชยกเลิกทั้งหมด เปนบางมาตราที่มันมี
ผลกระทบตอผูแทนราษฎรในเรื่องของการที่จะทําหนาที่ของตัวเอง ผมเคยยกตัวอยาง
หลายครั้งที่มีคนสัมภาษณผม ไมวาจะทางวิทยุหรือทางทีวี แมกระทั่งวิทยุในทองถิ่นเอง 
กับพี่นองประชาชนผมก็พูด  อยางมาตรา  ๒๖๖  อยางนี้  ที่ เขากําหนดไววา หาม 
ผูแทน ราษฎรหรือวุฒิสมาชิกเขาไปกาวกายการทํางานของภาครัฐ หามแทรกแซง 
การทํางานของภาครัฐ แตวาความเปนผูแทนราษฎรนี่ พี่นองประชาชนคนไทยทั้งประเทศ 
และผมเชื่อวามันเหมือนกันทั้งนั้นทุกเขต ในเขตพื้นที่บานผมเวลามีปญหาอะไร แทนที่เขา
จะปรึกษาสวนราชการ เขาก็มาปรึกษาผูแทนราษฎร แตพอมีกฎหมายตัวนี้ออกมาปุบ 
มาตรา ๒๖๖ บังคับไวเลยครับวา หามผูแทนราษฎรเขาไปยุงเกี่ยวกับเร่ืองงบประมาณ
และโครงการของรัฐ เราไมสามารถที่จะเขาไปหาสวนราชการเพื่ออธิบายความ เพราะ 
ถาเกิดวาเขาอัดเทปไว ก็ไมรูจะตีความกันวาอยางไร เพราะฉะนั้นคาของความเสี่ยงของ
ความเปนผูแทนราษฎร เปนตัวแทนของพี่นองประชาชนนี่มันไมสามารถทําได ผมก็เสนอ
แนวความคิดวา ตอนที่เราจะรับรางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ก็มีการพูดกัน แมกระทั่ง 
ทางสื่อ ไมวาจะเปนโทรทัศน ไมวาจะเปนหนังสือพิมพ สื่อทุกแขนงก็แสดงแนวความคิด
ออกมาคลายกับวาใหรับรางไปกอน แลวถาไมดีคอยมาแกไขกันภายหลัง นั่นก็แสดงวา
รัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ ถาเห็นมีขอบกพรองเราก็สามารถที่จะแกไขได ก็ประเด็นตรงนี้ 



 ๘๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๙/๒ 
 
เปนประเด็นที่คนที่เปนตัวแทนของพี่นองประชาชน เปนผูแทนราษฎร ก็หยิบยกกันมาวา 
ถารัฐธรรมนูญใชไปแลว แลวมันเกิดมีขอผิดพลาด ใชไปแลวมันมีขอบกพรอง เราก็ควรจะ
เสนอใหกับสภาผูแทนราษฎรไดหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาเพื่อสําหรับที่จะขอแกไข แตจะแกไข
ตอนไหนก็แลวแตทางรัฐบาล ก็แลวแตสภาผูแทนราษฎร ประเด็นนี้เปนประเด็นแรก  
ผมตองชี้ใหทานประธานเห็นชัด ๆ วา การชุมนุมกันเกิดขึ้นนี้มันเกิดจากการที่สภาแหงนี้
พูดกันเกี่ยวกับเร่ืองการแกไขรัฐธรรมนูญ ประเด็นนี้เปนประเด็นแรกที่ทางฝายพันธมิตร
หยิบเอาขึ้นมาวา ทางพรรครัฐบาลจะแกกฎหมายเพื่อไปปกปองคุมครองคนใดคนหนึ่ง  
ซึ่งขอเท็จจริงแลวคดีความตาง ๆ ที่มันเกิดขึ้น เรามีศาลสถิตยุติธรรม ศาลสามารถ 
เปนผูตัดสินไดวาใครถูกใครผิดอยางไร เราตองพึ่งศาลครับ ประเทศไทยเปนประเทศ
ประชาธิปไตย ผมเปนคนหนึ่งแหละครับที่เรียกรองเอาประชาธิปไตยมาใหคนไทยทั้งชาติ 
เมื่อตอนป ๒๕๑๖ ในวันที่ ๑๔ ตุลาคม เราเห็นทั้งหมดวาอะไรเปนอะไร คนตองเสีย
เลือดเนื้อเชื้อไขกันไป คนบาดเจ็บลมตายกัน ไมอยากเห็นลักษณะอยางนั้นมันมาซ้ําเติม
ใหกับชาติบานเมืองในขณะนี้------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๔๐/๑ 
 
เราไดประชาธิปไตยมาแลว เราหวงแหนในเรื่องของประชาธิปไตย พอเกิดการปฏิวัติ
รัฐประหารขึ้นมา ผมเปนคนหนึ่งที่ผมเสียใจ แตเอาละเมื่อมันเกิดก็คือเกิด ไมรูจะทํา
อยางไร เกิดแลวก็คิดวา คนที่ทําปฏวิัติรัฐประหาร พอตั้งรัฐบาลก็นาจะใชแนวความนึกคิด
ในการที่ตัวเองเห็นขอบกพรอง แลวอางถึงการทําปฏิวัติรัฐประหาร ตั้งรัฐบาลขึ้นมา  
ควรจะแกไข ออกรัฐธรรมนูญที่เปนประโยชนกับพี่นองประชาชน กับคนไทยทั้งประเทศ 
แตรัฐธรรมนูญที่ออกมา ป ๒๕๕๐ ก็มองเห็นกันแลววามันมีขอบกพรอง มันจะตองมี 
การแกไข ก็เสนอตัวนี้เขามา เพราะฉะนั้นในอดีตที่ผานมา ไมวาจะเปน ๑๔ ตุลาคม 
๒๕๑๖ หรือ ๖ ตุลาคม ๒๕๑๙ หรือป ๒๕๓๕ มันมีประวัติศาสตรที่ทําใหเราสามารถที่จะ
ศึกษากันไดวา เหตุการณที่มันเกิดขึ้นมีผลกระทบกับพี่นองประชาชน กับชาติบานเมือง
อยางไร ถามวาเราตองการอยากจะเสียเลือดเนื้อเชื้อไขกันไหม เราตองการใหพี่นอง
ประชาชนตองรบราฆาฟนกันไหม ไมมีใครอยากเห็นตรงจุดนี้หรอกครับ แตวาเหตุการณ 
ที่ผานมามันไมเหมือนกับเหตุการณครั้งสุดทายที่มีการปฏิวัติรัฐประหารครั้งสุดทาย 
สมัยกอนเรามีการปฏิวัติรัฐประหารขึ้นมาเพราะเราตองการประชาธิปไตยเหมือน  
๑๔ ตุลาคม ๒๕๑๖ แตการปฏิวัติครั้งสุดทายนี่ มันเปนเรื่องของความขัดแยงแลวมี 
คนเสนอ แลวผลสุดทายแลวก็มีการรัฐประหาร มี คมช. เกิดขึ้น อดีตที่ผานมา พวกเรา 
ทุกคนตองศึกษา ศึกษาใหมัน  ถองแทวา ทําแลวมันไดประโยชนอะไรกับพี่นองประชาชน 
เพราะฉะนั้น ณ วันนี้เมื่อมีเหตุการณเกิดขึ้น แลวกําลังจะบานปลายไปถึงการลมลาง
รัฐบาลที่มาจากพี่นองประชาชน ประชาธิปไตย พวกเราทุกคนก็พูดกันเปนเสียงเดียวกัน
วา ประชาธิปไตยคืออํานาจที่พี่นองประชาชนมอบให  ประชาธิปไตยตองมาจากปวงชน
ชาวไทย ตองมีการเลือกตั้งโดยพี่นองประชาชนเปนคนคัดเลือกเขามา แลวมีรัฐบาลที่มา
จากพี่นองประชาชน ใครไดเสียงขางมากก็เปนรัฐบาล ใครไดเสียงขางนอยก็เปนฝายคาน
ในการตรวจสอบรัฐบาล สภาแหงนี้เปนสภาซึ่งออกกฎหมาย กฎหมายทุกฉบับที่ใชอยู 
ในประเทศไทยตอนนี้ออกที่นี่ ออกที่สภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนั้นเราตองคํานึงถึงสิ่งที่
พวกเราที่นั่งอยูตรงนี้เปนคนพิจารณาเรื่องของกฎหมาย กฎหมายออกไปแลวตอง
ศักดิ์สิทธิ์ กฎหมายออกไปแลวตองสามารถใชประโยชนได แตในขณะนี้ผมไมโทษใคร 
นะครับ พันธมิตรผมก็ไมโทษ รัฐบาลผมก็ไมโทษ เพราะวาคนเรามีการลุแกอํานาจกันได  



 ๘๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๔๐/๒ 
 
มีการหลงผิดกันได การถือขางกัน มันไมเคยปรากฏที่หนักขนาดนี้ ตองอางถึงพระราชดํารัส
ของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว พระองคทานเองหวงใยประเทศชาติบานเมือง ทานมี
พระราชดํารัสประทานมาใหกับพี่นองไมวาจะอยูในสภาแหงนี้หรือคนไทยทั้งประเทศ  
ทานพูดถึงความสามัคคี ประเทศชาติบานเมืองจะสามารถพัฒนาไปสูความเจริญได  
จะแกไขปญหาใหกับชาติบานเมืองได มันตองสรางความสามัคคีใหเกิดขึ้น พระองคทาน
เหมือนพอของพวกเราทุกคน  เปนพอของแผนดิน  พระองคทานพระราชทาน 
แนวความนึกคิดพระองคทาน มีพระราชดํารัสออกมา ผมเชื่อวาคนทุกคนฟงพระราช
ดํารัสของพระองคทานแลว ตองเอามาตรึกตรองวาพระองคทานพูดแลวพวกเราทําตาม
ไดมากนอยแคไหน อยางไร วันนี้ความสามัคคีเห็นชัดเจน มันแตกออกเปน ๒ พวก แลว  
๒ พวก แนวความคิดแตกตางกันโดยสิ้นเชิง ขาดความสามัคคีกัน แลวชาติบานเมือง 
จะอยูรอดไดอยางไร ผมถึงบอกวา วันนี้ถาสมมุติเอามาคุยกันแลวคุยกันไมรูเร่ือง มันมี
ทางเดียวเทานั้น ตองเอากฎหมายมาวากัน เพราะกฎหมายคือขอบังคับที่จะใหทุกคน 
ตองปฏิบัติ ณ วันนี้ขอบังคับตาง ๆ กฎหมายตาง ๆ ที่ออกมามันไมสามารถที่จะเอามาใช
บังคับใหกับคนซึ่งอยูในเหตุการณ ณ วันนี้ไดเลย ผมขอบคุณทางเจาหนาที่ตํารวจ  
ณ วันนี้--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๔๑/๑ 
 
ผมมีนองเปนผูรักษาการอยูผมมีพรรคพวกเพื่อนฝูงทุกคนหนักใจกันหมด แตผมก็ไมได
โทษทางพันธมิตร เพราะวาพันธมิตรเองความนึกคิดเขาเขาตองการที่จะแสดงใหเห็นวา 
ทางรัฐบาลอาจจะมีขอผิดพลาดก็แสดงออกได แตวาการที่ไปละเมิดสิทธิของบุคคลอื่น
บางทีตองคิด ตองทบทวนกันแลวครับ ปดถนนใครเดือดรอนครับ พี่นองประชาชน
เดือดรอน รถไฟวันนี้หยุดใครเดือดรอน พี่นองประชาชนเดือดรอนครับ ปดสนามบิน 
ใครเดือดรอน ตัวนี้หนักครับไมใชเดือดรอนเฉพาะคนไทยภายในประเทศที่ใชสายการบิน 
แต  ณ  วันนี้ มันกระทบไปถึงเรื่องอาชีพ  และเปนอาชีพที่ มันจะตองเกี่ยวของกับ 
คนตางประเทศดวย ปดสนามบินที่กระบี่อาจจะไมหนักเทาไร แตวาก็เดือดรอนคนที่ใช
สนามบินตรงนั้น คนที่ตองใชเครื่องบินสัญจรไปมาตรงนั้นก็เดือดรอน กระบี่นี่เปนเมือง
ทองเที่ยวดวยนะครับ แตตัวหนักที่สุดคือภูเก็ตครับ ที่ภูเก็ตผมมีพรรคพวกกันที่ทําทัวรอยู
เขาโทรศัพทมาหาผมเมื่อวาน เมื่อเชาก็โทรศัพทมาอีกวาวันนี้จะมีการเปดรัฐสภา 
เพื่อสําหรับที่จะพูดเรื่องนี้ เขาขอผมบอกวาทําอยางไรจะใหคนซึ่งเกี่ยวของกับเร่ืองการปด
สนามบินภูเก็ตใหลองคิดทบทวนสักนิดหนึ่งไดไหม วันนี้คนที่เดือดรอนอันแรกที่สุดคือ 
คนภูเก็ต คาเสียหายเกิดขึ้นวันละ ๒๕๐ ลานบาทโดยประมาณที่เขาประมาณการ 
กันออกมา แตที่มันหนักที่สุดก็คือเรื่องของการทองเที่ยว คนที่เขาจองที่จะมาเที่ยว 
ในประเทศไทยไมใชวาจองวันนี้แลวพรุงนี้เดินทาง เขาจองกันมาเปน ๓ เดือน ๖ เดือน
มาแลว พอเหตุการณเกิดขึ้นปุบเขาสั่งยกเลิกทั้งหมด คนที่เดือดรอนคือผูประกอบการ 
ผูประกอบการมีใครบาง  มีโรงแรม  มีเจาของทัวร มีเจาของรถทัวร มีรานอาหาร  
รานจิวเวลรี่ (Jewelry ) เพราะคนมาเที่ยวเขาตองกินขาวใครไดครับ คนไทยเราได  
คนภูเก็ตได รานจิวเวลรี่ละ ใครไดครับ คนไทยได คนที่เขามาสวนหนึ่งมีสตางคเห็นวา 
จิวเวลรี่บานเราระดับมาตรฐานของโลก เขาก็เขาไปซื้อคนที่ไดประโยชนคือคนไทย รถไฟ
ถามวาเดือดรอนไหม พี่นองประชาชนที่ใชรถไฟเดือดรอนแตไมหนักเทาการทองเที่ยว  
อยูในมือผมนี่คือหนังสือพิมพมติชน ฉบับวันนี้แมกระทั่งในกรุงเทพฯ เอง โรงแรม 
รอบรัตนโกสินทรกระเทือนหนักสุดเลย ตอนนี้สั่งยกเลิกเรื่องการทองเที่ยวที่จองเขามา 
เพื่อพักอาศัยในรอบของกรุงรัตนโกสินทร วันนี้ ๗๐ เปอรเซ็นต เมื่อคืนผมฟงขาวคนจีน 
ที่กําลังจะเขามาทองเที่ยวในบานเราในชวงที่ไฮ ซีซัน (High Season) วันนี้นะครับ 



 ๘๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๔๑/๒ 
 
ในจํานวน ๑๐๐ เปอรเซ็นต ที่เขาออกจากประเทศเขาไปเที่ยวตามที่ตาง ๆ ทั่วโลกตองมา
ไทย ๒๙.๘ เปอรเซ็นต กําลังจะสั่งยกเลิกทั้งหมด ใครเดือดรอนครับ คนไทยเราเดือดรอน 
แตในขณะเดียวกันทั้งฝายพนัธมิตรทั้งฝายรัฐบาลเรากําลังจะคุยกันคุยกันไดไหม ถอยกัน
ออกคนละขางไดไหม ทางพันธมิตรตองการอะไรตองการที่ไมใหสภาแหงนี้แกรัฐธรรมนูญ
ใชไหม วันนี้ผมก็ไดขาวทานนายกรัฐมนตรี ทานบอกวาไมตองเอาเขามา เขาไมอยากเห็น
ตัวนี้ก็ไมเปนไรอยาเพิ่งเอาเขามา ทางพันธมิตรตองการอะไรอีก ตองการใหรัฐบาลชุดนี้
ออกทั้งคณะ ผมถามวารัฐบาลผิดตรงไหน ไมผิดหรอกครับเพิ่งบริหารราชการแผนดินมา 
๗ เดือนเทานั้น รัฐบาลนี้มาจากพี่นองคนไทยทั้งประเทศนะครับ ไดเสียงขางมากอาจจะ
ไมใชคนที่มาใชสิทธิเลือกตั้ง ๔๐ กวาลานคนเลือกคนที่มาเปนรัฐบาลชุดนี้ทั้งหมด ไมใช  
ก็เลือกอีกสวนหนึ่งที่เปนพรรคประชาธิปตย แตวาเมื่อรวมกันแลวเสียงขางมากรวมกัน
หลาย ๆ พรรค ๕ – ๖ พรรค เมื่อคืนก็ออกรายการทีวีรวมกันอยูก็ยังสามารถบริหาร 
ชาติบานเมืองได ถามวามันผิดตรงไหน มันไมไดผิด ทุจริตคอรรัปชันไหม ถาทุจริต 
คอรรัปชันฟองศาลครับ วันนี้ตองเอาตัวบทกฎหมายมาพูดกัน ฟองศาลไปเถอะ----------- 
 

- ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๔๒/๑ 
 
ผมเชื่อวาศาลสถิตยุติธรรมเรายังเปนที่พึ่งใหกับใหกับพี่นองคนไทยทั้งประเทศได แตถา
สมมุติเราใชกฎหมูนี่มันไมจบกันสักทีแหละครับ แลวบานเมืองก็พัง พระราชดํารัสของ
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว พระองคทานซึ่งเปนพอของแผนดินตองการใหลูกทุกคน
สามัคคีกัน ผมถามวาทานไมฟงกันเลยหรือ แลวทานยังทะเลาะเบาะแวงกัน ผมถามวา
ใครพัง พระองคทานก็พูดวามันไมมีใครพังหรอก คนพังมันคือชาติ มันคือพี่นองประชาชน 
ถอยกันออกมาไดไหม แลวลองคุยกันดู ใหมันมีจุดจบกันเสีย ไมใชวาไมได พันธมิตร 
บอกอยางไรรัฐบาลชุดนี้ตองไป นายกรัฐมนตรีตองลาออก นายกรัฐมนตรีตองยุบสภา  
หรือแมกระทั่งบางทีกับพรรคพวกกันอยูขางในบอก เฮย ตองทําเหมือน ๑๔ ตุลา ๒๕๑๖  
ผมบอกวาจะบากันไปใหญแลว คิดถึงบานเมืองบางสิครับ วันนี้บานเรากําลังพัฒนา ผมนี่
หวงพี่นองเกษตรกร โดยเฉพาะภาคอีสานบานผม ๑๙ จังหวัดมันจนวันนี้ น้ําที่จะเอาไป
เขาสูนาวันนี้รอรัฐบาลอยางเดียว แลวยังทะเลาะกันอยู แลวรัฐบาลที่ไหนจะมีแกจิต 
แกใจในการที่จะไปแกไขปญหา เงินงบประมาณเรื่องการทําน้ํา ๓๑,๐๐๐ ลานบาท  
อยู ๒ กระทรวง กระทรวงเกษตรและสหกรณ มีอยู ๒ หนวยงาน กระทรวงทรัพยากร 
ธรรมชาติและสิ่งแวดลอม มีอีก ๒ กรม รวมเบ็ดเสร็จแลว ๓๑,๐๐๐ ลานบาท แตอีสาน
ตองการใชเงิน ๒ แสนลานบาท มันถึงจะแกไขปญหาเอาน้ําเขาสูนาได แลวใครจะทํา 
ถาไมใชรัฐบาลทํา แลวไมมีรัฐบาลแลวใครจะทํางานใหกับพี่นองเกษตรกรได ผมถึงบอก
วันนี้อยาคิดแตเร่ืองตัวเอง คิดถึงเรื่องสวนรวมกันบาง ชาวบานเขามองกันอยูครับวันนี้  
ผมอยากใหมีจิตใตสํานึกรวมกัน วันนี้อยาทําลายชาติตอเลยครับ พันธมิตรก็พวก ๆ กัน 
ก็เยอะแยะอยูที่นั่น ทานลองคิดดู รัฐบาลเองก็ตองคิดครับ ตองคิดดวยกัน ผมฝาก 
ไปถึงพี่นองประชาชนคนไทยทั้งประเทศที่ฟงอยูผานทางทานประธานรัฐสภานะครับวา 
ถาสมมุติวาในพื้นที่มีความขัดแยงกัน เสนอแนวความนึกคิดมาถึงทางสภาเราหนอย 
ไดไหม ที่เห็นมันขัดแยงกันนี่พี่นองมีแนวความนึกคิดอยางไร แตวาผมลงพื้นที่มา ๒ วัน  
พี่นองเขาฝากมาวาเขานิ่งก็เพราะคิดวาเดี๋ยวคงจะคุยกันได ผมไมอยากเห็นพี่นอง
ประชาชนตองเขนฆากันเหมือนกันกับเมื่อ ๑๔ ตุลา ๒๕๑๖ เหมือน ๖ ตุลา ๒๕๑๙ ผมอยู 
ในเหตุการณผมคอนขางจะมีความรูสึกที่ไมสบายอกสบายใจ เขาบอกตองแตกหักกัน
ภายใน ๓ วัน ๕ วัน ผมบอกเอาความคิดตรงนี้มาจากไหน เราไมใชคนไทยดวยกัน  



 ๙๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๔๒/๒ 
 
ผืนแผนดินไทยเปนผืนแผนดินศักดิ์สิทธิ์ ในอดีตที่ผานมาเรามีคนที่มาปกปองคุมครอง 
ผืนแผนดินไทยเรามาไมรูกี่รัชสมัย พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวพระองคทานเหมือนพอ
ของพวกเราทุกคน ทานบอกสามัคคีกัน คิดกันสักนิดนะครับ ผมวาถาสมมุติเราเอา 
ความนึกคิดของเรานี้นึกถึงที่พระองคทานทํางานใหกับพวกเรา ตรากตรําพระวรกาย  
ทานเหน็ดเหนื่อยแสนสาหัส พระบรมวงศานุวงศทุกพระองคทานทํางานใหกับผืนแผนดิน
ไทยเรา วันนี้ชวยกันนิดครับ ชวยกันคิดสักนิดหนึ่ง ถอยออกมาสักนิดหนึ่ง แลวนั่งเจรจา
กันดู ใหรัฐบาลเขามีโอกาสไดแกไข ถาสมมุติวาถารัฐบาลแกไขไมได อันไหนมีความผิด 
เอากฎหมายนะครับมาใช ถาสมมุติวาคนหนึ่งทําผิดกฎหมายแลวกฎหมายไมสามารถ 
เขาไปคุมครองได ถาเกิดวันนี้ผมยกตัวอยางนิดเดียวลองใหคิดกันดู ถาเกิดมีโจรคนหนึ่ง
ไปฆาคนตาย แลวมีคนไปบอกวามันไมไดฆาคนตาย เร่ืองยังไมสูศาลเลย แลวเอาคน 
ไปดึงเอาคนที่มันฆาตัวตายออกมา ศาลไมสามารถที่จะดําเนินการได เจาหนาที่ 
ไมสามารถดําเนินการได ผมถามวาจะมีกฎหมายไปเพื่ออะไรกัน วันนี้ตองเอากฎหมาย
เปนที่ตั้งแลวครับ คดีความตาง ๆ อันไหนผิดขึ้นศาลเลย แตวาใหรัฐบาลนี้อยูไดไหม  
อยูเพื่ออะไร อยูเพื่อตองการที่จะมาแกไขปญหาใหกับบานเมือง เพราะรัฐบาลนี้คือรัฐบาล
ประชาธิปไตย มาจากพี่นองที่เปนปวงชนชาวไทยทั้งหมด ประชาธิปไตยมาจากพี่นอง
ประชาชน  วันนี้ เราไดมาแลว จะผิดจะถูกอยางไรใหเกียรติพี่นองประชาชนดวย  
เวลาเกินไปนิดหนึ่งนะครับ ก็ขอบพระคุณทานประธานรัฐสภาที่ใหโอกาสผมมีโอกาส 
ไดแสดงแนวความคิดนะครับ------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๙๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๔๓/๑ 
 
ฝากไปถึงทางฝายพันธมิตร ใจเย็น ๆ ครับ ฝากไปถึงทางรัฐบาลชวยหาทางปรองดองกัน 
ฝากไปถึงพี่นองคนไทยทั้งประเทศอยาเพิ่งขยับเลยนะครับ หลายคนฝากผมมา ผมบอก 
ใจเย็น ๆ รับรองแกกันไดนะครับ ประเทศไทยมีพระสยามเทวาธิราชนะครับ มีสิ่งศักดิ์สิทธิ์ 
ทุกศาสนาวันนี้พยายามที่จะสวดมนตออนวอนกันใหประเทศไทยซึ่งเปนที่รักของเรา 
เปนบานเกิดเมืองนอนของเราใหปกติสุข สามารถที่จะทํางานเพื่อแกไขปญหาใหกับพี่นอง
ประชาชน โดยเฉพาะพี่นองเกษตรกรซึ่งกําลังมีความหวังกับรัฐบาล มีความหวังกับการ 
ที่จะชวยเกษตรกรใหลืมตาอาปากไดครับ ขอบพระคุณมากครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ตอไปเชิญทานจิตติพจน 
นะครับ 
  นายจิตติพจน วิริยะโรจน สมาชิกวุฒิสภา (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ กระผม นายจิตติพจน วิริยะโรจน สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดศรีสะเกษ 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ สถานการณบานเมืองในขณะนี้อยูในภาวะ
ลอแหลม ประชาชนทั่วประเทศมีความกังวลใจวา ยังจะมีทางออกสําหรับประเทศไทย
หรือไม โดยสวนตัวของผมนั้น ผมยังเชื่อม่ันอยูเสมอวาประเทศของเรายังมีทางออกอยู
และใครขอเสนอขอคิดเห็นในการแกปญหาของประเทศชาติของเรา ๕ ขอนะครับ  
  ประเด็นที่ ๑ ผมคิดวา ในการแกปญหาที่เราเผชิญหนาในปจจุบันนี้จะตอง
ยึดถือหลักการปกครองในระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริยเปนประมุขนะครับ
อยางเครงครัด  
  ประเด็นที่ ๒ ก็คือจะตองยึดหลักกฎหมาย รูล ออฟ ลอว (Rule of law)  
นะครับ  
  ประเด็นที่ ๓ จะตองไมใชความรุนแรง จะตองพยายามทําใหเกิดความ
ปรองดองกันมากที่สุด อาจจะมีการเจรจากัน หรือวิธีใดก็แลวแต แตตองไมใชความรุนแรง
นะครับ  
  ประเด็นที่ ๔ นะครับ ก็คือควรจะระวังการแทรกแซง หรือการพยายาม
สรางสถานการณโดยมือที่สาม  



 ๙๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๔๓/๒ 
 
  ประเด็นที่ ๕ คือ การใหขอมูลกับประชาชนอยางรอบดาน ไมวาจะเปน
ภาครัฐเอง หรือสื่อมวลชนนะครับ  
  ขออนุญาตกลาวถึงประเด็นที่ ๑ กอนนะครับ การยึดหลักประชาธิปไตย 
หลักการปกครองในระบอบประชาธิปไตยนั้น ถือการปกครองโดยอาศัยเสียงขางมาก คือ 
มาจอริตี้ รูล (Majority rule) นะครับ ขณะเดียวกันเราก็เคารพและใหเกียรติเสียงขางนอย
นะครับ ไมนอริตี้ ไรท (Minority right) นะครับ ซึ่งแนนอนที่สุดนะครับ ถาหากวา 
เสียงขางมากมีขอคิดเห็นอยางไรก็นาที่จะรับฟง ขณะเดียวกันเสียงขางนอยนั้นมีสิทธิที่จะ 
ออกเสียงนะครับ แตก็ไมไดหมายความวาเสียงขางนอยจะใชเสียงขางนอยในการ
เปลี่ยนแปลงการปกครองไดนะครับ การมีสวนรวมของประชาชนนั้นเปนสิ่งที่สําคัญ  
ประชาภิวัตนก็เชนเดียวกัน แตแนนอนที่สุดการมีสวนรวมของประชาชนนั้นจะตองไมเกิน
ขอบเขตกวาสิทธิและเสรีภาพซึ่งพึงมีพึงได โดยไมควรที่จะกระทบสิทธิเสรีภาพของ
ประชาชนสวนใหญนะครับ เพราะมิฉะนั้นก็จะกลายเปนวามันจะไมใชการปกครองแบบ
การมีสวนรวมของประชาชนนะครับ จะกลายเปนกฎหมูนะครับ สําหรับเร่ืองการชุมนุม 
นะครับก็เปนสิทธิเสรีภาพของประชาชนที่จะสามารถกระทําได แตถาหากวาพวกเรา
ปลอยใหมีการชุมนุมของประชาชน ๒๐,๐๐๐ หรือ ๓๐,๐๐๐ คน เปนเวลา ๓ เดือน หรือ 
๔ เดือน แลวก็ตองเปลี่ยนแปลงรัฐบาล ผมคิดวาไมนาจะใชการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตย เนื่องจากถาหากวาเรายอมใหเกิดตัวอยางขึ้นเปนครั้งแรกนะครับ ก็อาจจะ
มีครั้งที่ ๒ ครั้งที่ ๓ และครั้งที่ ๔ ตอไปอีก จะทําใหประเทศไทยของเรามีความเสี่ยง
เพิ่มเติมขึ้นอีกประการหนึ่งกลาวคือ แตเดิมเรามีความเสี่ยงในเรื่องการปฏิวัติรัฐประหาร
โดยทหารนะครับ แตถาหากวาเรายอมใหมีการเปลี่ยนแปลงการปกครอง มีการลมลาง
รัฐบาล โดยการอาศัยกลุมบุคคล ๒๐,๐๐๐ หรือ ๓๐,๐๐๐ คน มาชุมนุมกัน ๓ หรือ  
๔ เดือน ประเทศของเราก็จะมีความเสี่ยงเพิ่มขึ้นอีกอยางหนึ่ง ก็คือการรัฐประหาร 
โดยกลุมบุคคลนะครับ--------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๔/๑ 
 



 ๙๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๔๔/๑ 
 
ซึ่งประเด็นนี้ผมคิดวาผมไม เห็นดวยและไมชอบดวยหลักประชาธิปไตยนะครับ 
ประชาธิปไตยนั้นจะตองใชเวลาในการพัฒนานะครับ ประเทศสหรัฐอเมริกาก็ใชเวลา 
๒๐๐ ปเศษ ประเทศอังกฤษก็หลายรอยปนะครับ สวนประเทศญี่ปุนก็ ๕๐ – ๖๐ ป  
ทุกประเทศมีการพัฒนาระบอบประชาธิปไตยอยางเปนขั้นตอน ประชาชนมีความอดทน 
ทําใหระบอบประชาธิปไตยของอารยประเทศเจริญรุงเรืองมาจนถึงทุกวันนี้ ถาหากวา 
พวกเราขาดความอดทนนะครับ พอมีปญหาซึ่งก็เปนปกตินะครับ ระบอบประชาธิปไตย
ไมใชระบอบการปกครองซึ่งไมมีขอบกพรองเลย มีขอบกพรองครับ แตก็เปนขอบกพรอง
ตามปกติสามารถแกไขได เมื่อมีขอบกพรองหรือขอผิดพลาดนะครับ ก็ควรที่จะแกไข 
ไปในทางระบอบประชาธิปไตยนะครับ ซึ่งในที่สุดถาหากวาพวกเรายังยึดมั่นในระบอบ
ประชาธิปไตยอยู ก็คงจะมีสักวันนะครับที่ประชาธิปไตยของเราก็จะเจริญวัฒนาถาวร
เทียบเทากับระบอบประชาธิปไตยของอารยประเทศ  อยางเชน  ประเทศอังกฤษ  
หรือประเทศอเมริกา หรือญ่ีปุน นะครับ แตถาหากวาเรายอมใหมีการเปลี่ยนแปลงรัฐบาล 
เพราะความไมชอบใจหรือความผิดพลาดเพียงบางประการแลวก็ลมลางรัฐบาล 
โดยวิธีการซึ่งไมใชประชาธิปไตย ประเทศของเราก็จะไมมีทางปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตย ซึ่งถูกตองและทัดเทียมอารยประเทศไดเลยนะครับ หลายทานก็อาจจะ
บอกวาการปกครองในระบอบประชาธิปไตยของเราในปจจุบันนี้ถึงทางตัน เนื่องจากวา
การเลือกตั้งมีปญหาในเรื่องของการทุจริต หรือการเลือกตั้งไมบริสุทธิ์ไมยุติธรรม แตผม
ใครขอเรียนวาถาหากจะเทียบกับในอดีต ปจจุบันนี้ดีกวาเดิมมาก และปญหาในการ
เลือกตั้งก็ไมใชปญหาที่ผิดปกติ เปนสิ่งซึ่งอารยประเทศไมวาจะเปนอังกฤษหรืออเมริกา
หรือประเทศใด ๆ ก็ตาม กอนที่จะมีการปกครองในระบอบประชาธิปไตยที่เขมแข็งตางก็
เคยผานประสบการณการเลือกตั้งที่มีปญหาหรือการเลือกตั้งที่ไมมีความบริสุทธิ์ยุติธรรม
มาแลวทั้งสิ้น แตทุกประเทศก็ยังยึดมั่นในหลักประชาธิปไตย และก็หาทางแกไข 
ทําอยางไรใหการเลือกตั้งนั้นบริสุทธิ์และยุติธรรมยิ่งขึ้น ไมใชวาจะไปเปลี่ยนระบบใหม 
วาเปนระบบ ๗๐ : ๓๐  แตงตั้ง ๗๐ เลือกตั้ง ๓๐  ซึ่งมันไมใชกระบวนการในระบอบ
ประชาธิปไตยนะครับ 
 



 ๙๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๔๔/๒ 
 
  สวนประเด็นที่ ๒ ประเด็นในการแกปญหาจะตองยึดหลักกฎหมายนะครับ 
รูล ออฟ ลอว  หลักกฎหมายที่ชอบธรรมนั้นประชาชนพึงที่จะปฏิบัติตาม ถาหากวา 
เราไมยึดถือหลักกฎหมายในการปกครองและในการทําการใด ๆ แลว เราจะไมสามารถ 
อยูกันไดนะครับ ถาหากวามีเคส (Case) ที่ ๑ มีกรณีที่ ๑ ซึ่งประชาชนหรือกลุมบุคคลหรือ
บุคคลใดบุคคลหนึ่งสามารถที่จะไมเคารพในกฎหมาย และสามารถผานพนไปไดโดย 
ไมตองเคารพกฎหมาย ก็จะมีกรณีที่ ๒ กรณีที่ ๓ และกรณีที่ ๔ อีก ซึ่งในที่สุดมันก็จะ
ไมใชการปกครองโดยระบบกฎหมายนะครับ เพราะฉะนั้นผมใครขอใหมีการใชกฎหมาย  
ยึดหลักกฎหมายรูล ออฟ ลอวนะครับ  
  และขอ ๓ นะครับคือการไมใชกําลังและพยายามอยางถึงที่สุดที่จะแกไข
ปญหาโดยสงบสันตินะครับ อาจจะมีการเจรจากันก็ไดนะครับ สําหรับฝายที่มีความ
ขัดแยงกันนะครับ  
  สวนประเด็นที่ ๔ คือเรื่องของมือที่สามนะครับ เพราะวาเทาที่ผมสังเกตดู
ไมวาจะเปนฝายผูชุมนุมเองหรือฝายประชาชนสวนใหญที่มาชุมนุมนะครับ และก็
ฝายรัฐบาลหรือฝายผู รักษากฎหมายในประเทศตางก็ตองการที่จะแกไขปญหาโดย 
สันติวิธี แตก็อาจจะเปนไปไดวาอาจจะมีบุคคลซึ่งไมหวังดีนะครับ อาจจะมีการทําการ
สรางสถานการณเพื่อใหขอขัดแยงของทั้ง ๒ ฝาย  มีความขยายวงมากขึ้น ก็ใครขอวิงวอน
ใหบุคคลซึ่งคิดที่จะกระทําดังกลาวนะครับขอใหเห็นแกประเทศชาติของเรา และใชวิธีการ
แกไขปญหาโดยสันติวิธีนะครับ --------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๙๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๔๕/๑ 
 
  สวนขอที่ ๕ คือการใหขอมูลกับประชาชนอยางรอบดาน ในปจจุบันนี้
บางครั้งประชาชนบางสวนไมไดฟงขอมูลรอบดานนะครับ คือเมื่อมีความรักหรือชอบ 
ในดานใดดานหนึ่งก็จะฟงแตดานนั้น ซึ่งเปนเรื่องซึ่งอันตราย เนื่องจากจะทําใหสังคม
แตกแยก ก็ใครขอวิงวอน ไมวาจะเปนรัฐบาลหรือสื่อมวลชนนะครับ ขอใหมีการเสนอ
ขอมูลโดยรอบดาน เพื่อที่วาประเทศของเราจะไดใชปญญาในการแกปญหาโดยปราศจาก
อคติ  

สุดทายนี้ก็ใครขอวิงวอนผูใหญในสังคมที่ยึดมั่นในระบอบประชาธิปไตย 
ถาพวกทานจะกรุณาออกมาเตือนสติประชาชนทั้งประเทศใหยึดมั่นในระบอบประชาธิปไตย
ก็จะเปนพระคุณอยางสูงครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานพีระพันธุนะครับ 
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
กราบเ รียนทานประธานรัฐสภาที่ เคารพ  ผม  พีระพันธุ  สาลี รัฐวิภาค  สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร  กรุงเทพมหานคร  พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
กราบขอบพระคุณทานประธานครับที่ไดอนุญาตใหพวกเราไดใชเวทีรัฐสภาแหงนี้เพื่อมา
พูดจาปญหาของบานเมือง และเพื่อที่จะหาทางแกไขปญหา ไมทราบวาจะดวยเจตนาของ
นายกรัฐมนตรีโดยตรงหรือไมก็สุดแลวแต ตามที่ทานไดชี้แจงตอนตน แตวาเหตุผลที่อยู 
ในญัตติครั้งนี้ ได เขียนไวชัดเจนวา  ปญหาที่ เกิดขึ้นมีแนวโนมจะทวีความรุนแรง 
เพราะฉะนั้นเพื่อเปนการรวมกันในการแสวงหาแนวทางหรือหนทางแกไขปญหา 
โดยสันติวิธี จึงขอมารับฟงความคิดเห็นของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา  
ทานประธานที่เคารพครับ พวกกระผมตางก็มีความคิดเหมือนกันบาง แตกตางกันบาง 
อาจจะตรงกับทานนายกรัฐมนตรีหรือคณะรัฐมนตรีบาง ไมตรงบาง ก็หวังวาทานจะ 
รับฟงความคิดเห็น ขอเสนอแนะ แลวก็ลองไปทบทวน สิ่งใดที่ทานคิดวาเห็นดวยทานก็
ลองไปทบทวนดู สิ่งใดที่ทานคิดเห็นวาไมตรงกันนะครับ ก็ขอใหถือวาเปนเรื่องของ 
ความคิดเห็น ผมอยากใหเวทีแหงนี้เปนเวทีที่ชวยกันแสดงความคิดเห็น จะถูกจะผิดก็เปน
ความคิดเห็นครับ ที่ผมเรียนทานประธานอยางนี้ก็เพราะวาวันนี้ผมไดฟงมุมมอง 
หลายดาน ทานประธานคงเห็นตรงกับผมวาไมมีใครบอกวาสิ่งที่ผูชุมนุมไดกระทํา 



 ๙๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๔๕/๒ 
 
ในขณะนี้ ไมวาฝายไหนครับ จะเปนพันธมิตร เปน นปก. เปนอะไรก็แลวแตถูกกฎหมาย
ไปหมด หรือวาผิดกฎหมายไปหมด ความเปนจริงวันนี้การเมืองเปลี่ยนไปเยอะ การเมือง 
ภาคประชาชนที่เรียกกันวันนี้ก็มีความเขมแข็งขึ้น และมีบทบาทมากขึ้น และก็มีบทบาท
ในการตรวจสอบฝายการเมืองที่เปนการเมืองหลักอยางพวกเรามากขึ้นกวาเดิมเยอะมาก 
ตรงนั้นแหละครับผมคิดวาคือสาเหตุ และถาหากวาเรายอนหลังไปดูสาเหตุ เราจะพบวา
สาเหตุที่ทําใหเกิดปญหานั้นมาจากความไมเชื่อใจ ตองยอมรับความจริงครับวา  
ทานนายกรัฐมนตรีไดเคยพูดในอดีตวาทานเปนหุนเชิด ทานเปนนอมินีของใครคนใด 
คนหนึ่งหรือพรรคใดพรรคหนึ่ง นั่นทานพูดไวครับ ผมคิดวาจากจุดนั้นที่ทําใหประชาชน
เร่ิมมองและเริ่มสงสัยและก็เร่ิมติดตามทาน จะจริงจะเท็จทานตองยอมรับวาทานพูดไว 
แลวตอมาเมื่อมันเกิดอะไรตาง ๆ ขึ้นก็ตองยอมรับวาประชาชนจํานวนมากคิดวาทานไดใช
อํานาจบริหารเพื่อประโยชนของพวกพองของทาน ไมใชเพื่อประโยชนของประชาชน  
มีการแทรกแซงอํานาจหลาย ๆ ดาน ไมวาจะเปนฝายของที่ดูแลเรื่องกระบวนการยุติธรรม 
ฝายของเรื่องการสืบสวนสอบสวน เหมือนเพื่อนสมาชิกไดพูดแลว ผมไมพูดซ้ํา แตนั่นคือ
ความเปนจริงที่เกิดขึ้น ทานอาจจะคิดวาไมจริง ไมใช แตนั่นคือตัวปญหา เพราะทาน 
บอกวาทานไมไดทําผิดอะไร ในขณะที่หลายฝายเขาคิดวาสิ่งที่ทานกระทํานั้นมันเปน
ความผิดครับ แมไมผิดกฎหมายไปเสียหมด------------------------------------------------------- 
 

- ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       สาริศา ๔๖/๑ 
 
หรือวาหาหลักฐานไมไดทั้งหมด แตเขารูสึกวามันผิดจริยธรรมหรือคุณธรรมของฝาย
การเมืองที่พึงกระทําใหกับบานเมือง ผมคิดวานั่นคือจุดเริ่มตนของปญหา ถาหากวา 
เราพบปญหาและเราดับปญหานั้น ผมคิดวาสิ่งที่เขียนในญัตติวาจะมีการทวีความรุนแรง
เพิ่มมากขึ้นนั้น  มันก็จะคอย ๆ  ซาลงไปได หลายวันที่ผานมา  ทานประธานครับ  
ความเปนจริงแลวผมไดยินทานนายกรัฐมนตรีไดพูดบอกวาจะปฏิบัติการดวยความ
นุมนวล ผมก็ดีใจ แตนับแตวันศุกรที่ ๒๙ สิงหาคม ที่ผานมา วันนั้นเปนวันแรกผมคิดวา
ถาผมเปนทานนายกรัฐมนตรี ผมคงรูสึกไมสบายใจครับ ผมก็เชื่อวาทานไมสบายใจ  
คนที่มาจากการเลือกตั้งมาจากประชาชนตลอดชีวิตกลายเปนวาเมื่อมาเปนผูนํารัฐบาล
ตองกลายเปนผูนําที่ผูใตบังคับบัญชาฝายบานเมืองไปทํารายประชาชน ผมเชื่อวา 
ทานไมสบายใจ ตองหาตอไปครับวาทานไดสั่งการจริงไหม วาใหปฏิบัติการดวยความ
นุมนวล ถาจริงเหมือนที่ทานไดเคยพูดไวแลวใครละครับ ไมทําตามคําสั่งทาน ที่ผมตอง
เรียนอยางนี้เพราะวาจากภาพขาว ทานประธานคงจะเคยเห็นในโทรทัศนในหนังสือพิมพ 
เจาหนาที่ที่เขาไปปฏิบัติการใชปนนะครับ ผมขออนุญาตเอาภาพจากสื่อมวลชน เพราะวา
ไมเตรียมอะไรทั้งนั้นและนี่คือของจริง ปนครับปนยาว ซึ่งผมคิดวาในสถานการณแบบนี้ 
ไมควรใชเลย แลวปนที่วานั้นมีหลายแบบ  แตปนที่ผมพูดถึง ผมพูดถึงเฉพาะปน 
ที่เปรียบเทียบแลวเหมือนอาวุธที่ใชในการปฏิบัติการที่รุนแรง ผมคิดวารัฐบาลที่มาจาก
การเลือกตั้ง โดยเฉพาะเมื่อทานนายกรัฐมนตรีบอกวาจะปฏิบัติการดวยความนุมนวล  
สิ่งตาง  ๆเหลานี้ ไมควรเกิดขึ้น  สิ่งที่ตองทบทวนวันนี้คือตองทบทวนวาความผิด 
ที่นายกรัฐมนตรีพยายามหาวา ๗ เดือนเทานั้นทําอะไรผิดกับความผิดที่สังคมกําลังพูดถึง
วันนี้มันเปนความผิดตรงกันไหม หลายคนอาจจะบอกครับวาการชุมนุมประชาชน 
งายครับ เอาคนมาเปนพันเปนหมื่นเปนแสนคนไมยากหรอกครับ แตผมคิดวาการที่ทําให 
คนทุกหมูเหลาทุกอาชีพทุกระดับมีใจเปนหนึ่งเดียว อยางเชนที่เกิดขึ้นครั้งนี้ การหยุดงาน
ของรัฐวิสาหกิจตาง ๆ ไมเคยเกิดในลักษณะเชนนี้ อะไรครับทําใหคนเหลานั้นเขาพรอมใจ
กันได ตรงนี้ผมคิดวาสิ่งที่รัฐบาลเองก็ดี ทานนายกรัฐมนตรีหรือทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ
ตองทบทวนบทบาท และเอาใจเขาใสใจเราใหมากขึ้นครับ วาสิ่งที่เรามีอํานาจบริหาร 
ไดกระทําลงไปนั้น ใชสิ่งที่เขาคิดวาเราพึงกระทําหรือไม ถาหากวาตรงนี้ยังไมไดพึงกระทํา 



 ๙๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       สาริศา ๔๖/๒ 
 
ลงไป  ผมคิดว าไม มีวันที่ จะดับความรุนแรงไดมากไปกวานี้  ตรงกันขามครับ 
อีกประการหนึ่งคนที่ทานใชครับ ดุลยพินิจในการที่ทานจะใชคนเขาไปกํากับดูแลนั้น คนที่
ทานใชตองมีทัศนคติที่เปนสันติวิธ ีถาหากวาคนที่ลงไปบังคับบัญชาสั่งการไมไดมีทัศนคติ
ที่เปนสันติวิธี แมทานจะสั่งการอยางไร ทานจะบอกอยางไร มันไมมีวันเกิดสันติเกิดขึ้น 
ผมไมอยากจะเอาภาพมาแสดงมาก แตทานประธานที่เคารพครับ ทางฝายเจาหนาที่
บานเมืองไมควรทําหลาย ๆ อยาง ทานประธานเคยเปนอดีตผูพิพากษาเหมือนผม 
กระบองของเจาหนาที่ตํารวจที่ไปบางภาพตัดใหปลายเปนปลายแหลม ทานประธาน 
เคยเห็น ลักษณะเชนนี้ผูบังคับบัญชาของเจาหนาที่ที่เขาไปปฏิบัติการไมควรครับ ผมไม
โตเถียงวาฝายที่ชุมนุมเขามีอาวุธ แตอาวุธของฝายผูชุมนุมทานประธานครับ เปนไม 
เปนอะไรอยางนั้น ลักษณะเชนนั้นตองดูวาเขาเตรียมไวปองกันตัวหรือเพื่ออะไร ตรงนี้ 
ผมไมไดเขาขางใคร แตถาหากใครมีไวใชเปนอาวุธตองดําเนินคดีเชนเดียวกัน แตการที่
ฝายไหนทําความผิดกฎหมายไมไดแปลวารัฐบาลจะมีความชอบธรรมที่จะทําผิดกฎหมาย
ไปไดเองดวยครับ สิ่งที่เราตองพูดจากันวันนี้และความรุนแรงที่มันทวีขึ้นวันนี้มันมาจาก
ตรงนี้ครับ ทานประธาน มันมาจากความเขาใจผิดของเจาหนาที่ มันมาจากความเขาใจ
ผิดของผูสั่งการหรือไม วาสามารถมีอํานาจสั่งการใหกระทําอะไรก็ได และจากตรงนั้นคือ
จุดเริ่มตนของภาพที่พวกเราไมอยากเห็นครับ แลวผมเชื่อวาใครที่มาจากฝายการเมือง 
มาจากการเลือกตั้งประชาชนตองกลับไปหาประชาชน ไมอยากเห็นครับ พวกเรารูสึก 
บาดใจทุกครั้งที่หากวาประชาชนจะตองถูกกระทําในลักษณะเชนนี้ และผมเชื่อวาครั้งนี้
เปนครั้งแรกที่ประชาชนถูกกระทําถึงขนาดนี้ ในรัฐบาลประชาธิปไตยที่มาจากการเลือกตัง้ 
จะผิดจะถูกจะจริงจะเท็จ แตนี่คือความจริงที่เกิดขึ้นแลวครับ เมื่อวันศุกรที่ ๒๙ สิงหาคม 
๒๕๕๑ -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 

- ๔๗/๑ 
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และบันทึกไวเปนประวัติศาสตรวาในยุคของทานสมัคร สุนทรเวช เปนนายกรัฐมนตรี  
ผมเสียใจครับ เกิดขึ้นไดอยางไรในรัฐบาลอยางนี้ที่มาจากการเลือกตั้ง ผมไมไดบอกวา
พันธมิตรถูก แตก็ตองยอมรับวาการใชความรุนแรง การสั่งการใหเกิดความรุนแรงเชนนี้
เปนความผิดเชนเดียวกัน ปญหาตรงนี้คือจุดเริ่มตน ทานประธานครับ ผมไมทราบวาวันนี้
ทานนายกรัฐมนตรีไดมีการตรวจสอบหรือไม วาเหตุการณที่เกิดขึ้นเมื่อวันศุกรที่ ๒๙ 
สิงหาคมในชวงเชาเปนตนมานั้นเกิดขึ้นดวยการสั่งการของใคร เกิดขึ้นเพราะเหตุใด  
แตที่ผมอยากเรียนทานครับวา หลังจากเกิดภาพขาว เกิดเหตุการณแลว พวกกระผม
ประชุมกันอยูที่พรรค ประชุมเร่ืองนี้ครับ ประชุมกับทานหัวหนา ทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรกับ ส.ส. กทม. อีกจํานวนมาก และ ส.ส. จากหลายจังหวัด เราไดเห็น
ภาพจากโทรทัศนไมเคยคิดวาจะเกิดแบบนี้ขึ้น และหลายทานที่พูดวาทําไมมาปด
สนามบิน ทําไมมาทําโนนทํานี่ ผมก็ไมเห็นดวยเลยครับ เพราะคนเดือดรอน แตเขา 
ไดบอกไวแลววาถาใชกําลังกับผูชุมนุมเมื่อไรจะเกิดเหตุเชนนี้ขึ้น ทําไมทานไมตระหนัก 
วาอยาใหเกิด นั่นแหละครับ คือสิ่งที่พวกผมทนไมได ถาหากวาจะตองเลือกขางใคร 
สักคนหนึ่งอยางที่ทานนายกรัฐมนตรีบอกพวกกระผมเลือกขางประชาชน เพราะเราเปน
ผูแทนปวงชนชาวไทย ผมไมเลือกขางรัฐบาล ไมเลือกขางไหน ผมเลือกขางประชาชน  
และผมก็หวังวา ไมวาจะเปนใคร จะเปน นปก. จะเปนพันธมิตรจะไมถูกกระทําเหมือน
ประชาชนที่ถูกกระทําเมื่อวันที่ ๒๙ สิงหาคม ๒๕๕๑ โดยเฉพาะจากรัฐบาลที่มาจาก 
การเลือกตั้ง ทานประธานที่เคารพครับ ผมกับทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
ตองไปดูใหเห็นกับตาวามันจริงเท็จแคไหน หรือวามันเปนภาพขาว เดี๋ยวจะหาวาเปนการ
สรางภาพ เราไดเดินทางไปที่ลานพระรูปทรงมา ไดพบผูหญิงคนหนึ่ง ถูกตีศีรษะ บวมมาก
ที่ดานหลังบริเวณต่ํากวาศีรษะลงไปทายทอย นี่คือคนแรกที่เราไดพบ เราก็พยายาม 
บอกวาใหรีบสงโรงพยาบาล อยูในเต็นท (Tent) พยาบาลฝงลานพระรูป ตองการทราบวา
เหตุใดจะตองเกิดเรื่องนี้ขึ้น เดินขามถนนไปหาตํารวจ ไปขอพบผูบังคับบัญชา เพราะ
ตองการทราบวาเหตุใดมันเกิดอะไรขึ้น มันมีอะไรเขาใจผิดมันถึงตองลงมือลงไมกันอยาง
ที่เปนภาพขาว ทานประธานที่เคารพ เชื่อไหม ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ พาพวกเราขามถนนไปพบตํารวจ ตํารวจตั้งแผงกั้นครับ ไมเปนไร  
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ทานอาจจะคิดวาเราจะมาทํารายแตวาขณะที่บอกขอพบผูบังคับบัญชาทานตีเกราะ 
เลยครับ ผมบอกวาอยาตี นี่ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไมรูจักผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรหรือครับ ตีเกราะใสหนาผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ทานนึก
วาเราจะไปทํารายหรือครับ นี่ขนาดอยางนี้หรือครับ ผมบอกวาเปลาครับ เรามาขอพบ
ผูบังคับบัญชา ในที่สุดไปตามผูบังคับบัญชามา ผูบังคับบัญชาใหเขาไปนั่งคุยกัน บอกวา
เราจะมาขอดู เพราะเมื่อสักครูผูชุมนุมฝายโนนบอกวายังมีผูบาดเจ็บอีกจํานวนหนึ่ง 
อยูขางในบริเวณเชิงสะพานมัฆวานรังสรรคออกมาไมไดเราบอกวาเปนไปไดอยางไร
ออกมาไมได เขาบอกใหเขาไปดู นั่นแหละครับ คือที่เราขามถนนเขาไป ระหวางที่เราเดิน
ขามถนนเขาไปหลังจากที่ไดพูดกับผูบังคับบัญชา ทานหัวหนาพรรคประชาธิปตย ผูนํา
ฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ไดพูดสายกับทานนายตํารวจชั้นผูใหญทานหนึ่งถามไป
ถามมาวาเกิดทําอยางนี้ไดอยางไร ทานบอกวาทําตามคําสั่งศาล ทานประธานเปนอดีต 
ผูพิพากษาเหมือนผม ทานคิดวาศาลสั่งแบบนี้ไดไหม นั่นแหละครับ คือความเขาใจผิด
ของเจาหนาที่ถูกสั่งการกันลงมาหรือเปลาวาทําได เห็นใจเจาหนาที่ครับ บอกวาทําได 
บอกทําตามคําสั่งศาล ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรก็บอกวาทําไดอยางไร  
ขอพูดกับผูบังคับบัญชาสูงขึ้นหนอย ก็มีการตอโทรศัพท ผมไมไดพูดคุยหรอกครับ ตองให
ทานเปนคนบอก แตเขาบอกวาคนที่สั่งใหทําคือทานรองนายกรัฐมนตรี ซึ่งขณะนั้น
บัญชาการอยูที่กองบัญชาการตํารวจนครบาล ผมไมทราบ เขาไมไดบอกชื่อ แตบอกวา
รองนายกรัฐมนตรีที่รับผิดชอบเร่ืองนี้เปนคนสั่งใหดําเนินการ จริงเท็จไมทราบแตนั่นคือ 
ที่พูดโทรศัพท เราไดเดินเขาไปตอครับ พบหญิงชราอายุ ๖๐ ป ๗๐ ป ๓ – ๔ คนนั่งอยูขาง
ถนนมือกุมศีรษะ เห็นทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ก็รองไห ทานผูนําฝายคาน
ในสภาผูแทนราษฎรเขาไปถามวาเปนอยางไรบาง ทานไมบอกครับ บอกเจ็บตัวไมเปนไร 
แตเจ็บใจครับ เพราะวาพวกเรามานี่ดวยความรักพระเจาอยูหัว แตทําไมตองมาทํากัน
รุนแรงขนาดนี้ นี่ผมเลาขอเท็จจริง------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๘/๑ 
 



 ๑๐๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๔๘/๑ 
 
เราเดินตอเขาไปครับ ไปพบผูบังคับบัญชาสูงสุดที่เขาอางถึง แตกอนจะพบ ทานประธาน
เชื่อไหมครับ เราไดพบตํารวจหลายจุด ไดไปถามไถวาเปนอยางไรบาง ใหกําลังใจอยากให
ใจเย็นครับ ผมก็พยายามพูดวาใหใจเย็น ๆ อยาไปใชกําลัง ใจเย็น ๆ มีอะไรคอยพูด 
คอยจา แตที่นาประหลาดใจทานประธานเชื่อไหมครับ ทุกกลุมที่เขาไปพบ ผมนึกวา 
เปนตํารวจนครบาล เปลาเลยครับ เกือบทั้งหมดบอกวามาจากสุรินทรครับ แทบจะไมมี
ตํารวจนครบาลเลยครับ ทําไมอยางนั้นละครับ ไมใชตํารวจนครบาลนะครับที่นั่งอยู 
ตรงนั้น  ตชด . บอกมาจากสุรินทร ที่ อ่ืนก็บอกมาจากสุรินทร จริงเท็จผมไมทราบ  
แตทั้งหมดบอกวาไมทราบ แลวทําอยางเดียวตามที่ผูบังคับบัญชาสั่ง สั่งใหทําอะไร 
ทําทั้งนั้น นี่ครับคือตนเหตุของปญหาวาใครคือผูบังคับบัญชา เขาไปอีกนิดหนึ่งครับ  
ไปถามผูบังคับบัญชาตรงนั้น ขออภัยเอยนามครับ ทาน พลตํารวจตรี เอกรัตน มีปรีชา 
ถามวา ทานครับเกิดเหตุอะไรกันขึ้น ทําไมมีผูถูกทํารายทุบตี ทานบอกไมมีครับ ไมมี  
ทานไมเห็น ทานประธานครับ นั่งบัญชาการตรงนั้นบอกวาทานไมเห็น เต็นทที่เพิ่งเก็บ 
ที่พวกกระผมกําลังจะเดินเขาไปดูอยูหางจากทานประมาณ ๑๕ เมตร ๒๐ เมตร ทานบอก
ไมเห็นครับ ทานบอกวาเห็นแตวาบางคนเอามือกุมหัวแลวมีสีแดง ๆ ไมรูวาเอาสีมาทา
หรือบาดเจ็บจริงหรือเปลาไมทราบ ผมไมแนใจนะครับวาใชภาพนี้หรือเปลาที่วาบาดเจ็บ 
ทานประธานดูนะครับ ผมไมไดตัดตอครับ อันนี้คือของจริง แลวบางคนก็เลือดอาบ  
ทานประธานเห็นไหมครับ ไมทราบรูปนี้หรือเปลาที่ทานบอกเอาสีแดง ๆ ทา นี่คือทัศนคติ
ของผูปฏิบัติหนาที่ครับ ถาทานใชผูที่มีทัศนคติแบบนี้ความรุนแรงไมมีจบ แตที่สําคัญ 
เมื่อเดินเขาไปถึงเต็นทครับทานประธาน มีผูบาดเจ็บอยูตรงนั้นอีกประมาณ ๕ – ๖ ราย 
บอกวาทําไมไมออกไป บอกวาพวกนี้คือพวกที่ไปไมไหวแลว คนที่พอพยุงตัวเองไปไหว 
ก็พยายามออกไปแลว บอกทําไมตองอยางนั้น บอกวาเขาไมอนุญาตใหรถพยาบาลเขามา 
ในสถานการณสงครามเขายังยกเวนหนวยเสนารักษเลยครับทานประธาน นี่มันเหตุการณ
อะไรครับ ทําไมผูมีอํานาจสั่งการตรงนั้นไมใหรถพยาบาลเขาไปรับตัวผูบาดเจ็บ ก็เลยวา
ใครเดินกันไหวก็พยุงกันออกไป ผมก็เลยนึกไดวาสงสัยผูหญิงแก ๓ – ๔ ทานที่ผมไดพบ
คือตรงนี้เอง ทําไมถึงไปอยูระหวางทาง เพราะนั่งพัก ไมใหรถพยาบาลเขาไปครับ  
เราไดพยายามประสานกับทานเอกรัตน   ทานก็บอกให เขาได  บอกเขาไดก็ดีสิ  



 ๑๐๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๔๘/๒ 
 
ชวย ๆ บอกหนอย ก็ไดใหเจาหนาที่คอยประสานอยู เรียกรถพยาบาลเขามากัน ปรากฏวา
เราไปดูที่เต็นท เจาหนาที่มาบอกวารถพยาบาลแจงวามาตรงนั้นแลวครับ แตตํารวจ 
ที่อยูขางหนาไมใหเขาเหมือนเดิม นี่ครับคือการปฏิบัติหนาที่ ไมใหเขาครับ ทายที่สุด 
ตองเดินกลับไปหาทานเอกรัตนแลวบอกทาน ทานสั่งหนอย ทานบอกวาทานไมมีเบอร
โทรศัพทมือถือที่จะสั่งการได ทานประธานครับ สถานการณแบบนี้ใชโทรศัพทมือถือครับ 
แลวตํารวจใชโทรศัพทมือถือสั่งการหรือครับ ตองพาทานเอกรัตนมาที่ตรงบริเวณสี่แยก
ตรงหนาพระรูปทรงมา ตรงนั้นตํารวจถึงใหรถพยาบาลเขามา นี่คือการปฏิบัติหนาที่  
แลวถาหากเปนอยางนี้ภาพพจนของรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้ง ผมก็มาจากการเลือกตั้ง
เหมือนทาน มันเสียหมด ตรงนี้ผมไมอยากใหเกิด ทานตองไปทบทวนการปฏิบัติหนาที่กับ
ผูที่เขากระทําผิดกฎหมาย ใชหรือไมทั้งหมดก็ยังไมทราบ หมายบังคับคดี ทานประธาน 
ก็ทราบอยูแลวบังคับกับ ๖ คน คนอื่นเขาขัดขวางหรือเปลา ถาเขาไมขัดขวางทําไดแคไหน 
ตามกฎหมายก็ไดแคจับกุม ควบคุมไวตามที่จําเปน ตามมาตรา ๒๙๖ สัตต ของ วิ. แพง 
เทานั้นเองทานประธานคงทราบดีในกรณีเชนนี้ ไดมีการตรวจสอบไหม แตกระทํากัน 
ถึงขนาดนี้ นี่คือภาพที่ทําใหเกิดความรุนแรงและคุมไมอยูทานตองสั่งอยาใหเกิดแบบนี้
ขึ้นมาอีก ก็เปนโชคดีครับ เพราะอะไรครับ เพราะวาหลังจากนั้นเราไดมีโอกาสเขาไปที่
กองบัญชาการตํารวจนครบาล ไปขอพบทานผูบัญชาการตํารวจนครบาล ซึ่งขณะนั้น 
ยังเปนทานอัศวิน ขวัญเมือง ครับ ทานบอกวาอยางไรครับ ทานบอกวาวันนี้ทานเปน 
ผูบัญชาการ แตทานไมมีอํานาจสั่งการเรื่องนี้เลยครับ ------------------------------------------- 
 

- ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๔๙/๑ 
 
ทานไดพยายามทําหนาที่ดีที่สุดแลว เราไดทราบกอนไปตรงนั้นครับวา คนที่ได รับ
มอบหมายจากตํารวจที่บอกกันขางลาง บอก ทานสุชาติ เหมือนแกว ไดรับคําสั่งจาก 
ทานรองนายกรัฐมนตรี โกวิท วัฒนะ ไดพูดคุยกันครับ แลวก็ทานผูบัญชาการตํารวจได
เขามาครับ ทานพัชรวาท ทานบอกวาทานตัดสินใจแลวครับทานจะถอนกําลังตํารวจ
ทั้งหมดออก นั่นคือสาเหตุที่ถอนกําลังตํารวจออกทั้งหมดจากทุกจุด สิ่งที่ผมชอบและ
ขอใหทานยึดตามที่ทานบอกพวกผมไว ทานบอกวาทานจะไมฟงการเมืองแลว นี่ครับคือ
ปญหา ทานบอกวาทานจะไมฟงการเมืองแลวครับ ถาหากทานประธานเปนผม ประมวล
จากเหตุการณทั้งหมด ทานประธานจะคิดวาสาเหตุที่เกิดขึ้นความรุนแรงที่เกิดขึ้น เกิดขึ้น
จากฝายไหนครับ ผมไมไดบอกวาทานนายกรัฐมนตรีสั่งหรือใครสั่ง แตผมถึงเรียนวา  
ถาหากวาทานนายกรัฐมนตรีจะทบทวนวาอะไรจะเปนสาเหตุ ทานตองทบทวนดวยครับ
วาทัศนคติของคนที่ทานใชนั้นถูกตองหรือเปลา มีการสอบสวนไหมครับ ผมไมไดบอกวา 
ที่ผมพูดนี่เปนเรื่องจริง ทานประธานคงทราบ เปนพยานบอกเลาครับ แตคนที่บอกเลา 
มีน้ําหนัก นาเชื่อถือ แตก็ตองไปตรวจสอบครับจริงหรือเปลา ถาจริงผมอยากกราบเรียน
ทานประธานครับ ทานประธานคงทราบครับ ทานประธานเปนนักกฎหมายเหมือนผม  
การที่เอาปนจอศีรษะคนในลักษณะที่ ขออนุญาตนะครับ ไมเปนไร ผมอาจจะไมไดติดมา 
แตวาการที่เอาเทานี่ครับ ประธานคงทราบ การที่เอาปนจอศีรษะคนอยางนี้ ลักษณะ 
อยางนี้ กับการที่คนถูกทํารายที่บาดแผลอยางนี้ที่ศีรษะ ทานประธานดูครับ โดนที่ศีรษะ
ทั้งหมด ทานประธานคิดวามันรุนแรงเกินกวาเหตุที่จะกระทําไหม ผมเรียนแลวผมไมได
เขาขางใคร ผมไปเยี่ยมประชาชน และไปเยี่ยมตํารวจที่ปฏิบัติหนาที่ดวย เพราะเขาทํา
ตามคําสั่ ง  แตสั่ งการแบบนี้หรือเปลา  และการที่จะใช อํานาจในการดําเนินการ  
ทานประธานครับ มันไมไดแปลวาคนที่เขาทําผิดกฎหมายแลวทําใหเรามีอํานาจตาม
กฎหมายกระทําผิดกฎหมายไดเอง ไมใช ทานที่ทําไวแลวตองรับผิดชอบ ทานประธาน 
คงทราบว าการที่ ทํ า ร ายที่ ศี รษะ  ท านประธานเปนผู พิพากษามาเหมือนผม  
ทั้งการแพทย ทั้งฝายกฎหมาย ทานนายกรัฐมนตรีก็เปนนักกฎหมาย ถาทํารายที่ศีรษะ 
โดยเฉพาะบริเวณดานบนกับดานหลังถือเปนจุดอันตรายที่ทําใหถึงแกชีวิตได ในทางศาล
เราก็ตองถือวาโทษหนักทางการแพทยก็เชนเดียวกัน ถาหากวาเจาหนาที่ตํารวจจะยับยั้ง 



 ๑๐๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๔๙/๒ 
 
การกระทําของประชาชนที่ทานเลือกตีไดครับ ตีที่แขน ตีที่ขาได ทําไมไมตีตรงนั้นเปนหลัก
ครับ ถึงไดฟาดที่หัวอยางเดียว มีอีกหลายภาพที่แสดงถึงสิ่งตาง ๆ เหลานี้ ตรงนี้ครับจึงเปน
การกระทําที่ผมคิดวารุนแรงเกินกวาเหตุทานนายกรัฐมนตรีตองไมใหเกิดแบบนี้อีก ทานตอง
กําชับกําชาครับผูที่รับผิดชอบ โดยเฉพาะเรามาจากการเลือกตั้ง ทางกฎหมายก็ตองถือวา
เปนความผิดฐานพยายามฆา ถาไมตาย การที่เอาปนจอศีรษะ แมไมไดยิง ไมไดลั่นไก  
ก็ตองถือวาพยายามฆาและเกินกวาเหตุ แตที่ผมเสียใจครับ ทานประธานครับ ทานกับผม
คงจะเสียใจเหมือนกัน เราเปนศาลมาครับ ทานอางบอกวาทําตามคําสั่งศาล ไมนา 
เปนไปไดครับ ทานทําในสิ่งที่ศาลเองยังทําไมไดเลย ศาลสั่งใหไปปดหมายบังคับคดี  
ไมมีพนักงานบังคับคดีที่ไหน คนไหนครับ ที่สามารถไปปดหมายบังคับคดีแลวโดน
ขัดขวาง  สามารถเอาปนจอศีรษะคน หรือวาสามารถทุบทํารายที่ศีรษะคนที่ เปน 
จุดอันตรายแกชีวิต ไมมีครับ แลวศาลก็ไมทําอยางนั้นไมสั่ง แลวทายที่สุดศาลก็ยกคํารอง 
ผมเศราใจครับวันที่เดินเขาไป เพราะวาผมไมเชื่อ บอกนี่เจาหนาที่ตํารวจเขาใจกัน 
ผิดหมดแลว แลววันนี้ก็มีเจาหนาที่ตํารวจจํานวนมากคิดวามีอํานาจทําได เพราะคิดวา
เปนคําสั่งศาล ไมใชครับ ศาลไมไดสั่งใหไปทําอยางนั้น------------------------------------------ 
 

- ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  เพทาย ๕๐/๑ 
 
กรณีอยางนี้คือเปนสิ่งที่ผมคิดวาไมควรจะเกิดขึ้นอีก เพราะฉะนั้นตรงนี้ละครับ สําหรับ
สวนตัวผมนะครับ ผมเชื่อครับทานนายกรัฐมนตรีจะอยางไรก็แลวแต ผมเชื่อครับในความ 
เปนวิญญาณของนักการเมืองที่มาจากระบอบประชาธิปไตย ทานเจ็บปวดไมนอยกวา
กระผมที่เห็นสิ่งเหลานั้น แตทานตองยอมรับนะครับ ทานเปนหัวหนารัฐบาล ทานเปน
นายกรัฐมนตรี สิ่งตาง ๆ เหลานี้ทานตองรับผิดชอบ คนที่ทานมอบหมายไปก็ตอง
รับผิดชอบ สวนจะรับผิดชอบกันทางกฎหมายแคไหนก็สุดแทแตผูเสียหายเขา แตผมเรียน
วาอยางนอยเปนความผิดหลายประการที่ไดทําลงไป ไมวาจะเปนทํารายรางกายหรือ
พยายามฆา ก็สุดแทแต แตไมใชหนาที่ของเรา แตนั่นถาสั่งการผิดพลาดคนที่ตอง
เดือดรอนตามไปดวยยังไมใชทาน ไมใชทานรองนายกรัฐมนตรีหรือใคร แตเปนผูปฏิบัติ 
คือเจาหนาที่ตํารวจที่ลงไปทําอยางไรครับ เพราะเขาคิดวาเขาทําได เจาหนาที่ตํารวจ 
ที่เปนผูบังคับบัญชาที่จัดอาวุธใหก็ผิด จัดอาวุธปนยาวอยางนั้นเขาไปไดอยางไร ผูชุมนุม
ผิดกฎหมายทานตองทําครับ  แตอยาทําแบบนี้  นี่คือขอเสนอแนะครับถาหากวา 
ทานอยากจะรับฟง ผมเจ็บปวดไมนอยกวาทานในฐานะฝายการเมือง คนเขาตองการให
ประชาธิปไตยเดินหนาเขาตองการใหฝายการเมืองเดินหนา แตเขาไมตองการให 
ฝายการเมืองที่เขาเลือกมาเขากลับบอกวาคุณทําผิด คุณทําในสิ่งที่เขาไมอยากใหทํา  
เราบอกเราทําถูก แตทายที่สุดกลายเปนวาเขาโดนทํารายถึงขนาดนี้ เขาผิดครับ 
ผมยอมรับ การที่เขาไปในทําเนียบ ผมเรียนทานประธานเลยครับวาผมก็ไมเขาใจครับ 
ความจริงความผิดที่ทําไดเลยเขาทําไมไมฟองครับ ไปฟองขอหากบฏ ทั้งที่กบฏพิสูจน 
กันยาก และที่สําคัญตรงไหนเขาบอกใหทานนายกรัฐมนตรีลาออก เขาไมไดลมลางระบบ
บริหาร แตสิ่งที่ตองฟองทําไมไมฟองขับไลฐานบุกรุกสถานที่ราชการละครับ นั่นมันชัด ๆ 
เลยครับ เขากระทําความผิดฐานบุกรุกสถานที่ราชการครับ ไมใชกบฏ ทําไมถึงเลือกขอหา
ซึ่งมันพิสูจนยาก แตวาฟงดูรุนแรง มันเลยเปนตนเหตุอยางไรครับ เพราะผมเรียนแลววา
ตั้งแตเร่ิมตนหลายเรื่องที่ทานนายกรัฐมนตรี บอกวาทานไมไดทําผิดแตคนเขาเชื่อวา 
ทานทําผิด เพราะเขารูสึกวาทานไมไดทําเพื่อประชาชน ทานอาจจะเถียงครับ แตนั่นคือ
ความรูสึก ทานก็ไปบังคับเขาไมไดเมื่อเขารูสึกอยางนั้นมาเกิดอยางนี้อีกเขาก็รูสึกวาถูก
กลั่นแกลง เมื่อเขารูสึกวาถูกกลั่นแกลงเขาก็รูสึกวาทนไมไหวครับ นั่นละครับคือการที่ 



 ๑๐๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๕๐/๒ 
 
ระดมกันเขามาเพราะฉะนั้นตรงนี้ครับผมคิดวาเมื่อถึงจุดนี้ทานตองพิจารณาตัวเองครับ 
ทานจะใชอยางก็สุดแลวแต เพราะวาผิดพลาดไปแลวทานตองรับผิดครับ ผมคิดวาวันนี้ 
ทั้ งทางดานกฎหมายและดานบริหารทานหมดความชอบธรรม  ทานอยู ไดครับ 
แตบานเมืองเสียหายและจะรุนแรงมากขึ้น ถาทานตองการคําแนะนําในดานของสันติวิธี
ผมคิดวาวันนี้ทานตองยุติดวยสันติวิธีอยางที่ผมเรียน กราบขอบคุณทานประธานครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานนายกรัฐมนตรี 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
กลาโหม)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ไดเรียนแลว 
นะครับวาถาไมจํา เปนจะไมลุกขึ้นมาชี้ แจง  กรณีนี้ ถือวาจํา เปนเพราะเหตุว า 
ทานผูอภิปรายนั้นคําหนึ่งก็เปนผูพิพากษา คําหนึ่งก็อางทานประธานบนบัลลังก 
ผูพิพากษา ทานก็คิดแบบผูพิพากษานั่นแหละครับ ทานคิดได ทานพูดได ทานแสดง
ลําดับได  ผมก็ตอบคําถามทานไดวาผมรับผิดชอบเรื่องนี้ ผมเปนนายกรัฐมนตรี  
ทานไมตองรับผิดชอบหรอกครับ ทานไปตรวจวามันเกิดอะไรขึ้น แตผมตองรับผิดชอบ 
เพราะคนเปนหมื่น ๆ เขามาแลวบุกเขาไปยึดทําเนียบไวอยางนั้นตาง ๆ เพราะสภาพ 
อยางนั้นจึงตองไปยื่นขอ เพราะเขาตองการจะลมลางรัฐบาล เขาประกาศชัดเจน คนที่
ปลุกระดมมาลมลางรัฐบาลก็ไปยึดทําเนียบรัฐบาลตั้งขอหาอยางที่วาไมไดหรือครับ  
ตองแจงขอหาบุกรุกถูกไหมครับ ขอหาที่เขาจะลมลางรัฐบาล ไมตองนะครับ ผมจะบอก
ใหฟงนะครับวา ถาหากวาทานเปนผูพิพากษา ถาทานพิจารณาคดีแลววิจารณญาณ 
ของทานเปนอยางที่เลามาใหฟงละก็ แหมผมก็เปนหวง ทานเห็นไหมครับลูกปนที่เอามาจี้
นั่นนะ สมัยนี้มันใชปนอะไรครับเวลานี้ ปนประจํากายทั้งหมดนี่มันเอ็ม ๑๖ ทั้งนั้น  
แลวลูกที่เอาปนมาจอตรงนั้นมันลูกที่ไหนครับ ปนมันรูปรางพิสดารอยางไร มันอยู 
ในระบบการปราบปรามนี้หรือเปลาครับ และขอสําคัญที่สุดคือไมไดเอาปนไปปราบปราม
เลยสักกระบอกเดียว แตมีลูกมายืนยัน เขาก็มาพิสูจนกันอยู กําลังดูเครื่องแตงกาย กําลัง
ดูรูปลักษณะปน มันไมมีปนอยางนี้อยูในกระบวนการปราบปราม----------------------------- 
 

- ๕๑/๑ 



 ๑๐๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๕๑/๑ 
 
แลวไมไดใชปนปราบปราม เขาใชกระบอง ใชโล ใชอะไร แตงตัวกันทั้งนั้น อยางมากที่ทํา
คือตีกอก ๆ วาใหถอยออกไป เพราะฉะนั้นเวลานั่นดูรูปเสียกอนครับวามันปนอะไร เวลานี้
เขาใชปนอะไรกัน และเมื่อเขาไมไดใชปนสักกระบอกเดียวแลวมีรูปมาจอนั้น ก็มีการ
พยายามทํากันทุกวิถีทางเอามาประกอบกันนั้น ไมเปนปญหาหรอกครับ เร่ืองนี้ผม
รับผิดชอบ ไมตองไปโทษใครดวยครับ ดําเนินการ ถามวา นั่งดูเฉย ๆ อยางนั้นแหละครับ 
คนก็ตะโกนดารัฐบาลบาอะไรวะไมมีความสามารถ ผมบอกผมดําเนินการ ผมทําแบบ
นุมนวล จัดการ แตวาเหตุการณที่เขาทํานี่ ไมไดอางคําสั่งศาลไปทําอะไรใคร แตคําสั่งศาล
บอกวา ใหผูที่ชุมนุมนั้นออกไปจากบริเวณถนนราชดําเนิน ถนนพิษณุโลก บอกบริเวณไว
เสร็จเรียบรอย เพื่อความแนใจ ยังไปขอคําสั่งของกรมบังคับคดีมาดวย แลวเขาก็สง
เจาหนาที่ของเขามา แลวตํารวจก็เขาไป ไมไดไปปดหมายเรื่อง ๖ คน  ๙ คนนั่นหรอกครับ
ไมไดไปจับกุมพวกนั้นดวย ไปจัดการวาใหคนออกจากบริเวณที่ศาลสั่ง แลวก็มีการปะทะ
กัน คนเปนพัน ๆ คนหมื่น ๆ คนตํารวจเปนรอย ๆ คนเทานั้นเอง แลวปะทะกัน แลวภาพที่
เกิดขึ้นอะไรละครับ แลวตํารวจบาดเจ็บ ๒๗ คน ไมมีใครพุทโธเลย แตวาไปดูหัวตรงนั้น  
ตรงนั้นมันของพรรคอยางนี้ละครับ ไมมีใครอยากใหเกิดหรอกครับ แตถามวาใครปะทะใคร 
ตํารวจเขาเขาไปตามคําสั่งศาลวาใหไปจัดการเคลียรตรงนั้นออก แลวถาคนเราไมไปปะทะ 
ไมเขามาตอสู มันจะเกิดเหตุอยางที่วาไหมครับ ของพรรคอยางนี้ตองนึกถึงหัวอกบาง  
ผมรับผิดชอบเรื่องนี้ ไมตองตํารวจคนไหนหรอก ผมนี่ละครับรับผิดชอบ เพราะผมมีหนาที่
จะตองดูใหบานเมืองมันสงบราบเรียบ ถึงไดไปขอศาล ศาลใหคําสั่งมา ๙ คน ผมยังถือไว 
ยังไมทําอะไร ไมไปบุก ไมจับกุม ก็แสดงใหเห็นแลว เขาไปนั่งกันอยูตรงนั้น เอาพระมาลอม  
เอาผูหญิงมาลอม เอาเด็กมาลอม ก็ดูทาทางอยางนั้นแลว เปนแบบนี้ก็วาไป แตขางนอก 
ศาลสั่งใหดําเนินการ แลวทําไมละครับ ทําไมเขาเขาไปจัดการตามคําสั่งศาลวาตรงนั้น
ชุมนุมไมได ตองเอาออกไป แลวจัดการรื้อถอนก็มีคําสั่งใหร้ือถอน แตวาถาไมเขามาตรง ๆ 
ไมมาชน ไมมาปะทะมันจะเกิดเหตุไหมครับ แลวปะทะแลวตํารวจจะปองกันตัวไหม  
ใครฟาดใครอยางไรไมรูได แตวาขอสําคัญที่สุดครับ วันนี้มีคนอดทนรอไหมครับวา  
เสียงระเบิดปงมีควันนั่น มันเปนไปไดไหม อยูกันดี ๆ คนละฟากแลวตํารวจยิงแกสน้ําตา
มาในที่โลง ๆ แลวหลบกันใหญ แลวก็เอาน้ําราดกันใหญ เขาก็บอกวาเขาเอากลองที่ 



 ๑๐๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๕๑/๒ 
 
เอามาแลว ที่มาฉีดรถดับเพลิง มันยังกําลังพิสูจนกันอยูนะครับ แตขาวออกไปหมดแลว
ตํารวจใชแกสน้ําตา ชุดประจําการจะบุกเขาไปกับเขาหรือเปลา ก็ไมไดบุก ตํารวจยิง 
แกสน้ําตาทั้งที่ไมไดบุก ไมมีเหตุผล เพราะฉะนั้นมีความพยายามที่จะสรางสถานการณ 
ปนจี้หัวนั้นมันรูปจากสมัยไหน คณะไหนไมรู แตคิดหนอยสิครับ ปนมันสมัยไหน รุนไหน  
ดูกระบอกปน ดูรูปรางปนเสียกอน ปนกระบอกเดียว คนเดียว ทําไมจะใชทําไมไมถือ 
ทุกคนละครับ ขอสําคัญทั้งหมด เร่ืองมันมีเหตุเกิดขึ้น มันมีคนกอการ แลวเจาหนาที่ 
ทางตํารวจ ตํารวจเขาก็ถือกฎหมาย เขาก็ดําเนินการ จะมีคนออกรับเดือดรอนแทนพวกนั้น 
ก็ออกรับสิครับ ผมไมไดวาอะไร ออกรับแทน วากันไป เดือดรอนกันไป เพราะเอาภาพ
อยางนี้มาปลุกระดมกัน โดยเฉพาะโทรทัศนเอเอสทีวีปลุกระดมกันจนกระทั่งตั้งขอแมวา
ถาเผื่อใชรุนแรงจะจัดการ นําเขาพิสูจนไดเหมือนเรขาคณิตเลยนะ เพราะรุนแรงจึงตอง
จัดการ แลวความเสียหายของบานเมืองมันคุมคากับที่ดําเนินการไหมครับ ที่คุณรณฤทธิชัย 
คานเขต ขอประทานโทษที่เอยชื่อ ที่อภิปรายใหฟง ความเสียหายมันเกิดขึ้นอยางไร มัน
ไมไดสมควรแกเหตุกันเลย เพราะฉะนั้นที่พูดจากันวันนี้ ผมรับฟงได แตตองชี้แจงเดี๋ยวนี้
ครับวา พยายามอยางยิ่งที่จะใหมันเกิดอะไรกันขึ้นมา ไมเกิด คนเปนหมื่น ๆ อางมาวา
เปนแสน ทําไมมันรักษาการอยางนี้ได ทําไมตํารวจบาดเจ็บ ๒๗ คน ทําไมไมมีใครลม  
ใครตาย ไมมีใครนั่น พยายามหาบาดแผล เดี๋ยวก็เปดไป เดี๋ยวก็เปดซิกเคน (Sicken) 
เดี๋ยวก็ดูขางหลัง เปดใหดู พยายามจะใหเปนเหตุ ไมมีเหตุครับ แตมีคนเจ็บรอนแทน 
ผมก็ไมวา จะตามไปดูอะไรตาง ๆ ก็ได ไปเถอะครับไมเปนไร ผมก็ไปดูตํารวจ เพราะผม 
มีหนาที่ผมสั่ งงานเขา  ผมนี่ละครับสั่ ง ใหนุมนวล  ผมเปนคนสั่ ง ใหถอยไปจาก 
ทําเนียบรัฐบาล แลวผมเปนคนสั่งใหนุมนวล ไมใหมีการปะทะ แตเขาไปปฏิบัติการ 
โดยเจาหนาที่ศาลบอกบริเวณนี้เวลาที่ศาลสั่งก็ดําเนินการ แลวใครคนไหนครับ อยูดี ๆ 
เขายืนอยูริมถนน ตํารวจกราดเขาไปเอาไมตีตรงนั้น ไมใชนี่ครับ ดูภาพสิครับที่ยันอยู  
ที่แผงกันอยูนั่น ทุกคนรักษาพื้นที่ เหมือนกลัววาถอยไปเปนการแพ ก็มันปะทะกันจะทํา
อยางไร ตองเรียกวาปะทะกันอยางนุมนวล มันก็ไมมีใครตาย ตองบาดเจ็บทั้ง ๒ ฝาย  
ก็เปนปญหาก็เทานั้นเอง เทานั้นครับ---------------------------------------------------------------- 
                                                                                                                      - ๕๒/๑ 



 ๑๑๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๕๒/๑ 
 
ผมถึงบอกวาความรุนแรงมันตองเทียบอัตราสวนกันครับ ก็รัฐบาล พ.ศ. ๒๕๔๓ รัฐบาล
ไหนไปดูสิครับ ปราบพมาเขามาโรงพยาบาล ยิงตายเรียบเลยครับ หอผาขาวเปนแถว ๆ 
นั่นไมคอยรุนแรงเลยนะครับ ปราบเรียบรอยดี ไมคอยรุนแรงครับ ไมมีจํานวนคน ไมมีใคร
ทั้งนั้นเลยครับ มีแตคนบุกไปยึดโรงพยาบาลเทานั้นครับ ยิงตายเรียบเลยครับ ๑๐ คน  
ไมมีใครบน ไมมีใครวาเลยครับ สมควรแกเหตุไหม แตอยางนี้มันทําอะไรครับ คนจะ
จลาจลในบานเมือง ตํารวจไปจัดการบอกศาลสั่งใหออกไปจากพื้นที่ก็ปะทะกัน ยอมเกิด
เหตุไดครับ แตอางเหตุตรงนี้เลยจะตองหยุดงานกันทั่วประเทศ มันสมควรกันแกเหตุ 
ไหมครับ สมควรไหมครับ ผมขออนุญาตทานประธานใชเวลาเพียงเทานี้ครับ ชี้ใหเห็นเลย
ครับ คําหนึ่งก็ศาล คําทานประธานก็ศาล คําผมก็เปนศาล แตวาทานดูสิครับปนที่มาจอ
เขากําลังพิสูจนกันอยูวา เอารูปภาพมาประกอบเพื่อจะบอกเอาปนจอหัว มันมีไหมละครับ 
เพราะมันไมมี ดูปนมันนอกระบบไปทํากันที่ไหน เทานั้นแหละครับ ขอบคุณทานประธาน
ครับ  
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ทานประธานครับ ขออนุญาตพาดพิง 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานพีระพันธุ 
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ขออนุญาตทานประธานครับ ผม พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย 
สมาชิกรัฐสภา ขออนุญาตใชสิทธิพาดพิงนิดเดียว ทานประธานครับ ผมพูดในที่ประชุม
พรรคครับวาวันนี้จะตองใจเย็นมาก แลวก็ผมตั้งใจสวนตัวเลยครับวาจะไมตอบโต 
ทานนายกรัฐมนตรี เพราะวาญัตติทานมาฟงความเห็นจากพวกผม ผมก็ใหความเห็น 
ไปเทานั้นครับ สวนทานจะเชื่อ ไมเชื่อ ผมเรียนแลวครับ ทานจะเชื่อหรือไมเชื่อก็แลวแต 
วุฒิภาวะหรือวิจารณญาณของทาน แตการที่ทานบอกวาวิจารณญาณของผมในฐานะ 
ที่เคยเปนผูพิพากษาไมถูก เราทํางานดวยกันมาเยอะ ผมไมเคยมีปญหาหรอกครับในการ
ใชวิจารณญาณในการทําหนาที่ แมแตตอนนี้เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร แตสิ่งที่เปน
ประจักษพยานและจะไมโตแยงทานอีกแลวครับ วิจารณญาณของทานแบบนั้นแหละครับ
บานเมืองถึงไดวุนวายลุกเปนไฟวันนี้ครับ ขอบคุณครับ  



 ๑๑๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๕๒/๒ 
 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญทาน รอยโท กุเทพ 
ใสกระจาง เชิญครับ  
  รอยโท  กุเทพ  ใสกระจาง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ศรีสะเกษ)  :   
ทานประธานที่เคารพ กระผม กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด 
ศรีสะเกษ 
  (หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน 
ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ประทวงอะไรครับ  
  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ขอสิทธิพาดพิงครับ เสียหายครับ  
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ไมมีใครพูดถึงทานเลย 
นะครับ  
  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ไมใชครับ ผมเปนสวนหนึ่งของรัฐบาลซึ่งรับผิดชอบในกรณีโรงพยาบาลราชบุรีครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  กรณีอะไรนะครับ  
  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
โรงพยาบาลราชบุรีที่ทานนายกรัฐมนตรีไดกลาวพูด ๒ คร้ังแลวนะครับ วาฝายรัฐบาล 
ได เขาไปฆาคนที่ยึดโรงพยาบาล  และทานนายกรัฐมนตรี เพิ่ งพูดเมื่อสักครูนี้วา 
ในโรงพยาบาลไมมีใครเลย ซึ่งไมจริงครับ เสียหายครับ  
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทราบแลวนะครับ โอ.เค. 
นะครับ ทานไดพูดแลวนะครับ ทานจะพูดอะไรตออีกหรือครับ  
  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ขอชี้แจงไมไดหรือครับ ทานประธานครับ  
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  อนุญาตครับ ขอสั้น ๆ 
ดวยนะครับ  
 



 ๑๑๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๕๒/๓ 
 
  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ผมไมใชเปนคนพูดยาวอยูแลวครับ ผม หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภา 
ผูแทนราษฎรแบบสัดสวน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ เมื่อป ๒๕๔๓  
ตนปมีกองกําลังชาวกะเหรี่ยงเขาไปยึดโรงพยาบาลราชบุรี ผมไมไดมีสวนรับผิดชอบ
โดยตรง  ตางจากกรณีก อนหน านั้ น  ในกรณีสถานเอกอัครราชทูต เมียนมาร  
แตในขณะเดียวกันผมเปนสวนหนึ่งของรัฐบาลซึ่งบริหารราชการแผนดินในเวลานั้น  
การเขาไปยึดโรงพยาบาลราชบุรีโดยกองกําลังติดอาวุธเปนเรื่องที่เปนอันตรายอยางมาก 
เปนเรื่องที่ไมชอบธรรมครับ เปนอันตรายเพราะวามีบุคคลเขาไปรับการรักษาคนไทยเปน
หลายรอยคน เปนโรงพยาบาลใหญ ผมจําไมไดวากี่รอยคน แตวามีแน ๆ ครับ ติดอาวุธ
เขาไปหลายคนครับ สิบกวาคนครับ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๕๓/๑ 
 
และยิ่งไปกวานั้นครับไมมีความชอบธรรมในทางใดทั้งสิ้น แมแตในยามสงคราม  
กองกําลังติดอาวุธตาง ๆ ก็ละเวน ไมเอาโรงพยาบาลไปเฝา ดังนั้นสิ่งที่รัฐบาลทําไป 
ในตอนนั้นถูกตองครับ คือตัดสินใจจูโจมเขาไปเพื่อประกันความปลอดภัยของตัวประกัน
ทุกคนครับ และในที่สุดตัวประกันทุกคนก็ปลอดภัย ไมเปนอะไรแมแตคนเดียวครับ  
ดังนั้น ไมไดเปนไปตามที่ทานนายกรัฐมนตรีพูดครับ ทานไมไดพูดความจริงครับ เสียหาย
มากครับ ทานควรจะสํานึกผิดครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  คืออยางนี้นะครับ เชิญ 
  นายสมัคร สุนทรเวช  (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
กลาโหม)  :  ทานประธานครับ มันไมมีความจริงตรงไหน มันมีทางรัฐบาลยิงคนตาย 
ไป ๑๐ คน เอาศพมาวางเรียงกัน มันมีความไมจริงตรงไหนครับ มันมายึดโรงพยาบาล 
มันมาขอหมอไปรักษาเพื่อนมัน แลวไมมีหมอคนไหนยอมไป มันก็ยึดโรงพยาบาลไว มันก็
เลยถูกยิงตายหมด ๑๐ คน อยางนั้นเขาไมใชความรุนแรง ผมพูดเทานั้นเอง ถาไมรุนแรง 
นี่ปะทะกันตรงนี้ บอกวามีความรุนแรง เทานั้นแหละครับ ผมพูดอะไรผิดตรงไหน  
  นายประสพสุข บุญเดช  (รองประธานรัฐสภา)  :  เอานะครับ เดี๋ยว 
ทานสุขุมพันธุ ถาเถียงกันอยางนี้ เดี๋ยวไมไดอภิปรายตอ ทุกทานที่นี่ที่ไดรับฟงก็ทราบ
ขอเท็จจริงทั้งหมดแลวนะครับ ผมขอรองนะครับ เชิญนั่งนะครับ  
  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ทานประธานครับ ผูชมที่บานไมทราบขอเท็จจริง เหมือนกับวาโรงพยาบาลไมมีคนอยูเลย 
๓๐๐ – ๔๐๐ คน ถาผมจําไมผิด ตัวประกันครับ ไมมีใครอยูในนั้นเลย 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอรองนะครับ 
  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ผมเคารพทานประธานไมไดเคารพทานนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานกุเทพตอเลย 
  รอยโท  กุเทพ  ใสกระจาง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ศรีสะเกษ)  :   
ทานประธานที่เคารพ กระผม กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ 
พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธาน ถาเราจะเอาประเด็นเล็กนอย 



 ๑๑๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๕๓/๒ 
 
ที่เกิดขึ้นในสถานการณ แลวมาเลาโดยบอกวาตัวเองไปพบขอเท็จจริง ก็จะมีปญหาอยางนี้ 
เพราะวาขอเท็จจริงที่ปรากฏนั้นก็จะไมตรงกัน เพราะฉะนั้นวันนี้กระผมคิดวาเมื่อทาง
รัฐบาลไดขอรับฟงความคิดเห็นของพวกเรา สมาชิกรัฐสภา ผมก็ประสงคอยากจะแสดง
ความคิดเห็นเพื่อที่จะใหเกิดการมองไปในอนาคตวาเราควรจะแกปญหานี้อยางไร  
แตอยางไรก็ตามทานประธานครับ เมื่อมีการพูดวาใครเปนตนเหตุของปญหาและมีการ
ถามคําถามนี้ขึ้นมา ในมุมมองของกระผมก็อยากจะกราบเรียนทานวา ถาบอกวารัฐบาลนี้
เปนตนเหตุของปญหา เราก็คงจะตองถามคําถามวารัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้ง 
และทํางานยังไมถึง ๖ เดือน ยังไมไดตั้งงบประมาณแมแตปเดียว นี่หรือครับเปนรัฐบาล 
ที่จะทําความเสียหาย ทําใหเกิดมีปญหาหรือเปนปญหา กระผมจึงมองไมเห็นวา 
ขอกลาวหาวารัฐบาลนี้ กระผมย้ําวารัฐบาลนี้นะครับ เปนตนเหตุของปญหา จึงเปน 
ขอกลาวหาที่จะตองพิจารณาอยางถองแทวามันมีมูลที่จะเชื่ออยางนั้นไดหรือเปลา  
ก็รัฐบาลเขาไมไดมาจากอํานาจที่ไมไดชอบธรรม เขามาจากการเลือกตั้ง และเขาเพิ่งมา
นั่งทํางาน และเขาก็ยังไมไดจัดงบประมาณแมแตปเดียว แลวก็ไปกลาวหาวามีการทุจริต 
มีความไมชอบธรรมเยอะแยะ เพราะฉะนั้นตรงนี้ใหเกิดความชัดเจนครับวาการจะ
กลาวหาวารัฐบาลเปนตนเหตุของปญหานั้น มันจะตองพูดถึงประเด็นที่เปนของจริง  
ตัวกระผมกราบเรียนทานประธานวาตัวปญหาก็คือคนที่กอใหเกิดสถานการณปจจุบันนี้
นั่นเอง ผมไมอยากจะไประบุถึงคนขางนอกครับ แตผมบอกวาคําวา กลุมพันธมิตร 
เพื่อประชาชนเพื่อประชาธิปไตย ที่เรียกกันนี้ กอตัวขึ้นมาเมื่อป ๒๕๔๘ และเปนสาเหตุ
สําคัญที่มีการเคลื่อนไหวทางการเมืองซึ่งเราก็เคารพ ผมยอมรับวาการเคลื่อนไหวของ
กลุมพันธมิตรในทางการเมืองนั้นเปนแรงขับเคลื่อนสําคัญของการเมืองภาคประชาชน 
และนํามาสูการเปลี่ยนแปลงมากมายซึ่งบางเรื่องก็ดี บางเรื่องเราก็ชื่นชม และที่สําคัญ
บางเรื่องเราก็ตองบอกวามันไมใชเพื่อประชาธิปไตย แตเปนเพื่อเผด็จการ อยางกรณีที่ไป
กอการจนกระทําใหมีการกอการรัฐประหารเมื่อวันที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๔๙------------------- 
 

- ๕๔/๑ 
 



 ๑๑๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริวรรณ ๕๔/๑ 
 
เราถือวานั่นเปนการทําใหประชาธิปไตยหมดไป หลังจากที่มีการเคลื่อนไหวจนทําใหมีการ
เปลี่ยนแปลงทางการเมือง กลุมพันธมิตรก็ดูเหมือนวาจะถือวาตัวเองคืออํานาจ ถาพูด
ภาษาที่พอจะฟงกันรูก็คือวา ตัวกูคืออํานาจ และขาพเจาคือคนกําหนด เพราะฉะนั้นจึง
เห็นถอยคําที่กลุมพันธมิตรใช ทานประธานครับ เชน ไมชนะไมเลิก สงครามครั้งสุดทาย 
ทานจะเห็นวาแสดงใหเห็นถึงความเปนตัวตนของกลุมพันธมิตรวาเขาตองการเคลื่อนไหว 
ไดคืบเอาศอก 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอความกรุณานั่งดวยครับ 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :  ผมก็ 
ไมทราบวาเกิดอะไรขึ้นดานโนนนะครับ ทานประธานครับ ผมก็พูดแขงเสียงที่พูดกันไป  
ก็ไมเปนไรครับ ผมก็เพียงแตชี้ใหเห็นวา ตัวปญหาที่แทจริงถาเรายอมรับก็คือวา 
การเคลื่อนไหวของกลุมพันธมิตรที่มีเปาหมายเดิมมาแตตนจะสอดคลองกับแผนของ 
การที่จะใหเกิดการเปลี่ยนแปลงทางการเมืองที่เคยกอหรือเปลาผมไมทราบ แตการ
เปลี่ยนแปลงทางการเมืองที่ เกิดขึ้นครั้ งนั้นมีคนในกลุมพันธมิตรได เสพอํานาจ 
ทางการเมืองหลายคน มีหลายคนอยูใน สนช. มีหลายคนไดไปรางรัฐธรรมนูญแลวก็
วางแผนกัน เสร็จแลวเมื่อรัฐบาลนี้มาแมจะยังไมถึง ๖ เดือน แมจะยังไมมีความผิด ก็โยง
ไปสูสิ่งที่พันธมิตรเคยเคลื่อนไหว มันไมเปนธรรมสําหรับรัฐบาลชุดนี้ทานประธาน  
ไมเปนธรรมสําหรับประชาชนที่เขาไปเลือกรัฐบาลชุดนี้มา เพราะมันตัดขาดกันแลว
ระหวางรัฐบาลชุดกอนกับชุดนี้ และจะไปบอกวารัฐบาลชุดนี้เปนหุนเชิดของรัฐบาลชุดนั้น 
มันก็เปนวาทกรรมที่พูดได แตในความเปนจริงตองยอมรับวา กิจกรรมทางการเมือง 
ของเราไดเกิดขึ้นจริง มีการเลือกตั้งจริง ตรงนี้แหละครับทานประธาน ผมจึงบอกวา 
ใครเปนปญหาแน ผมก็เชื่อวารัฐบาลนี้ไมไดเปนปญหา ถามวารัฐบาลนี้ตองการยุติ 
การชุมนุมหรือไม ผมบอกวารัฐบาลนี้ปลอยใหมีการชุมนุมมาแลว ๓ เดือน ปดถนน
มาแลว ๓ เดือน รัฐบาลนี้ไมไดไปทําอะไรใหเขาเลิกการชุมนุมเลย เพราะถาการชุมนุม
เปนไปตามมาตรา ๖๓ ของรัฐธรรมนูญ เปนการชุมนุมโดยสงบและปราศจากอาวุธ 
รัฐบาลก็ไมไดไปเกี่ยวของ ทานประธานครับ แตถาเปนการชุมนุมที่กระทําผิดกฎหมาย  
 



 ๑๑๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๕๔/๒ 
 
อยางมีการไปบุกยึดสถานีโทรทัศนเอ็นบีที อยางไปบุกยึดทําเนียบรัฐบาล อยางนี้ถือวา 
เปนการชุมนุมที่ผิดกฎหมาย ทานประธานครับ เอกสารที่ 
  (นายประสงค นุรักษ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น) ไดยนืและยกมือขึ้น) 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานประสงคประทวง
อะไรครับ 
  นายประสงค  นุ รักษ  สมาชิกวุ ฒิสภา  (ภาคอื่ น )   :  ขอประทวง 
ทานผูอภิปรายครับ ใชคําพูดซึ่งทําใหเกิดความหวาดกลัวครับ ซึ่งไมเปนความจริงครับ 
คําพูดนั้นคือคําวา ยึดทําเนียบ ผมไดไปตรวจสอบดูดวยเองแลวเมื่อเชาและวันกอน 
หลายครั้งแลววา ไมปรากฏวามีบุคคลผูใดเขาไปยึดทําเนียบรัฐบาลครับ 
  นายประสพสุข  บุญเดช  (รองประธานรัฐสภา)  :  ไมเปนไรนะครับ  
ผมวินิจฉัยวาอนุญาตใหพูดไดนะครับ  
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :  ขอบคุณ
ทานประธานครับ ในเอกสารที่ทางเจาหนาที่สภาทําแจกเราวันนี้ ถาทานประธานไปอาน
ในหนา ๓๑ เขาเขียนไวชัดเจนครับบอกวา แมในหลายประเทศ เชน สหรัฐอเมริกา 
อังกฤษ ฝร่ังเศส จะสงเสริมการชุมนุมโดยสงบ แตรัฐก็มีมาตรการเขาควบคุมผูชุมนุมมิให
เกิดการละเมิดกฎหมาย โดยประเทศเหลานี้ยึดหลักที่วา การที่ผูชุมนุมละเมิดกฎหมาย
และละเมิดสิทธิเสรีภาพของประชาชนนั้น เปนการทํารายสังคม มิใชเปนการทําราย
เจาหนาที่รัฐเปนการสวนตัว ดังนั้นเจาหนาที่ของรัฐสามารถใชมาตรการตามกฎหมาย 
เพื่อยุติการละเมิดดังกลาวไดทันที โดยไมจําเปนตองรอใหมีการทํารายเจาหนาที่รัฐ
เสียกอน นี่คือหลักการของประเทศทั่วไป ถามวาเมื่อผูชุมนุมเขาไปใชทําเนียบรัฐบาล 
เปนเวทีชุมนุม ซึ่งกระผมก็ตองกราบเรียนวา ก็คือยึดทําเนียบนั่นแหละครับ เพราะผูชุมนุม
เองบอกวายึดทําเนียบไดคือชัยชนะ เมื่อเขายึดทําเนียบแลว รัฐบาลก็ไดดําเนินการตาม
กระบวนการของกฎหมายทุกอยาง เพื่อที่จะใหเขาเลิกทําผิดกฎหมาย ทานประธานครับ 
หัวใจปญหาของเราขณะนี้ไมใชการชุมนุม แตเปนการชุมนุมที่ไปใชสถานที่ราชการเปนที่ 
 
 



 ๑๑๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๕๔/๓ 
 
ชุมนุม แลวเปนการกระทําการผิดกฎหมาย หลักฐานที่รัฐบาลยื่นไปใหฝายตุลาการ
พิจารณาแลวออกคําสั่งจับผูชุมนุมที่ไปอยูตรงนั้น------------------------------------------------ 
                  - ๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๕๕/๑ 
 
รวมทั้งที่มีคําสั่งคุมครองใหออกไปจากทําเนียบรัฐบาล เปนหลักฐานยืนยันวามีการทํา 
ผิดกฎหมาย ประเด็นหัวใจอยูตรงนี้ ขอเรียกรองของกลุมพันธมิตรที่บอกวารัฐบาล 
ตองลาออก ไมเชนนั้นก็จะไมเลิกการชุมนุมตรงนั้น ตรงนี้แหละครับเปนปญหาที่ทาทาย 
ผมขอถามทานประธานวา รัฐบาลนี้ไมมีทางที่จะทําอยางนั้น ถาพันธมิตรใชวิธีการ 
ผิดกฎหมายกดดันรัฐบาลใหลาออกไดตามระบบ แสดงวาเรากําลังสรางบรรทัดฐานที่ผิด
ตอประเทศนี้ไปอีกยาวไกล ใครจะใหหลักประกันไดครับทานประธานครับ พรรคใดก็ตาม
เขามาเปนรัฐบาล แลวคนกลุมหนึ่งไมชอบ ใชวิธีงาย ๆ วาไปยึดทําเนียบแลวยึดอํานาจ 
รัฐบาลตองพน วันนี้ผมจึงกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานนายกรัฐมนตรีขอเปน
ขอเสนอแนะวา ๑. ทานใชวิธีการถูกแลว ใชความอดกลั้น อดทน ทานนายกรัฐมนตรี 
ของผมเปนคนที่คอนขางจะพูดโผงผาง แตทานไดใชความอดกลั้น อดทนกับกลุมนี้ 
มาตลอด ซึ่งผมชื่นชมทานนายกรัฐมนตรีไดใชหลักทศพิธราชธรรม ทานัง สีลัง ปริจาคัง 
อาชชะวัง  มัททะวัง  ตะปง  อักโกธะ  อะวิหิสัญจะ  ขันติญจะ  อะวิ โรธะนัง  ทาน
นายกรัฐมนตรีเปนขวัญใจของพระสงฆทั่วประเทศ เปนคนเขาใจหลักศาสนา ทานรูดีวา
ธรรมของผูนําคือทศพิธราชธรรมที่พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวใชปกครองพสกนิกรของ
พระองค  คําวา  ขันติ  คืออดทน  อดกลั้น  แลวอยาใชความรุนแรง  เพราะถาทาน
นายกรัฐมนตรีไปใชความรุนแรง ปญหาก็คือวา แมไมใช คนก็จะใชใหทานอยูแลว  
ผมทราบวาตอนนี้มีคนวางแผนจะยิงเอ็ม ๗๖ (M ๗๖) เขาไปในทําเนียบ ทําใหเกิด 
ความวุนวาย แลวที่สําคัญ เหตุการณที่เกิดขึ้นที่ บช.น. ทานนายกรัฐมนตรียืนยันวาไมได
ทํา ตํารวจไมไดทํา แตมีคนไปขยายผล แลวคนที่พบกับผมที่เปนฝายตรงขามกับรัฐบาล 
ดีใจมาก บอกวางวดนี้เขาชนะแลว ขาวที่พาดหัวขาววันแรกเมื่อกลุมพันธมิตรเขาไปใน
ทําเนียบ เขาบอกวาพันธมิตรเขาทางรัฐบาล แตพอเหตุการณที่ บช.น. มีคนรองหมรองไห 
ปรากฏวาขาวกลับ รัฐบาลรอลม เห็นไหมทานประธานครับ ความรุนแรงมันขยายผลทาง
การเมือง แลวคนปรบมือใหคือคนที่จะลงไปใหกําลังใจ อางวาไปใหกําลังใจคนปวย  
คนเจ็บจริง ๆ แลวไปเดินเวียนวน เหมือนกับสงสัญญาณวาชนะแน ชนะแน เพราะฉะนั้น
ถาทานนายกรัฐมนตรีใชมาตรการเปลี่ยนแปลงทางการเมือง ไมวาลาออกหรือยุบสภา  
มันเปนการเปลี่ยนแปลงในระบบ ทานนายกรัฐมนตรีจํายอมตอการกดดันโดยวิธีการ 



 ๑๑๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๕๕/๒ 
 
ไมชอบดวยกฎหมาย ผมขอใหทาน ทานนายกรัฐมนตรียืนหยัดยืนยัน ถาจะเปลี่ยนแปลง
นอกระบบไมเปนไร ถาเขาเชื่อวาเขาจะสามารถใหเกิดการเปลี่ยนแปลงนอกระบบ และ
เปนชัยชนะของเขา ไมใชความรับผิดชอบของทานนายกรัฐมนตรีใหมันเปลี่ยนไป  
เกิดอะไรขึ้นกับประเทศนี้ทานอุมไวไมได คนเหลานี้ทําใหเกิดการเปลี่ยนแปลงแลวตัวเอง
ไดอํานาจไปดวย เขาไปเสพอํานาจ หลง เลยใชวิธีพลาง เรียกรองใหทานนายกรัฐมนตรี
ลาออก รูวาทานนายกรัฐมนตรีไมลาออก เขาก็จะยืนยันใหมีการกอการเพื่อ 
  (หมอมราชวงศปรียนันทนา รังสิต สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น) ไดยืนและ 
ยกมือขึ้น) 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานปรียนันทนาประทวง
อะไรครับ  
  หมอมราชวงศปรียนันทนา รังสิต สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  ขอประทวง
คะทานประธาน เมื่อกี้ทานสมาชิกที่พูดไปนะคะ ดิฉัน หมอมราชวงศปรียานันทนา รังสิต 
สมาชิกวุฒิสภา เมื่อกี้ทานสมาชิกที่พูดทานกลาวถึงทศพิธราชธรรม ถาดิฉันไดยิน 
ไมผิดวานายกรัฐมนตรีมีทศพิธราชธรรม คํานี้ใชไดเฉพาะพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว
คะ หมิ่นพระบรมเดชานุภาพคะ  
  รอยโท  กุเทพ  ใสกระจาง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ศรีสะเกษ)  :   
ทานประธานที่ เคารพ เปนคํากลาวหาที่ รุนแรงรายกาจที่สุด ผมขอกราบเรียนวา 
ทานผูประทวงผมตองระวังนะครับ ผมนี่บวชเรียนมาช่ําชองในธรรมะ ผมรูนะครับ  
ทานไมใชคนที่ช่ําชองในธรรมะ ทานอยามากลาวอยางนี้ เปนที่เสียหาย ทศพิธราชธรรม
เกิดมาตั้งแตสมัยพระพุทธองค พระองคใหผูนําไมวาจะเปนกษัตริย ประธานาธิบดี  
หรือนายกรัฐมนตรีใชหลักธรรมนี้เพื่อปกครองประเทศ เขาเรียกวา ดารมะ ฟอร เดอะ  
รูเลอรส (Dharma for the rulers) ธรรมะสําหรับคนปกครอง เพราะฉะนั้นการที่ทาน 
มากลาวหาวาผมหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ อยางนี้สมควรกลาวหรือทานประธานครับ 
  (หมอมราชวงศปรียนันทนา รังสิต สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น) ไดยืนและ 
ยกมือขึ้น) 
 



 ๑๒๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๕๕/๓ 
 
  หมอมราชวงศปรียนันทนา รังสิต สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  ขอโทษ  
ขออนุญาตทานประธานคะ 
 

- ๕๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๕๖/๑ 
 
   ร อยตํ า รวจโท  เชาวริน  ลัทธศักดิ์ ศิ ริ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  
(แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผมประทวงดวยครับทานครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เอาทีละคนครับ นะครับ 
ทานหมอม 
  หมอมราชวงศป รียนันทนา  รั งสิต  สมาชิกวุ ฒิสภา  (ภาคอื่ น )   :  
ทศพิธราชธรรม เปนราชาศัพทอยูแลวคะ แลวก็บุคคลธรรมดาไมสามารถใชราชาศัพท 
ไดนะคะ ยิ่งทศพิธราชธรรมก็ระบุถึงเปนพระราชธรรมของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว
เทานั้นคะ เปนคําของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวเทานั้นคะ ซึ่งไมควรจะมาใชในสภานี้ 
ขอยืนยันคะ ดิฉันไมผิดคะ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เอาอยางนี้นะครับ  
ทานยอมสุภาพสตรีอยางทานนายกรัฐมนตรีแลวกันนะครับ คุณกุเทพ ทานถอนอันนั้น 
ไปก็แลวกันนะครับ เดี๋ยวทานจะไดอภิปรายตอไดนะครับ 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :  ไมใช
ครับทานประธาน คือการประทวงตองมีหลัก ประทวงวาผมพูดผิดอยางนี้ไมได ถาผมผิด
ขอบังคับประทวงได ทานจะใหสมาชิกรัฐสภาผูทรงเกียรติกระทําการอยางนี้หรือครับ 
กลาวหาผมวาดูหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ  
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานไมไดกลาวหา 
หรอกครับ ทานเพียงบอกวาใชคําที่ 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :  แลวผม
มีสิทธิอธิบายครับ ทานประธานครับ วาผมเชื่อวาสิ่งที่ผมอธิบายนั้นถูกตอง ผมกราบเรียน
ทานประธานอยูแลววาเรื่องนี้ผมช่ําชอง คนอื่นจะคิดอยางไรผมไมรู แตผมรูวาหลักที่เขา
ใชชื่อธรรมนี้เปนชื่อหัวขอธรรม ทศพิธราชธรรม ธรรมของพระราชา ๑๐ ประการ มันไมใช
ราชาศัพท เปนชื่อหัวขอธรรม และจะใหเรียกธรรมวาอยางไรครับ แลวหัวขอธรรมนี้ก็ใชได
กับทุกคนที่ เปนผูนําไมวาฝายคานหรือรัฐบาล  ผูปกครองใชไดหมด  เอาละครับ 
ขอเท็จจริงจะเปนอยางไรก็ตาม ผูประทวงตองมีเหตุผล ทานประธานตองวินิจฉัยวาเขา
ประทวงผมผิดขอบังคับขอไหน ถาเปนเพราะวาผมพูดผิดเขาประทวงไมได กฎขอบังคับ 



 ๑๒๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๕๖/๒ 
 
ไมใหประทวง ตองใหสมาชิกรัฐสภาที่ไดรับการแตงตั้งมา ไมคอยชํานาญขอบังคับ เขาได
เขาใจขอบังคับการประชุมดวย 
  (รอยตํารวจโท  เชาวรินท  ลัทธศักดิ์ศิ ริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
(แบบสัดสวน) ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เอาอยางนี้ เดี๋ยว 
มีประทวงเยอะแยะไปหมดแลวนะครับ เอาทานเชาวรินกอนนะครับ 
  ร อยตํ า รวจโท  เชาวริน  ลัทธศักดิ์ ศิ ริ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร 
(แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน ผมขออนุญาตประทวงเพื่อนสมาชิก
รัฐสภาที่ทําใหภาพลักษณของรัฐสภาเสียหาย เพราะทานลุกขึ้นมาประทวงผูที่กําลัง
อภิปรายโดยที่ทานไมรูเร่ืองเลย ทศพิธราชธรรมนั้นเปนธรรมสําหรับนักปกครอง ใครก็
ใชไดทั้งหมด โรงเรียนผูนําเขาก็สอนวาผูนําตองมีทศพิธราชธรรม ไมไดจํากัดวาจะตองใช
เฉพาะพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ทศพิธราชธรรมนั้นกําเนิดตั้งแตสมัยพุทธกาลโนน 
นะครับทานประธาน เพราะฉะนั้นทานอยาใหสมาชิกของเราประทวงสงเดช เสียหาย 
ทานประธานครับ วันนี้มันถายทอดดวย รัฐสภาเสียหายผมก็เสียหายไปดวย ชวยจํากัด
หนอยครับ ทานประธานครับ 
  (นายเชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สุราษฎรธานี) ไดยืน
และยกมือขึ้น) 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานเชนตอนะครับ  
ทานประทวงอยางไรครับ 
  นายเชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สุราษฎรธานี)  :   
ทานประธานครับ ผม เชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ ผมขออนุญาตประทวงผูอภิปรายที่กําลัง
อภิปรายอยูกับผูที่เพิ่งประทวงไปเมื่อสักครูนี้ครับ ทานประธานครับ ผมประทวงตาม
ขอบังคับ ขอ ๔๕ การที่สมาชิกไดอภิปรายและก็มีผูถูกประทวง ทานประธานไดวินิจฉัย  
คําวินิจฉัยของทานประธานถือวาเปนที่สิ้นสุด สมาชิกในสภานี้ตองเคารพการวินิจฉัย 



 ๑๒๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๕๖/๓ 
 
ของทานประธาน ขณะที่สมาชิกไมเคารพการวินิจฉัยของทานประธานก็จะทําให 
การประชุมไมสามารถเดินไปไดโดยความราบรื่น ทานประธานครับ เมื่อกี้มีการกลาววา
สมาชิกไมเขาใจขอบังคับ ผมยืนยันวาทานประธานมีอํานาจในการวินิจฉัย คําวินิจฉัยของ
ทานประธานถือวาเปนที่สิ้นสุด สมาชิกจะตองปฏิบัติตามคําวินิจฉัยของทานประธานครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานกุเทพครับ 
  รอยโท  กุเทพ  ใสกระจาง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ศรีสะเกษ)  :   
เอาอยางนี้ครับทานประธานครับ เพื่อความสงบของสภา ผมก็ไมตําหนิเพื่อน ๆ หรอกครับ
ทานบางทานอาจจะไมรูบางเรื่องก็เปนเรื่องที่ทานไมรู ผมก็เคารพ----------------------------- 
 

- ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๕๗/๑ 
 
แตวาการที่จะมากลาวหาวากระผมหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ มันเปนขอกลาวหา 
ที่ใหญมาก เขาไมตองถอนหรอกครับ แตขอใหทานเขาใจวากระผมไมมี 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ผมคิดวาทุกทานเขาใจดี
วาทานไมไดหม่ินอะไรหรอก เพียงแต 
  รอยโท  กุเทพ  ใสกระจาง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ศรีสะเกษ)  :   
ถาอยางนั้นก็กราบขอบคุณทานประธานนะครับที่ชวยยืนยัน เพราะผมเองก็ไมอยาก 
ตอลอตอเถียง เพราะบางเรื่องก็เปนเรื่องที่มันไมมีจุดจบ กระผมขอกราบเรียน 
  (นายประสงค นุรักษ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น) ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประสพสุข  บุญเดช  (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยว  ๆ  นะครับ  
ทานประสงคประทวงอะไรอีกนะครับ  
  นายประสงค นุรักษ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  ทานประธานที่เคารพ 
ผม ประสงค นุรักษ ผูแทนปวงชนชาวไทยครับ เมื่อสักครูนี้ทาน ขอประทานโทษทาน 
ขอเอยชื่อ ทานกุเทพนะครับ ที่บอกวาทานสมาชิกซึ่งมาจากการแตงตั้ง ผมไมเคยเห็น
รัฐธรรมนูญฉบับนี้เขียนไวตอนหนึ่งตอนใดวาสมาชิกวุฒิสภามาจากการแตงตั้งครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เอาแลว ๆ ทานประสงค
ผมวินิจฉัยแลว 
  นายประสงค นุรักษ สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  ผมตองการใหประชาชน
เขาใจในสิ่งที่ถูกตองนะครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  อันนั้นเขาเรียกวาเปน 
คํากลาว ไมเปนไรนะครับ เชิญทานกุเทพตอนะครับ 
  รอยโท  กุเทพ  ใสกระจาง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ศรีสะเกษ)  :   
ทานประธานที่เคารพครับ 
  (นายมณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น) ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานมณเฑียรมีอะไรครับ 
 
 



 ๑๒๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๕๗/๒ 
 
  นายมณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  ทานประธานครับ 
ผม มณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ กระผมมีความ
จําเปนตองขอประทานอนุญาตจากทานประธาน เนื่องจากวาผูอภิปรายไดพาดพิงถึง
สมาชิกวุฒิสภาหลายทาน แลวผมคิดวาอาจจะเกิดความเสียหายนะครับ ผมเปนหนึ่งใน
สมาชิกวุฒิสภาเหลานั้นนะครับที่ทานไดพูดถึงเมื่อสักครูนี้ ในทํานองวา สมาชิกวุฒิสภา 
ที่ไปในที่ชุมนุมนั้นนะครับ มีลักษณะของการไปเชียร (Cheer) ผูชุมนุมมากกวา ซึ่งกระผม
ตองขอชี้แจงนะครับ ถาไมอยางนั้นพี่นองประชาชน โดยเฉพาะอยางยิ่งคนพิการ 
ทั่วประเทศ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยว ๆ ไมใช ๆ ทานจะ
ประทวงอะไรครับ  
  นายมณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  คือผมขออนุญาต 
ทานประธาน 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ไมได ๆ เดี๋ยวทานจะได
อภิปราย แตตอนนี้ทานประทวง ทานบอกวาทานประทวงอะไรนะครับ ถาเผื่อทานไมมี
อะไรประทวง 
  นายมณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  ทานไดกลาวพาดพิง
ถึงพวกกระผมวาไดไปในที่ชุมนุมครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  คือก็ไมไดกลาวถึงทาน
ดวยนะครับ เอาเถอะนะครับ ทานมณเฑียรเชิญนั่งนะครับ เชิญนั่งไดครับ เชิญทานกุเทพ
ตอนะครับ 
  รอยโท  กุเทพ  ใสกระจาง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ศรีสะเกษ)  :   
กราบขอบพระคุณทานประธานครับ กระผมกําลังกราบเรียนทานประธานวา 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม)  :  ผมขอประทวง
ครับ ผม ศุภชัย โพธิ์สุ ทานประธานครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานศุภชัยประทวงอะไร 
 



 ๑๒๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๕๗/๓ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม)  :  ทานประธาน 
ที่ เคารพครับ  กระผม  ศุภชัย  โพธิ์สุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนครพนม  
พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอประทวงทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ได
ประทวงทานดอกเตอรกุเทพ ใสกระจาง ขออภัยที่เอยนามไปเมื่อกี้ ไดประทวงในขอบังคับ 
ขอ ๔๓ กลาวหาใสรายทานกุเทพ ใสกระจาง เปนขอกลาวหาที่รุนแรงมาก โดยกลาวหา
ทานกุเทพ ใสกระจาง วากลาวคําพูดในลักษณะหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ ขอกลาวหานี้
เปนขอกลาวหาที่รุนแรงมาก เมื่อกี้ทานประธานไดกรุณาวินิจฉัยวา ทานดอกเตอรกุเทพ  
ใสกระจาง ไมไดหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ แตการกลาวในที่ประชุมแหงนี้ไดถูกบันทึก
เอาไวในบันทึกการประชุมเปนที่เรียบรอยแลว ฉะนั้นทานประธานตองใหทานผูทรงเกียรติ
ที่ ได กล าวหาท านดอกเตอร กุ เทพถอนคํ าพูดที่ ว า  ท านดอกเตอร กุ เทพหมิ่ น 
พระบรมเดชานุภาพ เพราะเปนขอกลาวหาที่รุนแรงมากครับ ทานประธานไดโปรดวินิจฉัย 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  รูสึกประทวงกันใหญแลว 
เอาอยางนี้แลวกันนะครับ ทุกอยางคงราบรื่นแลว ทานกุเทพก็รับทราบแลววา ผมบอกวา
ทานก็พูดไปอยางนั้น ไมไดมีเจตนาที่จะหมิ่นบรมเดชานุภาพหรอก ทานก็พูด ทุกคน 
ก็เขาใจอยางนั้นอยูแลวนะครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม)  :  ทานประธาน
ครับ ถาขอกลาวหาวาผิดขอบังคับ ไมปฏิบัติตามมารยาท ไมปฏิบัติตามระเบียบของ 
การประชุม ผิดขอบังคับธรรมดา ๆ นี่เปนเรื่องที่นาจะอะลุมอลวยกันได แตขอกลาวหา 
ที่บอกวาดอกเตอรกุเทพ ใสกระจาง หมิ่นพระบรมเดชานุภาพ ขอกลาวหานี้แคไดยิน  
ใครไดยินก็ตกใจแลวครับ ฉะนั้นเปนขอกลาวหาที่รุนแรงมาก จะตองถอนครับ ไมถอน
ไมไดครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  คืออยางนี้นะครับ เดี๋ยว
ผมวินิจฉัยให ทานก็ไมไดบอกอยางนั้นหรอก ทานเพียงแตบอกวา คํานี้เปนคําที่ใชกับ
พระมหากษัตริยอะไรเทานั้นเอง เอาเถอะครับ ผมวินิจฉัยแลวนะครับ 
 
                  - ๕๘/๑ 



 ๑๒๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๕๘/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม)  :  ทานประธาน
ครับ ผมยังประทวงอยูนะครับ กรุณาเปดเทปฟงไดครับ ถาไมมีคําพูดบอกวาดอกเตอร 
กุเทพ ใสกระจาง หมิ่นพระบรมเดชานุภาพ ผมทาเอาตําแหนงเดิมพันเลยครับ กลาไหม 
ถาไมอยางนั้น ตองถอนครับ เพราะขอกลาวหานี้รุนแรงมากครับ ถาสมัยโบราณกาลตัด 
ประหารชีวิตเจ็ดชั่วโคตรนะครับ หมิ่นพระบรมเดชานุภาพครับ 
  นายสมชาย แสวงการ  สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาชีพ)  :  ทานประธานครับ 
สมชาย แสวงการ สมาชิกวุฒิสภาครับ ทานประธานไดวินิจฉัยตามขอบังคับ ขอ ๔๕  
ไปเรียบรอยแลวครับ แลวก็เปนอันเด็ดขาด ผมเขาใจวาตองหารือที่ประชุมครับวา 
ถาอยากจะดําเนินการเพื่อหารือตอที่ประชุมแหงนี้เพื่อคลี่คลายวิกฤติ คําวินิจฉัยของ
ประธานสภาตองไดรับความเคารพนะครับ และไดรับการปฏิบัติตาม 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม)  :  ทานประธาน
ครับ คนที่กําลังอภิปรายอยูไมมีสิทธิที่จะอภิปรายนะครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เอาอยางนี้ ๆ ทุกทาน 
นะครับ ผมวินิจฉัยแลววาไมมีขอความที่หม่ินพระบรมเดชานุภาพ ขอใหยุติเร่ืองนี้นะครับ 
ทานกุเทพจะไดอภิปรายตอนะครับ เชิญนั่งทั้ง ๒ ทานนะครับ เชิญเลย เชิญนั่งนะครับ 
เชิญทานกุเทพตอนะครับ 
  รอยโท  กุเทพ  ใสกระจาง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ศรีสะเกษ)  :   
ทานประธานที่เคารพ กระผมก็ตองกราบขอบคุณเพื่อนสมาชิกนะครับ จริง ๆ แลวผมรูสึก
วาคํานั้นมีอยู แตเมื่อทานประธานบอกวา ผูกลาวหากระผมอาจจะรูเทาไมถึงการณ 
ก็วากันไปอยางนั้น กระผมก็ไมติดใจนะครับ แตผมอยากกราบเรียนทานประธานวา 
ที่ไดกรุณาขออนุญาตแนะนําทานนายกรัฐมนตรีและรัฐบาล กระผมก็มีประเด็นที่จะเสนอ 
ความเห็นเพิ่มเติมก็คือวาเมื่อทานไดใชความอดกลั้นอดทนจนถึงที่สุด หลีกเลี่ยง 
ความรุนแรง เพราะรูวาเขาจะใชความรุนแรงนี้เปนเครื่องมือเพื่อเปลี่ยนระบบการเมือง 
เพื่อเปลี่ยนจากสถานภาพที่เขาเรียกรองใหทานลาออกหรือยุบสภา เปนเพียงเปาหมาย
ลวง แตเปาหมายหลัก ทานประธานครับ เขาจะยึดสถานที่ตรงนั้น จนกระทั่งวาในที่สุด 
จะมีคนมาใชอํานาจเปลี่ยนแปลง ตรงนั้นถือวาทานนายกรัฐมนตรีคุมไมได ผมก็จะไมไป 



 ๑๒๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                   นภัสสร ๕๘/๒ 
 
ตอวาทาน แตถาทานตัดสินใจตามแรงกดดันตรงนั้นในสภาพที่เราเปลี่ยนแปลงในระบบ
จะไปเขาทางกลุมคนบางกลุมที่ไปแอบจับมือกับพันธมิตร หวังวาถาเปลี่ยนแปลงกัน 
ในระบบเขาก็จะไดเสพสมอํานาจที่ทานนายกรัฐมนตรีผองถายลงไป ตรงนั้นจะตองไมให
เกิดขึ้น เพราะจะเปนบรรทัดฐานที่ไมดี จะมีคนใชวิธีที่ผิดกฎหมายนี่มากดดันรัฐบาลตอ ๆ 
ไป แลวสังคมไทยเราตอไปก็ไมสามารถที่จะเชื่อม่ันในระบอบรัฐสภาได ถามวาแลวเรา 
จะทําอยางไรกับคนที่ไปอยูในทําเนียบ ประกาศชัยชนะอยูในทําเนียบ ยึดครองทําเนียบ 
เอาหองประชุมเปนหองประชุมของคนที่เปนแกนนํา เอาสถานที่ที่สงวนไวสําหรับทํารัฐพิธี
ทําเปนที่เทขยะ ผมก็กราบเรียนวามาถึงขั้นนี้ทานนายกรัฐมนตรีทําอะไรไมไดหรอกครับ 
แมแตศาลยังเอาไมอยู ทานก็ตองปลอยไปอยางนั้น วันนี้เหมือนกับวาเขาไดเปลือยกาย
ลอนจอนใหอยูในสายตาของชาวโลก เขานึกวายึดทําเนียบแลวยึดอํานาจได จึงไดยิน
เสียงหนึ่งในวันนี้บอกวา ทานไปเซ็นงานที่ไหน เขานึกวาทําเนียบคืออํานาจของประเทศ 
ทําเนียบเปนเพียงสัญลักษณ เมื่อวันนี้ทานนายกรัฐมนตรีเขาทําเนียบไมไดทานก็ไป
ประชุมที่อ่ืนก็ยังสั่งการได เพราะฉะนั้นกระผมกราบเรียนวาปลอยใหมันไปอยางนั้น  
ไมเปนไร ทานนายกรัฐมนตรีก็ไปทํางาน ทานนายกรัฐมนตรียังมีพลังเงียบนับเปน  
๕๐ – ๖๐ ลานคน ที่รอคอยความชวยเหลือจากทาน มีเกษตรกรนับหมื่นนับแสนที่รอการ
ชวยเหลือจากรัฐบาล พระสงฆองคเจาใหกําลังใจทานมาไมขาดสาย ไมใชเฉพาะกลุมที่
อางตัววาเปนสมณะ แลวก็เขาไปแวดลอมคนที่กอการ เพราะฉะนั้นทานนายกรัฐมนตรี 
จะตองเห็นใจพลังเงียบเหลานั้นที่รออยูนับหมื่นนับแสน ที่สําคัญทานประธานครับ  
ทานนายกรัฐมนตรีมีวาระงานที่จะตองทําตอไปน้ีอยางนอย ๓ เดือน มองเห็นขางหนาอยู
วางานเหลานี้เปนงานที่จะตองทําถวาย เปนงานใหญ มีรัฐพิธี มีเร่ืองตาง ๆ ที่ทาน
นายกรัฐมนตรีจะตองทําใหสําเร็จ ถาไปจํายอมตอการกดดันดวยวิธีที่ผิดกฎหมายเชนนี้ 
ก็เทากับวาทานนายกรัฐมนตรีไมไดมีความมุงมั่นจริง-------------------------------------------- 
 

- ๕๙/๑ 
 
 



 ๑๒๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       สาริศา ๕๙/๑ 
 
ผมเชื่อแนวาทานนายกรัฐมนตรีไมมีความออนไหวสถานการณจะเปนอยางไรก็ตาม  
ทานประธานครับ ผมขอ ๒ เร่ืองเทานั้นเองวาทานนายกรัฐมนตรีก็ตองอดกลั้นอดทน
อยางที่ทานไดทํามาแลวเปนที่ประจักษ  ซึ่งเรื่องนี้ เราขอชื่นชมรัฐบาล  ขอชื่นชม 
ทานนายกรัฐมนตรีขอใหยืนหยัดตอไป ขอกลาวหาของใครก็ตามที่ไปพูดถึงความรุนแรง 
มีการฉายภาพมีการอธิบายความวาใครบาดเจ็บตรงไหน อยางไร มันเปนประเด็นที่
สามารถหาขอพิสูจนและแกกันไปในระบบ แลวผมคิดวาทานนายกรัฐมนตรี และ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยที่ดูแลในเรื่องนี้ก็จะไมใหหนักใจกับฝายทหารเขา 
วันนี้ผมเขาใจวาทหารเขา เขาก็อยูในหนาที่ของเขา เขาไมอยากเขามายุงกับสถานการณ
การชุมนุมทางการเมือง ทานประธานครับ ผมไปออกรายการทีวีกับนักวิชาการ ไปออก
รายการทีวีบางชอง ซึ่งก็ตองบอกวาเราไดเห็นความรูสึกที่มันเปนปฏิปกษตอรัฐบาลจริง ๆ 
ผมไปในฐานะคนที่อธิบายจุดยืนของรัฐบาลก็ตองบอกวาอึดอัดมาก เพราะเขาเรียกรอง
อยางเดียววาเรื่องนี้ถาจะแกไขงายนิดเดียว คือนายกรัฐมนตรีตองลาออกมันงายอยางนั้น
เลยนะครับ ทานนายกรัฐมนตรีครับ มันเหมือนกับวาเรื่องที่เกิดขึ้นทั้งหมดนี่ไมตองไปพูด
กันเลยวาผลกระทบตอประเทศในอนาคตจะเปนอยางไร 
  (นายเชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สุราษฎรธานี) ไดยืน
และยกมือขึ้น) 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวนะครับ ทานเชน
ประทวงอะไรอีกครับ 
  นายเชน  เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สุราษฎรธานี)  :   
ทานประธานครับ ผมประทานโทษจริง ๆ ดวยความเคารพทานประธาน และเคารพ 
ทานนายกรัฐมนตรีครับ ผมไมอยากเห็นภาพของสื่อมวลชน ทีวีที่ถายทอดไปที่บาน 
เห็นภาพนายกรัฐมนตรีรับประทานอาหารอยูในหองประชุม สิ่งสําคัญทานประธาน  
ผมรางขอบังคับการประชุมดวยก็ลืมเขียน และก็ไมมีใครเขียนวาไมควรที่เอาอาหาร 
มารับประทานในหองประชุม  ผมคิดวาทานนายกรัฐมนตรี  ถาทานหิวควรจะไป
รับประทานอาหารขางนอกกอน แลวคอยเขามาในหองประชุมก็ได ทานประธานครับ 
 



 ๑๓๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๕๙/๒ 
 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เอาละครับ ผมวินิจฉัย 
นะครับ ถาทานอยากใหทานนายกรัฐมนตรีรับฟงอยูตลอด เชิญครับ 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
กลาโหม)  :  ทานประธานครับ ไมตองหัวเราะไมเปนไรหรอก ทานประธานครับ ผมก็ 
ไมเคยคาดคิดวาจะมาถูกประทวงในเรื่องพรรคอยางนี้ ผมไมไดเอาจานไมไดเอาชอนสอม
มานั่งกินขาวอยูในนี้เลย อุตสาหเพื่อจะไมลุก เมื่อกี้เขาไปหองน้ําหนอยเดียว ก็รีบออกมา
นั่งเพราะตองการจะฟงตลอด ก็ใหเขาซื้อของขบเคี้ยวเล็ก ๆ นอย ๆ มาเพื่อมาบรรเทาหิว
จะตองนั่งถึง ๕ ทุมวันนี้ นี่ละครับ ที่ผมบอกวาสุภาษิตผมวา ทําดีอัปรียกินหัว ถาทําชั่ว 
มีคนคอยปกปองให ผมไมไดทําความชั่วเลยนะนั่งกินของขบเคี้ยวเล็กนอยเทานั้นเอง  
สักเดี๋ยวก็ลุกออกไป 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานนายกรัฐมนตรี  
เมื่อสักครูผมก็บอกแลวก็บอกวาเพื่อจะไดนั่งฟงทานตลอด 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
กลาโหม)  :  ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานกุเทพตอนะครับ 
  รอยโท  กุเทพ  ใสกระจาง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ศรีสะเกษ)  :   
ทานประธานครับ คือผมคิดวาในเรื่องที่ผมกําลังกราบเรียนอาจจะมีประเด็นที่มันรอนแรง 
ผมก็พยายามใชการพูดจาที่ไมรอนแรงเลย แตก็ไมรูวาทําไมมันทําใหรอนแรง ผมก็ตอง 
ขอโทษทานประธานดวยที่ทําใหทานควบคุมการประชุมดวยความยากลําบาก แตผม
กราบเรียนทานประธานวาทานนายกรัฐมนตรีกําลังเผชิญกับเสียงของคนที่เรียกรองทาน
ดวยวิธีงาย ๆ บอกวาถาอยากใหทําเนียบสงบใหคนนั้นออกก็ลาออกสิ อยางนี้ทานถาไป
ฟงงาย ๆ อยางนั้นมันเหมือนกับวาจะเปนจริง แตผมกราบเรียนทานประธานวามันไมจบ
แคนั้นหรอกครับ เรากําลังสรางองคกรหนึ่งขึ้นมามีอํานาจเหนือทุกองคกร องคกรนี้เปน
องคกรที่มาจากไหนไมรูเรียกตัวเองวาเปนกลุมคนกลุมหนึ่ง สถาปนาผูนําขึ้นมา แลวก็
บอกวาจะเรียกรองทุกอยางไดดั่งใจ ไมเคารพอํานาจนิติบัญญัติ อํานาจบริหาร แมกระทั่ง
อํานาจตุลาการ ถาเผื่อวาเขาเรียกรองแลวทานนายกรัฐมนตรีตองยอมเปลี่ยนแปลง 



 ๑๓๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๕๙/๓ 
 
ในระบบ ผมคิดวาตอไปนี้ไมมีใครที่จะพูดจากับองคกรนี้ไดเลย เขาจะสามารถกําหนดเปน
ซูพรา ออคเคชั่นแนล กรุป (Supra occasional group) กลุมคนที่เปนองคกรเหนือองคกร 
เหนือรัฐ เพราะฉะนั้นทานประธานที่เคารพครับ อยากใหกําลังใจทานนายกรัฐมนตรี  
วาใครก็ตามที่ไปแอบเผลอวาถาอยูกับองคกรนี้จะไดดิบไดดีเปน ส.ส. ได เปน ส.ว.  
ไดเปนรัฐบาลได วันหนึ่งเขาจะรูสึกทานประธานครับ ถาเขาเปนรัฐบาลแลวมีองคกรนี้ 
อยูเคียงขาง วันนั้นแลวจะรูสึกวาระบบรัฐสภาของเรานี่มันจะไมสามารถทํางานไดเลย 
เพราะวาการเปลี่ยนแปลงทางการเมืองจะไมสามารถวาคาดการณไดวาจะเกิดขึ้น 
ในสภานี้ ตางชาติเขาจะมองวา --------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      สุทธิกานต ๖๐/๑ 
 
เพราะวาการเปลี่ยนแปลงทางการเมืองจะไมสามารถคาดการณไดวาจะเกิดขึ้นในสภานี้ 
ตางชาติเขาจะมองวาประเทศไทยนี้จะมาทําขอตกลงอะไรไมไดเลย เพราะไมรูวาจะเกิด
การเปลี่ยนแปลงจากที่ไหนไมรู เพราะกําหนดจากนอกสภา เพราะฉะนั้นทานประธาน 
ที่เคารพ ผมจึงกราบเรียนใหกําลังใจทานนายกรัฐมนตรีไมคอยไดเจอทานหรอกครับ  
แตวาวันนี้ตองบอกวาการที่ทานไดอดกลั้นอดทนนํารัฐนาวาของทานฝาฟนวิกฤติมาถึง
วันนี้ถือวาทานมีความอดกลั้นสูง ขอใหทานไดใชหลักธรรมนี้ตอไป อยาลืมหลักธรรมของ
นักปกครอง ๑๐ ขอ โดยเฉพาะอยางยิ่งขอขันติ คือความอดทน ขอบคุณครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ตอไปเชิญทานกฤช 
อาทิตยแกว ครับ 
  นายกฤช อาทิตยแกว สมาชิกวุฒิสภา (กําแพงเพชร)  :  ทานประธานสภา
ที่เคารพ ผม กฤช อาทิตยแกว สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดกําแพงเพชร ในนามสมาชิกรัฐสภา 
ทานประธานครับ ขออนุญาตพูดนอกเรื่องนิดหนึ่ง ผมกําลังงวง ๆ เมื่อกี้นี้ มีเหตุการณ
ตลกเกิดขึ้นหลายอยาง ก็เปนตลกที่นาสนใจ ทําใหผมหายงวง เขาเรื่องเลย ทานประธาน
ครับ เมื่อวันที่ ๓๐ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๕๑ มีหนังสือพิมพฉบับหนึ่งลงขาว ผมเรียนตรงนี้ 
ก็ไดวามติชนรายวัน ลงขาววามี ส.ว. กลุมหนึ่งมี ๓๐ คน ไดเดินทางไปพบผูชุมนุม 
ที่ทําเนียบรัฐบาล และมี ส.ว. อีกหลายคนขึ้นเวทีพันธมิตรประกาศหนุนแนวทางพันธมิตร 
บังเอิญครับทานประธาน ในจํานวนดังกลาวมีชื่อ หมายเลขที่ ๒๖ นายกฤช อาทิตย  
ความจริงเขาพิมพผิด ผมมี แกว ดวย ผม กฤช อาทิตยแกว ส.ว. กําแพงเพชร ไปรวมดวย 
ทานประธานครับ ผมไมไดไป อาจจะมีการผิดพลาดในการดูตัวบุคคล หรือจะผิดพลาด 
ในเร่ืองใด ๆ ผมไมทราบ ไมอาจทราบได เพราะวันนั้นผมเดินทางไปสัมมนากับเพื่อน ๆ 
ส.ว. ที่อําเภอหัวหิน ขอแกขาววาผมไมไดไป ผมมีวิธีคิดสวนตัวของผมเอง ก็อยากนําเรียน
ขอเท็จจริงใหทราบเสียกอน ทานประธานครับ ผมมาเปนสมาชิกวุฒิสภาดวยความตั้งใจ 
หลังจากเกษียณอายุราชการแลวมีความตั้งใจวาในชีวิตที่จะเหลืออยูประมาณ  
๗,๐๐๐ วัน ถาจะทําอะไรใหเปนประโยชนตอประเทศชาติไดก็จะทํา ผมก็เลยมาสมัคร
เปนสมาชิกวุฒิสภา มีความภูมิใจมากที่ไดเขามานั่งในสภาแหงนี้ แลวก็ตองขอขอบคุณ 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีที่วันนี้ไดใหโอกาสผมเขามารวมประชุมในรัฐสภา รวมกับบรรดา 



 ๑๓๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      สุทธิกานต ๖๐/๒ 
 
ผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติของหลาย ๆ  จังหวัด ผมกําลังมองดูวา ณ วันนี้เราทั้งหลาย
กําลังจะแกไขปญหาของชาติบานเมือง วันนี้ชาติบานเมืองตกอยูในสภาวะที่คอนขาง
ย่ําแย แลวผมนั่งฟงมาโดยตลอด ผมยังไมพบวามีความคิดอะไรที่มันวิเศษสุดที่จะ
แกปญหาชาติบานเมืองแมแตนอย------------------------------------------------------------------ 
 

- ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๖๑/๑ 
 
หลายชั่วโมงที่ผานมามีแตวากันไปวากันมา ทานนายกรัฐมนตรีตองลุกขึ้นมา ๒ – ๓ หน 
กินขาวกินอาหารก็ไมได แตความจริงทานก็คงจะอดไดเปนอาทิตยละครับ อยากจะเรียน
อยางนี้ครับวา ผมมาดวยความตั้งใจวาวันนี้เราจะมาแกไขปญหารวมกัน การแกไขปญหา
รวมกันอยากจะฝากไปยังบรรดาเพื่อน ๆ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภาดวย
นะครับวาเรานาจะมาคิดรวมกันไดแลว สิ่งที่มันเกิดขึ้นเราแกไขไมไดแลว เราจะตองแกไข
ในสิ่งที่กําลังจะเกิดขึ้นตอไป ถาหากวาเราคิดรวมกันไดอยางนี้ผมเช่ือวาสภาแหงนี้ก็จะ
เปนสภาที่แกไขปญหาของชาติได ผมฟงมาเมื่อกี้นี้ผมยังไมเชื่อวาทั้งหมดของพวกเรา 
จะแกปญหากันไมได เพราะทุกทานเปนผูทรงคุณวุฒิทั้งสิ้น  แตผมกําลังคิดวาทานใช 
ความทรงคุณวุฒิของทานในรูปแบบที่ยังไมชัดเจนนัก อยากจะขอความกรุณานะครับวา 
นับตั้งแตนี้ เปนตนไป เราชวยกันคิดไดไหมครับวาเราจะชวยกันแกปญหาอยางไร  
ผมอยากจะเรียนอยางนี้นะครับวา ผมไดพยายามพิจารณาแลวก็คิดเทาที่ผมสามารถ  
ผมคิดวาเริ่มจากรัฐบาลกอน มี ฯพณฯ สมัคร สุนทรเวช ซึ่งเปนนายกรัฐมนตรี จริง ๆ แลว 
ผมชื่นชมทานมาตั้งแตสมัยทานยังเปนหนุม ตอนนั้นผมก็ยังเปนหนุมแตนอยกวา 
ทานหนอย ก็ดูการทํางานของทานมาโดยตลอด ทานเปนคนที่มีความรู มีความสามารถ  
มีประสบการณ สมัยกอนนี้ เวลาทานออกเทปผมตองไปซื้อมาฟงกอน ดวยความ 
เคารพครับ ทานครับ ทานเปนคนที่มีความตั้งใจจริง แลวก็ฟนฝามาจนกระทั่งถึงวันนี้ 
ทานเปนถึงนายกรัฐมนตรี แตอยากจะกราบเรียนนิดหนึ่งครับ ทุกอยางดีหมด ทุกอยาง
ทานทํามาผมเชื่อวาในความเห็นของผมถูกตอง ไปได ถาทานลดดีกรีลงอีกนิดหนึ่งในการ
ตอลอตอเถียงกับคนบางกลุม มันไมเกิดประโยชนหรอกครับ การตอลอตอเถียง  
เอาละครับ ทานอาจจะใชวิธีการบอกกลาว ดวยความเคารพครับ ทานครับ ทานที่ ๒ ที่ผม
อยากจะขออนุญาตนําเรียนที่ประชุม คือทานผูนําฝายคาน ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ  
ขออนุญาตเอยนาม ดวยความเคารพผมก็ชื่นชมทานนะครับ ชื่นชมทานมาโดยตลอด 
จ ริง  ๆ  แล วถ าทั้ ง  ๒  ท านนี้ ท านผนึกกํ าลั งกั น  ถ าหากว าท านผนึ กกํ าลั งกั น  
ผมเชื่อวาปญหาตรงนี้แกไขไดครับ แลวแกไขไดอยางแนนอน  บวกกับเรามีสภา  
ทั้งสภาผูแทนราษฎร แลววุฒิสภา ซึ่งผมมั่นใจครับ ในสมาชิกวุฒิสภาของพวกเรานี้ 
พรอมที่จะชวยกันจรรโลงชาติบานเมือง ไมมีใครอยากเห็นชาติบานเมืองเสียหาย 



 ๑๓๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๖๑/๒ 
 
หรอกครับ แตวาในขณะที่เราไมอยากใหบานเมืองเสียหาย ถามวาทานกําลังพูดอะไร 
กันอยู มีพี่นองประชาชน ๖๐ กวาลานคนฟงเราอยูนะครับ แลวเขาก็ทราบวา ณ วันนี้ 
เราจะมาประชุมกันเพื่อแกไขปญหาชาติ ถามวาถึงตอนนี้ เราไดแกไขแลวหรือยัง  
ยังครับสาดกันไปสาดกันมา ขออนุญาตอยางนี้ไดไหมครับ วาทานกรุณาใชความรู
ความสามารถที่มี ประสบการณที่มี แทนที่จะสาดกันไปสาดกันมา เรามานั่งคุยกัน 
ไดไหมครับ ผมวาหลังจากที่ผมเสร็จการอภิปรายนี้แลว สภาพของการอภิปรายนาจะ 
ดีขึ้นครับ ทานประธานครับ ผมเรียนอยางนี้ครับวา ณ วันนี้มีคนกลุมหนึ่งที่เรียกตัวเองวา
พันธมิตร เขาเขามายึดอะไรตออะไรเยอะแยะมากมาย เขาไมไดเร่ิมทําวันนี้หรอกครับ 
เขาทํามานาน ทุกทานก็ทราบดี แลวเปาประสงคของเขาก็ชัดเจน เปาประสงคของเขา
ชัดเจนผมฟงผูแทนราษฎรพูดหลายคนบอกวาเขาจะทําโนนทํานี่ เขาจะเปลี่ยนแปลง 
การปกครอง เขาเปนกบฏอะไรก็แลวแตเถอะครับ นั่นเปนวิธีคิดของพันธมิตร---------------- 
 

- ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         จิตตานันทน ๖๒/๑ 
 
แตวิธีคิดของเราก็คือตองมาชวยกันแกไขครับ ผมยืนยันจะตองชวยกันแกไขนะครับ 
พันธมิตรมีคนไมเทาไรหรอกครับ ณ วันนี้ ถาเทียบกับพี่นองประชาชนคนไทยมากมาย  
เรามีคนอีก ๖๐ กวาลานคน โดยเฉพาะชาวนา ชาวสวน ชาวไร ถามวาใครพูดถึงความสุข
ของชาวนา ชาวสวน ชาวไรบาง ไมตองพูดถึงความสุขของเขาก็ไดครับ ถามวาชาวนา 
ชาวสวน ชาวไร ณ  วันนี้ไดลดความทุกขลงเทาไรจากฝมือการทํางานของพวกเรา ถาคิด
กันถึงตรงนี้แลวนี่นะครับ เราก็จะแกไขปญหาชาติบานเมืองได ชาวนา ชาวสวน ชาวไร 
จนแลวก็ลําบากมาตั้งแตสมัยพอขุนแลวครับ แลวก็จนลําบากมาถึงทุกวันนี้ แลวอาจจะ
ตองจนลําบากตอไปเพราะเรามาทะเลาะกันครับ เรากําลังทะเลาะกันอวดพี่นองประชาชน
คนไทย กําลังทะเลาะกันอวดคนยากคนจนคนเดือดรอน ผมอยากจะขออนุญาตครับ  
ทานประธานครับ เรียนฝากไปยังทุกทานทุกฝาย ถาหากวาบานเมืองนี้ลมจมก็คงจะ 
ลมจมสมัยนี้แหละครับ สมัยที่มีนายกรัฐมนตรีที่ชื่อ สมัคร สุนทรเวช มีหัวหนาพรรคฝาย
คานชื่อ อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ มีประธานรัฐสภาชื่อ ชัย ชิดชอบ แลวบังเอิญมีผมคนหนึ่ง 
นะครับ ตัวเล็ก ๆ อยางผมนี่ครับเปนสมาชิกวุฒิสภาชื่อ นายกฤช อาทิตยแกว เราจะพา
กันใหชาติบานเมืองลมโดยการทะเลาะกันตอไปหรือครับ ขอความกรุณาเถอะครับ 
ผมขอรองวิงวอน รวมทั้งขออนุญาตวิงวอนไปยัง พลตรี จําลอง ศรีเมือง ซึ่งเปนคนที่ผม
เคยเคารพนับถือ เบา ๆ ไดแลวครับ บานเมืองกําลังจะพินาศ คุยกันครับ หาทางออกใหดี
ครับ ในสวนที่ผมสามารถจะชวยได ในสวนที่สามารถจะคุยกับเพื่อนสมาชิกวุฒิสภาได 
ผมจะพยายามกระทําครับทานประธานครับ ก็คงมีเร่ืองนําเรียนเทานี้ครับ ขอบพระคุณ
ครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานรัฐสภา  
ไดกลับมาขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานนิพิฏฐครับ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พัทลุง)  :  กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพ กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง 
พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานนายกรัฐมนตรี สมัคร สุนทรเวช ไดเร่ิมตน
การอภิปรายทั่วไปตามมาตรา ๑๗๙ ในวันนี้วา ทานนายกรัฐมนตรีบอกวาตองขอขอบคุณ 



 ๑๓๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        จิตตานันทน ๖๒/๒ 
 
ทานบรรหาร ศิลปอาชา หัวหนาพรรคชาติไทย ที่ไดเสนอใหมีการเปดประชุมรัฐสภาขึ้น 
ในวันนี้ เนื่องจากเหตุผลที่วาในขณะนี้แมแตกระทั่งสถาบันตุลาการหรือสถาบันศาล 
ก็ไมสามารถบังคับใชกฎหมายได ทานนายกรัฐมนตรีไดเร่ิมตนขอบคุณทานบรรหาร  
ศิลปอาชา อยางนี้ครับ ทานประธานที่เคารพครับ หลังจากทานนายกรัฐมนตรีไดรับ
แนวความคิดของทานนายกรัฐมนตรีบรรหารมาไมถึงขามคืน ทานบรรหาร ศิลปอาชา 
หัวหนาพรรคชาติไทย ไดเรียกประชุมแกนนําพรรครวมรัฐบาลแลวก็แถลงขาววา 
พรรครวมรัฐบาลไดประชุมปรึกษาหารือกันแลวมีมติเปนเอกฉันทวา พรรครวมรัฐบาล 
จะสนับสนุนให นายสมัคร สุนทรเวช เปนนายกรัฐมนตรีตอไปดวยมติที่เปนเอกฉันท  
ผมเริ่มตนพูดอยางนี้เพื่อกราบเรียนทานประธานถึงเพื่อนสมาชิกวา แลวรัฐสภาแหงนี้ 
เรากําลังเลนอะไรกันอยูครับ เรากําลังเลนตบตาประชาชนหรือเปลาครับ หรือวาในขณะนี้ 
ถึงตาอับของรัฐบาล รัฐบาลไมมีทางออกเลยใชสภาแหงนี้เพื่อมาฟอกตัวนายกรัฐมนตรี 
ทานประธานครับ ผมเริ่มตนอยางนี้ก็เพื่อที่จะบอกกับทานประธานวา แลวทานบรรหาร 
แลวพรรครวมรัฐบาล ทานไมฟงสมาชิกรัฐสภาแหงนี้อภิปรายกอนหรือครับวา ตนเหตุ
วิกฤติของประเทศในขณะนี้มันเกิดขึ้นเพราะพฤติกรรมที่เปนถาวรของนายกรัฐมนตรี 
หรือเกิดขึ้นเพราะอะไรกันแน ถาวิกฤติของประเทศในวันนี้มันเกิดขึ้นจากพฤติกรรมที่เปน
ถาวรของนายกรัฐมนตรีแลวทานจะหลับหูหลับตาแหกตาประชาชนโอบอุมนายกรัฐมนตรี
ตอไปหรือครับ ผมกราบเรียนทานประธานวาเราอยูในกับดักของรัฐบาลครับ เราอยู 
ในวังวน อยูในหลุมดําในทางการเมืองของรัฐบาลโดยแทครับ เรากําลังถูกใชเพื่อที่จะฟอก
ตัวนายกรัฐมนตรีครับ--------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๓๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  เพทาย ๖๓/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมกราบเรียนทานประธานวาถาหากวาการประชุมของรัฐสภา
แหงนี้ในวันนี้ครับไมสามารถแกวิกฤติของประเทศได วันนี้เหมือนที่เพื่อนสมาชิกจาก
วุฒิสภาหลายทานไดบอกวา เรากําลังทําลายระบบรัฐสภาลงดวยน้ํามือของเราเองครับ 
และผมเชื่อตอไปวาหลังจากการประชุมในวันนี้เสร็จแลว รัฐสภาแหงนี้ไมสามารถแกวกิฤติ
ของประเทศชาติได วิกฤติของประเทศชาติ วิกฤติของบานเมืองในวันนี้มันเปนวิกฤติที่เกิด
จากตัวนายกรัฐมนตรีโดยแท นายกรัฐมนตรีเปนผูสราง นายกรัฐมนตรีตองเปนคนแก  
แลววันนี้ทานมาโยนภาระนี้ เพื่อฟอกตัวนายกรัฐมนตรี  ให รัฐสภานี้ เปนคนแก  
ผมกราบเรียนทานประธานเริ่มตนวาทานนายกรัฐมนตรีไดเร่ิมตนพูดเมื่อประมาณวันที่  
๓ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ ทานนายกรัฐมนตรี บอกวารัฐบาลจะไมแกรัฐธรรมนูญ ทานจําได
ไหมครับ ทานพูดเมื่อวันที่ ๓ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ วา ทานจะไมแกรัฐธรรมนูญ ทานบอกวา 
ทานจะแกรัฐธรรมนูญเมื่อจะครบวาระของรัฐบาล ๓ เดือนแลวจะแกรัฐธรรมนูญ 
แลวหลังจากนั้นเปนอยางไรครับ ผมไมอยากจะพูดวา กระเหี้ยนกระหือรือ ครับ  มีความ
พยายามอยางยิ่งที่จะแกรัฐธรรมนูญ ทานนายกรัฐมนตรี กลับไปกลับมาครับ นี่คือ
พฤติกรรมของทานครับ ทําไมละครับ ทานปฏิเสธมาสิครับวาเมื่อวันที่ ๓ กุมภาพันธ 
๒๕๕๑ ทานไมเคยพูดวาจะแกรัฐธรรมนูญกอนครบวาระของรัฐบาล ๓ เดือน ทานพูด 
ไหมครับ ถาทานพูดอยางนั้น แลวหลังจากนั้นทานปลอยใหพรรครวมรัฐบาลคนของทาน
ยื่นแกรัฐธรรมนูญทําไมครับ เกิดจากเหตุนั้นโดยแทครับ นอกจากนั้นทานยังไมใสใจ 
การทํางานในรัฐสภาแหงนี้ครับ ทานเอาตัวรอด ทานตองการเพียงไดชื่อวา นายสมัคร 
สุนทรเวช นายกรัฐมนตรีเทานั้นครับ บานเมืองจะวิกฤติอยางไรทานไมสนใจ ทานประธาน
ที่เคารพเมื่ออาทิตยที่แลวทานนายกรัฐมนตรี ทราบไหม ทานปลอยใหรัฐบาลของทาน 
ทําเรื่องไรเหตุผลในสภาแหงนี้ สภาแหงนี้โดยเสียงขางมาก คว่ํากฎหมายของศาลฎีกา 
วิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองครับ ทานนายกรัฐมนตรีทราบ 
ไหมครับ ในความเห็นของกระผมที่อยูในสภานี้มายาวนาน เร่ืองนี้ไมมีเหตุผลเปนอยางยิ่ง 
รัฐบาลทําสิ่งที่ไมมีเหตุผลครับ 
  (นายสุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) ไดยืน 
และยกมือขึ้น) 



 ๑๓๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๖๓/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีผูประทวง เชิญคุณสุนัย 
  นายสุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  ตองขอ
ประทานโทษทานผูอภิปรายนิดหนึ่งครับ จริง ๆ วันนี้ที่ประชุมพรรคพลังประชาชน 
เราคุยกันตั้งแตเชาแลวครับวาพยายามจะใหราบร่ืนที่สุด ไมมีประทวงเลย แตบังเอิญ 
ตรงนี้ถาไมพูดเดี๋ยวเสร็จ มันจะผิดมากครับ ยกตัวอยางวาทานพูดหลายคํา ผมก็ 
ไมประทวง ทานบอกนายกรัฐมนตรีหลับหูหลับตา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ประทวงผมหรือประทวงผูอภิปราย 
  นายสุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  แตทาน
มาพูดตรงที่บอกวา นายกรัฐมนตรีสั่งใหสมาชิกรัฐบาลคว่ํากฎหมาย ซึ่งผมเปนผูอภิปราย 
ในเรื่องกฎหมายเรื่องนั้นและมี เหตุผลมากพอสมควรจน  ส .ส .  ก็เห็นดวยกับผม 
ทานนายกรัฐมนตรีไมไดสั่งครับ พวกเราใชเอกสิทธิ์ตามมาตรา ๑๒๒ ครับ ทานประธาน
ครับ  ขอใหทานถอนเถอะครับ  ทานนายกรัฐมนตรี ไม ไดสั่ งครับ  ยืนยันไดครับ  
เปนความเห็นของพวกเรา เราเห็นวากฎหมายอันนั้นผิดหลักการครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คุณสุนัยครับ เดี๋ยวผมวินิจฉัย 
ถาจะกรุณาถอนก็ถอนไปเถอะครับคุณนิพิฏฐครับ 
  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (พัทลุ ง )   :   
ทานประธานที่เคารพครับ ผมพูดวาทานนายกรัฐมนตรีทราบหรือไมวาพรรครวมรัฐบาล 
ไดคว่ํากฎหมายของศาลฎีกา  ผมถามทานนายกรัฐมนตรี แลวก็ผมไมไดบอกวา 
ทานนายกรัฐมนตรีเปนคนสั่งคว่ํา ผมบอกวาการกระทําอยางนั้นของรัฐบาล มันสราง
ความแตกแยกใหเกิดขึ้นในระหวางองคกร ผมยังเชื่อดวยใจบริสุทธิ์ครับวาวันนี้ 
ทานนายกรัฐมนตรีไมทราบดวยวาพรรครวมรัฐบาลทําอะไรขึ้นในสภาแหงนี้ ทานคง 
ไมทราบครับ กฎหมายของศาลฎกีา รัฐสภาแหงนี้รับหลักการในวาระที่ ๑ ในวาระที่ ๒ 
 

- ๖๔/๑ 
 
 



 ๑๔๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  ลักขณา ๖๔/๑ 
 
  นายสุนัย  จุลพงศธร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน )   :   
ทานประธานครับ ตองขออภัยจริง  ๆ  เดี๋ยวทานพูดตอให ร่ืนเลย  ทานพูดอยางไร  
ผมไมอยากจะบอกใหเปดเทป แตทานใชคําตรงนี้บอก เปนการคว่ํากฎหมายอยางไร
เหตุผล เทากับทานดูถูกเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรดวยกัน เรามีเอกสิทธิ์นะครับ 
คําพูดอยางนี้ไมไดหรอกครับทานประธาน เปนการใสราย สอเสียด แลวก็ดูถูกซึ่งกันและกัน 
เราใช เอกสิทธิ์ตามรัฐธรรมนูญ  ขอรองเถอะ  ผมจะไดไมขัดทานเลยทานนิพิฏฐ  
ทานอยาบอกวาทําอยางไรเหตุผล ไมใชครับ ผมมีเหตุผล ถาผมจะอภิปรายเหตุผลตรงนี้ 
เพราะผมเสียหาย เพราะผมเปนคนโหวต มันก็เสียหายกันใหญครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวผมจะวินิจฉัยครับ  
  นายสุนัย  จุลพงศธร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน )   :   
ผานนะครับ แลววันหลังมาวากัน เอาเฉพาะเรื่องนี้ อยามายั่วยุวาทานนายกรัฐมนตรี  
ใหเกิดอยางนั้นอยางนี้ ผมวาอยาเลย วาเลยครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ  ผมวินิจฉัย  คุณนิพิฏฐ  
ถาหลีกเลี่ยงไดก็หลีกเลี่ยงนะครับ ไมพูดถึงเรื่องนี้ไดไหม  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พัทลุง)  :  ไดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เพราะมันเปนเอกสิทธิ์ของ ส.ส.  
ในสภานี้ เขามีสิทธิที่จะเห็นชอบ ไมเห็นชอบ ก็เร่ืองของเขา  
  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (พัทลุ ง )   :  
ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ฉะนั้นระเบียบวิธีปฏิบัติมันก็ตองทํา
ไปตาม ขอเลิกเรื่องนี้ไดไหมครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พัทลุง)  :  ผมจะผาน
เร่ืองนี้ไป เพียงแตผมฝากทานนายกรัฐมนตรีเทานั้นครับ ทานรูไหมครับวามีสิ่งเหลานี้
เกิดขึ้น ที่ผมยกตัวอยางเรื่องนี้เพื่อเปรียบเทียบกับนโยบายของรัฐบาล นโยบายเรงดวน
ของรัฐบาล เร่ืองที่ ๑ จะสรางความสมานฉันทใหเกิดขึ้นในประเทศนี้ สิ่งที่ทํามาทั้งหมด 
 



 ๑๔๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  ลักขณา ๖๔/๒ 
 
มันกลับสรางรอยแตกแยกใหหางขึ้นยากที่จะสมานฉันทได นายกรัฐมนตรีไมรับรูเร่ือง
เหลานี้เลย ทานประธานที่เคารพครับ ผมจะผานเรื่องนี้ไป แตผมกราบเรียนทานประธาน
วาวันนี้เราถูกใชเปนเครื่องมือฟอกนายกรัฐมนตรี และผมทายไวลวงหนาวาหลังจากวันนี้
แลววิกฤติในบานเมืองแกไมได มันตองแกที่ตัวนายกรัฐมนตรี เมื่อวิกฤติของบานเมือง 
แกไมได หลังจากนี้ไมนานหรอกครับ จะมีคนบอกวา เห็นไหมขนาดรัฐสภาแหงนี้ 
ยังแกปญหาของชาติไมได แลวรัฐบาลจะเลือกใชวิธีแกปญหาอยางอื่น ผมคิดวารัฐบาล
จะเลือกใชความรุนแรงในการแกปญหา โดยใหเหตุผลวา กระทั่งรัฐสภาแหงนี้ก็แกปญหา
ใหกับชาติบานเมืองไมได  
  เรื่องที่ ๒ หากรัฐสภาแหงนี้ เราไมสามารถแกปญหาวันนี้ได ระบอบ
ประชาธิปไตยที่เราเรียกวา ระบอบประชาธิปไตยทางออมที่มีผูแทนราษฎรจะไรผล  
ผูคนในประเทศนี้จะหันไปใชระบอบประชาธิปไตยทางตรงมากยิ่งขึ้น การชุมนุม 
การประทวงในบานเมืองนี้จะเกิดขึ้นอีกมากมาย เราตกหลุมดําทางการเมืองของ 
ทานนายกรัฐมนตรีแลวครับ แตผมกราบเรียนทานนายกรัฐมนตรีเสียเลย ผมไมยอม 
ตกหลุมดําในทางการเมืองของทานหรอก ทานประธานที่เคารพครับ ผมกราบเรียน 
ทานประธานวาทั้งหมดเปนพฤติกรรมของทาน ทุกอยางเกิดจากเหตุ เหตุดับ ทุกอยางดับ 
ทานเชื่อผมไหม ไมเชื่อใชไหมครับ ผมไดยิน ทานไมเชื่อ ทานประธานที่เคารพครับ  
ทานพูดหลายครั้งเรื่องการยึดโรงพยาบาลราชบุรีเมื่อวันที่ ๒๔ – ๒๕ มกราคม ๒๕๔๓ 
ทานเอาสติปญญาสวนไหนมาพูด วานั่นคือความรุนแรงของรัฐบาลทานนายกรัฐมนตรี 
ชวน ถาสมองทานมีแคนี้ทานลาออกเถอะ ทานยังไมรูเลยวาไหนคือความเขมแข็ง  
ไหนคือความออนแอ ๒๔ – ๒๕ มกราคม ๒๕๔๓ กลุมทหารก็อด อารมี (God army)  
กําลังก็อด อารมีของประเทศพมายึดตัวประกัน แพทย พยาบาล ผูปวย ญาติผูปวย  
๗๐๐ ชีวิต ที่โรงพยาบาลราชบุรี มีอาวุธครบมือ อาวุธสงครามรายแรงดวย ทานประธาน
ครับ  เราตองทําอยางนั้น  กระผมเรียนทานนายกรัฐมนตรีครับ  รัฐบาลที่จัดการ 
อยางนั้น รักษาชีวิตของพลเมืองในรัฐนี้ รัฐบาลที่ดีตองทําอยางนั้น จะไมยอมใหกองกําลัง
จากตางชาติเขามารุกล้ําอธิปไตยของเราเด็ดขาด ใชสมองอีกซีกหนึ่งคิดสิครับ ในกรณี
ปราสาทพระวิหาร ศาลรัฐธรรมนูญบอกวาการกระทําของรัฐบาลนั้นสอไปในทางที่เราจะ 



 ๑๔๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  ลักขณา ๖๔/๓ 
 
เสียอํานาจอธิปไตยในราชอาณาจักรนี้ ๒๔ – ๒๕ มกราคม ๒๕๔๓ เราปองกันอธิปไตย
ของประเทศนี้------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๖๕/๑ 
 
แตกรณีปราสาทพระวิหารทานทําที่จะใหรัฐนี้เสื่อมอํานาจอธิปไตยครับ ๒ สิ่งนี้ทานคิด 
ไมออกหรือครับวาไหนคือความเขมแข็ง ไหนคือความออนแอ ไหนคือความถูกตอง  
ไหนคือความไมถูกตอง ถา ๒ สิ่งนี้ทานยังใชตราชั่งคิดไมออกทานไมสมควรเปน
นายกรัฐมนตรีเลยครับ ทานไปอานเสียนะครับ ผมไมอยากใหทานเอาเรื่องเหลานี้มาพูด
อีกครับ แตทานจะพูดอีกผมเรียนวาไมอยากพูดวาทานปญญาออนครับ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ทานบอกวา 
  (นายนิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (รอยเอ็ด) ไดยืนและยกมือ
ขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีผูประทวงตั้ง ๒ คน เอาคนไหนกอน 
เอาคนเดียวนะ คุณนิสิตประทวงเรื่องอะไร  
  นายนิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (รอยเอ็ด)  :  ผมขอประทวง 
ผูอภิปรายครับ ทานประธานที่เคารพ กระผม นิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
จังหวัดรอยเอ็ด พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผูอภิปรายไดใชภาษา 
ที่ เสียดสีอยางนอย  ๒  ครั้ ง  ผมเองก็ทนฟงครับ  ผิดขอบังคับ  ขอ  ๖๑  กลาววา 
ทานนายกรัฐมนตรีใชสมองสวนไหนในการคิด นี่ชัดเจนครับ นั่งฟงครับ มาพูดครั้งที่ ๒  
อีกครับ ผมขอใหทานนิพิฏฐ อินทรสมบัติ นะครับ ซึ่งวันนี้สงสัยวาถูกมาใหยั่วยุอภิปราย
เสียดสี ใหเปลี่ยนประเด็น ถอนคําพูดเถอะครับ ถอนคําพูดครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ใหถอนอยางไรละ 
  นายนิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (รอยเอ็ด)  :  ถอนคําวา 
ใชสมองสวนไหนในการคิด อันนี้คําแรกครับ ถอนคํานี้กอนครับ เปนการเสียดสี
นายกรัฐมนตรีครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คุณนิพิฏฐ พิจารณา ควรถอน  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พัทลุง)  :  ทานประธาน
ที่เคารพครับ ทานประธานฟงเหตุผลสักนิดหนึ่ง ถาทานวินิจฉัยซ้ําใหผมถอน ผมจะถอน 
ท า นนายก รั ฐ มนต รี ไ ด ยื น ขึ้ น พู ด โ ดย ไม มี เ ห ตุ ผ ล  ๒  ค รั้ ง เ รื่ อ ง ก็ อ ด  อา ร มี  
เมื่อป ๒๕๔๓ และผมเรียนทานประธานวาเอกสารในมือของผมนี้ครับ เขาชื่นชมรัฐบาล 



 ๑๔๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๖๕/๒ 
 
ในสมัยนั้นนะครับที่ปกปองชีวิตพลเมืองของประเทศนี้ครับ ไมมีใครเสียชีวิตแมแต 
คนเดียวครับ และผมเปรียบเทียบเร่ืองการยึดโรงพยาบาลราชบุรีเมื่อป ๒๕๔๓ กับกรณี
ปราสาทพระวิหาร มันแตกตางกันโดยสิ้นเชิง กระทั่งนายกรัฐมนตรีเองไมรูเลยวาตรงไหน
คือความออนแอ ตรงไหนคือความเขมแข็ง ตรงไหนคือความผิด ตรงไหนคือความถูก 
สมองมันมี ๔ สวนนะครับ ผมเลยถามวาตรงไหนที่ทานคิด 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คือเพื่อความเรียบรอยคุณนิพิฏฐ 
ถาอีกฝายหนึ่งเขาบอกวาคุณนิพิฏฐสมองเสื่อม คุณนิพิฏฐก็คงจะไมพอใจ ฉะนั้นผมวา
ถอนสักนิดเถอะครับ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พัทลุง)  :  ไดครับ  
ผมถอนสักนิดครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ถอนแลวครับ  
  นายนิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (รอยเอ็ด)  :  ทานประธาน
ครับ คําที่ ๒ ทานประธานที่เคารพครับ คําที่ ๒ มีการใชวาจาไมสุภาพและเสียดสี เร่ือง
ปญญาออน คําที่ ๒ ครับ ใหถอนอีกนะครับ เปน ๒ คําครับ ผมทนฟงตลอดครับ  
ดวยความเคารพผูอภิปรายอยากฟงเนื้อหาสาระ ถอนคําที่ ๒ อีกครับ ปญญาออนอีกครับ
ทานประธาน  
  (นายนิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (รอยเอ็ด) ไดยืนและยกมือ
ขึ้นX 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  อันนี้ก็ไมนาพูดเหมือนกันครับ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พัทลุง)  :  ประโยค
หลังทานประธานวาผมเองนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คือเพื่อจะไดพูดตอนะครับ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ สภาผูแทนราษฎร (พัทลุง)  :  ถอนสักนิดนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ สภาผูแทนราษฎร (พัทลุง)  :  ถอนสักนิดครับ  
ไดครับ ทานประธานที่เคารพครับ ทานนายกรัฐมนตรีบอกวาวันนี้รัฐบาลจะมารับฟง 



 ๑๔๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๖๕/๓ 
 
ปญหาของสมาชิกรัฐสภา ทานโตทุกดอกเลยครับ และจนถึงขณะนี้ครับ ทานยังยืนยันวา 
สิ่งที่ทานทําไปนั้นทั้งหมดถูกตอง ไมมีอะไรผิดพลาดเลย แลวทานจะมาฟงความเห็นของ 
สมาชิกรัฐสภาไดอยางไรครับ ทานประธานที่เคารพครับ ในรัฐสภาแหงนี้ครับมีอดีต
นายกรัฐมนตรียืนขึ้นอยางทรนงองอาจแลวบอกวา ขอลาออก มาแลวหลายครั้ง กลไก 
ของรัฐสภาสามารถแกปญหาของระบอบประชาธิปไตยไดดวยตัวของมันเองครับ  
ทานประธานครับ อยาระแวงหัวหนาพรรคประชาธิปตยเลยครับ อยาระแวงหัวหนา 
พรรคประชาธิปตย อยางระแวงพรรคประชาธิปตยครับ ผมฝากถึงทานบรรหาร ฝากถึง
ทานนายกรัฐมนตรีฝากถึงใครก็ตาม--------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๖๖/๑ 
 
ถาทานนายกรัฐมนตรียืนขึ้นแลวลาออก ผมคิดวาในพรรครวมรัฐบาลของทานสามารถ 
ที่จะหานายกรัฐมนตรีคนใหมได และถาโชคดีอยางที่ทานนายกรัฐมนตรีเคยบอกวา 
มีคนตองการใหทานเปนนายกรัฐมนตรีตอ สภาแหงนี้อาจจะเลือกทานเขามาเปน
นายกรัฐมนตรีคนตอไปก็ได ในระบอบนี้มันแกปญหาของมันเองได อยาไประแวงวา 
เมื่อทานนายกรัฐมนตรีลาออกแลว พรรคประชาธิปตยจะชิงเปนแกนนําในการจัดตั้ง
รัฐบาล เห็นแกชาติบานเมืองเถอะครับ สิ่งเหลานั้นไมเกิดขึ้น ผมกราบเรียนทานประธาน
เปนโอกาสตรงนี้ ทายที่สุดตรงนี้วาทานนายกรัฐมนตรีครับ ระบอบประชาธิปไตยนี้ 
มันสวยงาม วันนี้ชีวิตทานมีโอกาสรักษาระบอบประชาธิปไตยแลว และวันนี้เปนวันเดียว
เทานั้นที่ชีวิตทานจะสงางามและรักษาระบอบประชาธิปไตยได ทานตองลาออก ทุกอยาง
เกิดจากเหตุทั้งสิ้น วันนี้ทานลาออก พรุงนี้ไมมีการชุมนุมทั้งประเทศ ผมเชื่ออยางนั้นครับ 
แลวจัดตั้งรัฐบาลใหมภายใต ๖ พรรคของทานครับ ไมมีทางอื่นใดละครับ ทุกอยาง 
เกิดจากเหตุ ที่ผมกราบเรียนยืนยันวาทานตองลาออกอยางเดียวเทานั้นเพราะพฤติกรรม
ของทาน ผมเชื่อวาไมสามารถเปลี่ยนแปลงได อยางไรก็ยังเปนนายสมัคร สุนทรเวช ๓๐ ป
ที่แลวเปนอยางไร วันนี้ก็ยังเปน สมัคร สุนทรเวช ที่ไมเคยเปลี่ยนความคิดในการจัดการ
กับบานเมืองนี้ ยืนขึ้นเถอะครับ แลวลาออก บานเมืองจะไดสงบสุข ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ จบทาอยางดี ตอไป 
ขอเชิญคุณวีระศักดิ์ โควสุรัตน  ในฐานะเปนสมาชิกรัฐสภา ในนามพรรคชาติไทย 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานจะพูดแทนอยางนั้นหรือ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ผมไมใชพูดแทน ผมขอใชสิทธิพาดพิงที่เมื่อสักครูนี้ทานผูอภิปรายได
พาดพิงถึงพรรคและพาดพิงถึงพรรครวมรัฐบาล ผมจะขออนุญาตใชเวลาตรงนี้ชี้แจงสั้น ๆ 
ผมไมตองการที่จะไปตอความยาวสาวความยืด ผมอยากจะใหสภาแหงนี้มาแกปญหา 
ไมใชมาสรางปญหาตอ ผมขออนุญาตครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญสัก ๒ นาทีพอ 



 ๑๔๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๖๖/๒ 
 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย และสมาชิกรัฐสภา ผมตองกราบเรียน
ชี้แจงทานสมาชิกที่ไดอภิปรายจบไปเมื่อสักครู ที่บอกวาทานหัวหนาพรรคไดนัดแลวก็
หารือกันในการที่จะขอเปดสภาในวันนี้  เพื่อเปนการฟอกตัวทานนายกรัฐมนตรี  
ผมกราบเรียนวาเราไมมีเจตนาในการที่จะใชสภาแหงนี้ฟอกตัวใคร เรามองเห็นวาวันนี้ 
เรายังอยูในระบอบประชาธิปไตยที่ทุกคนยึดมั่นตอระบบรัฐสภา เราเชื่อวาสภาแหงนี้ 
จะเปนสถานที่อันศักดิ์สิทธิ์ที่จะแกไขปญหาทั้งหลายทั้งปวงดวยการระดมสรรพความคิด
ของทั้งวุฒิสมาชิก ของทั้งสภาผูแทนราษฎรและของคนที่มีความเห็นตางเปน ๓ ฝาย ดังที่
ผมไดกราบเรียนไปแลว เพราะฉะนั้นในวันนี้เราตองการเห็นภาพอยางนี้เกิดขึ้น ก็คือ 
เพื่อนสมาชิกไดชวยกันเสนอแนะความคิดเห็นวาสถานการณที่กําลังเกิดขึ้นในวันนี้ ผูแทน
ของปวงชนชาวไทยจะชวยกันคิดอานวาแกปญหาอยางไร รัฐบาลมีหนาที่ที่จะตองรับฟง
แลวก็ประมวลความเห็นของเพื่อนสมาชิกที่หลากหลายเอาไปแกไขปญหาตรงนั้น ผมคิด
วานี่คือทางออกที่สวยสดงดงามของระบอบประชาธิปไตย ผมเชื่อวาสภาแหงนี้ไมมีสิทธิ
ในการที่จะไปฟอกใหใครสะอาดหรือใหใครบริสุทธิ์ แตสถานที่อันศักดิ์สิทธิ์แหงนี้มีหนาที่
ในการที่จะฟอกความขาวสะอาดของสังคมไทย ของประเทศไทย วันนี้เราตองยอมรับ 
สิครับ ประเทศกําลังอยูบนความมืดมนอนธการกับสถานการณที่เกิดขึ้น และถาหากวา
พวกเรามวลเหลาสมาชิกทั้งหมดไมมารวมระดมสรรพกําลังแกไข คิดแตจะใชสถานการณ
ตรงนี้มาพูดในสิ่งที่ตัวเองอยากจะพูด ซึ่งเจตนารมณจริง ๆ ผมไดกราบเรียนไปแลวตั้งแต 
เมื่อตอนเชา เจตนารมณของการเปดสภาในวันนี้ตองการอยากจะเห็นสภานี้แกปญหา
ของบานเมือง ไมใชมาสรางปญหาตอ-------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๗/๑ 
 
 
 



 ๑๔๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๖๗/๑ 
 
และผมอยากจะเห็นมากที่สุดคือเพื่อนสมาชิกตระหนักความเปนผูแทนของปวงชน 
ชาวไทย ใชประสบการณชีวิตของตัวเอง ใชสิ่งที่เปนความจริงของแผนดิน เพราะฉะนั้น 
ผมขอสรุปตรงนี้ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ถาทานจะพูดตอก็ตัดโควตาเวลา 
ของพรรคก็ไดครับ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ไดครับ ผมขอสรุปตรงนี้สั้น ๆ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอตัดนะครับ จะเอา ๑๐ นาทีเลย 
ก็ได จะไดตัดออก 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ผมขอสรุปสั้น ๆ ตรงนี้ครับวาที่ผานมาแลวขอใหผานไปครับ หวงเวลา 
ที่เหลืออยูใชใหเปนประโยชนสิครับ อยาไปพูดร้ือฟนใหฝายหนึ่งฝายใดตองเจ็บปวดแลวก็
ลุกขึ้นมาตอบโตกัน สภาเสียเวลาเดินไปสูอนาคตขางหนาสิครับวาเราจะทําอะไร เราจะ
แกปญหาอยางไร ทุกคนมีสติปญญาทั้งนั้นและรัฐบาลในฐานะเปนผูปฏิบัติ พวกเรา 
มวลเหลาสมาชิกรัฐสภา ฝายนิติบัญญัติพรอมในการที่จะใหความรวมมือ นั่นคือ 
การแกปญหาที่ถูกตองของระบบรัฐสภาครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)   :  ก็ตัดไป  ๑  นาทีครับ  ตอไป 
ทานวีระศักดิ์ โควสุรัตน ๑๐ นาที ถูกตัดไป ๑ นาทีก็เหลือ ๙ นาที 
  นายชัยวุฒิ  ธนาคมานุสรณ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร(สิงหบุ รี)  :   
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม ชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดสิงหบุรี แทนอาจารยวีระศักดิ์ ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานวีระศักดิ์แทนทาน มาบอก 
ผมแทนทานชัยวุฒิ ทานชัยวุฒิใหทานรัฐมนตรีวีระศักดิ์กอน 
  นายเอกพจน  ปานแยม  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ปทุมธานี )   :   
ขออนุญาตทานประธานครับ ผม เอกพจน ปานแยม ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ตองขอ  



 ๑๔๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                  ศิริวรรณ ๖๗/๒ 
 
ประทานโทษทานประธานครับ เดิมทีก็จะเปนทานรัฐมนตรีวีระศักดิ์ครับ เพราะวาตอนนี้ 
ทานรัฐมนตรีวีระศักดิ์ทานไดขออนุญาตที่จะสละสิทธิไมอภิปราย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ถาอยางนั้นไมใหเสียเวลา เมื่อ 
ทานวีระศักดิ์ไมติดใจก็ขอเชิญทานชัยวุฒิ เชิญครับ ๙ นาทีครับ 
  นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สิงหบุรี)  :   
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม ชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ สมาชิก 
สภา ผูแทนราษฎร จังหวัดสิงหบุรี พรรคชาติไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ ตองเรียนวา 
ในเบื้ องตนทานรัฐมนตรีวี ระศักดิ์  โควสุ รัตน  ตองการจะอภิปรายในเรื่องของ 
การที่ในตอนนี้สนามบินภาคใตทั้งหมดที่มีปญหาสามารถคลี่คลายสถานการณไดแลว 
คือสามารถเปดดําเนินการบินไดตามปกติ ซึ่งตอนนี้ทานก็ไดลงไปแถลงขาวที่หอง 
แถลงขาวรัฐสภา ผมก็เลยขออนุญาตใชสิทธิอภิปรายตอ ทานประธานที่เคารพครับ ผมไม
คิดวาหลังการเลือกตั้งเมื่อป ๒๕๕๐ ที่ผานมาเราจะตองมาเจอกับปญหาการเมืองอยางที่
เคยเกิดขึ้นในอดีตอยางนี้อีก ผมคิดวาวันนี้จะเปนวันที่พวกเราไดมีโอกาสทําหนาที่เปน
ตัวแทนปวงชนชาวไทยทําหนาที่แกไขปญหาของชาติบานเมืองเดินไปขางหนารวมกัน  
แตวันนี้เราก็ตองกลับมาที่ปญหาเดิมครับ ปญหาการประทวง ปญหาที่อาจจะนําไปสู
ความรุนแรงตอชีวิตและทรัพยสินของประชาชน  แลวก็ เปนประทวงเรื่องเดิม  ๆ  
ทานประธานที่เคารพครับ วันนี้ความรุนแรงยกระดับจากการประทวงอยางอหิงสา สงบ 
วันนี้เปนการประทวงที่ยุยงกอใหเกิดความนากลัววาจะเกิดความรุนแรง ความวุนวาย  
ที่สําคัญก็คือการยึดทําเนียบรัฐบาลในปจจุบัน ผมถือวาเปนจุดวิกฤติอยางยิ่ง เพราะ 
ทําใหรัฐบาลในปจจุบันนอกจากจะไมสามารถทํางานไดแลวยังทําใหอับอายเสียชื่อเสียง
คนไทยทั้งประเทศครับ รวมถึงการปดสนามบินที่ภูเก็ต กระบี่ และหาดใหญ ซึ่งมีเพื่อนผม
ชาวตางประเทศหลายคนก็โทรศัพทมาถามครับ มีหลายคนที่มีโปรแกรมจะเดินทาง 
มาเที่ยวประเทศไทยมาถามวาจะมาไดไหม เมืองไทยประเทศที่เปนประชาธิปไตยทําไม
ทะเลาะกันขนาดนี้ ทะเลาะกันขนาดสนามบินไมสามารถเปดดําเนินการใหนักทองเที่ยว
มาเที่ยวไดนาอายจริง ๆ ครับทานประธาน และปญหาจริง ๆ วันนี้มาจากอะไรครับ  
หลายคนอภิปราย หลายคนพูดกันวาปญหาอยูที่ตัวทานนายกรัฐมนตรี  ซึ่งทาน  



 ๑๕๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                  ศิริวรรณ ๖๗/๒ 
 
สมัคร สุนทรเวช เปนผูหลักผูใหญคนหนึ่งที่ผมเคารพนับถือ------------------------------------ 
 

- ๖๘/๑ 
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